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Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Ι. ΓΕΝΙΚΑ

Στον άµεσο χρονικό ορίζοντα εφαρµογής του προτει-
νόµενου νοµοσχεδίου τα προβλήµατα που θα αντιµετω-
πίζει η χώρα είναι η ύφεση και το χρέος µαζί µε την πο-
λύπλευρη κοινωνική κρίση, που αυτά προκαλούν. Στο
πλαίσιο αυτό ο τουρισµός εξακολουθεί να διατηρεί τη
δυναµική του ως ένας από τους βασικότερους πυλώνες
της ελληνικής οικονοµίας λειτουργώντας ως ο µοναδι-
κός τοµέας που: 

• στηρίζει σταθερά την απασχόληση σχεδόν 800.000
εργαζοµένων, (περισσότερο δηλαδή από το 20% του ι-
διωτικού τοµέα), συγκρατώντας την περαιτέρω αύξηση
της ανεργίας, 

• η άµεση και έµµεση συνεισφορά του στο ΑΕΠ (σχε-
δόν 30 δις. ευρώ) προσεγγίζει το 20% µε δυνατότητα να
ξεπεράσει τα 50 δις. ευρώ µέχρι το 2020,

• καλύπτει σχεδόν το 40% του εξωτερικού ελλείµµα-
τος της χώρας, 

• η διεθνής ανταγωνιστικότητά του προϊόντος του εί-
ναι τουλάχιστον τριπλάσια από τον µέσο όρο της χώρας,

• έχει τη δυνατότητα να αυξήσει την συµβολή του στο
ΑΕΠ και την απασχόληση κατά 50% µέχρι το 2020.
Τα δεδοµένα αυτά, τα οποία τεκµηριώνονται από όλες

τις αναπτυξιακές µελέτες που έχουν εκπονηθεί την τε-
λευταία περίοδο (ΙΟΒΕ, McKinsey, ΣΕΤΕ κ.λπ.), αναδει-
κνύουν τη συµβολή της τουριστικής οικονοµίας όχι µόνο
στην προσπάθεια της χώρας για τη δηµοσιονοµική της
προσαρµογή και την αντιµετώπιση του εξωτερικού της
χρέους, αλλά και για την ταχύτερη ανάκαµψη της οικο-
νοµίας της, που αποτελεί την αναγκαία προϋπόθεση για
την µείωση της ανεργίας και τη σταθεροποίηση της κοι-
νωνικής συνοχής, καθώς απευθύνεται σε µεγάλο βαθµό
στην εξωτερική αγορά.
Ωστόσο, ο ελληνικός τουρισµός αντιµετωπίζει δοµικά

προβλήµατα, τα οποία γίνονται περισσότερο εµφανή λό-
γω της κρίσης. Η µέση κατά κεφαλήν δαπάνη παραµένει
χαµηλή, ενώ ταυτόχρονα µειώνεται και η ανταγωνιστι-
κότητα του τουριστικού προϊόντος. Παράλληλα, τα τε-
λευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί νέοι ανταγωνιστικοί
τουριστικοί προορισµοί µε κύριο συγκριτικό πλεονέκτη-
µα το χαµηλό κόστος των παρεχόµενων υπηρεσιών και
δευτερευόντως, την καλή ποιότητα των υπηρεσιών. Το
υφιστάµενο πρότυπο «ήλιος και θάλασσα» και ο παρά-
κτιος παραθεριστικός τουρισµός, ως παραδοσιακό πρό-
τυπο ανάπτυξης, δεν µπορεί να ικανοποιήσει τις νέες α-
παιτήσεις της τουριστικής πελατείας και δεν έχει επιτύ-
χει ακόµη να διαφοροποιηθεί. Η οικονοµική κρίση έχει
πλήξει, επίσης, τον εσωτερικό τουρισµό, που είναι ιδιαί-
τερα σηµαντικός για ορισµένες περιοχές της χώρας.
Η διεθνής κρίση, που καθιστά πιο δύσκολη την αντιµε-

τώπιση της ελληνικής, επιβάλλει ακόµα περισσότερο την
εξάντληση των περιθωρίων ενίσχυσης των λίγων τοµέ-
ων της ελληνικής οικονοµίας, όπως ο τουρισµός, που έ-
χουν περιθώρια ανταγωνιστικής παρουσίας στη διεθνή
αγορά.

Στο πλαίσιο των παραπάνω διαπιστώσεων, το Υπουρ-
γείο Τουρισµού διαµορφώνει µία νέα τουριστική πολιτική
µε στόχο την αναβάθµιση της ποιότητας του τουριστικού
προϊόντος και τη µετάβαση σε έναν ποιοτικό, διαφορο-
ποιηµένο και πολυθεµατικό τουρισµό, οικονοµικά αποδο-
τικότερο, που απευθύνεται σε κοινό µε υψηλότερες α-
παιτήσεις. Με το νέο πρότυπο τουριστικής ανάπτυξης δί-
νεται προτεραιότητα στη δηµιουργία σύνθετων και οργα-
νωµένων τουριστικών αναπτύξεων που υπόκεινται σε
αυστηρό περιβαλλοντικό έλεγχο τόσο ως προς την λει-
τουργία τους όσο και ως προς τον σεβασµό στο τοπίο,
σε αντιδιαστολή προς την έως τώρα ακολουθούµενη πο-
λιτική της διάσπαρτης εκτός σχεδίου δόµησης τουριστι-
κών εγκαταστάσεων, που είχε ως αποτέλεσµα τον κατα-
κερµατισµό και υποβάθµιση του τοπίου και την δηµιουρ-
γία χιλιάδων, αυθαιρέτων ή µη, τουριστικών καταλυµά-
των, χαµηλής ποιότητας.
Βασικά εργαλεία για την επίτευξη της πολιτικής αυτής

είναι το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού για τον
τουρισµό, , που παρέχει τις προτεραιότητες και τις κα-
τευθύνσεις της τουριστικής ανάπτυξης, η εισαγωγή νέ-
ων τουριστικών προϊόντων, η διευκόλυνση και αναβάθµι-
ση των διαδικασιών αδειοδότησης τουριστικών επενδύ-
σεων. 
Το σχέδιο νόµου στοχεύει στη δηµιουργία εκείνου του

θεσµικού πλαισίου που θα επιτρέπει την άσκηση της νέ-
ας τουριστικής πολιτικής: της πολιτικής των οργανωµέ-
νων τουριστικών αναπτύξεων µε σεβασµό στο τοπίο,
στο περιβάλλον, στον τουρίστα και στον κάτοικο, της υ-
ψηλής ποιότητας του τουριστικού προϊόντος και της ει-
σαγωγής νέων τουριστικών προϊόντων, που θα καλύ-
ψουν τις ανάγκες της τουριστικής αγοράς.
Στο πλαίσιο της ίδιας πολιτικής κινείται και η ανάγκη

δηµιουργίας και υιοθέτησης σταθερών δοµών για την υ-
ποστήριξη των πολιτικών, των επιλογών και των διαδικα-
σιών του τουρισµού. Η ίδρυση και η επανασύσταση του
Υπουργείου Τουρισµού µε το π.δ. 85/2012 αποτελεί την
ικανοποίηση ενός πάγιου αιτήµατος των εµπλεκοµένων
στον τουριστικό τοµέα αλλά κυρίως σηµατοδοτεί µια
στρατηγική επιλογή της Κυβερνήσεως να δώσει προτε-
ραιότητα στην ανάπτυξη του τουριστικού τοµέα ο οποίος
προσεγγίζει το 20% του ΑΕΠ και απασχολεί κατά προ-
σέγγιση το 16% του ενεργού πληθυσµού. Η νοµοθετική
παρέµβαση αναφορικά µε την δοµή και την λειτουργία
του Υπουργείου Τουρισµού και του εποπτευόµενου από
αυτόν φορέα του Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού
(ΕΟΤ), κατέστη αναγκαία. Καθίσταται σαφές ότι στόχος
της παρούσας νοµοθετικής παρέµβασης αποτελεί η ενί-
σχυση του επιτελικού και στρατηγικού ρόλου του Υ-
πουργείου Τουρισµού για :

-τον σχεδιασµό και την εφαρµογή ολοκληρωµένης πο-
λιτικής και στρατηγικής για την οργάνωση, βελτίωση και
ανάπτυξη του τουρισµού, 

-την απλούστευση διαδικασιών για την πραγµατοποίη-
ση επενδύσεων στον τοµέα του τουρισµού, καθιστώντας
την Ελλάδα ένα ελκυστικό προορισµό για την πραγµατο-
ποίηση επενδύσεων στον τοµέα του τουρισµού,

- τη διασφάλιση της καλής φήµης και εικόνας της χώ-
ρας στο εξωτερικό για την προβολή της Ελλάδας ως ελ-
κυστικού τουριστικού προορισµού,

-το σχεδιασµό και την εφαρµογή ολοκληρωµένης
στρατηγικής και πολιτικής για την ανάπτυξη των τουρι-
στικών περιοχών.
Με την επανίδρυση του Υπουργείου Τουρισµού επιχει-

ρείται το πρώτο βήµα για την αξιοποίηση των µεγάλων



δυνατοτήτων και των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της
χώρας στον τοµέα του Τουρισµού.
Τέλος, µε το Μέρος Γ΄ ρυθµίζονται µία σειρά από χρο-

νίζοντα ζητήµατα του τουρισµού, καθώς λόγω της διά-
σπαρτης νοµοθεσίας και των αλληλοεπικαλύψεων έχουν
προκύψει κενά στη νοµοθεσία, που χρήζουν αντιµετώπι-
σης.

ΙΙ . ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

ΜΕΡΟΣ Α΄
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΘΕΤΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Άρθρο 1
Οργανωµένοι υποδοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων

Ο τουρισµός αποτελεί έναν από τους λίγους τοµείς
στους οποίους υπάρχουν προοπτικές σοβαρών επενδύ-
σεων κατά τα επόµενα χρόνια, γιατί πρόκειται για τοµέα
στον οποίο υπάρχουν συγκριτικά πλεονεκτήµατα, ο ο-
ποίος απευθύνεται σε σηµαντικό ποσοστό στην εξωτερι-
κή αγορά. Περαιτέρω, υπάρχει δυνατότητα άµεσης συµ-
βολής του τουρισµού στη δηµοσιονοµική προσαρµογή,
µέσω της αξιοποίησης µεγάλων ακινήτων δηµόσιας και ι-
διωτικής ιδιοκτησίας.
Κύριος στόχος της νέας τουριστικής πολιτικής είναι η

µετάβαση από ένα µαζικό, χωρίς διαφοροποίηση στην
προσφορά, µονοθεµατικό και χαµηλής οικονοµικής από-
δοσης τουρισµό σε έναν ποιοτικό, διαφοροποιηµένο και
πολυθεµατικό τουρισµό, οικονοµικά αποδοτικότερο, που
απευθύνεται σε κοινό µε υψηλότερες απαιτήσεις, που
δεν αρκείται στο καθιερωµένο τουριστικό πρότυπο «ή-
λιος -θάλασσα». Στα µέσα υλοποίησης της νέας τουρι-
στικής πολιτικής συγκαταλέγονται η αξιοποίηση των
τουριστικών πόρων, φυσικών και ανθρωπογενών και ο
περιορισµός της διάσπαρτης δόµησης τουριστικών εγκα-
ταστάσεων σε περιοχές εκτός σχεδίων πόλεων και ο-
ρίων οικισµών µέσω της θεσµοθέτησης ζωνών µε χρήση
γης «τουρισµός-αναψυχή» και οργανωµένων υποδοχέ-
ων τουριστικών δραστηριοτήτων.
Το εγκεκριµένο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδια-

σµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τον τουρισµό ωστόσο
δεν λαµβάνει υπόψη του την ανάγκη ύπαρξης διαφόρων
µορφών οργανωµένων υποδοχέων του τουρισµού και
των συµπληρωµατικών του δραστηριοτήτων, καθώς και
την ανάγκη ενίσχυσης των εγκαταστάσεων αυτής της
µορφής. 
Μια επαναπροσέγγιση του ζητήµατος θα πρέπει να

προσδιορίσει κριτήρια χωροθέτησης και χωρικές προτε-
ραιότητες για τους οργανωµένους υποδοχείς και συνο-
λικά να ενισχύσει την ελκυστικότητα των τουριστικών ε-
πενδύσεων αυτής της µορφής έναντι της σηµειακής χω-
ροθέτησης τουριστικών εγκαταστάσεων στον εκτός
σχεδίου χώρο. Η συνολική επαναπροσέγγιση του ζητή-
µατος και ο επανακαθορισµός των προτεραιοτήτων της
χωροταξικής πολιτικής θα πραγµατοποιηθεί στο πλαίσιο
της προβλεπόµενης διαδικασίας αναθεώρησης του Ειδι-
κού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Α-
νάπτυξης για τον τουρισµό.

Οι προτεινόµενες τροποποιήσεις του εγκεκριµένου Ει-
δικού Πλαισίου για τον τουρισµό εκπορεύονται αφ’ ενός
από τον αυστηρά κανονιστικό τους χαρακτήρα, που επι-
βάλλει τη ρύθµισή τους δια της κοινοβουλευτικής νοµο-
θετικής διαδικασίας και αφετέρου από την ανάγκη ενσω-
µάτωσης σε αυτό των νέων τουριστικών προϊόντων που
έχουν ήδη θεσπισθεί, όπως τα σύνθετα τουριστικά κατα-
λύµατα, τα Ειδικά Σχέδια Χωρικής Ανάπτυξης Δηµοσίων
Ακινήτων (ΕΣΧΑΔΑ) και τα Ειδικά Σχέδια Χωρικής Ανά-
πτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων (ΕΣΧΑΣΕ).
Ειδικότερα µε τις παραγράφους 1 και 2 εισάγεται η έν-

νοια και ο ορισµός του οργανωµένου υποδοχέα τουρι-
στικών δραστηριοτήτων ως χώρου υποδοχής τουριστι-
κών δραστηριοτήτων µεγάλης κλίµακας, ο οποίος κατα-
λαµβάνει περιπτώσεις ήδη θεσµοθετηµένων εργαλείων
σχεδιασµού τουριστικής ανάπτυξης (ΠΟΤΑ, ΠΕΡΠΟ του-
ρισµού, ειδικά σχέδια ανάπτυξης δηµοσίων ακινήτων και
στρατηγικών επενδύσεων κ.λπ.). Με την εισαγωγή της
έννοιας και του ορισµού του οργανωµένου υποδοχέα
τουριστικών δραστηριοτήτων κατατάσσονται σε µία ενι-
αία κατηγορία ήδη θεσµοθετηµένα εργαλεία αυτοτελούς
σχεδιασµού έργων και δραστηριοτήτων, που έχουν τα ε-
ξής βασικά κοινά χαρακτηριστικά:
α) αναπτύσσονται βάσει ενιαίου σχεδιασµού, δηλαδή

συνολικά και όχι αποσπασµατικά ή τµηµατικά, µέσω ειδι-
κής διοικητικής διαδικασίας για τη βιώσιµη ανάπτυξη και
αξιοποίησή τους µε κριτήρια χωροταξικά, περιβαλλοντι-
κά, αναπτυξιακά, τεχνικοοικονο�ικά και ε�πορικά. Συγκε-
κριµένα, οι επιµέρους κατηγορίες οργανωµένων υποδο-
χέων της εισαγόµενης ρύθµισης εγκρίνονται µέσω προε-
δρικών διαταγµάτων, που καθορίζουν και τις επιτρεπόµε-
νες χρήσεις και τους όρους και περιορισµούς δόµησης
και υπόκεινται στον προληπτικό έλεγχο συνταγµατικό-
τητας του Συµβουλίου της Επικρατείας. Η έγκριση των υ-
ποδοχέων αποτελεί προϊόν συστηµατικής και ολοκληρω-
µένης επιστηµονικής τεκµηρίωσης αλλά και ευρείας δη-
µοσιότητας και διαβούλευσης στο πλαίσιο της διαδικα-
σίας στρατηγικής περιβαλλοντικής εκτί�ησης, η οποία
προηγείται της έγκρισης εκάστου οργανωµένου υποδο-
χέα και µε την οποία αποτιµώνται οι επιπτώσεις της σχε-
διαζόµενης ανάπτυξης στο φυσικό, πολιτιστικό και οικι-
στικό περιβάλλον της περιοχής,
β) προορίζονται να λειτουργήσουν κατά κύρια χρήση

ως οργανωµένος χώρος ανάπτυξης δραστηριοτήτων
τουρισµού-αναψυχής και άλλων συνοδευτικών του του-
ρισµού δραστηριοτήτων. Ως συνοδευτικές του τουρι-
σµού δραστηριότητες νοούνται όλες οι υποστηρικτικές
του τουρισµού ανθρώπινες δραστηριότητες, εξαιρουµέ-
νων της βιοµηχανίας και άλλων ιδιαιτέρως οχλουσών
χρήσεων.
Οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και η ελάχιστη απαιτού-

µενη επιφάνεια για τον χαρακτηρισµό, καθορισµό ή δηµι-
ουργία των οργανωµένων υποδοχέων ορίζονται από τις
οικείες για κάθε κατηγορία υποδοχέα διατάξεις. Έτσι,
για τις Περιοχές Ολοκληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυ-
ξης (ΠΟΤΑ) εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 29
του ν. 2545/1997 (Α΄ 254), όπως ισχύουν και τροποποι-
ούνται µε τον παρόντα νόµο, για τις Περιοχές Οργανω-
µένης Ανάπτυξης Παραγωγικών Δραστηριοτήτων τουρι-
σµού (ΠΟΑΠΔ) εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου
10 του ν. 2742/1999 (Α΄207), για τις Περιοχές Ειδικά
Ρυθµιζόµενης Πολεοδόµησης (ΠΕΡΠΟ) εφαρµόζονται οι
διατάξεις του άρθρου 24 του ν. 2508/1997 (A΄124), στις
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οποίες επιτρέπονται χρήσεις τουρισµού-αναψυχής, για
τα Ειδικά Σχέδια Χωρικής Ανάπτυξης Δηµοσίων Ακινή-
των (ΕΣΧΑΔΑ) των άρθρων 10 κ.επ. του ν. 3986/2011
(Α΄152) και για τα Ειδικά Σχέδια Χωρικής Ανάπτυξης
Στρατηγικών Επενδύσεων οι διατάξεις του ν. 3894/2010
(Α΄ 204).
Με την παράγραφο 3 προσδιορίζονται κανόνες χωρο-

θέτησης των οργανωµένων υποδοχέων τουριστικών
δραστηριοτήτων στις υφιστάµενες κατηγορίες περιοχών
του ηπειρωτικού χώρου, όπως αυτές έχουν καθορισθεί
µε το εγκεκριµένο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδια-
σµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τον Τουρισµό (Β΄
1138). Ειδικότερα, και µε δεδοµένο ότι οι οργανωµένοι
υποδοχείς αποτελούν εργαλεία αυτοτελούς σχεδιασµού
έργων και δραστηριοτήτων, η δηµιουργία των οποίων ε-
γκρίνεται µε προεδρικά διατάγµατα, που καθορίζουν και
τις επιτρεπόµενες χρήσεις και τους όρους και περιορι-
σµούς δόµησης και υπόκεινται στον προληπτικό έλεγχο
συνταγµατικότητας του Συµβουλίου της Επικρατείας,
προβλέπεται ότι µπορούν να αναπτύσσονται στις ανα-
πτυγµένες, αναπτυσσόµενες και µητροπολιτικές περιο-
χές της Ελληνικής Επικράτειας, καθώς και στον παρά-
κτιο χώρο. Η διάταξη υλοποιεί την κυβερνητική πολιτική
να αποφεύγονται οι οριζόντιες και µη αιτιολογηµένες α-
παγορεύσεις στον τοµέα των επενδυτικών έργων και
δραστηριοτήτων και να εξετάζεται κάθε επενδυτικό σχέ-
διο αυτοτελώς µε βάση αφ’ ενός τα δικά του χαρακτηρι-
στικά και αφ’ ετέρου τους κανόνες της περιβαλλοντικής
και πολεοδοµικής νοµοθεσίας. 
Με την παράγραφο 4 προσδιορίζονται κανόνες χωρο-

θέτησης των οργανωµένων υποδοχέων τουριστικών
δραστηριοτήτων στον ορεινό και τον νησιωτικό χώρο.
Ειδικότερα παρέχεται η δυνατότητα για την ανάπτυξη
τέτοιων υποδοχέων σε νησιά µεγαλύτερα των 90 τ.χλµ.,
που ανήκουν στην Οµάδα ΙΙ της κατηγορίας Ε του ισχύο-
ντος Ειδικού Πλαισίου. Στις δύο αυτές κατηγορίες χώ-
ρου εισάγεται ανώτατος επιτρεπόµενος συντελεστής
δόµησης 0,05, που είναι ίσος µε τον προβλεπόµενο για
την δόµηση κατοικίας σε περιοχές εκτός σχεδίου πόλε-
ων και εκτός ορίων οικισµών. Με τον τρόπο αυτόν εξα-
σφαλίζεται η χωροθέτηση οργανωµένων τουριστικών υ-
ποδοχέων σε νησιά σηµαντικής έκτασης (άνω των 90 τ.
χλµ.), τα οποία συγκαταλέγονται στους σηµαντικότε-
ρους εθνικούς τουριστικούς προορισµούς, και ταυτόχρο-
να τίθενται αυστηρά όρια στην επιτρεπόµενη δόµηση
των πιο πάνω υποδοχέων, έτσι ώστε να προστατεύεται η
φυσιογνωµία και η ακεραιότητα τόσο του νησιωτικού ό-
σο και του ορεινού χώρου. 
Η έννοια του µικτού συντελεστή δόµησης εισάγεται,

διότι στην επιµέρους νοµοθεσία κάθε κατηγορίας οργα-
νωµένου υποδοχέα προβλέπεται δυνατότητα πολεοδό-
µησης, γεγονός που δηµιουργεί την ανάγκη τήρησης ε-
νός µικτoύ συντελεστή δόµησης στο σύνολο του γηπέ-
δου (πριν την πολεοδόµηση), ώστε να τηρούνται οι όροι
της ήπιας οργανωµένης ανάπτυξης.
Ειδικότερα δε για τη χωροθέτηση οργανωµένων υπο-

δοχέων τουριστικών δραστηριοτήτων σε περιοχές που
υφίστανται καθεστώτα ειδικής προστασίας, όπως χώροι
αρχαιολογικού ή ιστορικού ενδιαφέροντος, δάση και δα-
σικές εκτάσεις, καθώς και περιοχές υπαγόµενες στο ε-
θνικό σύστηµα προστατευόµενων περιοχών του ν. 3937/
2011 κ.λπ., ρητά ορίζεται ότι κατισχύουν τα ειδικά νοµι-
κά καθεστώτα προστασίας και επιβάλλεται ειδική αξιο-

λόγηση συνεπειών.
Με την παράγραφο 5 ορίζεται ότι οι κανόνες των πα-

ραγράφων 2 και 3 εφαρµόζονται και για τα σύνθετα του-
ριστικά καταλύµατα των άρθρων 8 και 9 του ν. 4002/
2011, προκειµένου να ολοκληρωθεί το θεσµικό πλαίσιο
για το νέο αυτό τουριστικό προϊόν µέσω της πρόβλεψης
δυνατότητας χωροθέτησής τους στις υφιστάµενες κατη-
γορίες του Ειδικού Πλαισίου για τον τουρισµό. Διευκρινί-
ζεται ότι ο ανώτατος επιτρεπόµενος συντελεστής δόµη-
σης σε νησιά ορίζεται και για τα σύνθετα τουριστικά κα-
ταλύµατα σε νησιά σε 0,05.

Άρθρο 2
Σύνθετα τουριστικά καταλύµατα

Με την παράγραφο 1 διευρύνεται το προϊόν των σύν-
θετων τουριστικών καταλυµάτων, ώστε στα νέα αυτά
τουριστικά καταλύµατα να µπορούν να συµπεριλαµβάνο-
νται, πέραν των εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υ-
ποδοµής (γκολφ, µαρίνες, συνεδριακά κέντρα κ.λπ.), και
εγκαταστάσεις ειδικών µορφών τουρισµού, όπως µονά-
δες ιαµατικής θεραπείας, κέντρα ιαµατικού τουρισµού-
θερµαλισµού, κέντρα αναζωογόνησης, κέντρα ευεξίας
και κέντρα καταδυτικού τουρισµού. Επίσης, η ειδική του-
ριστική υποδοµή σύνθετου τουριστικού καταλύµατος εί-
ναι προαιρετική, εφόσον ο ιδιοκτήτης προβαίνει σε ερ-
γασίες ανασύστασης και ανάδειξης εγκαταλελειµµένων
οικισµών ή διατηρητέων κτιρίων ή µνηµείων της ευρύτε-
ρης περιοχής, τα οποία ενσωµατώνονται λειτουργικά
στο σύνθετο τουριστικό κατάλυµα.
Με την παράγραφο 2 επιδιώκεται η απλοποίηση και α-

ποτελεσµατικότερη εφαρµογή των προϋποθέσεων που
ορίζονται στην παρ. 6 του άρθρου 8 του ν. 4002/2011
σχετικά µε τον συντελεστή δόµησης που απαιτείται προ-
κειµένου υφιστάµενα ξενοδοχειακά καταλύµατα να µπο-
ρούν να µετατραπούν σε σύνθετα τουριστικά καταλύµα-
τα. Με τις υφιστάµενες διατάξεις, για συντελεστή δόµη-
σης µεγαλύτερο από 0,15 και έως 0,20, η υπαγωγή υφι-
στάµενων ξενοδοχειακών καταλυµάτων στις διατάξεις
των σύνθετων τουριστικών καταλυµάτων, προϋποθέτει
την καταβολή εισφορά ίση µε το 5% επί της αντικειµενι-
κής αξίας των τουριστικών εγκαταστάσεων οι οποίες α-
ντιστοιχούν στο συντελεστή δόµησης που υπερβαίνει το
0,15. Για συντελεστή δόµησης µεγαλύτερο από 0,20 ως
προϋπόθεση τίθεται είτε η κατεδάφιση τµήµατος των
τουριστικών εγκαταστάσεων είτε η αγορά όµορου γηπέ-
δου που να καλύπτει το ποσοστό του υπερβάλλοντος
του 0,20 συντελεστή δόµησης. Η διάκριση αυτή στερεί
αναιτίως από τους ενδιαφερόµενους επιλογές είτε για
κατεδάφιση είτε για αγορά όµορου οικοπέδου εφόσον έ-
χουν συντελεστεί δόµησης από 0,15 έως 0,20, ενώ, αντι-
στοίχως, στερεί από ενδιαφερόµενους τη δυνατότητα
καταβολής εισφορά εφόσον ο συντελεστής δόµησης υ-
περβαίνει το 0,20. Εποµένως, µε την προτεινόµενη διά-
ταξη, ενιαιοποιούνται οι εναλλακτικές προς τους ενδια-
φερόµενους επιλογές, και τους παρέχεται η δυνατότη-
τα, εφόσον ο συντελεστής δόµησης υπερβαίνει το 0,15,
είτε να καταβάλουν εισφορά, είτε να κατεδαφίσουν τµή-
µα τουριστικών εγκαταστάσεων, είτε να προχωρήσουν
στην αγορά όµορου γηπέδου. Επίσης, για την αποτελε-
σµατικότερη διαδικασία καταβολής της εισφοράς, εφό-
σον επιλέγεται από τον ενδιαφερόµενο, διευκρινίζεται
ότι η εισφορά καταβάλλεται ανά µεταβιβαζόµενη αυτο-
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τελή ιδιοκτησία το αργότερο έως τη σύνταξη του σχετι-
κού συµβολαίου. Τέλος, για την αποτελεσµατικότερη ε-
φαρµογή του µέτρου δίνεται η δυνατότητα και σε υφι-
στάµενα ξενοδοχειακά καταλύµατα 4 ή 5 αστέρων να
µετατρέπονται σε σύνθετα τουριστικά καταλύµατα υπό
τους όρους και προϋποθέσεις της παραγράφου αυτής.
Επίσης, προτείνεται η αύξηση από το 20% στο 30%

του ποσοστού επί της συνολικώς δοµηµένης επιφάνειας
του σύνθετου τουριστικού καταλύµατος των δυνάµενων
να πωληθούν ή να εκµισθωθούν µακροχρονίως τουριστι-
κών επιπλωµένων κατοικιών, για υφιστάµενα ξενοδοχει-
ακά καταλύµατα τα οποία έχουν κατασκευασθεί σε γή-
πεδα µικρότερα των 150.000 τ.µ..
Με την παράγραφο 3 επιτρέπεται η υπαγωγή των σύν-

θετων τουριστικών καταλυµάτων του άρθρου 8 του
ν. 4002/2011 στο καθεστώς χρονοµεριστικής µίσθωσης
του ν. 1652/1986. Η δυνατότητα αυτή χορηγείται και στα
καταλύµατα, που έχουν υπαχθεί στο παρελθόν σε καθε-
στώς χρονοµεριστικής µίσθωσης και, µετά την έκδοση
του ν. 4002/2011, επιδιώκουν να µετατραπούν σε «σύν-
θετα τουριστικά καταλύµατα», εφόσον συντρέχουν όλες
οι νόµιµες προϋποθέσεις. Στο καθεστώς χρονοµεριστι-
κής µίσθωσης θα επιτρέπεται να υπάγεται µόνο το ξενο-
δοχειακό κατάλυµα, που αποτελεί µέρος του σύνθετου
τουριστικού καταλύµατος και όχι στις τουριστικές επι-
πλωµένες κατοικίες, που προορίζονται προς πώληση ή
µακροχρόνια µίσθωση. 
Με την παράγραφο 4 συµπληρώνεται η διοικητική δια-

δικασία ίδρυσης σύνθετων τουριστικών καταλυµάτων, ώ-
στε η έγκρισή τους να αποτελεί προϊόν συστηµατικής
και ολοκληρωµένης επιστηµονικής τεκµηρίωσης, µε την
οποία αποτιµώνται οι επιπτώσεις της σχεδιαζόµενης α-
νάπτυξης στον φυσικό, πολιτιστικό και οικιστικό περι-
βάλλον της περιοχής σε συνάρτηση µε την υφιστάµενη
κατάσταση στον τοµέα του τουρισµού στην περιοχή α-
νάπτυξης (µεγέθη τουριστικής ζήτησης και προσφοράς,
κατάσταση γενικής και ειδικής τουριστικής υποδοµής
κ.λπ.).
Με την παράγραφο 5 δίδονται κίνητρα στα σύνθετα

τουριστικά καταλύµατα µε γκολφ, που αποτελούν τουρι-
στικές επενδύσεις υψηλής προστιθέµενης αξίας, ώστε
αφενός να µην δηµιουργούνται χωρίς λόγο ξενοδοχεια-
κές κλίνες, ειδικά σε κορεσµένες τουριστικά περιοχές,
όπου το ζητούµενο είναι ο θεµατικός τουρισµός γκολφ
και αφετέρου να δίνεται η δυνατότητα εξασφάλισης πε-
ρισσότερων τουριστικών επιπλωµένων κατοικιών, ώστε
το επενδυτικό σχέδιο να καθίσταται βιώσιµο. 
Με την παράγραφο 6 προσαρµόζονται ειδικές προβλέ-

ψεις της νοµοθεσίας για τα σύνθετα τουριστικά καταλύ-
µατα προς τις ρυθµίσεις και τις προβλέψεις του Νέου Οι-
κοδοµικού Κανονισµού, ο οποίος είναι µεταγενέστερος
της δηµοσίευσης του ν. 4002/2011. Παράλληλα λαµβά-
νεται µέριµνα, ώστε, σε περίπτωση µετατροπής υφιστα-
µένων κατασκευών διαµερισµάτων ή δωµατίων σε τουρι-
στικές επιπλωµένες κατοικίες, να ισχύουν οι υφιστάµε-
νες κατά την έκδοση της σχετικής οικοδοµικής αδείας
διατάξεις. 
Με την παράγραφο 7 αποσαφηνίζεται ότι σε σύνθετα

τουριστικά καταλύµατα είναι δυνατό να συµπεριλαµβά-
νονται και ιδιωτικά δάση ή δασικές εκτάσεις. Η αξιοποίη-
ση των εκτάσεων αυτών γίνεται αυστηρά σύµφωνα µε
τους όρους και τις προϋποθέσεις της οικείας δασικής νο-
µοθεσίας, ενώ το προς οικοδόµηση ανώτατο επιτρεπό-

µενο ποσοστό είναι αυτό που προβλέπεται από το άρθρο
51 παράγραφοι 3 και 4 του ν. 998/1979. Τέλος διευκρινί-
ζεται ότι επί του ως άνω ανώτατου επιτρεπόµενου ποσο-
στού επιτρέπεται η σύσταση οριζοντίων ή καθέτων διη-
ρηµένων ιδιοκτησιών, οι οποίες µπορούν να αποτελούν
αντικείµενο σύστασης εµπράγµατων ή ενοχικών δικαιω-
µάτων. Σηµειώνεται ότι η σύσταση εµπραγµάτων δικαιω-
µάτων επί αυτών σε καµία περίπτωση δεν αποτελεί κα-
τάτµηση των ιδιωτικών δασών ή δασικών εκτάσεων, αλ-
λά απόκτηση εξ αδιαιρέτου ποσοστού επί του γηπέδου.
Επίσης παρέχεται η δυνατότητα διάνοιξης οδών δια-

µέσου των δασών και δασικών εκτάσεων για την εξυπη-
ρέτηση του σύνθετου τουριστικού καταλύµατος, υπό
τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις, που ήδη σήµερα
προβλέπονται από την οικεία δασική νοµοθεσία για την
εξυπηρέτηση βιοµηχανιών, µεταλλείων και λατοµείων.
Το εµβαδό των διανυσσόµενων οδών δεν θα προσµετρά-
ται στο ανώτατο επιτρεπόµενο ποσοστό αξιοποίησης
των παραπάνω εκτάσεων.

Άρθρο 3
Ξενοδοχεία συνιδιοκτησίας

Η αντιµετώπιση του αυξανόµενου ανταγωνισµού και
ταυτόχρονα η αξιοποίηση των θετικών προοπτικών οδή-
γησε διεθνώς σε νέες µορφές εγκαταστάσεων που πε-
ριέχουν και τουριστικές κατοικίες. Οι µορφές αυτές έ-
χουν διαφορές µεταξύ τους και διάφορες ονοµασίες
(Mixed use resorts, Condo Hotels, Residence Hotels) αλλά
κοινός παρονοµαστής τους είναι ότι ένα ξενοδοχειακό
συγκρότηµα (µε κύριο τουριστικό κατάλυµα ή/ και ειδικές
τουριστικές υποδοµές, ιδίως εγκαταστάσεις γκολφ και
µαρίνες, περιλαµβάνει οικήµατα (τµήµατα µεγαλύτερων
µονάδων, αυτοτελείς επαύλεις, βίλες κλπ.) που διαθέ-
τουν ξενοδοχειακό εξοπλισµό και µπορούν να παραχω-
ρηθούν ιδιοκτησιακά σε τρίτους µε διάφορες µορφές
(χρονοµίσθωση, µακροχρόνια µίσθωση ή πλήρης κυριό-
τητα/freehold), έναντι εφάπαξ τιµήµατος. 
Με το άρθρο αυτό εισάγεται στην τουριστική νοµοθε-

σία ένα νέο τουριστικό προϊόν, τα ξενοδοχεία συνιδιο-
κτησίας (condo hotels), και ρυθµίζεται ο τρόπος λειτουρ-
γίας τους. Συγκεκριµένα, επιτρέπεται η σύσταση οριζο-
ντίων και καθέτων ιδιοκτησιών σε ξενοδοχεία 4 και 5 α-
στέρων εντός σχεδίων πόλεων (city hotels) και οικισµών
και η µεταβίβαση κατά κυριότητα ή η µακροχρόνια εκµί-
σθωσή τους σε τρίτους. 
Για τον αγοραστή/µισθωτή, του δίνεται η ευκαιρία να

αποκτήσει µια κατοικία σε ένα µοναδικό σηµείο (premier
location) που δεν θα µπορούσε σε αντίθετη περίπτωση.
Επί το πλείστον, τα Condo Hotels είναι υπερπολυτελείς
µονάδες 4* ή 5* και βρίσκονται σε περίοπτες θέσεις
(πλησίον θάλασσας, πάρκων, µεγαλουπόλεων π.χ. Λον-
δίνο, Νέα Υόρκη, Ντουµπάι κ.λπ.). Αλλά και ως επενδυτι-
κό προϊόν έχει ενδιαφέρον, αφού ο αγοραστής µπορεί
να καρπούται µέρος των εσόδων από τη µίσθωση της κα-
τοικίας του (rental pool του ξενοδοχείου). 
Επιπρόσθετα, τα Condo Hotels δεν λειτουργούν αντα-

γωνιστικά, αλλά συµπληρωµατικά προς τα παραδοσιακά
ξενοδοχειακά καταλύµατα, αφού δίνουν την δυνατότητα
για µεγαλύτερα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών ξενο-
δοχειακού τύπου και µάλιστα υψηλού επιπέδου
(concierge, valet, private butler κ.λπ.) προς τους αγορα-
στές/µισθωτές, δηµιουργώντας νέες θέσεις εργασίας
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και τονώνοντας την τοπική οικονοµία. Είναι αυτονόητο
ότι οι κοινόχρηστοι χώροι και εγκαταστάσεις του ξενο-
δοχειακού συγκροτήµατος σχεδιάζονται µε βάση τη συ-
νολική δυναµικότητα του συγκροτήµατος σαν να ήταν
κλασσικό ξενοδοχείο, και επίσης ανάλογες είναι και οι
θέσεις εργασίας. 

Άρθρο 4
Περιοχές Ολοκληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυξης 

(ΠΟΤΑ)

Τα τελευταία χρόνια έγινε κατανοητή στην Ελλάδα η
αναγκαιότητα εισαγωγής νέων τουριστικών προϊόντων
υπό την µορφή τµηµάτων τουριστικών εγκαταστάσεων,
που διαθέτουν ξενοδοχειακό εξοπλισµό και µπορούν να
παραχωρηθούν ιδιοκτησιακά σε τρίτους µε διάφορες
µορφές. Πρώτη προσπάθεια προς την κατεύθυνση αυτή
αποτέλεσε ο θεσµός των Περιοχών Ολοκληρωµένης
Τουριστικής Ανάπτυξης του άρθρου 29 του ν. 2545/1997,
ενώ πραγµατική τοµή στο θέµα επιτελέστηκε µε τις δια-
τάξεις των άρθρων 8-14 του ν. 4002/2011, µε τα οποία
θεσπίστηκαν τα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα και οι
προϋποθέσεις δηµιουργίας τους. Παράλληλα η νοµοθε-
σία για τις ΠΟΤΑ, οι οποίες αποτελούν και τον βασικό υ-
ποδοχέα συνθέτων τουριστικών καταλυµάτων µεγάλης
έκτασης (άνω των 800 στρ.), εκσυγχρονίσθηκε και εναρ-
µονίσθηκε προς την πρόσφατη νοµολογία του Συµβουλί-
ου της Επικρατείας. Ήδη ωστόσο έχει διαπιστωθεί η ανά-
γκη περαιτέρω εκσυγχρονιστικών παρεµβάσεων και ρυθ-
µίσεων στην ισχύουσα νοµοθεσία για τις ΠΟΤΑ, προκει-
µένου να προσαρµοσθεί προς το θεσµικό πλαίσιο για τα
σύνθετα τουριστικά καταλύµατα.
Συγκεκριµένα, ορίζεται ότι δρόµοι ή άλλα φυσικά ή τε-

χνητά εµπόδια (ρέµατα, διώρυγες κ.λπ.) δεν τέµνουν την
ΠΟΤΑ, η οποία αντιµετωπίζεται ως ενιαίο εδαφικό σύνο-
λο, κατά την αντίστοιχη νοµοθεσία των σύνθετων τουρι-
στικών καταλυµάτων, ενώ παράλληλα αντιµετωπίζεται
το ζήτηµα της κατάργησης ή µετατόπισης αγροτικών ο-
δών διά της κατασκευής καταλλήλων έργων για την εξυ-
πηρέτηση τρίτων.
Προσέτι, ενώ από τις ισχύουσες µέχρι σήµερα διατά-

ξεις απαγορευόταν στις ΠΟΤΑ η χρήση καζίνου, µε τις
προτεινόµενες ρυθµίσεις εισάγεται και η δυνατότητα
της χρήσης αυτής, κατ’ αναλογία προς τα ΕΣΧΑΔΑ µε
προορισµό τον τουρισµό-αναψυχή. Σηµειώνεται ότι η δυ-
νατότητα αυτή δεν συνεπάγεται σε καµία περίπτωση την
αυτοδίκαιη χωροθέτηση ή χορήγηση άδεια καζίνο, κα-
θώς οι άδειες καζίνο χορηγούνται αποκλειστικά σύµφω-
να µε τις διατάξεις του ν. 2206/1994. 
Περαιτέρω, εισάγονται κατευθύνσεις και προϋποθέ-

σεις για την ίδρυση ΠΟΤΑ, όπως ελάχιστη απαιτούµενη
έκταση, ελάχιστο απαιτούµενο ποσοστό ιδιοκτησίας, ε-
λάχιστος αριθµός κλινών, ειδικών τουριστικών υποδο-
µών κ.λπ., όπως είχαν ορισθεί µε την υπ’ αριθµ.
Τ/3522/98 απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Περι-
βάλλοντος Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων (Β΄ 822)
«Γενικές κατευθύνσεις τουριστικής πολιτικής για την δη-
µιουργία ΠΟΤΑ», η οποία λόγω της νοµολογίας του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας έχει αδρανοποιηθεί.
Το θεσµικό πλαίσιο των ΠΟΤΑ δεν προβλέπει δυνατό-

τητα σύστασης οριζοντίων ιδιοκτησιών στις τουριστικές
εγκαταστάσεις των ΠΟΤΑ, καθώς κατά τον χρόνο θέσπι-
σής του δεν είχαν προβλεφθεί ακόµη τα σύνθετα τουρι-
στικά καταλύµατα και η δυνατότητα µετατροπής υφιστα-

µένων δωµατίων και διαµερισµάτων σε τουριστικές επι-
πλωµένες κατοικίες. Για το λόγο αυτόν µε την παράγρα-
φο γ΄ εισάγεται η δυνατότητα σύστασης οριζοντίων διη-
ρηµένων ιδιοκτησιών επί τουριστικών επιπλωµένων κα-
τοικιών σύνθετων τουριστικών καταλυµάτων εντός ΠΟ-
ΤΑ. 
Τέλος, εισάγεται η θέσπιση µε συµβολαιογραφική πρά-

ξη Κανονισµού Συνιδιοκτησίας και Λειτουργίας της ΠΟ-
ΤΑ, κατά τα πρότυπα του Κανονισµού Συνιδιοκτησίας και
Λειτουργίας συνθέτων τουριστικών καταλυµάτων.

Άρθρο 5
Ειδικές διατάξεις για οργανωµένους υποδοχείς 

τουριστικών δραστηριοτήτων

Με την παράγραφο 1 εξορθολογίζονται οι αποστάσεις
των κτιρίων από τις διάφορες κατηγορίες οδών εναρµο-
νιζόµενες µε αυτές που ισχύουν για περιοχές εντός των
ορίων οικισµών, καθώς οι οργανωµένοι υποδοχείς τουρι-
στικών δραστηριοτήτων αποτελούν οργανωµένες κοινό-
τητες ανάλογες µε τους οικισµούς, η δε υποχρέωση τή-
ρησης αποστάσεων ίσων µε αυτές που ισχύουν για µε-
µονωµένες παρεµβάσεις εκτός σχεδίου δυσχεραίνει κα-
τά πολύ τη δυνατότητα αξιοποίησης και εκµετάλλευσης
των εκτάσεων που διατίθενται για τις επενδύσεις.
Με την παράγραφο 2 αίρεται η υπάρχουσα ασάφεια

σχετικά µε τον υπολογισµό των συντελεστών δόµησης
επί εκτάσεων που περιλαµβάνουν και γήπεδο γκολφ. Συ-
γκεκριµένα, στην περίπτωση δηµιουργίας σύνθετου του-
ριστικού καταλύµατος που περιλαµβάνει γκολφ, έχει α-
ποδειχθεί ότι η εφαρµογή του συντελεστή 0,15 µόνο επί
της πέραν των 550 στρ. έκτασης (ελάχιστη απαιτούµενη
επιφάνεια για την δηµιουργία γκολφ) δηµιουργεί δυσµε-
νέστατες συνθήκες εκµετάλλευσης και αποτελεί σοβα-
ρό αντικίνητρο. Το πρόβληµα σε αυτές τις περιπτώσεις
είναι εµφανέστατο όταν πρόκειται για γήπεδα περί τα
700 στρέµµατα, ενώ όταν πρόκειται για µεγαλύτερα γή-
πεδα (1.000 – 1.500 στρ.) τα φαινόµενα αµβλύνονται. Για
τον λόγο αυτόν προτείνεται να εφαρµόζεται ο συντελε-
στής δόµησης επί του συνόλου γηπέδου και η δυναµικό-
τητα του τουριστικού καταλύµατος να υπολογίζεται επί
του εµβαδού της έκτασης που προορίζεται γι' αυτό. Σε
κάθε περίπτωση, το ενδεχόµενο της υπερβολικής συγκέ-
ντρωσης της δόµησης στην έκταση πέραν των 550 στρ.
αποφεύγεται βάσει των προδιαγραφών του ΕΟΤ, που α-
παιτούν ελάχιστο ποσοστό κοινοχρήστων χώρων, µε α-
ποτέλεσµα ο σ.δ. να µην µπορεί σε κάθε περίπτωση να υ-
λοποιηθεί στο σύνολό του. Συνεπώς, (µε την εύλογη πα-
ραδοχή απαίτησης 35 τ.µ. περίπου επιφάνειας χώρων
για κάθε κλίνη), σε συνολικό γήπεδο 700 στρεµµάτων θα
επιτρέπονται (700-550)Χ8 = 1200 κλίνες, που σηµαίνει
δόµηση 1200Χ35 = 42.000 τ.µ. περίπου και όχι 105.000
τ.µ., που αποτελεί την υποθετική περίπτωση της πλή-
ρους ανάπτυξης της δόµησης του σ.δ. 0,15 σε ένα γήπε-
δο 700 στρ..
Με την παράγραφο 3 ρυθµίζεται η ελάχιστη απαιτού-

µενη απόσταση των τουριστικών εγκαταστάσεων από τη
γραµµή αιγιαλού σε 50 µέτρα και των τουριστικών επι-
πλωµένων κατοικιών εντός οργανωµένων τουριστικών
αναπτύξεων σε 30 µέτρα από τη γραµµή αιγιαλού. Με
την διάταξη αυτή επιδιώκεται η εξοµοίωση του οικείου
θεσµικού πλαισίου για τις αποστάσεις των τουριστικών
εγκαταστάσεων από τον αιγιαλό και µε το αντίστοιχο θε-
σµικό πλαίσιο για την βιοµηχανία και την κατοικία, ενώ
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παράλληλα σκοπείται η αξιοποίηση του κύριου συγκριτι-
κού πλεονεκτήµατος της χώρας, που είναι 16.000 χλµ.
ακτογραµµής. 
Με την παράγραφο 4 παρέχεται σε οργανωµένους υ-

ποδοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων, σε σύνθετα του-
ριστικά καταλύµατα, καθώς και σε τουριστικά καταλύµα-
τα πέντε (5) και τεσσάρων (4) αστέρων η δυνατότητα το-
ποθέτησης συνοδευτικών τουριστικών εγκατάστασεων,
µέγιστου ύψους 3,5 µέτρων µέχρι τη γραµµή παραλίας ή
σε απόσταση δέκα (10) µέτρων τουλάχιστον από τη
γραµµή αιγιαλού, εφόσον δεν έχει καθορισθεί παραλία.
Με τις παραγράφους 5 και 6 παρέχεται σε οργανωµέ-

νους υποδοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων, σε σύνθε-
τα τουριστικά καταλύµατα, καθώς και σε τουριστικά κα-
ταλύµατα πέντε (5) και τεσσάρων (4) αστέρων η δυνατό-
τητα κατασκευής ξύλινων εξεδρών για την εξυπηρέτηση
µικρών σκαφών ή λουοµένων µε την τήρηση αφ΄ενός
της προβλεπόµενης οικείας διαδικασίας για την παραχώ-
ρηση αιγιαλού για την εκτέλεση έργων και αφ’ ετέρου
της προβλεπόµενης διαδικασίας περιβαλλοντικής αδειο-
δότησης.
Οι οργανωµένοι υποδοχείς αντιµετωπίζονται ως προς

την διοικητική τους αδειοδότηση από την οικεία νοµοθε-
σία κάθε κατηγορίας υποδοχέα ως ενιαία έκταση. Για το
λόγο αυτόν, µε την παράγραφο 7 παρέχεται η δυνατότη-
τα, σε περίπτωση που η υπό ανάπτυξη έκταση εκτείνεται
στην διοικητική περιφέρεια περισσότερων του ενός Δή-
µων, να ορίζεται µε απόφαση του αρµόδιου Γενικού
Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης, ένας Δήµος ως
αρµόδιος για την έκδοση των απαραίτητων διοικητικών
αδειών.

Άρθρο 6
Λειτουργική αδειοδότηση σύνθετων τουριστικών 

καταλυµάτων 

Με την εισαγόµενη ρύθµιση επιδιώκεται η ένταξη των
σύνθετων τουριστικών καταλυµάτων των άρθρων 8 και 9
του ν. 4002/2011, στο οικείο θεσµικό πλαίσιο για τη λει-
τουργική αδειοδότηση τουριστικών καταλυµάτων, που
εισήχθη µε τα άρθρα 149 κ. επ. του ν. 4070/2012, ενώ ε-
πίσης ορίζονται τα απαιτούµενα πρόσθετα δικαιολογητι-
κά. Διευκρινίζεται ότι σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις η
µεταβίβαση της κυριότητας ή η εκµίσθωση των αυτοτε-
λών διηρηµένων ιδιοκτησιών επιτρέπεται µόνο µετά την
ολοκλήρωση της κατασκευής του ξενοδοχειακού κατα-
λύµατος και της ειδικής τουριστικής υποδοµής και εφό-
σον έχει χορηγηθεί το σήµα λειτουργίας από τον EOT. 

Άρθρο 7
Ξενώνες Φιλοξενίας Νέων

Οι Ξενώνες Φιλοξενίας Νέων είναι καταλύµατα που
εξυπηρετούν πρόσωπα νεαρής ηλικίας ηµεδαπά ή
αλλοδαπά εφοδιασµένα µε ειδική κάρτα Διεθνών
Οµοσπονδιών και Συνδέσµων π.χ. HI (HOSTELLING
INTERNATIONAL), EUFED (European Federation of
Youth Hostels), International Youth Hostel Federation κ.α.
Μετά την ισχύ του ν. 2160/1993 οι Ξενώνες Νεότητας
«είναι καταλύµατα που ανήκουν σε νοµικά πρόσωπα µη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα…». Ο περιορισµός αυτός έ-
χει οδηγήσει στην ουσιαστική τους εξαφάνιση, αφού σε
ολόκληρη τη χώρα λειτουργούν σήµερα υπό την επο-

πτεία του ΕΟΤ µόνο 18 ξενώνες νεότητας µη κερδοσκο-
πικού χαρακτήρα. Περαιτέρω, η µη ένταξη των ξενώνων
αυτών στην κατηγορία των καταλυµάτων Ξενώνων Νεό-
τητας δεν επιτρέπει την επιδότηση των αντίστοιχων επι-
χειρήσεων από κοινοτικά ή άλλα κονδύλια προς ανακαί-
νιση, επέκταση και εκσυγχρονισµό.
Ο τουρισµός νέων που επιλέγει πολύ συχνά τους προ-

ορισµούς µε βάση την ύπαρξη Ξενώνων Νεότητας έχει
χαρακτηριστικά και συνήθειες που συµβάλουν στην ενί-
σχυση της τοπικής οικονοµίας και γενικότερα αποτε-
λούν οµάδα που ενδιαφέρει τους τουριστικούς προορι-
σµούς αφού οι νέοι:

- Ταξιδεύουν σε όλη τη διάρκεια του έτους.
- Ενδιαφέρονται για ταξίδι έξω από τυπικές διαδικα-

σίες και µε δυνατότητα γνωριµίας µε άλλους ταξιδιώτες. 
- Κινούνται ανεξάρτητα και σύµφωνα µε ένα ευέλικτο

ταξιδιωτικό πρόγραµµα.
- Έχουν ηλικία µεταξύ 18 και 28. 
- Οι διακοπές τους έχουν συνήθως µεγαλύτερη διάρ-

κεια από αυτή των άλλων ταξιδιωτών.
- Ενδιαφέρονται για περιοχές σε όλη τη χώρα και όχι

µόνο για γνωστούς προορισµούς.
- Χρησιµοποιούν κυρίως δηµόσια µέσα µεταφοράς.
- Μένουν στον ίδιο προορισµό για µεγαλύτερα χρονικά

διαστήµατα.
- Έχουν την τάση να επιστρέφουν στα ίδια µέρη και σε

επόµενα στάδια της ζωής τους.
- Έχουν την τάση να µεταφέρουν µαζί τους τα πλέον

απαραίτητα, µε αποτέλεσµα να καταναλώνουν επί τό-
που.
Λαµβάνοντας υπόψη ότι η Ελλάδα είναι η µοναδική

χώρα που δεν εµφανίζεται στους διεθνείς καταλόγους
Ξενώνων Νεότητας και ότι η ανακήρυξη της Θεσσαλονί-
κης σε ευρωπαϊκή πρωτεύουσα νέων για το 2014 έχει
προκαλέσει το ενδιαφέρον για δηµιουργία Ξενώνων Φι-
λοξενίας Νέων ή τη µετατροπή ήδη λειτουργούντων ξε-
νοδοχειακών καταλυµάτων σε Ξενώνες Φιλοξενίας Νέ-
ων. Για τον λόγο αυτό προτείνεται η εισαγωγή του θε-
σµού των Ξενώνων Φιλοξενίας Νέων ως νέου τύπου κύ-
ριου ξενοδοχειακού καταλύµατος. 
Περαιτέρω η µετατροπή και µετασκευή πεπαλαιωµέ-

νων και απαξιωµένων τουριστικών µονάδων σε Ξενώνες
Φιλοξενίας Νέων, που θα πληρούν όλες τις σύγχρονες
απαιτήσεις και προδιαγραφές µπορεί να αναζωογονήσει
τα ήδη πάσχοντα κέντρα πόλεων, όπως το κέντρο της Α-
θήνας.

Άρθρο 8
Ηλεκτρονικές υπηρεσίες Υπουργείου 

Τουρισµού και ΕΟΤ

Η προτεινόµενη διάταξη σκοπεί στην υλοποίηση της
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, µε τη λειτουργία των η-
λεκτρονικών υποβολών, αρχείων και µητρώων στο πλαί-
σιο της αδειοδοτικής διαδικασίας τουριστικών εγκατα-
στάσεων. Συγκεκριµένα, η υποβολή όλων των απαιτού-
µενων δικαιολογητικών στοιχείων και µελετών, προβλέ-
πεται να είναι ηλεκτρονική και παράλληλα παρέχεται ε-
ξουσιοδότηση για την έκδοση εκτελεστικών αποφάσε-
ων, προκειµένου να καθοριστεί ο χρόνος κατάργησης
της υποχρέωσης έντυπης υποβολής των δικαιολογητι-
κών για την έγκριση καταλληλότητας, αρχιτεκτονικών
µελετών και χορήγηση Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας,
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καθώς η διαδικασία της ηλεκτρονικής υποβολής των δι-
καιολογητικών και στοιχειών και οι τεχνικές προδιαγρα-
φές των ηλεκτρονικών αρχείων. Καθορίζεται επίσης, ότι
µετά την έκδοση της παραπάνω υπουργικής απόφασης
κάθε είδους επικοινωνία, µεταξύ δηµοσίων αρχών και
πολιτών για την έκδοση, ανανέωση και ανάκληση των ε-
πιµέρους εγκρίσεων εκτελείται αποκλειστικά ηλεκτρονι-
κά µε τεχνικά µέσα που προσφέρουν ιχνηλασιµότητα και
διαφάνεια σε κάθε πολίτη.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Άρθρο 9
Λειτουργική τακτοποίηση τουριστικών λιµένων

Με την προτεινόµενη ρύθµιση τακτοποιούνται λει-
τουργικώς υφιστάµενοι κατά την ηµεροµηνία δηµοσίευ-
σης της εισαγόµενης ρύθµισης τουριστικοί λιµένες, οι ο-
ποίοι στερούνται άδειας λειτουργίας. Για τη χορήγηση ά-
δειας λειτουργίας προσκοµίζονται στην αρµόδια Υπηρε-
σία τα απαραίτητα δικαιολογητικά, µεταξύ των οποίων
και «σχέδια ως κατασκευάσθηκε». Εφόσον διαπιστω-
θούν αποκλίσεις από την οικεία απόφαση χωροθέτησης,
το συµβατικό αντάλλαγµα αναπροσαρµόζεται αυξητικά,
το δε αναπροσαρµοσµένο αντάλλαγµα µπορεί να ει-
σπράττεται αναδροµικά µέχρι και πέντε έτη. Παράλληλα,
λαµβάνεται µέριµνα ώστε, σε περίπτωση που για την α-
πόκλιση από την εγκεκριµένη χωροθέτηση απαιτείται η
τροποποίηση των εγκεκριµένων περιβαλλοντικών όρων
ή σε περίπτωση έλλειψης εγκεκριµένων περιβαλλοντι-
κών όρων (φαινόµενο σύνηθες σε µαρίνες που χωροθε-
τήθηκαν και λειτουργούν πριν την θέσπιση της οικείας
περιβαλλοντικής νοµοθεσίας), χορηγείται αυστηρή προ-
θεσµία δύο ετών για την προσκόµιση της απόφασης έ-
γκρισης περιβαλλοντικών όρων. Σε περίπτωση παρέλευ-
σης απράκτου της ανωτέρω προθεσµίας η χορηγηθείσα
άδεια λειτουργίας ανακαλείται.

Άρθρο 10
Χωροθέτηση τουριστικών λιµένων 

Αντικαθίσταται η παράγραφος 1 του άρθρου 31 του
ν. 2160/1993, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 160
του ν. 4070/2012, κατά τρόπον, ώστε να καθιερωθεί ειδι-
κή διαδικασία χωροθέτησης για συγκεκριµένες κατηγο-
ρίες µαρινών που εµφανίζουν σηµαντική σπουδαιότητα,
είτε από την άποψη του µεγέθους τους (χερσαία έκταση
άνω των 20 στρεµµάτων), είτε από την άποψη της έντα-
ξης τους σε περιοχή ιδιαίτερου περιβαλλοντικού ή πολι-
τιστικού ενδιαφέροντος. 
Για τις πιο πάνω κατηγορίες µαρινών, µε την νέα ρύθ-

µιση προβλέπονται δύο στάδια χωροθέτησης. Το πρώτο
στάδιο αποτελεί τον γενικό σχεδιασµό της µαρίνας, κα-
τά το οποίο καθορίζονται τα όρια της χερσαίας και θα-
λάσσιας ζώνης της µαρίνας, οι όροι και περιορισµοί δό-
µησης και οι ειδικότερες χρήσεις γης ανά ζώνη λειτουρ-
γίας της µαρίνας. Η θέσπιση κανονιστικών όρων για τη
χερσαία ζώνη της µαρίνας αποτελεί τη βάση ορθολογι-
κής ανάπτυξης αυτής. Κατά το πρώτο στάδιο του σχε-
διασµού, µε τη διαδικασία του προεδρικού διατάγµατος,
λαµβάνει χώρα η προσωρινή οριοθέτηση µη οριοθετηµέ-
νων υδατορεµάτων και ορίζεται ότι η ελάχιστη απόστα-

ση για την ανέγερση κτιρίων και εγκαταστάσεων δεν
µπορεί να είναι µεγαλύτερη από 20 µ. από την οριογραµ-
µή.
Το πρώτο αυτό στάδιο του γενικού σχεδιασµού υπο-

στηρίζεται από ειδικές επιστηµονικές µελέτες: την ειδι-
κή µελέτη χωροθέτησης και τη στρατηγική µελέτη περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων που εκπονείται κατά τις κείµε-
νες διατάξεις. Με την ειδική µελέτη χωροθέτησης αντι-
µετωπίζονται ζητήµατα ένταξης της µαρίνας στο ευρύ-
τερο περιβάλλον από χωροταξική, πολεοδοµική και λει-
τουργική σκοπιά, ενώ τεκµηριώνονται οι βασικές χωρο-
θετικές επιλογές του σχεδιαζόµενου έργου, ιδίως όσον
αφορά τις προτεινόµενες χρήσεις γης και όρους και πε-
ριορισµούς δόµησης, σε συνάρτηση και µε τον χαρακτή-
ρα των οµόρων και γειτνιαζουσών περιοχών, την υπάρ-
χουσα συγκοινωνιακή υποδοµή και τις λοιπές εξυπηρε-
τήσεις καθώς και τα βασικά χωρικά χαρακτηριστικά της
ευρύτερης περιοχής, τουλάχιστον στο επίπεδο της οικεί-
ας δηµοτικής ενότητας. Στην ίδια µελέτη τεκµηριώνεται
επίσης η συµβατότητα του προτεινόµενου έργου προς
τα δεδοµένα του ειδικού χωροταξικού πλαισίου για τον
τουρισµό και προς τους ευρύτερους αναπτυξιακούς στό-
χους εθνικής, περιφερειακής ή τοπικής κλίµακας. Με τη
στρατηγική µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων τεκµη-
ριώνεται ο στρατηγικός περιβαλλοντικός σχεδιασµός
της µαρίνας.  Δίδεται επίσης εξουσιοδότηση για την τρο-
ποποίηση γενικών και ειδικών πολεοδοµικών ρυθµίσεων
της περιοχής, µετά από τη σφαιρική εκτίµηση της έντα-
ξης της µαρίνας στην ευρύτερη περιοχή µε τις παραπά-
νω µελέτες.  
Σηµειώνεται ότι ίδια, πιο πάνω, διαδικασία ακολουθεί-

ται και για την περίπτωση ουσιωδών, µη µεµονωµένων,
τροποποιήσεων της χωροθέτησης καθ’ οιονδήποτε τρό-
πο (µε διοικητική πράξη ή µε νόµο) µαρινών της κατηγο-
ρίας αυτής. 
Το δεύτερο στάδιο αποτελεί την κατά κυριολεξία χω-

ροθέτηση της µαρίνας, η οποία γίνεται µε την έκδοση
κοινής υπουργικής απόφασης από τους Υπουργούς Του-
ρισµού και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής. Με τη νέα διάταξη ενοποιείται η διαδικασία έ-
γκρισης των περιβαλλοντικών όρων του έργου και της
χωροθέτησης του ίδιου του έργου, που µέχρι σήµερα ή-
ταν διακριτές µε αποτέλεσµα τη, µη αναγκαία, επιµήκυν-
ση των σχετικών διοικητικών διαδικασιών ή και την επα-
νάληψη ή και επικάλυψη ταυτόσηµων ή συναφών χωρο-
θετικών σταδίων. Με αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται η
εναρµόνιση µεταξύ της χωροθέτησης και της περιβαλλο-
ντικής αδειοδότησης του έργου, καθώς και η ορθολογική
οργάνωση κάθε επιµέρους δραστηριότητας επί της µαρί-
νας. 
Με τις παραγράφους 2 έως 5 γίνονται οι απαραίτητες

τροποποιήσεις στις διατάξεις των παραγράφων 2, 3 και 4
του ν. 2160/1993, όπως ισχύει, προκειµένου να εναρµο-
νιστούν οι τελευταίες µε την τροποποίηση της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993 που εισάγεται µε
τον παρόντα νόµο, ιδίως δε µε την ενοποίηση της διαδι-
κασίας έγκρισης των περιβαλλοντικών του έργου και της
χωροθέτησης του ίδιου του έργου. Με αυτόν τον τρόπο
και για τις µαρίνες, για τις οποίες δεν συντρέχουν οι
προϋποθέσεις να υπάρξει πρώτο στάδιο σχεδιασµού µε
τη µορφή προεδρικού διατάγµατος, θα εκδίδεται κοινή υ-
πουργική απόφαση χωροθέτησης των Υπουργών Τουρι-
σµού και Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής. Επίσης παρέχεται η δυνατότητα δηµιουργίας
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τουριστικών λιµένων µέσω της εσωτερικών λιµενολεκα-
νών, ενώ ταυτόχρονα λαµβάνονται όλα τα απαραίτητα
µέτρα για τη διασφάλιση της συνέχειας του αιγιαλού.
Με την παράγραφο 6 λαµβάνεται µέριµνα, ώστε η α-

παιτούµενη οκτάµηνη προθεσµία για την προσκόµιση
των απαραίτητων δικαιολογητικών να µπορεί να παρα-
τείνεται για όσο χρονικό διάστηµα η προσκόµιση των α-
παραίτητων δικαιολογητικών, µελετών και εγκρίσεων
δεν είναι δυνατή χωρίς ευθύνη του φορέα διαχείρισης
της µαρίνας. Η διάταξη έχει ως σκοπό την παροχή προ-
στασίας στον επενδυτή σύµφωνα µε την αρχή της ανα-
λογικότητας, ώστε σε περίπτωση καθυστέρησης έκδο-
σης των διοικητικών πράξεων χωρίς δική του ευθύνη να
µην υφίσταται τις δυσµενείς συνέπειες της διοίκησης. Ο
όρος αυτός θα µπορεί να ενσωµατώνεται στις αντίστοι-
χες συµβάσεις παραχώρησης και σε περίπτωση µη τήρη-
σής του θα µπορεί να αποτελεί λόγο καταγγελίας της
σύµβασης.
Με την παράγραφο 7 προβλέπεται ότι οι άδειες λει-

τουργίας καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος
και κολυµβητικών δεξαµενών εντός τουριστικών λιµέ-
νων θα εκδίδονται από τον ΕΟΤ µε ανάλογη εφαρµογή
των άρθρων 151 έως 154 του ν. 4070/2012, όπως ισχύει.
Επίσης για την έκδοση αδειών δόµησης εφαρµόζεται η
διαδικασία ενώπιον του Πολεοδοµικού Γραφείου του
ΕΟΤ κατά το άρθρο 12 του ν. 4002/2011, όπως τροποποι-
είται µε τον παρόντα νόµο.. Τούτο συνάδει απόλυτα
προς τη φύση των τουριστικών λιµένων ως ειδικών του-
ριστικών υποδοµών. 
Με την παράγραφο 8 ρυθµίζεται το ιδιοκτησιακό καθε-

στώς των δηµιουργούµενων από εκσκαφή εσωτερικών
λιµενολεκανών, τα οποία περιέρχονται στο Ελληνικό Δη-
µόσιο, ενώ επίσης προβλέπεται δυνατότητα παραχώρη-
σης αυτών από τον Υπουργό Τουρισµού στον φορέα δια-
χείρισης χωρίς δηµοπρασία. Κατ’ αυτόν τον τρόπο επαυ-
ξάνεται η περιουσία του Δηµοσίου και δηµιουργούνται
πρόσθετα έσοδα.
Με την παράγραφο 9 τροποποιείται το άρθρο 34 µε

σκοπό να γίνουν οι απαραίτητες νοµοτεχνικές εξαρτή-
σεις σε σχέση µε το άρθρο 31 του ν. 2160/1993, όπως
τροποποιείται µε τον παρόντα νόµο. Επιπλέον προβλέ-
πεται πλέον η έκδοση απόφασης των Υπουργών Τουρι-
σµού και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής και για τη χωροθέτηση καταφυγίου τουριστικών
σκαφών και αγκυροβολίου, στην οποία ενσωµατώνονται
οι περιβαλλοντικοί όροι του έργου.  

Άρθρο 11
Ρύθµιση θεµάτων τουριστικών λιµένων

1. Στην ήδη θεσµοθετηµένη απαγόρευση ελλιµενισµού
σε αλιευτικούς λιµένες και καταφύγια, εφόσον σε από-
σταση 5 ναυτικών µιλίων λειτουργεί τουριστικός λιµέ-
νας, προστίθεται η απαγόρευση ελλιµενισµού σε εµπορι-
κούς λιµένες. Η θεσµοθέτηση των διαφόρων λιµενικών
χρήσεων (επιβατικού λιµένα, αλιευτικού ή τουριστικού),
λαµβάνει χώρα, αφού ληφθούν υπόψη χωροταξικά και
περιβαλλοντικά κριτήρια. Συνεπώς οι χρήστες των οικεί-
ων σκαφών οφείλουν να τηρούν τον σχεδιασµό των σχε-
τικών χρήσεων κατά την επιλογή του τόπου ελλιµενι-
σµού τους. Επίσης, εφόσον λειτουργεί σε απόσταση 5
ναυτικών µιλίων τουριστικός λιµένας, απαγορεύεται να
ελλιµενίζονται σκάφη αναψυχής σε απλές λιµενικές ε-
γκαταστάσεις ή όρµους, προκειµένου να διευκολύνεται
η απόλαυση της πλαζ από τους λουόµενους, αλλά και

για λόγους περιβαλλοντικής προστασίας των ακτών και
αποφυγής του άναρχου ελλιµενισµού.

2. Με την προτεινόµενη διάταξη παρέχεται η δυνατό-
τητα τροποποίησης του π.δ. 1.3/5.3.2004 (Δ΄254), για
λόγους όµως τεχνικούς, λεπτοµερειακούς και ήσσονος
σηµασίας, προκειµένου να διασφαλιστεί η αρτιότερη πο-
λεοδοµικά, λειτουργικά και οικονοµοτεχνικά εφαρµογή
και υλοποίηση των µελετών διαµόρφωσης και αξιοποίη-
σης των ακινήτων που εµπίπτουν στις επιµέρους ζώνες
των περιοχών τουριστικών αγκυροβολίων – λιµένων α-
ναψυχής που ρυθµίζονται µε το παραπάνω προεδρικό
διάταγµα. Βασικός όρος και απαραίτητη προϋπόθεση για
την εφαρµογή της προτεινόµενης διάταξης είναι να µην
µεταβάλλονται τα βασικά περιβαλλοντικά και πολεοδο-
µικά χαρακτηριστικά της κάθε ζώνης ή περιοχής, να µην
αλλοιώνεται η βασική πολεοδοµική τους λειτουργία και
ταυτότητα και, ακόµη αυστηρότερα, να µην τροποποιού-
νται οι γενικοί όροι δόµησης (π.χ. σ.δ., κάλυψη, ύψη
κλπ). Αντιθέτως, επιτρέπεται, η, εντός όλων των ανωτέ-
ρω ισχυόντων ανά ζώνη ορίων, ειδικότερη και επιµέρους
τροποποίηση ειδικών και λεπτοµερών περιορισµών που
µπορούν να αφορούν π.χ. τα ποσοστά ανάπτυξης στις ει-
δικότερες χρήσεις γης, την αντιµετάθεση µεταξύ αυτών
των επιτρεπόµενων περιορισµών, τον περαιτέρω προσ-
διορισµό χρήσεων ή εγκαταστάσεων τουρισµού, αθλητι-
σµού και αναψυχής, την εξειδίκευση των περιορισµών
της δόµησης κ.λπ.. Δεν είναι µάλιστα δυνατή ούτε καν η
ανωτέρω τροποποίηση των ειδικών όρων και περιορι-
σµών στην περίπτωση που στην υπό τροποποίηση ζώνη
περιλαµβάνονται ή θίγονται τµήµατα της ζώνης ή στοι-
χεία αυτής που προστατεύονται από τη δασική ή την αρ-
χαιολογική νοµοθεσία. 

3. Με την παράγραφο 3 αντικαθίσταται η παρ. 5 του
άρθρου 31α του ν. 2160/1993, όπως ισχύει, µε σκοπό την
αντικατάσταση της διαδικασίας έγκρισης των τιµολο-
γίων ελλιµενισµού από τη διαδικασία απλής, αλλά προη-
γούµενης και υποχρεωτικής γνωστοποίησης στο πλαίσιο
της απελευθέρωσης των σχετικών υπηρεσιών.

4. Με την παράγραφο 4 επιδιώκεται η κάλυψη του θε-
σµικού πλαισίου των ναυταθλητικών µαρινών, προκειµέ-
νου για την έγκριση των τιµολογίων και των κανονισµών
λειτουργίας τους να τηρούνται διαδικασίες συναφείς µε
αυτές του ν. 2160/1993.

Άρθρο 12
Λειτουργία καταστηµάτων εντός ζώνης 

τουριστικού λιµένα

Με σκοπό τη διασφάλιση αφενός της βιωσιµότητας
των επιχειρήσεων διαχείρισης, εκµετάλλευσης και λει-
τουργίας τουριστικών λιµένων και αφ’ ετέρου της παρο-
χής πλήρους εύρους υπηρεσιών προς τους χρήστες της
µαρίνας καθίσταται σαφές ότι εµπορικά καταστήµατα ε-
ντός της χερσαίας ζώνης τουριστικού λιµένα επιτρέπε-
ται να λειτουργούν, µε απασχόληση προσωπικού, Κυρια-
κές και αργίες.

Άρθρο 13
Ρυθµίσεις χιονοδροµικών κέντρων και

ορειβατικών καταφυγίων

1. Με την προτεινόµενη ρύθµιση εισάγεται ειδική διοι-
κητική διαδικασία οριοθέτησης των υφισταµένων χιονο-
δροµικών κέντρων της χώρας, προκειµένου να διευκο-
λυνθεί το χρονίζον διοικητικό πρόβληµα της αποτύπω-
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σης των εκτάσεων, της οριοθέτησης και αδειοδότησής
τους.

2. Με την προτεινόµενη ρύθµιση επιχειρείται η επίλυ-
ση του χρονίζοντος προβλήµατος της λειτουργικής αδει-
οδότησης των χιονοδροµικών κέντρων της χώρας, η ο-
ποία έχει προκύψει ως αποτέλεσµα της θέσπισης προ-
διαγραφών πολλά έτη µετά την έναρξη λειτουργίας
τους. Με τη ρύθµιση απλοποιούνται τα απαιτούµενα δι-
καιολογητικά για την λειτουργική αδειοδότηση, ενώ πα-
ράλληλα αντιµετωπίζεται το πρόβληµα της έλλειψης πε-
ριβαλλοντικών όρων στο σύνολο των χιονοδροµικών κέ-
ντρων της χώρας. Συγκεκριµένα χορηγείται αυστηρή
προθεσµία δύο ετών για την προσκόµιση της απόφασης
έγκρισης περιβαλλοντικών όρων. Σε περίπτωση παρέ-
λευσης απράκτου της ανωτέρω προθεσµίας η χορηγη-
θείσα άδεια λειτουργίας ανακαλείται.
Με την προτεινόµενη ρύθµιση παρέχεται εξουσιοδό-

τηση για τον καθορισµό προδιαγραφών και διαδικασιών
για την αδειοδότηση των ορειβατικών καταφυγίων. 

ΜΕΡΟΣ Β΄
ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΦΟΡΕΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΡΥΘΜΙΣΗ ΖΗΤΗΜΑΤΩΝ Ε.Ο.Τ.

Άρθρο 14
Μεταφορά των αρµοδιοτήτων της Ειδικής Υπηρεσίας

του άρθρου 12 του ν. 4002/2011 του Ε.Ο.Τ. 
στο Υπουργείο Τουρισµού

Στο πλαίσιο της ενίσχυσης του επιτελικού ρόλου του
Υπουργείου Τουρισµού είναι απαραίτητη η µεταφορά της
Ειδικής Υπηρεσίας Προώθησης και Αδειοδότησης Τουρι-
στικών Επενδύσεων του άρθρου 12 του ν. 4002/2011 που
δηµιουργήθηκε στον Ε.Ο.Τ.. Η µεταφορά της υπηρεσίας
αυτής µε αντικείµενο την επεξεργασία και υποβοήθηση
µεγάλων επενδυτικών σχεδίων θα ενισχύσει τον σχεδια-
σµό και εφαρµογή ολοκληρωµένης πολιτικής στον το-
µέα των µεγάλων επενδυτικών σχεδίων στον τουρισµού.
Χρησιµοποιώντας την υπηρεσία αυτή ως µοχλό το Υ-
πουργείο Τουρισµού µπορεί να επεξεργαστεί ένα στρα-
τηγικό σχέδιο για την πραγµατοποίηση σηµαντικών
στρατηγικών επενδύσεων στον τοµέα του τουρισµού. Ε-
πί πλέον η υπηρεσία αυτή θα λειτουργήσει ως γραφείο
µιας στάσης (one–stop-shop) στο πλαίσιο της απλού-
στευσης των διαδικασιών για την υλοποίηση µεγάλων ε-
πενδυτικών σχεδίων. 
Τέλος, αποσαφηνίζεται ότι για τις ξενοδοχειακές µο-

νάδες που έλαβαν έγκριση καταλληλότητας οικοπέδου ή
έγκριση αρχιτεκτονικών σχεδίων µέχρι την ηµεροµηνία
έναρξης λειτουργίας του Πολεοδοµικού Γραφείου της
Ειδικής Υπηρεσίας Προώθησης και Αδειοδότησης Τουρι-
στικών Επενδύσεων, η αρµοδιότητα για την χορήγηση έ-
γκρισης δόµησης ανήκει στις Υπηρεσίες Δόµησης των
οικείων Δήµων.

Άρθρο 15
Τουριστικοί εντεταλµένοι και θέµατα λειτουργίας 

γραφείων εξωτερικού ΕΟΤ

Στο πλαίσιο της αναδιοργάνωσης των γραφείων εξω-
τερικού κρίνεται αναγκαίο σε χώρες όπου δεν υπάρχει

γραφείο εξωτερικού αλλά παρουσιάζουν ενδιαφέρον α-
πό ελληνικής πλευράς για την τουριστική προβολή της
χώρας και την προσέλκυση τουριστών, να δηµιουργη-
θούν στα εκεί γραφεία ελληνικών αποστολών, θέσεις
τουριστικών εντεταλµένων. Έτσι επιτυγχάνεται η ευχέ-
ρεια της προβολής της χώρας µε σηµαντικά χαµηλό κό-
στος αφού δεν χρειάζεται η δηµιουργία γραφείου που
στοιχίζει αρκετά εν µέσω περιόδου κρίσεως, ενώ το προ-
σωπικό θα µπορεί να είναι και επιτόπιο δίνοντας έτσι ευ-
ελιξία τόσο στην στελέχωση όσο και στην ανεύρεση α-
τόµων τα οποία γνωρίζουν τις ιδιαιτερότητες της εκεί α-
γοράς. 
Επίσης µε το παρόν άρθρο ρυθµίζονται ζητήµατα στε-

λέχωσης των γραφείων του εξωτερικού του ΕΟΤ καθώς
και λοιπά υπηρεσιακά τα οποία επιτρέπουν την εύρυθµη
λειτουργία των γραφείων του εξωτερικού.
Ειδικά για την τελευταία παράγραφο του παρόντος

άρθρου πρέπει να σηµειωθεί ότι τα γραφεία εξωτερικού
του ΕΟΤ µε το ν. 3270/2004 υπήχθησαν στην αρµοδιότη-
τα του Υπουργείου Τουρισµού. Η έλλειψη τεχνογνωσίας
και υποδοµής στο Υπουργείο Τουρισµού δεν κατέστησε
δυνατή την άσκηση αυτής της αρµοδιότητας µε αποτέ-
λεσµα αυτή να παραµένει στον ΕΟΤ µε νοµοθετικές κατ
έτος ρυθµίσεις και στη συνέχεια µε υπουργικές αποφά-
σεις που επίσης εκδίδονταν κατ’ έτος µε αντίστοιχες νο-
µοθετικές εξουσιοδοτήσεις. 
Το γεγονός της προσωρινής άσκησης από τον ΕΟΤ

της αρµοδιότητας αυτής δεν επέτρεπε την προκήρυξη
για την πλήρωση των θέσεων των προϊσταµένων των
γραφείων εξωτερικού αφού µια τέτοια διαδικασία προϋ-
πόθετε τριετή προγραµµατισµό για τον οποίο ο ΕΟΤ δεν
είχε αρµοδιότητα. 
Ενόψει των ανωτέρω ο ΕΟΤ για να αντιµετωπίσει τις

επιτακτικές ανάγκες λειτουργίας των γραφείων διατη-
ρούσε στις θέσεις τους, τους προϊσταµένους ορισµένων
γραφείων η λειτουργία των οποίων ήταν κρίσιµη για τον
εισερχόµενο τουρισµό, κρίνοντας ότι σε όλες αυτές τις
αλλαγές ως προς τον φορέα άσκησης της αρµοδιότητας
αλλά και ως προς την διάρθρωση των υπηρεσιών εξωτε-
ρικού δεν ήταν δυνατόν να προστεθεί και αλλαγή των υ-
παλλήλων που ασκούσαν καθήκοντα προϊστάµενου στα
γραφεία εξωτερικού του ΕΟΤ πριν την ολοκλήρωση της
διαδικασίας µετάθεσης – απόσπασης σύµφωνα µε τα ο-
ριζόµενα στα άρθα 25 – 32 του π.δ. 343/2001 όπως έχει
τροποποιηθεί και ισχύει. 
Μετά την ψήφιση του ν. 4049/2012 µε τις διατάξεις

του οποίου η αρµοδιότητα των Γραφείων Εξωτερικού ε-
πανήλθε οριστικά στον ΕΟΤ, ο Οργανισµός αφού αρχικά
προέβη σε αναδιάρθρωση των γραφείων του µε συγχω-
νεύσεις και αναστολή λειτουργίας ορισµένων από αυτά ,
προχώρησε σε προκήρυξη για την κάλυψη των θέσεων
προϊστάµενων στα γραφεία των οποίων η λειτουργία
διατηρήθηκε, διαδικασία η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. 
Με την προτεινόµενη διάταξη προβλέπεται επίσης η

δυνατότητα παραµονής, για κάθε νόµιµη συνέπεια, των
υπηρετούντων κατά την δηµοσίευση του ν. 4049/2012 υ-
παλλήλων του ΕΟΤ, στις θέσεις προϊσταµένων γραφεί-
ων Εξωτερικού που υπηρετούσαν στις 23-2-1012 (ηµε-
ροµηνία δηµοσίευσης του ν. 4049/2012) έως την τοποθέ-
τηση νέων προϊστάµενων σύµφωνα µε όσα ορίζονται
στις διατάξεις του π.δ. 343/2001 όπως έχει τροποποιηθεί
και ισχύει. 
Τέλος, ρυθµίζονται ειδικότερα ζητήµατα υπηρεσιακής

φύσεως τα οποία αφορούν την µετακίνηση προσωπικού
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του ΕΟΤ για την στελέχωση των γραφείων εξωτερικού.
Το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο δεν ρυθµίζει υπηρεσιακά
ζητήµατα που αφορούν το προσωπικό του οργανισµού
το οποίο επιστρέφει από το εξωτερικό και την δυνατότη-
τα του να επανακριθεί για τη µελλοντική µετακίνηση στα
γραφεία εξωτερικού. Με την παρούσα τροποποίηση ρυθ-
µίζονται ειδικώς τα ζητήµατα αυτά.

Άρθρο 16
Αναστολή Λειτουργίας γραφείων εξωτερικού ΕΟΤ

Στο πλαίσιο της αναδιοργάνωσης των γραφείων εξω-
τερικού του ΕΟΤ και µε γνώµονα την ύπαρξη νέων αγο-
ρών προσέλκυσης τουριστών, την µείωση των δαπανών
από τη λειτουργία γραφείων εξωτερικού και την ανα-
διάρθρωση της παρουσίας της χώρας στις τουριστικές α-
γορές, προβλέπονται ειδικότερες ρυθµίσεις σε περίπτω-
ση αναστολής λειτουργίας γραφείων εξωτερικού του
ΕΟΤ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Άρθρο 17
Ρύθµιση θεµάτων Τουριστικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης

Με το παρόν άρθρο δηµιουργείται στο Υπουργείο Του-
ρισµού διεύθυνση εκπαίδευσης για να καλυφθεί το κενό
το οποίο θα αφήσει η κατάργηση του ΟΤΕΚ. Οι µέχρι
πρότινος σχολές του ΟΤΕΚ, υπάγονται πλέον στο Υ-
πουργείο Τουρισµού. Απαιτείται η δηµιουργία µιας συ-
ντονιστικής µονάδας η οποία θα διεκπεραιώνει το έργο
που εκτελούσε ο ΟΤΕΚ, όπως διαµόρφωση εκπαιδευτι-
κών προγραµµάτων, διοικητική µέριµνα, αξιολόγηση εκ-
παιδευτικού έργου. Η µονάδα αυτή δηµιουργείται σε επί-
πεδο διεύθυνσης και αποτελείται από τµήµατα ανάλογα
µε την κατηγορία των εκπαιδευτηρίων, ενώ δηµιουργεί-
ται τµήµα για την διασύνδεση µε την αγορά µε σκοπό υ-
ποβοήθηση των σπουδαστών. Η διεύθυνση θα στελεχω-
θεί από το προσωπικό του καταργηθέντος ΟΤΕΚ το ο-
ποίο θα µεταφερθεί στο Υπουργείο Τουρισµού. 

Άρθρο 18
Παρατηρητήριο Τουρισµού

Με το άρθρο αυτό δηµιουργείται Παρατηρητήριο Του-
ρισµού στο Υπουργείο Τουρισµού. Το Παρατηρητήριο α-
ποτελεί δοµή η οποία δεν θα προκαλέσει δηµοσιονοµική
επιβάρυνση αφού στελεχώνεται από ανώτερους υπαλ-
λήλους του Υπουργείου Τουρισµού, καθηγητές ΑΕΙ ή Α-
ΤΕΙ στελέχη της ΕΛΣΤΑΤ.
Σκοπός του Παρατηρητηρίου είναι η αξιολόγηση και α-

ξιοποίηση των στοιχείων του Δορυφόρου Λογαριασµού
Τουρισµού για την υποβοήθηση του σχεδιασµού της πο-
λιτικής προβολής της χώρας και εν γένει της προώθησης
του τουριστικού προϊόντος. Πρόκειται για ένα εθνικο-
στατιστικό σύστηµα µέτρησης του οικονοµικού και παρα-
γωγικού αποτελέσµατος του τουρισµού που σύµφωνα
µε τη διεθνή µεθοδολογία και πρακτική έχει επικρατήσει
µε την κωδική ονοµασία «Δορυφόρος Λογαριασµός Του-

ρισµού (Δ.Λ.Τ. – Tourism Satellite Account, T.S.A.)», ό-
πως περιγράφεται στον Κανονισµό υπ’ αριθ. 692/2011
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της
6ης Ιουλίου 2011 , σχετικά µε τις ευρωπαϊκές στατιστι-
κές στον τοµέα του τουρισµού. Το έργο είχε ενταχθεί
και υλοποιηθεί στο Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. 
Το Παρατηρητήριο αποτελεί απαραίτητο εργαλείο υ-

ποβοήθησης του επιτελικού ρόλου του Υπουργείου Του-
ρισµού στον σχεδιασµό δηµοσίων πολιτικών στον τοµέα
του τουρισµού.

Άρθρο 19
Σύσταση διατοµεακών συντονιστικών 

επιτροπών σε θέµατα τουρισµού

Με την παρούσα διάταξη δηµιουργείται ειδική συντο-
νιστική επιτροπή υπό τον εκάστοτε Υπουργό Τουρισµού
µε συµµετοχή των Γενικών Γραµµατέων του Υπουργείου
Τουρισµού και λοιπών Γραµµατέων άλλων συναρµοδίων
Υπουργείων µε σκοπό το συντονισµό των διαφόρων ε-
µπλεκοµένων φορέων στον τοµέα του τουρισµού. Η δη-
µιουργία ενός τέτοιου συντονιστικού οργάνου θα καλύ-
ψει το κενό που υπάρχει και θα διευκολύνει την διαδρα-
στική συνεργασία των φορέων της Κυβέρνησης.
Επίσης δηµιουργείται επιτροπή διαχείρισης κρίσεων

σε επίπεδο περιφέρειας υπό τον αντιπεριφερειάρχη, µε
την συµµετοχή δηµάρχων, εκπροσώπων αρµοδίων υπη-
ρεσιών, καθώς και επαγγελµατικών φορέων από τον το-
µέα του τουρισµού. Σκοπός της επιτροπής είναι η παρα-
κολούθηση και αντιµετώπιση θεµάτων που αφορούν τον
τουρισµό καθώς και την αντιµετώπιση κρίσεων. Όσον α-
φορά την επιτροπή της παραγράφου γ΄ γίνεται εναρµό-
νισή της µε την δοµή των Ο.Τ.Α. µετά τις αλλαγές που ε-
πέφερε το σχέδιο Καλλικράτης.

Άρθρο 20
Ιαµατικός τουρισµός

Με το παρόν άρθρο επιφέρονται διορθωτικές παρεµ-
βάσεις στον ιαµατικό τουρισµό. Με την πρώτη παράγρα-
φο συµπληρώνεται το παρόν θεσµικό πλαίσιο µε την πα-
ράθεση ορισµών στο πλαίσιο του ιαµατικού τουρισµού,
οι οποίοι είναι χρήσιµοι για την εφαρµογή της υφιστάµε-
νης νοµοθεσίας και ανταποκρίνονται στις αρχές της κα-
λής νοµοθέτησης.
Με τη δεύτερη παράγραφο ρυθµίζονται ειδικότερα ζη-

τήµατα σχετικά µε την άρση χαρακτηρισµού φυσικού πό-
ρου ως ιαµατικού.
Με την τρίτη παράγραφο η επιτροπή ιαµατικών φυσι-

κών πόρων, η οποία στελεχώνεται µε απόφαση του Υ-
πουργού Τουρισµού, υπάγεται στο Υπουργείο Τουρι-
σµού. Η υπαγωγή κρίνεται αναγκαία διότι η ανωτέρω ε-
πιτροπή γνωµοδοτεί επί ενός σηµαντικού φυσικού πό-
ρου, αυτού των ιαµατικών πηγών, οι οποίες µπορούν να
αποτελέσουν και σηµαντικό πόλο έλξης τουριστών. Η ά-
σκηση της αρµοδιότητας για ένα τόσο σηµαντικό φυσικό
πόρο θα πρέπει να ρυθµίζεται από το Υπουργείο Τουρι-
σµού.
Με την παράγραφο τέσσερα ρυθµίζονται ειδικότερα

ζητήµατα για την πραγµατοποίηση τεχνικών υποστηρι-
κτικών έργων από τους φορείς διαχείρισης των φυσικών
ιαµατικών πόρων.
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Με την παράγραφο πέντε ρυθµίζονται ειδικότερα θέ-
µατα σχετικά µε την υποβολή επενδυτικών σχεδίων για
την περαιτέρω αξιοποίηση φυσικών ιαµατικών πόρων
των οποίων η διαχείριση ανήκει σε ΟΤΑ.
Με την παράγραφο έξι παρατείνεται η προθεσµία που

είχε δοθεί µε το ν. 4049/2012 για τις επιχειρήσεις υδρο-
θεραπευτηρίων που εξακολουθούν να λειτουργούν, µε
τις σχετικές βεβαιώσεις που τους έχουν χορηγηθεί από
τον ΕΟΤ σύµφωνα µε τον ν. 3498/2006.
Με την έβδοµη παράγραφο προβλέπεται ο επανέλεγ-

χος της ποιότητας των φυσικών ιαµατικών πόρων µετά
την παρέλευση πενταετίας από την αναγνώριση τους.

ΜΕΡΟΣ Γ΄
ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 21
Aρµοδιότητες Ξενοδοχειακού 

Επιµελητηρίου Ελλάδος

1. Προστίθεται και το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελ-
λάδος στα Επιµελητήρια που παρέχουν «Υπηρεσία ΓΕ-
ΜΗ», σύµφωνα µε το άρθρο 2 του ν. 3419/2005 (Α΄ 297)
όπως ισχύει σήµερα και το άρθρο 13 του ν. 3853/2010
(Α΄ 90), και «Υπηρεσία µιας Στάσης», σύµφωνα µε το άρ-
θρο 2 του ν. 3853/2010 (Α΄ 90) όπως ισχύει σήµερα, προ-
κειµένου να εξυπηρετήσει τα µέλη του, που είναι όλες οι
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και οι επιχειρήσεις οργανω-
µένης κατασκήνωσης όλης της χώρας, ώστε να συντο-
µευθεί και να απλουστευθεί η διαδικασία ίδρυσης επιχεί-
ρησης. Με το ισχύον καθεστώς κάθε ξενοδοχειακή επι-
χείρηση υποχρεούται να απευθυνθεί πρώτα στις υφιστά-
µενες Υπηρεσίες Μιας Στάσης και Υπηρεσίες ΓΕΜΗ και
εν συνεχεία να εγγραφεί στο Ξ.Ε.Ε. όσον αφορά στην
ξενοδοχειακή της δραστηριότητα, γεγονός που επιβαρύ-
νει την επιχείρηση µε πρόσθετες γραφειοκρατικές διαδι-
κασίες και δαπάνες.

2. Στην προτεινόµενη διάταξη παρέχεται η δυνατότη-
τα προαιρετικής ένταξης στο Ξ.Ε.Ε. µελών επιχειρήσε-
ων και φυσικών προσώπων ώστε το επιµελητήριο να ε-
πωφεληθεί της θεωρητικής κατάρτισης και επιχειρησια-
κής εµπειρίας που δύνανται να κοµίζουν τα νέα µέλη
πλέον των εκπροσώπων του ξενοδοχειακού κλάδου.

Άρθρο 22
Διαθέσιµα κεφάλαια ΞΕΕ

Με την προτεινόµενη διάταξη παρέχεται η δυνατότητα
στο Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος, να τηρεί τα
διαθέσιµά του, που προέρχονται αποκλειστικά και µόνο
από τις συνδροµές των µελών του και σε άλλα πιστωτικά
ιδρύµατα, µε σκοπό την επίτευξη ασφαλούς διαχείρισης
και συγχρόνως υψηλότερης απόδοσης, προκειµένου να
µπορεί να ανταποκρίνεται στις καταστατικές του λει-
τουργίες και στις απαιτήσεις των µελών του για την πα-
ροχή ανταποδοτικών και ποιοτικών υπηρεσιών.

Άρθρο  23
Εκµίσθωση ακινήτων για τουριστικούς σκοπούς

Με την προτεινόµενη διάταξη παρέχεται η δυνατότητα
στους ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθµού να αξιοποιήσουν τις ανα-

πτυξιακές δυνατότητες της περιουσίας τους προς όφε-
λος των τοπικών κοινωνιών και της εθνικής οικονοµίας
καθώς η µακροχρόνια µίσθωση είναι σαφώς ελκυστικό-
τερη για την δηµιουργία τουριστικών µονάδων υψηλών
προδιαγραφών.

Άρθρο 24
Επιπλωµένη Τουριστική Κατοικία

Με την παρούσα διάταξη τίθεται τέλος στην ύπαρξη
µη νοµίµων ενοικιαζοµένων δωµατίων στους παραθερι-
στικούς προορισµούς µε την υπαγωγή τους στο καθε-
στώς ενοικιαζοµένων δωµατίων µέχρι δύο κλειδιά του
ν. 3190/2003. Παράλληλα ικανοποιείται ένα πάγιο αίτηµα
των εκπροσώπων του φορέα για την αντιµετώπιση του
φαινοµένου αυτού, το οποίο στερεί από το δηµόσιο πό-
ρους λόγω της µη φορολόγησης των ιδιοκτητών των ε-
νοικιαζοµένων δωµατίων αυτής της κατηγορίας

Άρθρο 25
Ειδικό Σήµα Λειτουργίας σε επιχειρήσεις 
ενοικιαζοµένων δωµατίων-διαµερισµάτων

κατηγορίας «δύο κλειδιών»

1. Οι οικονοµίες µικρών νησιών και ορεινών οικισµών
εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από τον τουρισµό και µάλι-
στα από καταναλωτές περιορισµένου εισοδήµατος. Οι
µικρές επιχειρήσεις ενοικιαζόµενων δωµατίων δυσκο-
λεύονται να επενδύσουν σε εργασίες αναβάθµισης των
υποδοµών τους ώστε να πληρούν τα κριτήρια των τριών
κλειδιών. Κατά παρέκκλιση των κείµενων διατάξεων χο-
ρηγείται Ειδικό Σήµα Λειτουργίας ΕΟΤ κατηγορίας δύο
(2) κλειδιών.

2. Με την προτεινόµενη ρύθµιση παρέχεται η δυνατό-
τητα χορήγησης αυτοτελούς Ειδικού Σήµατος Λειτουρ-
γίας σε συγκροτήµατα τουριστικών επιπλωµένων κατοι-
κιών ή επαύλεων ή ενοικιαζοµένων δωµατίων ή ενοικια-
ζοµένων διαµερισµάτων στα οποία έχουν συσταθεί διη-
ρηµένες οριζόντιες ή κάθετες συνιδιοκτησίες, εφόσον
προβλέπει την τουριστική χρήση ο σχετικός κανονισµός
συνιδιοκτησίας. Με τη ρύθµιση επιδιώκεται να περιορι-
σθεί η µη νόµιµη εκµίσθωση τουριστικών κατοικιών ή ε-
νοικιαζοµένων δωµατίων σε συνιδιόκτητα συγκροτήµα-
τα κατοικιών.

Άρθρο 26
Λειτουργική ενοποίηση τουριστικών καταλυµάτων

Με τις εισαγόµενες ρυθµίσεις επιδιώκεται η λειτουργι-
κή ενοποίηση τουριστικών καταλυµάτων διαφόρων µορ-
φών και κατηγοριών σε όµορα ή τεµνόµενα γήπεδα ή οι-
κόπεδα ή τα οποία ευρίσκονται σε απόσταση 300 µέτρων
µεταξύ τους, υπό την προϋπόθεση ότι πληρούται το σύ-
νολο των απαιτουµένων τεχνικών και λειτουργικών προ-
διαγραφών. Οι ρυθµίσεις στοχεύουν στην διευκόλυνση
των τουριστικών επιχειρήσεων και την παροχή κινήτρων
για την δηµιουργία συστάδων ξενοδοχειακών επιχειρή-
σεων (clusters). Επίσης δίνεται η δυνατότητα χορήγησης
ειδικού σήµατος λειτουργίας σε τουριστικά καταλύµατα
µε δυνατότητα πρόσβασης µέσω νοµίµως συστηµένων
δουλειών διόδου, εφόσον αυτό επιτρέπεται από την οι-
κεία πολεοδοµική νοµοθεσία.
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Άρθρο  27
Καθορισµός ανταλλάγµατος για χρήση αιγιαλού

Με την ΥΑ 1597/2011 (άρθρο 2) περί προσαρµογής
στην Οδηγία 2006/123/ΕΚ καταργήθηκε η απόφαση περί
καθορισµού κατωτάτων ορίων τιµών για τις ξενοδοχεια-
κές επιχειρήσεις και σύµφωνα µε το ν. 3498/2006 άρθρο
45 παρ.2 οι τιµές δηλώνονται µόνο στο Ξενοδοχειακό Ε-
πιµελητήριο της Ελλάδος.
Επειδή η παραχώρηση του αιγιαλού συνιστά ζωτικής

σηµασίας θέµα για τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, κα-
θώς και για την ανταγωνιστικότητα του ελληνικού τουρι-
σµού και κατ’ επέκταση της εθνικής οικονοµίας κρίνεται
απαραίτητο να τροποποιηθεί η συγκεκριµένη διάταξη
του άρθρου 13 του ν. 2971/2001 όσον αφορά τόσο στο ύ-
ψος του µισθώµατος και να υπολογίζεται µε βάση το 1/5
της µέσης τιµής δίκλινου δωµατίου επί του αριθµού των
κλινών. Με τον τρόπο αυτόν, και µέχρι τέλους του έτους
2013 εξορθολογίζονται τα µισθώµατα λόγω της οικονο-
µικής κρίσης, ώστε να µην υποχρεωθούν τα ξενοδοχεία
να εγκαταλείψουν τις έµπροσθεν αυτών ακτές µε όλες
τις αρνητικές συνέπειες για τον ελληνικό τουρισµό και
το περιβάλλον.

Άρθρο 28
Τροποποίηση του άρθρου 54 του ν. 3498/2006

Με τη συγκεκριµένη διάταξη επιδιώκεται η αντιµετώπι-
ση της έλλειψης νοµοθετικής εξουσιοδότησης για την ε-
πιβολή διοικητικών κυρώσεων για παραβάσεις των όρων
και προϋποθέσεων λειτουργίας των επιχειρήσεων, οι ο-
ποίες, δυνάµει της εξουσιοδοτικής διάταξης του πρώτου
εδαφίου του ίδιου άρθρου, δύνανται να χαρακτηρίζονται
ως τουριστικές.

Άρθρο 29
Τροποποιήσεις στα δικαιολογητικά αδειοδότησης 

τουριστικών καταλυµάτων

1. Με την παράγραφο 1 τροποποιείται το άρθρο 150
του ν. 4070/2012 (Α΄82) για τα απαιτούµενα δικαιολογη-
τικά για τη χορήγηση της προέγκρισης του Ειδικού Σήµα-
τος Λειτουργίας, ως εξής:
α) Τροποποιείται το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης

(ε) της παραγράφου 1 και ορίζεται ότι αρµόδια υπηρεσία
για τη χορήγηση της βεβαίωσης καλής λειτουργίας του
αποχετευτικού συστήµατος στις περιπτώσεις που δεν υ-
πάρχει σύνδεση µε το αποχετευτικό δίκτυο είναι η Διεύ-
θυνση Δηµόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας της οι-
κείας Περιφερειακής Ενότητας και όχι οι οικείες πολεο-
δοµικές αρχές όπως εσφαλµένα προβλεπόταν στην προ-
γενέστερη µορφή της διάταξης. Η διόρθωση κρίνεται α-
ναγκαία καθώς οι οικείες πολεοδοµικές αρχές δύνανται
να χορηγήσουν αποκλειστικά βεβαιώσεις πολεοδοµικής
νοµιµότητας αποχετευτικών συστηµάτων, οι οποίες δεν
αντιστοιχούν στο απαιτούµενο δικαιολογητικό. 
β) Προστίθενται περιπτώσεις (η) και (θ) ως εξής: Με

την περίπτωση (η) ορίζεται η υποχρέωση καταβολής πα-
ραβόλων ανά κατηγορία τουριστικού καταλύµατος για
τη λήψη Ε.Σ.Λ. Με την περίπτωση (θ) καθορίζεται η υπο-
χρέωση τόσο των κύριων όσο και των µη κύριων τουρι-
στικών καταλυµάτων να υποβάλουν Απόφαση Έγκρισης

Περιβαλλοντικών Όρων (Α.Ε.Π.Ο.) ή Πρότυπες Περιβαλ-
λοντικές Δεσµεύσεις (Π.Π.Δ.) όπου απαιτείται, σύµφωνα
µε τις διατάξεις του ν. 4014/2011 (Α΄209) και της υπ’ αρ.
59845/3.12.2012 κοινής απόφασης Υπουργών Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Υγείας και
Τουρισµού (Β΄3438). Τα τουριστικά καταλύµατα υποβάλ-
λουν το κατά περίπτωση απαιτούµενο δικαιολογητικό α-
νάλογα µε την κατάταξή τους στην κατηγορία Α ή Β των
έργων του Παραρτήµατος VI της υπ’ αρ.1958/13.01.2012
απόφασης ΥΠ.Ε.Κ.Α. «Κατάταξη δηµόσιων και ιδιωτικών
έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες και υποκατη-
γορίες σύµφωνα µε το άρθρο 1 παράγραφος 4 του ν.
4014/2011 (Α΄209)» (Β΄ 21), όπως τροποποιήθηκε µε την
υπ’ αρ. 20741/27.4.2012 (Β΄ 1565) όµοια απόφαση. 
γ) Καταργείται η περίπτωση (α) της παραγράφου 2, η

οποία εσφαλµένα περιόριζε την υποχρέωση περιβαλλο-
ντικής αδειοδότησης µόνο στα κύρια τουριστικά καταλύ-
µατα. 

2. Με την παράγραφο 2 προστίθενται στα δικαιολογη-
τικά που υποβάλλονται για την έκδοση νέου Ειδικού Σή-
µατος Λειτουργίας σε περίπτωση αλλαγής του φυσικού
ή νοµικού προσώπου που εκµεταλλεύεται το τουριστικό
κατάλυµα τα ακόλουθα: α) υπεύθυνη δήλωση του αιτού-
ντος για το διορισµό διευθυντή, όπου απαιτείται, και υ-
πεύθυνη δήλωση του υποδεικνυόµενου ως διευθυντή ότι
αποδέχεται τη θέση του διευθυντή και πληροί όλες τις
κατά νόµο προϋποθέσεις για να εκτελεί χρέη διευθυντή
σε τουριστικό κατάλυµα της συγκεκριµένης κατηγορίας
και β) απόδειξη κατάθεσης παραβόλου ίσου µε το 20%
του ποσού που καθορίζεται ανά κατηγορία καταλύµατος
στην περίπτωση (η) της παραγράφου 1 του άρθρου 150.
Το κόστος του απαιτούµενου παραβόλου µειώνεται ανα-
λογικά µε το καταβαλλόµενο διοικητικό κόστος για την
ολοκλήρωση της διαδικασίας έκδοσης του νέου Ειδικού
Σήµατος Λειτουργίας. Τέλος, απλοποιείται η διαδικασία
για την ανά οκταετία ανανέωση της αδειοδότησης των
κολυµβητικών δεξαµενών που λειτουργούν εντός τουρι-
στικών καταλυµάτων, η οποία προβλέπεται στο άρθρο 1
του ν. 3766/2009, όπως ισχύει. 

Άρθρο 30
Ρύθµιση θεµάτων ειδικών τουριστικών 

λεωφορείων δηµόσιας χρήσης

1. Με την εν λόγω προτεινόµενη διάταξη, µε την οποία
τροποποιείται το εδάφιο (α) της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 7 του ν. 711/1977, όπως ισχύει, σκοπείται η πλήρης
απελευθέρωση στην πρόσβαση και άσκηση της επαγγελ-
µατικής δραστηριότητας θέσης σε κυκλοφορία ειδικού
τουριστικού λεωφορείου, µε την κατάργηση της προϋπό-
θεσης θέσης σε κυκλοφορία µόνο καινούριων τουριστι-
κών λεωφορείων δηµόσιας χρήσης.
Σύµφωνα µε το ισχύον καθεστώς, σε κυκλοφορία τίθε-

νται µόνο καινούρια τουριστικά λεωφορεία δηµόσιας
χρήσης, ενώ µεταχειρισµένα τουριστικά λεωφορεία προ-
έλευσης εσωτερικού ή εξωτερικού (χώρας µέλους της
Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ.) τίθενται σε κυκλοφορία µόνο σε περί-
πτωση αντικατάστασης, κατ’ εφαρµογή των διατάξεων
του άρθρου 8 του ίδιου ως άνω αναφερόµενου νόµου. Το
γεγονός αυτό συνιστά ένα άτυπο εµπόδιο για την απε-
ριόριστη πρόσβαση στην αγορά. Το υψηλό κόστος από-
κτησης νέου τουριστικού λεωφορείου σε συνδυασµό µε
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τις δυσµενείς οικονοµικές συνθήκες οδηγεί τους νέους
επαγγελµατίες που επιθυµούν να εισέλθουν στον κλάδο,
στην αγορά ήδη κυκλοφορούντος µεταχειρισµένου του-
ριστικού λεωφορείου από άλλον επιχειρηµατία, στο όνο-
µα του οποίου έχει ήδη εκδοθεί έγκριση θέσης σε κυκλο-
φορία Δ.Χ.Τ.Λ., το οποίο στη συνέχεια θέτουν σε κυκλο-
φορία στο όνοµά τους, σύµφωνα µε τη διαδικασία του
άρθρου 8 του ν. 711/1977, όπως ισχύει. Εποµένως, συ-
ντηρούνται επί της ουσίας συνθήκες κλειστού επαγγέλ-
µατος στον κλάδο των τουριστικών λεωφορείων, καθώς
πρόσβαση στην συγκεκριµένη αγορά µπορούν να έχουν
µόνο όσοι µπορούν να αναλάβουν το κόστος αγοράς νέ-
ων τουριστικών λεωφορείων, χωρίς να ενισχύεται επί
της ουσίας ο ελεύθερος ανταγωνισµός και η τόνωση της
εθνικής οικονοµίας.  

2. Με την παράγραφο 3, µε την οποία προστίθενται πα-
ράγραφοι 4 και 5 στο άρθρο 6 του ν. 711/1977, όπως ι-
σχύει, σκοπείται η κάλυψη του κενού που υπήρχε σχετι-
κά µε τα δικαιολογητικά, τα οποία πρέπει να κατατεθούν
από τους ενδιαφερόµενους, οι οποίοι αποκτούν ειδικό
τουριστικό λεωφορείο, σε εφαρµογή των διατάξεων του
άρθρου 6 του ίδιοι ως άνω αναφερόµενου νόµου και
προκειµένου να τους χορηγηθεί έγκριση αντικατάστα-
σης άδειας κυκλοφορίας ειδικών τουριστικών λεωφορεί-
ων από την οικεία υπηρεσία του Ε.Ο.Τ.. Στην παράγραφο
1 του άρθρου 6 προβλεπόταν η υποχρέωση προσκόµισης
από τους ενδιαφεροµένους, στην αρµόδια για την χορή-
γηση της έγκρισης αρχή, µόνο των κατά τον νόµο απαι-
τούµενων συµβολαιογραφικών πράξεων ανάλογα µε την
περίπτωση κατά την οποία αποκτούσαν το δικαίωµα θέ-
σης σε κυκλοφορία ειδικού τουριστικού λεωφορείου, ό-
πως αυτές αναλυτικά περιγράφονται στο ίδιο ως άνω α-
ναφερόµενο άρθρο (για παράδειγµα πώληση ειδικού
τουριστικού λεωφορείου από µια επιχείρηση σε άλλη,
σύσταση νοµικού προσώπου από φυσικά πρόσωπα στο
όνοµα των οποίων είχε ήδη εκδοθεί άδεια κυκλοφορίας
ειδικού τουριστικού λεωφορείου). Για το λόγο αυτόν και
προκειµένου να µην τίθενται σε κυκλοφορία λεωφορεία,
για τα οποία δεν έχει κατατεθεί εγγυητική επιστολή, η ο-
ποία αποτελεί απόδειξη οικονοµικής επιφάνειας της επι-
χείρησης και εκδίδεται προκειµένου να καλύψει υποχρε-
ώσεις της επιχείρησης έναντι αποδεκτών των υπηρε-
σιών της, προβλέπεται η υποβολή από τους ενδιαφερό-
µενους του συνόλου των δικαιολογητικών τα οποία α-
παιτούνται για την έγκριση θέσης σε κυκλοφορία, κατ’ ε-
φαρµογή του άρθρου 4 του νόµου αυτού και ειδικά αυτά
τα οποία προβλέπονται στην µε αρ. 14340/3.11. 2012 α-
πόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και Τουρισµού «Δια-
δικασία έγκρισης θέσης σε κυκλοφορία ειδικών τουριστι-
κών λεωφορείων δηµόσιας χρήσης» (Β΄2537). 
Η ρύθµιση της προτεινόµενης παραγράφου 5 αποτελεί

µεταβατική διάταξη και σκοπεί να καλύψει τις περιπτώ-
σεις που ΤΕΟΜ έχουν θέσει σε κυκλοφορία ειδικό τουρι-
στικό λεωφορείο είτε σε εφαρµογή του άρθρου 4 του νό-
µου αυτού (µε τη διαδικασία της νέας έγκρισης θέσης σε
κυκλοφορία) είτε σε εφαρµογή του άρθρου 6 (µε τη δια-
δικασία της αντικατάστασης) και οι οποίες δεν έχουν κα-
ταθέσει στην οικεία υπηρεσία του Ε.Ο.Τ., εγγυητική επι-
στολή, µε κίνδυνο τη µη δυνατότητα κάλυψης των υπο-
χρεώσεων της επιχείρησης έναντι καταναλωτών, οι ο-
ποίες ενδεχοµένως προκύψουν στο πλαίσιο παροχής
των υπηρεσιών της. 

Άρθρο 31
Δροµολόγια τουριστικών λεωφορείων

Με την παρούσα διάταξη δίνεται η δυνατότητα στα
τουριστικά λεωφορεία να συγκεντρώνουν τα µέλη ενός
γκρουπ και να τα µεταφέρουν σε κοινό προορισµό όπως
αεροδρόµιο ή λιµάνι αλλά και να µπορούν να πραγµατο-
ποιούν το αντίστροφο, δηλαδή την παραλαβή από αερο-
δρόµιο ή λιµάνι και την αποβίβαση µερίδας ατόµων του
γκρουπ σε πάνω από ένα ξενοδοχεία ή και τουριστικά α-
ξιοθέατα.

Άρθρο 32
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4093/2012

Η ενοικίαση οχηµάτων εννέα θέσεων τύπου mini-bus
µε οδηγό µπορεί να εξυπηρετήσει οµάδα εκδροµέων η
οποία υπερβαίνει κατά τι την µεταφορική ικανότητα των
συµβατικών οχηµάτων ΙΧ.

Άρθρο 33
Ακίνητα της Ελληνικής Ολυµπιακής Επιτροπής

Με την προτεινόµενη διάταξη παρέχεται η δυνατότητα
συντήρησης, επισκευής, µετασκευής, λειτουργίας και εν
γένει βελτίωσης των εγκαταστάσεων της Ελληνικής Ο-
λυµπιακής Επιτροπής στην Αρχαία Ολυµπία, οι οποίες εί-
χαν κατασκευαστεί κυρίως χωρίς την έκδοση οικοδοµι-
κής άδειας, αφού προηγουµένως ελεγχθούν η στατική
τους επάρκεια και η δυνατότητα ένταξής τους στο άµε-
σο και ευρύτερο περιβάλλον, και οι οποίες δεν εντάχθη-
καν στις ανάλογες διαδικασίες που είχαν θεσπιστεί στο
παρελθόν για τις λοιπές αθλητικές ή άλλες δηµόσιες ε-
γκαταστάσεις. Η διάταξη αποκαθιστά µια χρόνια διοικη-
τική αταξία που επικρατούσε στο παρελθόν για την πλει-
οψηφία των αθλητικών εγκαταστάσεων και επιλύει καθη-
µερινά προβλήµατα των εγκαταστάσεων της ΕΟΕ στην
Αρχαία Ολυµπία που σχετίζονται µε την ηλεκτροδότηση
και την εν γένει ορθή, ασφαλή και απρόσκοπτη λειτουρ-
γία τους.

Άρθρο 34
Ρύθµιση θεµάτων ειδικών φόρων 

και τελών σε ακίνητα του ν. 3342/2005

Με την προτεινόµενη ρύθµιση επιδιώκεται αφ’ ενός η
εξοµοίωση των τελών παρεπιδηµούντων των καταστη-
µάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος και τουριστικών κα-
ταλυµάτων των πρώην ολυµπιακών εγκαταστάσεων µε
τα τέλη παρεπιδηµούντων, όπως έχουν διαµορφωθεί µε
το ν. 3756/2009 σε 0,5% και αφ’ ετέρου η κατάργηση του
ειδικού τέλους 2% επί των εµπορικών χρήσεων των
πρώην ολυµπιακών εγκαταστάσεων, προκειµένου να ε-
ξασφαλισθεί η ισόρροπη και ισόνοµη αντιµετώπιση των
δηµοσίων ακινήτων. 

Άρθρο 35
Προσωρινές εγκαταστάσεις σε ακίνητα 

του ν. 3342/2005

Με τη ρύθµιση αυτή βελτιώνεται και αποσαφηνίζεται
το πλαίσιο αδειοδότησης των προσωρινών και λυοµένων
κατασκευών και εγκαταστάσεων στα συγκροτήµατα του
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ν. 3342/2005, µε παράλληλη διαφοροποίηση της σχετι-
κής διαδικασίας αδειοδότησης των βραχυχρόνιων εκδη-
λώσεων (διάρκειας µέχρι τέσσερις µήνες) από τη διαδι-
κασία αδειοδότησης εκδηλώσεων διάρκειας άνω των
τεσσάρων µηνών.

Άρθρο 36
Μαρίνα Ζέας

Με την προτεινόµενη διάταξη αντιµετωπίζονται χρό-
νια και κρίσιµα για την εύρυθµη λειτουργία των εγκατα-
στάσεων της Μαρίνας Ζέας ζητήµατα που έχουν προ-
κληθεί από το ελλιπές νοµικό πλαίσιο, στο οποίο υπάγε-
ται ως τουριστικός λιµένας. Συγκεκριµένα, µε το ν.δ.
4544/1966 (Α΄185) η µαρίνα παραχωρήθηκε στον ΕΟΤ
και εγκρίθηκε η εκτέλεση όλων των αναγκαίων έργων
και εγκαταστάσεων για τη δηµιουργία στην εν λόγω πε-
ριοχή του Τουριστικού Λιµένα Ζέας. Με την υπ’ αριθµ.
523526/1971 ΚΥΑ (Β΄9301) «Περί εγκρίσεως Κανονι-
σµού και Τιµολογίου Δικαιωµάτων του τουριστικού λιµε-
νίσκου Μαρίνα Ζέας» περιγράφηκε ο χερσαίος και θα-
λάσσιος χώρος της µαρίνας και εγκρίθηκε η λειτουργία
της. Με το β.δ. «Περί τροποποιήσεως και επεκτάσεως
του ρυµοτοµικού σχεδίου Πειραιώς» (Δ΄27) εγκρίθηκε η
τροποποίηση και επέκταση του ρυµοτοµικού σχεδίου
Πειραιά και καθορίσθηκαν η θέση (περίγραµµα), το ύψος
και οι χρήσεις των κτηρίων που θα κατασκευάζονταν για
την εξυπηρέτηση των λειτουργικών αναγκών του Τουρι-
στικού Λιµένα Ζέας. Με το άρθρο 7 παρ. 11 του
ν. 3207/2003 (Α΄302) ο Τουριστικός Λιµένας Ζέας χαρα-
κτηρίστηκε χώρος Ολυµπιακής Φιλοξενίας και η εκτέλε-
ση των εργασιών εκσυγχρονισµού και αναβάθµισης των
υφιστάµενων εγκαταστάσεων του λιµένα που προβλε-
πόταν στην ως άνω σύµβαση εγκρίθηκαν και αδειοδοτή-
θηκαν από τις διατάξεις του εν λόγω νόµου. Το σύνολο
των έργων που αφορούσαν στον εκσυγχρονισµό και α-
ναβάθµιση των εγκαταστάσεων της µαρίνας, εκτελέσθη-
καν σύµφωνα µε τις παραπάνω εγκρίσεις και αδειοδοτή-
σεις. Τέλος, δυνάµει των διατάξεων του άρθρου 17 του
ν. 3986/2011 εκδόθηκε και η υπ’ αριθµ. 509413/18.4.2012
Διαπιστωτική Πράξη Νοµιµότητας Λιµενικών Εγκατα-
στάσεων στην Μαρίνα Ζέας από τον Γενικό Γραµµατέα
ΕΟΤ. Πλην όµως, στη µαρίνα Ζέας -παρόλο που κατα-
σκευάστηκε κατά το χρονικό διάστηµα από 1966 έως
1971 και έκτοτε λειτουργεί ανελλιπώς ως τουριστικός
λιµένας- δεν έχει γίνει επανακαθορισµός αιγιαλού.
Με την προτεινόµενη ρύθµιση επιχειρείται η άρση κά-

θε αµφιβολίας σχετικά µε την υπαγωγή της µαρίνας στις
διατάξεις του άρθρου 158 του ν. 4070/2012 και τη νοµι-
µότητα των υφισταµένων χερσαίων και λιµενικών εγκα-
ταστάσεών της, γεγονός που θα µπορέσει να επιτρέψει
την ολοκλήρωση της διοικητικής διαδικασίας για τον ε-
πανακαθορισµό αιγιαλού, ενώ ταυτόχρονα ορίζεται η
αρµόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Τουρισµού για την
τήρηση του διοικητικού φακέλου της µαρίνας. Τέλος, δε-
δοµένου ότι η µαρίνα δεν έχει περιληφθεί στους ρητά α-
ναφερόµενους στους νόµους 2160/1993 και 4070/2012
τουριστικούς λιµένες, µε την προτεινόµενη διάταξη θα
συµπεριληφθεί στο υφιστάµενο δίκτυο τουριστικών λιµέ-
νων. 

Άρθρο 37
Χρονοµεριστικές µισθώσεις

Είναι κοινός τόπος ότι ο βαθµός επιτυχίας και αποδο-
χής του θεσµού της χρονοµεριστικής µίσθωσης
(timesharing) από τους υποψήφιους αγοραστές, είναι ά-

µεσα συνυφασµένος µε το κατά πόσο θα καλλιεργηθεί
στο αγοραστικό κοινό το αίσθηµα ασφάλειας και σιγου-
ριάς για το προϊόν που θα αποκτήσει. Με βάση τη διεθνή
εµπειρία, οι ιδιοκτήτες χρονοµεριδίων (timeshare) νοιώ-
θουν µεγαλύτερη σιγουριά όταν αποκτούν ένα προϊόν,
που στην Ελλάδα έχει µεν περιβληθεί τον τύπο του ενο-
χικού δικαιώµατος, µπορεί όµως να απολαµβάνει κάποια
από τα δικαιώµατα της προστασίας του εµπραγµάτου δι-
καιώµατος. Η διάταξη στοχεύει στην αντιµετώπιση των
προβληµάτων του θεσµού της χρονοµεριστικής µίσθω-
σης και της αρνητικής δηµοσιότητας που σχετίζεται µε
την πιθανότητα πτώχευσης και τις οικονοµικές δυσχέ-
ρειες των επιχειρηµατιών.

Άρθρο 38
Ειδικές διατάξεις για τουριστικά καταλύµατα

Οι προτεινόµενες διατάξεις εκσυγχρονίζουν και εξορ-
θολογίζουν σηµειακά το καθεστώς των απαιτούµενων
τεχνικών και λειτουργικών προδιαγραφών τουριστικών
καταλυµάτων, σε σχέση µε ζητήµατα αποστάσεων από
γειτονικές χρήσεις (νοσοκοµεία, αεροδρόµια κ.λπ.), µε
τον τρόπο υπολογισµού της ελάχιστης απαιτούµενης α-
πόστασης, ενώ επίσης σκοπείται η αντιµετώπιση του ζη-
τήµατος της κατάταξης των τουριστικών καταλυµάτων
που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις πολεοδοµικής τακτο-
ποίησης των νόµων 3843/2010 και 4014/2011. 
Επιπλέον, µε τη διάταξη της τρίτης παραγράφου σκο-

πείται ουσιαστικά η άρση των δυσλειτουργιών που εµπό-
διζαν µέχρι σήµερα την πρακτική εφαρµογή της διάτα-
ξης του άρθρου 21 του ν. 2741/99 και απλοποιείται η δια-
δικασία επιβολής και είσπραξης του προστίµου. Ειδικό-
τερα: α) Με την κατάργηση του διοικητικού προστίµου,
απλοποιείται η διαδικασία επιβολής του δεδοµένου ότι
το πρόστιµο επιβάλλεται στο εξής από το βεβαιούν την
παράβαση αστυνοµικό ή λιµενικό όργανο χωρίς να απαι-
τείται η εφαρµογή της διαδικασίας για την επιβολή διοι-
κητικού προστίµου. β) Με την επιβολή του προστίµου και
από τα λιµενικά όργανα αντιµετωπίζεται η ελεύθερη κα-
τασκήνωση που πραγµατοποιείται στους χώρους αρµο-
διότητας της λιµενικής αστυνοµίας, (λιµάνια, προβλήτες,
αιγιαλό) και τέλος γ) Εναρµονίζεται η εθνική νοµοθεσία
µε την εν ισχύ νοµοθεσία των λοιπών Ευρωπαϊκών Χω-
ρών. Από την διάταξη αυτή συνάγεται ότι η επιβολή προ-
στίµου αρχικά στόχο έχει το µεταφορικό µέσο και στην
περίπτωση που δεν υπάρχει µεταφορικό µέσο το πρόστι-
µο επιβάλλεται στο κατασκηνωτικό µέσο. Μόνον εφό-
σον λείπουν τα ανωτέρω, ήτοι µεταφορικό και κατασκη-
νωτικό µέσο το πρόστιµο επιβάλλεται στο άτοµο.
Στη διάταξη της τέταρτης παραγράφου δίδεται η δυνα-

τότητα στα καταλύµατα να εγκαταστήσουν µονάδες α-
φαλάτωσης για την κάλυψη των αναγκών τους σε νερό.
Με την εγκατάσταση τέτοιων µονάδων µπορεί να επι-
τευχθεί σηµαντική εξοικονόµηση υδάτινων πόρων, ιδιαι-
τέρως σε περιοχές, οπού αυτοί είναι εξαιρετικά περιορι-
σµένοι και η ζήτηση αυξάνεται ραγδαία κατά τους θερι-
νούς µήνες. Επιπλέον, οι µονάδες αφαλάτωσης µπορούν
να αποτελέσουν επένδυση η οποία, µακροπρόθεσµα,
µπορεί να αποφέρει σηµαντικά οικονοµικά οφέλη για µία
επιχείρηση. 

Άρθρο 39
Ρυθµίσεις για την πρώην Γενική Γραµµατεία 
Πολιτιστικής και Τουριστικής Υποδοµής

Με την προτεινόµενη διάταξη ρυθµίζονται διοικητικά
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ζητήµατα της πρώην Γενικής Γραµµατείας Πολιτιστικής
και Τουριστικής Υποδοµής, η οποία µεταφέρθηκε στο Υ-
πουργείο Τουρισµού και µετονοµάσθηκε σε Γενική Γραµ-
µατεία Τουριστικών Υποδοµών και Επενδύσεων. Συγκε-
κριµένα ρυθµίζεται το θέµα της παράδοσης και παραλα-
βής του αρχείου της Γενικής Γραµµατείας, το οποίο λό-
γω του ιδιαίτερου περιεχοµένου του (αρχείο Ολυµπια-
κών Αγώνων) πρέπει να χαίρει απόλυτης προσοχής, δια-
φάνειας και δηµοσιότητας.

Άρθρο 40
Κατάργηση της διάταξης του άρθρου 187 του 

ν. 4070/ 2012 περί συστάσεως του νοµικού προσώπου
ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυµία Ανώνυµη Εταιρεία 

Προώθησης και Ανάπτυξης Τουρισµού

Με την παρούσα διάταξη καταργείται το νοµικό πρό-
σωπο ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυµία «Marketing
Greece Ανώνυµη Εταιρεία Προώθησης και Ανάπτυξης
Τουρισµού» , το οποίο συστάθηκε µε το άρθρο 187 του
ν. 4070/2012 , µε µοναδικούς µετόχους το Ελληνικό Δη-
µόσιο και τον Σύνδεσµο Ελληνικών Τουριστικών Επιχει-
ρήσεων(ΣΕΤΕ) και έδρα τον Δήµο Αθηναίων της Περιφέ-
ρειας Αττικής. Κατά τις προβλέψεις του άρθρου 187 του
ν. 4070/2012 το µετοχικό κεφάλαιο της ανωτέρω εταιρεί-
ας θα έπρεπε να έχει καταβληθεί µέχρι τον Ιανουάριο
του 2013, ήτοι εννέα µήνες από την ίδρυση της αλλιώς
από τις διατάξεις του ίδιου του ιδρυτικού νόµου προβλέ-
πονταν η λύση της.

Άρθρο 41
Πρόγραµµα Τουριστικής Προβολής 

Με την παρούσα διάταξη καθορίζεται το πλαίσιο συ-
νεργασίας του ΕΟΤ µε λοιπούς φορείς του ευρύτερου
δηµόσιου τοµέα ή συλλογικές οργανώσεις τουριστικών
επιχειρήσεων για την διαµόρφωση προγραµµάτων τουρι-
στικής προβολής της χώρας. Οι φορείς αυτοί είτε ΟΤΑ
είτε εκπρόσωποι των φορέων που δραστηριοποιούνται
στον τουρισµό λόγω εµπειρίας και γνώσεως των ιδιαιτε-
ροτήτων της κάθε περιοχής µπορούν να συµβάλλουν σε
σηµαντικό βαθµό στην υποστήριξη της τουριστικής προ-
βολής της χώρας.

Άρθρο 42
Ρυθµίσεις ΤΑΙΠΕΔ

Με την παράγραφο 1 προστίθεται υποπαράγραφος
στην παρ. 9 του άρθρου 12 του ν. 3986/2011, η οποία
προβλέπει την αυτοδίκαιη υπεισέλευση του παραχωρη-
σιούχου στις ισχύουσες συµβάσεις για τις εγκαταστά-
σεις εντός λιµένων ή τουριστικών λιµένων που παραχω-
ρούνται από το Ταµείο, το σχετικό δικαίωµα καταγγελίας
του παραχωρησιούχου, αλλά και την υποχρέωση αποζη-
µίωσης εκ µέρους του Ελληνικού Δηµοσίου. Ο παραχω-
ρησιούχος είναι ο αντισυµβαλλόµενος του Ταµείου, ο ο-
ποίος, αφού επιλεγεί µε τη διαδικασία του διαγωνισµού,
αναλαµβάνει δυνάµει σύµβασης παραχώρησης τη χρήση
και εκµετάλλευση του λιµένα ή τουριστικού λιµένα. Προ-
κειµένου να εξασφαλιστεί η συνέχεια της λειτουργίας
του λιµένα ο παραχωρησιούχος υπεισέρχεται αυτοδικαί-
ως στις υφιστάµενες συµβάσεις, για παράδειγµα σε συµ-

βάσεις που αφορούν στη φύλαξη του λιµένα, σε συµβά-
σεις µίσθωσης ή παραχώρησης επί ακινήτων εντός της
χερσαίας ζώνης λιµένα και σε συµβάσεις χρήσης θέσε-
ων ελλιµενισµού. Ο παραχωρησιούχος δύναται να κα-
ταγγείλει όποιες εκ των ανωτέρω συµβάσεων επιθυµεί,
οργανώνοντας τη λειτουργία του λιµένα µε τον δικό του
τρόπο εντός των ορίων του νόµου, εκτός των συµβάσε-
ων που έχουν συναφθεί µε τα Καταστήµατα Αφορολογή-
των Ειδών, τα οποία διέπονται από ειδικό νοµικό καθε-
στώς. Σηµειώνεται ότι η διάταξη αυτή δεν αφορά στη
σύµβαση που είχε συναφθεί µε τον προηγούµενο φορέα
διαχείρισης. Ως προς τη σύµβαση αυτή εφαρµοστέα εί-
ναι η διάταξη του άρθρου 2 παρ. 7 του ν. 3986/2011, σύµ-
φωνα µε την οποία ο προηγούµενος δικαιούχος του πε-
ριουσιακού δικαιώµατος που περιήλθε στο Ταµείο καθί-
σταται εκ του νόµου εντολοδόχος του Ταµείου στη δια-
χείριση του δικαιώµατος µέχρι την παραχώρηση αυτού
στον νέο φορέα διαχείρισης. Τυχόν αξιώσεις αποζηµίω-
σης του παλαιού φορέα διαχείρισης έναντι του Ελληνι-
κού Δηµοσίου διέπονται από τις γενικές διατάξεις.
Με την παράγραφο 2 προστίθεται παρ. 10 στο άρθρο 5

του ν. 3986/2011 και προβλέπεται, µε σκοπό τη διευκό-
λυνση της αξιοποίησης λιµένων ή τουριστικών λιµένων,
η εξουσιοδότηση για την έκδοση Κοινής Υπουργικής Α-
πόφασης, µετά από εισήγηση του Ταµείου, η οποία θα υ-
ποχρεώνει τον φορέα διαχείρισης υφιστάµενου αλιευτι-
κού καταφυγίου να ανεχτεί την κατασκευή έργων από
τον παραχωρησιούχο, τα οποία στη συνέχεια θα παρα-
µείνουν στον φορέα διαχείρισης άνευ ανταλλάγµατος.
Με αυτόν τον τρόπο διευκολύνεται η µεταφορά στο αλι-
ευτικό καταφύγιο αλιέων που καταλαµβάνουν τµήµατα
υφιστάµενων λιµένων ή τουριστικών λιµένων και δυσχε-
ραίνουν την αξιοποίησή τους. 
Με την περίπτωση α΄ της παραγράφου 3 προστίθενται

εδάφια στην περίπτωση δ΄ της παραγράφου 7 του άρ-
θρου 12 του ν. 3986/2011 και προβλέπονται ειδικότερες
ρυθµίσεις σε σχέση µε την ήδη ισχύουσα, γενική υπο-
χρέωση για υλοποίηση των έργων υποδοµής ενός παρα-
θεριστικού-τουριστικού χωριού προ της µεταβίβασης δι-
καιωµάτων επί της εκτάσεώς του. Συγκεκριµένα σε περί-
πτωση περισσότερων ζωνών υποδοχής παραθεριστικού-
τουριστικού χωριού εντός του δηµοσίου ακινήτου, που
είναι µεταξύ τους λειτουργικά ανεξάρτητες, διευκρινίζε-
ται ότι είναι δυνατόν, εφόσον έχει προβλεφθεί τέτοια
δυνατότητα ήδη στην πολεοδοµική µελέτη που θα συ-
νταχθεί βάσει του άρθρου 12 παρ. 7α και ο κύριος της ε-
πένδυσης δεν επιθυµεί άµεσα να αξιοποιήσει το σύνολο
των δυνατοτήτων ανάπτυξης που αναγνωρίζονται δια
του ΕΣΧΑΔΑ, ο τελευταίος να επιλέξει να αξιοποιήσει
πρώτα τη µία από τις ζώνες υποδοχής παραθεριστικού-
τουριστικού χωριού. Σε κάθε περίπτωση σηµειώνεται ότι
η πολεοδοµική µελέτη περιλαµβάνει και τη µελέτη και το
σχεδιασµό όλων των έργων υποδοµής ανεξαρτήτως της
δυνατότητας τµηµατικής υλοποίησής τους, δηλαδή υλο-
ποίησης ανά ζώνη υποδοχής παραθεριστικού-τουριστι-
κού χωριού. Στην τελευταία αυτήν περίπτωση ο κύριος
της επένδυσης θα πρέπει να υλοποιήσει τα έργα υποδο-
µής εντός της ζώνης και µόνο µετά την υλοποίηση αυ-
τών των έργων θα µπορέσει να προβεί στη µεταβίβαση
όποιων δικαιωµάτων εντός αυτής. Κάτι τέτοιο εξυπηρε-
τεί από κάθε άποψη και τη λειτουργικότητα του χωριού
και την περιβαλλοντική προστασία. Διότι από τη µια µε-
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ριά η λειτουργική ανεξαρτησία των δύο ζωνών υποδοχής
εξασφαλίζει ότι τα αναγκαία έργα υποδοµής εντός της
ζώνης θα έχουν ολοκληρωθεί προ πάσης µεταβίβασης
δικαιώµατος εντός αυτής, αφετέρου δεν τελούνται ερ-
γασίες και δεν επιβαρύνεται το περιβάλλον στην άλλη
ζώνη υποδοχής, παρά µόνον τη χρονική στιγµή που θα ε-
πίκειται η υλοποίηση της εκµετάλλευσης και στη ζώνη
αυτή. Για την περίπτωση µιας, αλλά αρκετά εκτεταµένης
ζώνης υποδοχής παραθεριστικού-τουριστικού χωριού ε-
ντός του όλου ή µέρους του δηµοσίου ακινήτου για την
περίπτωση του ακινήτου µικτής χρήσης, δίδεται η δυνα-
τότητα (κατά το πρότυπο της ΠΕΡΠΟ) να υλοποιηθούν
τα αναγκαία έργα υποδοµής τµηµατικά, τουλάχιστον ό-
µως ανά πολεοδοµική ενότητα 50 στρεµµάτων. Η υλο-
ποίηση έργων υποδοµής ανά πολεοδοµική ενότητα εξα-
σφαλίζει και στην περίπτωση αυτή ότι τα λειτουργικώς
αναγκαία έργα υποδοµής θα έχουν ολοκληρωθεί προ πά-
σης µεταβίβασης δικαιώµατος. Και σε αυτήν την περί-
πτωση ισχύει ότι στην πολεοδοµική µελέτη πρέπει να έ-
χει µελετηθεί και σχεδιαστεί το σύνολο των έργων υπο-
δοµής. 
Με την περίπτωση β΄ της παραγράφου 3 προστίθεται

παρ. 9 στο άρθρο 12 του ν. 3986/2011, ως εξής:
Με την περίπτωση α΄ της νέας παρ. 9 του άρθρου 12

του ν. 3986/2011 διευκρινίζεται ότι ο γενικός σχεδια-
σµός των λιµένων και τουριστικών λιµένων που προβλέ-
πονται ως ειδικές χρήσεις των γενικών κατηγοριών χρή-
σεων γης του άρθρου 11 του ν. 3986/2011 (π.χ. τουρι-
σµού-αναψυχής, παραθεριστικού-τουριστικού χωριού
και µεταφορών, τεχνικών, κοινωνικών και περιβαλλοντι-
κών υποδοµών και λειτουργιών) θα εµπεριέχεται στο
προεδρικό διάταγµα του άρθρου 12 του ν. 3986/2011 και
εν συνεχεία η χωροθέτηση αυτών, αλλά και των τουρι-
στικών λιµενικών εγκαταστάσεων του άρθρου 14Α του
ν. 3986/2011, θα λαµβάνει χώρα σύµφωνα µε το άρθρο
13 του ν. 3986/2011. Με αυτόν τον τρόπο αφ’ ενός ολο-
κληρώνεται ο νοµοθετικός σχεδιασµός του άρθρου 11
του ν. 3986/2011, αφ’ ετέρου εξασφαλίζεται η ενότητα
και ο σφαιρικός χαρακτήρας της ανάπτυξης, αλλά και
της µελέτης (τεχνικής, περιβαλλοντικής) του επενδυτι-
κού σχεδίου. Επίσης προβλέπεται ότι την απόφαση χω-
ροθέτησης υπογράφει και ο Υπουργός Τουρισµού µετά
από υποβολή των κατά νόµον δικαιολογητικών.
Με την περίπτωση β΄ της νέας παραγράφου 9 του άρ-

θρου 12 του ν. 3986/2011 προβλέπεται ότι για την αξιο-
ποίηση από το ΤΑΙΠΕΔ τουριστικών λιµένων αυτοτελώς,
χωρίς δηλαδή ο τουριστικός λιµένας να αποτελεί ειδική
χρήση εντός ευρύτερου δηµοσίου ακινήτου µε γενικό
χωρικό προορισµό µία από τις χρήσεις του άρθρου 11,
ακολουθούνται οι διαδικασίες του άρθρου 31 και 34 του
ν. 2160/1993, όπως τροποποιούνται µε τον παρόντα νό-
µο µε τη διαφορά ότι το προεδρικό διάταγµα του άρθρου
31 παρ. 1 περίπτωση γ΄ προτείνει και υπογράφει και ο Υ-
πουργός Οικονοµικών (από κοινού µε τους υπουργούς
Τουρισµού και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής). Επίσης ο Υπουργός Οικονοµικών συµπράττει
(από κοινού µε τους Υπουργούς Τουρισµού και Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής) στην έκδο-
ση της ΚΥΑ χωροθέτησης της µαρίνας, αλλά και στην έκ-
δοση της ΚΥΑ χωροθέτησης τουριστικού καταφυγίου και
ζώνης αγκυροβολίου. Η στρατηγική µελέτη περιβαλλο-
ντικών επιπτώσεων ακολουθεί τη συντοµότερη χρονικά
διαδικασία του άρθρου 12 παρ. 2 περίπτωση β΄ του ν.

3986/2011.
Με την παράγραφο 4 ρυθµίζονται ζητήµατα λειτουργι-

κής αδειοδότησης εγκαταστάσεων και δραστηριοτήτων
που έχουν αξιοποιηθεί από το ΤΑΙΠΕΔ κατά τον ν. 3986/
2011 και εισάγεται νέο άρθρο 15Α:
Με την παράγραφο 1 του νέου άρθρου 15Α του

ν. 3986/2011 διευκρινίζεται ότι η αδειοδότηση τουριστι-
κών εγκαταστάσεων και υποδοµών γίνεται κατά τις οι-
κείες διατάξεις.
Με την παράγραφο 2 του νέου άρθρου 15Α επεκτείνο-

νται αναλογικά οι ρυθµίσεις των άρθρων 151-154 του
ν. 4070/2012 για την αδειοδότηση καταστηµάτων υγειο-
νοµικού ενδιαφέροντος και πισίνων εντός τουριστικών
καταλυµάτων και στην έκδοση αδειών λειτουργίας κατα-
στηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος και δεξαµενών
κολύµβησης εντός επενδυτικών σχεδίων, στα οποία ανα-
πτύσσονται οι χρήσεις τουρισµού-αναψυχής, παραθερι-
στικού-τουριστικού χωριού και θεµατικών πάρκων-εµπο-
ρικών κέντρων-αναψυχής του άρθρου 11 του ν. 3986/
2011. Με αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται η έκδοση των
σχετικών αδειών από τον ΕΟΤ µε σύντοµες διαδικασίες
και µε τεκµήριο έκδοσης σε περίπτωση καθυστερήσεων
εκ µέρους της Διοικήσεως, εφόσον ο ενδιαφερόµενος έ-
χει υποβάλει τα πλήρη δικαιολογητικά που απαιτούνται.  
Με την παρ. 3 του νέου άρθρου 15Α καθίσταται αρµό-

διος για την έκδοση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας ι-
διωτικών κλινικών εντός των δηµοσίων ακινήτων ο Υ-
πουργός Υγείας µε βάση τις αυτές ουσιαστικές προϋπο-
θέσεις και δικαιολογητικά που απαιτούνται ούτως ή άλ-
λως από τις γενικές διατάξεις για τις ιδιωτικές κλινικές.
Τέλος µε την παρ. 4 του νέου άρθρου 15Α ρυθµίζεται

το θέµα της λειτουργικής αδειοδότησης των υπολοίπων
δραστηριοτήτων, οι οποίες αναπτύσσονται εντός περι-
ουσιακών στοιχείων που έχουν αξιοποιηθεί από το ΤΑΙ-
ΠΕΔ (δηµόσια ακίνητα, λιµένες, τουριστικοί λιµένες
κοκ). Ειδικότερα µε την προτεινόµενη ρύθµιση εισάγεται
η έννοια και η διαδικασία έγκρισης «Πρότυπων Λειτουρ-
γικών Δεσµεύσεων» για τις παραπάνω κατηγορίες δρα-
στηριοτήτων κατά το πρότυπο των Πρότυπων Περιβαλ-
λοντικών Δεσµεύσεων του ν. 4014/2011. Με τις πρότυ-
πες αυτές δεσµεύσεις τυποποιείται και επιταχύνεται ου-
σιωδώς η διαδικασία λειτουργικής αδειοδότησης και δι-
ευκολύνεται η επιχειρηµατικότητα, ενώ, παράλληλα, ε-
ξοικονοµούνται πόροι και διαδικασίες στη Δηµόσια Διοί-
κηση. Η τήρηση των Πρότυπων Λειτουργικών Δεσµεύσε-
ων διασφαλίζεται µε την επιβολή των νοµίµων διοικητι-
κών και ποινικών κυρώσεων που προβλέπονται από την
εκάστοτε ισχύουσα για τη λειτουργία των πιο πάνω δρα-
στηριοτήτων νοµοθεσία.
Με την παρ. 5 εισάγονται τροποποιήσεις στο άρθρο

17Α του ν. 3986/2011, προκειµένου, για την ταυτότητα
του νοµικού λόγου, να εξασφαλιστεί ότι, ακόµη και αν το
Ταµείο, αξιοποιεί άλλο δικαίωµα πλην της κυριότητας, ε-
πί του ακινήτου, π.χ. στην περίπτωση λιµένων ή τουρι-
στικών λιµένων, να δύναται να εφαρµοστούν οι διατά-
ξεις του άρθρου 17Α, της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης
κηρυσσοµένης σε αυτήν την περίπτωση υπέρ του Ελλη-
νικού Δηµοσίου. Ειδικά για τις αναγκαστικές απαλλο-
τριώσεις εντός λιµένων ή τουριστικών λιµένων προβλέ-
πεται ότι θεωρείται πως ο σκοπός της απαλλοτρίωσης έ-
χει εκπληρωθεί, αν έχουν εκτελεστεί τα αναγκαία για τη
λειτουργία του λιµένα λιµενικά έργα, καθώς και ότι είναι
δυνατή η νέα κήρυξη απαλλοτριώσεων, συντελεσµένων
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ή µη, εφόσον η προς απαλλοτρίωση έκταση είναι ανα-
γκαία για την αξιοποίηση του λιµένα ή τουριστικού λιµέ-
να, και ανεξάρτητα από το µέγεθός της.

Άρθρο 43
Αλιευτικός Τουρισµός

Η απλοποίηση του θεσµικού πλαισίου για τον αλιευτι-
κό τουρισµό εντάσσεται στις δράσεις για την ενίσχυση
των ειδικών µορφών τουρισµού. Οι τουρίστες, που επι-
βαίνουν σε επαγγελµατικά αλιευτικά σκάφη θα ασκούν
τις τεχνικές της αλιείας ως ψυχαγωγία κατά τη διάρκεια
των διακοπών τους. Στόχος της συγκεκριµένης διάταξης
είναι τα έσοδα από τη δραστηριότητα αυτή να εισφέρο-
νται υπέρ των αλιέων. Βούληση των συναρµόδιων υ-
πουργείων είναι η δραστηριότητα του αλιευτικού τουρι-
σµού να διενεργείται στα πλαίσια της διάδοσης της οικο-
λογικής συνείδησης και της αειφόρου ανάπτυξης.

Άρθρο 44
Επιτροπή Τουριστικών Λιµένων

Με το π.δ. 85/2012 (Α΄141), όπως τροποποιήθηκε και ι-
σχύει, επανασυστάθηκε το Υπουργείο Τουρισµού και υ-
πάχθηκε η Γενική Γραµµατεία Τουριστικών Υποδοµών και
Επενδύσεων στο Υπουργείο Τουρισµού. Συνεπώς, και σε
συνδυασµό µε συγχωνεύσεις άλλων υπουργείων καθί-
σταται αναγκαία η τροποποίηση της σύνθεσης της Επι-
τροπής Τουριστικών Λιµένων και η µείωση των µελών
της από ένδεκα σε δέκα. 

Αρθρο 45
Μεταβατικές διατάξεις

Με το παρόν άρθρο ρυθµίζονται ειδικά υπηρεσιακά θέ-
µατα, καθώς και θέµατα ασφαλιστικού καθεστώτος των
µεταφεροµένων υπαλλήλων από το ΕΟΤ στο Υπουργείο
Τουρισµού κατά τις διατάξεις του παρόντος νόµου.

Αθήνα, 26 Ιουνίου 2013

H ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ό. Κεφαλογιάννη
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Απλούστευση διαδικασιών για την ενίσχυση της του-
ριστικής επιχειρηµατικότητας, αναδιάρθρωση του Ελ-
ληνικού Οργανισµού Τουρισµού και λοιπές διατάξεις

ΜΕΡΟΣ Α΄
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΘΕΤΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Άρθρο 1
Οργανωµένοι υποδοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων

1.α. Ως «Οργανωµένος υποδοχέας τουριστικών δρα-
στηριοτήτων» ορίζεται η περιοχή που αναπτύσσεται βά-
σει ενιαίου σχεδιασµού, προκειµένου να λειτουργήσει
κατά κύρια χρήση ως οργανωµένος χώρος ανάπτυξης
δραστηριοτήτων τουρισµού-αναψυχής και άλλων συνο-
δευτικών του τουρισµού δραστηριοτήτων.
β. Ως οργανωµένοι υποδοχείς τουριστικών δραστηριο-

τήτων νοούνται ιδίως:
αα) Οι Περιοχές Ολοκληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυ-

ξης (Π.Ο.Τ.Α.) του άρθρου 29 του ν. 2545/1997 (Α΄254),
όπως τροποποιείται µε το άρθρο 4 του παρόντος νόµου.
ββ) Οι Περιοχές Οργανωµένης Ανάπτυξης Παραγωγι-

κών Δραστηριοτήτων Τουρισµού (Π.Ο.Α.Π.Δ.) του άρ-
θρου 10 του ν. 2742/1999 (Α΄207), στις οποίες η απο-
κλειστική ή η κύρια χρήση είναι η χρήση τουρισµού-ανα-
ψυχής.
γγ) Οι Περιοχές Ειδικά Ρυθµιζόµενης Πολεοδόµησης

(Π.Ε.Ρ.ΠΟ.) του άρθρου 24 του ν. 2508/1997 (A΄124),
στις οποίες επιτρέπονται χρήσεις τουρισµού-αναψυχής.
δδ) Τα Δηµόσια Ακίνητα, των οποίων ο βασικός χωρι-

κός προορισµός, σύµφωνα µε τα οικεία εγκεκριµένα Ει-
δικά Σχέδια Χωρικής Ανάπτυξης Δηµοσίων Ακινήτων
(Ε.Σ.Χ.Α.Δ.Α.) του άρθρου 12 του ν. 3986/2011 (Α΄152)
είναι ο τουρισµός – αναψυχή ή η δηµιουργία παραθερι-
στικού –τουριστικού χωριού ή ο συνδυασµός των παρα-
πάνω χρήσεων.
εε) Περιοχές, για τις οποίες εκδίδονται Ειδικά Σχέ-

δια Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων
(Ε.Σ.Χ.Α.Σ.Ε.) του άρθρου 24 του ν. 3894/2010 (Α΄204)
για επενδύσεις στον τοµέα του τουρισµού.

2. Οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και η ελάχιστη απαι-
τούµενη επιφάνεια για την οριοθέτηση, το χαρακτηρι-
σµό, τον καθορισµό ή τη δηµιουργία οργανωµένων υπο-
δοχέων τουριστικών δραστηριοτήτων της παραγράφου
1β ορίζονται από τις οικείες για κάθε κατηγορία οργανω-
µένου υποδοχέα τουριστικών δραστηριοτήτων διατά-
ξεις.

3. Επιτρέπεται η δηµιουργία οργανωµένων υποδοχέων
τουριστικών δραστηριοτήτων στο σύνολο των περιοχών
που υπάγονται στις κατηγορίες Α΄, Β΄, Δ΄, Z΄ και στις
παράκτιες περιοχές της κατηγορίας Ε΄ του άρθρου 4 της
υπ’ αριθµ. 24208/4.6.2009 κοινής απόφασης των Υπουρ-
γών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων,
Εσωτερικών, Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Α-
γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Πολιτισµού, Τουριστι-
κής Ανάπτυξης, Μεταφορών και Επικοινωνιών και Εµπο-
ρικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής

(Β΄1138) µε ανώτατο επιτρεπόµενο συντελεστή δόµη-
σης τον προβλεπόµενο από την εκάστοτε ισχύουσα νο-
µοθεσία για κάθε κατηγορία οργανωµένου υποδοχέα
τουριστικών δραστηριοτήτων της παραγράφου 1β.

4.α. Επιτρέπεται η δηµιουργία οργανωµένων υποδοχέ-
ων τουριστικών δραστηριοτήτων µε ανώτατο επιτρεπό-
µενο µικτό συντελεστή δόµησης 0,05:
αα) Στις ορεινές περιοχές της κατηγορίας ΣΤ΄ του άρ-

θρου 4 της υπ’ αριθµ. 24208/4.6.2009 κοινής απόφασης
των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµο-
σίων Έργων, Εσωτερικών, Οικονοµίας και Οικονοµικών,
Ανάπτυξης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Πολιτι-
σµού, Τουριστικής Ανάπτυξης, Μεταφορών και Επικοινω-
νιών και Εµπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής
Πολιτικής. Οι οργανωµένοι υποδοχείς τουριστικών δρα-
στηριοτήτων της περίπτωσης αυτής πρέπει να συνδέο-
νται λειτουργικά µε εγκαταστάσεις και υποδοµές ανά-
δειξης και αξιοποίησης περιβαλλοντικών, γεωλογικών,
γεωµορφολογικών, αρχιτεκτονικών, ιστορικών, θρησκευ-
τικών ή πολιτιστικών στοιχείων της περιοχής, οι οποίες
είτε βρίσκονται στο γήπεδο εκµετάλλευσης του υποδο-
χέα είτε και στην ευρύτερη περιοχή αυτού. 
ββ) Στα νησιά της Οµάδας ΙΙ της κατηγορίας Ε΄ µε επι-

φάνεια µεγαλύτερη των 90 τ.χλµ. του άρθρου 5 της υπ’
αριθµ. 24208/4.6.2009 κοινής απόφασης των Υπουργών
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων, Εσω-
τερικών, Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Πολιτισµού, Τουριστικής
Ανάπτυξης, Μεταφορών και Επικοινωνιών και Εµπορικής
Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής. 
Στα νησιά Κρήτη, Ρόδο, Κέρκυρα και Εύβοια ισχύει ο

ανώτατος επιτρεπόµενος συντελεστής δόµησης που
προβλέπεται από την εκάστοτε ισχύουσα νοµοθεσία για
κάθε κατηγορία οργανωµένου υποδοχέα τουριστικών
δραστηριοτήτων. Οι οργανωµένοι υποδοχείς τουριστι-
κών δραστηριοτήτων της περίπτωσης αυτής πρέπει να
συνδέονται λειτουργικά µε εγκαταστάσεις και υποδοµές
ανάδειξης και αξιοποίησης περιβαλλοντικών, γεωλογι-
κών, γεωµορφολογικών, αρχιτεκτονικών, ιστορικών, θρη-
σκευτικών ή πολιτιστικών στοιχείων της περιοχής, οι ο-
ποίες είτε βρίσκονται στο γήπεδο εκµετάλλευσης του υ-
ποδοχέα είτε και στην ευρύτερη περιοχή αυτού. 
β. Για τη δηµιουργία οργανωµένων υποδοχέων τουρι-

στικών δραστηριοτήτων στα νησιά της κατηγορίας Ε΄
του άρθρου 5 της υπ’ αριθµ. 24208/4.6.2009 κοινής από-
φασης των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και
Δηµοσίων Έργων, Εσωτερικών, Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών, Ανάπτυξης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
Πολιτισµού, Τουριστικής Ανάπτυξης, Μεταφορών και Ε-
πικοινωνιών και Εµπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νη-
σιωτικής Πολιτικής µε επιφάνεια µικρότερη των 90
τ.χλµ. εφαρµόζονται οι κατευθύνσεις του εκάστοτε ι-
σχύοντος Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού
και Αειφόρου Ανάπτυξης για τον Τουρισµό. 
γ. Στα νησιά της υποπερίπτωσης ββ΄ της περίπτωσης

α΄ της παρούσας παραγράφου δεν εφαρµόζονται οι πε-
ριορισµοί της παραγράφου Ε΄ του άρθρου 9 της υπ’ α-
ριθµ. 24208/4.6.2009 κοινής απόφασης των Υπουργών
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων, Εσω-
τερικών, Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Πολιτισµού, Τουριστικής
Ανάπτυξης, Μεταφορών και Επικοινωνιών και Εµπορικής
Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής.
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δ. Στα γήπεδα εκµετάλλευσης των οργανωµένων υπο-
δοχέων δύνανται να περιλαµβάνονται και εκτάσεις που
υπάγονται σε ειδικά καθεστώτα προστασίας, όπως ιδίως
χώροι αρχαιολογικού ή ιστορικού ενδιαφέροντος, δάση
και δασικές εκτάσεις, καθώς και περιοχές υπαγόµενες
στο εθνικό σύστηµα προστατευόµενων περιοχών του
ν. 3937/2011 (Α΄ 60). Εφόσον στους οργανωµένους υπο-
δοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων περιλαµβάνονται
και εκτάσεις του προηγούµενου εδαφίου, οι συγκεκριµέ-
νες εκτάσεις διέπονται από τα υφιστάµενα ειδικά νοµικά
καθεστώτα προστασίας. Στην περίπτωση αυτή στην οι-
κεία πράξη έγκρισης ή καθορισµού ή οριοθέτησης και χα-
ρακτηρισµού ή δηµιουργίας εκάστου οργανωµένου υπο-
δοχέα τουριστικών δραστηριοτήτων πρέπει να αξιολο-
γούνται ειδικώς οι συνέπειες από τη δηµιουργία και λει-
τουργία των οργανωµένων υποδοχέων τουριστικών δρα-
στηριοτήτων στις εν λόγω περιοχές και οι επιπτώσεις
στο τοπίο από τις προτεινόµενες παρεµβάσεις και να
τεκµηριώνεται η συµβατότητα του υπό ίδρυση υποδοχέα
µε τα ειδικά χαρακτηριστικά και τους στόχους διατήρη-
σης, προστασίας και ανάδειξης των εν λόγω περιοχών.
Στην περίπτωση έργων και δραστηριοτήτων που λαµβά-
νουν χώρα σε προστατευόµενες περιοχές του δικτύου
Natura 2000, η περιβαλλοντική αδειοδότηση διενεργεί-
ται µε βάση τις σχετικές προβλέψεις των ειδικότερων
προεδρικών διαταγµάτων και υπουργικών αποφάσεων
προστασίας. Σε περίπτωση ελλείψεως σχετικών προβλέ-
ψεων υποβάλλεται ως τµήµα της Μελέτης Περιβαλλο-
ντικών Επιπτώσεων Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση, σύµ-
φωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 10 του ν. 4014/2011
(Α΄ 209).

5. Οι διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 του παρόντος
εφαρµόζονται και για τα σύνθετα τουριστικά καταλύµα-
τα των άρθρων 8 και 9 του ν. 4002/2011 (Α΄180).

Άρθρο 2
Σύνθετα τουριστικά καταλύµατα

1. Στο τέλος της περίπτωσης Γ΄ της παρ. 1 του άρθρου
2 του ν. 2160/1993 (Α΄ 118), όπως αυτή προστέθηκε µε
την παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 4002/ 2011, προστίθενται
εδάφια ως εξής:

«Για την εφαρµογή του νόµου αυτού ως εγκαταστά-
σεις ειδικής τουριστικής υποδοµής νοούνται και εγκατα-
στάσεις ειδικών µορφών τουρισµού, όπως µονάδες ιαµα-
τικής θεραπείας, κέντρα ιαµατικού τουρισµού - θερµαλι-
σµού, κέντρα αναζωογόνησης, κέντρα ευεξίας και αι-
σθητικής και κέντρα καταδυτικού τουρισµού. Η ειδική
τουριστική υποδοµή ως µέρος σύνθετου τουριστικού κα-
ταλύµατος είναι προαιρετική, εφόσον ποσοστό 15% του-
λάχιστον της συνολικής δόµησης του σύνθετου τουρι-
στικού καταλύµατος αποτελείται από κτίρια και εγκατα-
στάσεις, που έχουν χαρακτηρισθεί µνηµεία ή διατηρητέα
και τα οποία ευρίσκονται είτε εντός του γηπέδου εκµε-
τάλλευσης είτε εκτός αυτού, αλλά εντός της οικείας δη-
µοτικής ενότητας του ν. 3852/2010 και εφόσον αποκαθί-
στανται µε δαπάνες του ιδιοκτήτη του σύνθετου τουρι-
στικού καταλύµατος και ενσωµατώνονται λειτουργικώς
στο σύνθετο τουριστικό κατάλυµα.»

2. Η παρ. 6 του άρθρου 8 του ν. 4002/2011 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«6.α. Οι ρυθµίσεις των προηγούµενων παραγράφων
µπορεί να εφαρµόζονται και επί υφισταµένων ξενοδο-
χειακών καταλυµάτων κατηγορίας τεσσάρων (4) ή πέντε

(5) αστέρων της παρ. 1Α του άρθρου 2 του ν. 2160/1993
που έχουν κατασκευασθεί σε γήπεδα τουλάχιστον
50.000 τ.µ. και τα οποία πληρούν ή µπορεί να αποκτή-
σουν τις λοιπές προϋποθέσεις που ορίζονται στο παρόν
άρθρο, εφόσον:
αα) διαθέτουν σε ισχύ ειδικό σήµα λειτουργίας,
ββ) τα προς µεταβίβαση ή προς µακροχρόνια µίσθωση

τµήµατα δεν έχουν υπαχθεί στις επιδοτήσεις της ανα-
πτυξιακής νοµοθεσίας κατά τα τελευταία πέντε έτη. Σε
αντίθετη περίπτωση, το ποσό της ενίσχυσης ή επιδότη-
σης που έχει χορηγηθεί για τα τµήµατα αυτά, επιστρέ-
φεται και
γγ) ο νοµίµως υλοποιηµένος συντελεστής δόµησης εί-

ναι ίσος ή µικρότερος του 0,15. 
β. Στην περίπτωση που ο νοµίµως υλοποιηµένος συ-

ντελεστής είναι µεγαλύτερος του 0,15 έως 0,20, η υπα-
γωγή στις ρυθµίσεις των προηγούµενων παραγράφων ε-
πιτρέπεται, εφόσον συντρέχουν και οι εξής προϋποθέ-
σεις:
αα) Είτε καταβάλλεται ειδική εισφορά ίση µε ποσοστό

5% επί της αντικειµενικής αξίας των τουριστικών εγκα-
ταστάσεων, οι οποίες αντιστοιχούν στο συντελεστή δό-
µησης που υπερβαίνει το 0,15. Η αντικειµενική αξία ορί-
ζεται σύµφωνα µε το σύστηµα αντικειµενικών αξιών του
Υπουργείου Οικονοµικών. Η εισφορά καταβάλλεται ανά
µεταβιβαζόµενη αυτοτελή ιδιοκτησία το αργότερο έως
τη σύνταξη του σχετικού συµβολαίου.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και

Τουρισµού καθορίζεται η διαδικασία επιβολής της εισφο-
ράς, ο τρόπος και οι υπόχρεοι καταβολής, η διαδικασία
πληρωµής και κάθε σχετική λεπτοµέρεια. 
ββ) Είτε κατεδαφίζονται τµήµα ή τµήµατα των τουρι-

στικών εγκαταστάσεων, τα οποία αντιστοιχούν στο συ-
ντελεστή δόµησης που υπερβαίνει το 0,15. 
γγ) Είτε απαιτείται όµορο γήπεδο που να καλύπτει το

ποσοστό του υπερβάλλοντος του 0,15 συντελεστή δό-
µησης.
γ. Για νοµίµως υλοποιηµένο συντελεστή δόµησης µε-

γαλύτερο του 0,20 είτε κατεδαφίζονται τµήµα ή τµήµατα
των τουριστικών εγκαταστάσεων, τα οποία αντιστοιχούν
στο συντελεστή δόµησης που υπερβαίνει το 0,20, είτε α-
παιτείται όµορο γήπεδο που να καλύπτει το ποσοστό του
υπερβάλλοντος του 0,20 συντελεστή δόµησης.
δ. Στις περιπτώσεις της παραγράφου αυτής επί υφι-

σταµένων ξενοδοχειακών καταλυµάτων που έχουν κα-
τασκευαστεί σε γήπεδα µικρότερα των 150.000 τ.µ. το
ποσοστό των δυνάµενων να πωληθούν ή εκµισθωθούν
µακροχρονίως, κατά την έννοια της παραγράφου 2α,
τουριστικών επιπλωµένων κατοικιών δεν µπορεί να υ-
περβαίνει το 30% της συνολικώς δοµηµένης επιφάνειας
του σύνθετου τουριστικού καταλύµατος και το ελάχιστο
απαιτούµενο εµβαδόν των τουριστικών επιπλωµένων κα-
τοικιών ορίζεται σε 60 τ.µ. ανά αυτοτελή διηρηµένη ιδιο-
κτησία.
ε. Για την εφαρµογή της παραγράφου αυτής οι κατα-

σκευές που έχουν ρυθµισθεί, σύµφωνα µε τις διατάξεις
των άρθρων 5 έως 7 του ν. 3843/2010, ή έχουν τακτοποι-
ηθεί, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 24 του ν.
4014/2011, θεωρούνται ως νοµίµως υλοποιηµένη δόµη-
ση και λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό του νοµί-
µως υλοποιηµένου συντελεστή δόµησης.»

3. Στο άρθρο 8 του ν. 4002/2011 προστίθεται παράγρα-
φος 8 ως εξής:

«8. Τα ξενοδοχειακά καταλύµατα, τα οποία κατά τις
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διατάξεις του παρόντος νόµου αποτελούν τµήµα σύνθε-
του τουριστικού καταλύµατος, είναι δυνατόν να υπάγο-
νται στο καθεστώς χρονοµεριστικής µίσθωσης του ν.
1652/ 1986 (Α΄ 167). Το ποσοστό του ανωτέρω ξενοδο-
χείου, το οποίο επιτρέπεται να υπάγεται σε καθεστώς
χρονοµεριστικής µίσθωσης, δεν µπορεί να υπερβαίνει το
70% της συνολικής σε κλίνες δυναµικότητάς του προκει-
µένου περί νέου σύνθετου τουριστικού καταλύµατος.
Στην περίπτωση υφιστάµενου ξενοδοχειακού καταλύµα-
τος, που µετατρέπεται σε σύνθετο τουριστικό κατάλυµα,
το ανωτέρω ποσοστό προσδιορίζεται από τις διατάξεις
του       ν. 1652/1986 (Α΄167) και της υπ’ αριθµ. Α.9953/
ΔΙΟΝΟΣΕ/1789/11.12.1987 απόφασης του Υφυπουργού
Εθνικής Οικονοµίας (Β΄ 719).»

4. Στο τέλος της περίπτωσης α΄ της παρ. 1 του άρθρου
9 του ν. 4002/2011 προστίθενται νέα εδάφια ως εξής:

«Για την έκδοση της πιο πάνω κοινής υπουργικής από-
φασης ο ενδιαφερόµενος υποβάλλει, πλέον των δικαιο-
λογητικών που απαιτούνται για την καταλληλότητα γη-
πέδου στην απόφαση καθορισµού των τεχνικών και λει-
τουργικών προδιαγραφών της παραγράφου 5, και έκθε-
ση χωροταξικής θεώρησης ως αυτοτελές παράρτηµα της
ΜΠΕ, στην οποία περιγράφονται και τεκµηριώνονται οι
βασικές χωροθετικές επιλογές και η ένταξη στο χώρο
του σχεδιαζόµενου έργου, ιδίως όσον αφορά τα προτει-
νόµενα έργα και δραστηριότητες σε συνάρτηση και µε
το χαρακτήρα των οµόρων και γειτνιαζουσών περιοχών,
την υπάρχουσα συγκοινωνιακή υποδοµή και τις λοιπές ε-
ξυπηρετήσεις, την υφιστάµενη κατάσταση στον τοµέα
του τουρισµού µε αναφορά σε ποιοτικά και ποσοτικά χα-
ρακτηριστικά (µεγέθη τουριστικής ζήτησης και προσφο-
ράς, κατάσταση γενικής και ειδικής τουριστικής υποδο-
µής κ.λπ.), καθώς και τα βασικά χωρικά χαρακτηριστικά
της ευρύτερης περιοχής, τουλάχιστον στο επίπεδο της
οικείας δηµοτικής ενότητας. Σε περίπτωση χωροθέτησης
σύνθετου τουριστικού καταλύµατος σε νησί, πλην των
νήσων Κρήτης, Εύβοιας, Ρόδου και Κέρκυρας, στην έκ-
θεση χωροταξικής θεώρησης εξετάζονται τα παραπάνω
στοιχεία και χαρακτηριστικά της συνολικής επιφάνειας
του νησιού. Στην ίδια έκθεση τεκµηριώνεται επίσης η
συµβατότητα του προτεινόµενου έργου προς τα δεδοµέ-
να του υφιστάµενου χωροταξικού και πολεοδοµικού
σχεδιασµού και προς τους ευρύτερους αναπτυξιακούς
στόχους εθνικής, περιφερειακής ή τοπικής κλίµακας. Με
όµοια απόφαση, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως, µπορεί να καθορίζονται οι ειδικότερες
διαδικασίες και να ρυθµίζονται οι λοιπές λεπτοµέρειες
για την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυ-
τής.»

5. Στο τέλος της περίπτωσης β΄ της παρ. 3 του άρθρου
9 του ν. 4002/2011, προστίθενται εδάφια ως εξής: 

«Ειδικά, εφόσον στα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα
περιλαµβάνεται γήπεδο γκολφ 18 οπών τουλάχιστον, το
ποσοστό των δυνάµενων να πωληθούν ή εκµισθωθούν
µακροχρονίως τουριστικών επιπλωµένων κατοικιών προ-
σαυξάνεται ως εξής:
αα) σε 55% της συνολικώς δοµούµενης επιφάνειας

του σύνθετου τουριστικού καταλύµατος, εφόσον ο συ-
ντελεστής δόµησης που πραγµατοποιείται δεν υπερβαί-
νει το 0,10,
ββ) σε 70% της συνολικώς δοµούµενης επιφάνειας

του σύνθετου τουριστικού καταλύµατος, εφόσον ο συ-
ντελεστής δόµησης δεν υπερβαίνει το 0,05.»

6. Η περίπτωση ε΄της παρ. 3 του άρθρου 9 του ν.
4002/2011 αντικαθίσταται ως εξής:

«ε. Το ελάχιστο απαιτούµενο εµβαδόν των τουριστι-
κών επιπλωµένων κατοικιών ορίζεται σε 100 τ.µ. ανά αυ-
τοτελή διηρηµένη ιδιοκτησία. Για όλες τις κατασκευές
τουριστικών επιπλωµένων κατοικιών ισχύουν οι όροι δό-
µησης του Νέου Οικοδοµικού Κανονισµού του ν. 4067/
2012 (Α΄ 79). Οι όροι αυτοί δεν εφαρµόζονται για υφι-
στάµενα διαµερίσµατα – δωµάτια, που µετατρέπονται σε
τουριστικές επιπλωµένες κατοικίες, σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 8, για τις οποίες ι-
σχύουν οι υφιστάµενες κατά το χρόνο έκδοσης της οικο-
δοµικής αδείας διατάξεις.»

7. Στο άρθρο 9 του ν. 4002/2011 προστίθεται παράγρα-
φος 10 ως εξής:

«10.α. Στα σύνθετα τουριστικά καταλύµατα µπορούν
να συµπεριλαµβάνονται και ιδιωτικά δάση ή δασικές ε-
κτάσεις, τα οποία αξιοποιούνται σύµφωνα µε τους όρους
και τις προϋποθέσεις των παραγράφων 3 και 4 του άρ-
θρου 51 του ν. 998/1979 (Α΄289), όπως αντικαταστάθη-
καν µε την παρ. 13 του άρθρου 55 του ν. 4030/ 2011 (Α΄
249). Στην περίπτωση αυτή επιτρέπεται επί του ανώτα-
του επιτρεπόµενου ποσοστού των προς οικοδόµηση δια-
τιθέµενων δασών ή δασικών εκτάσεων η σύσταση διηρη-
µένων ιδιοκτησιών, οριζοντίων και καθέτων, κατά τις κεί-
µενες διατάξεις, και η σύσταση ή µεταβίβαση σε τρίτους
ενοχικών και εµπραγµάτων δικαιωµάτων επί αυτών.
β. Επιτρέπεται σε σύνθετα τουριστικά καταλύµατα,

στα οποία συµπεριλαµβάνονται και ιδιωτικά δάση ή δασι-
κές εκτάσεις η διάνοιξη οδών για την εξυπηρέτηση του
σύνθετου τουριστικού καταλύµατος, σύµφωνα µε τα ορι-
ζόµενα στην παρ. 3 του άρθρου 48 του ν. 998/1979. Στην
περίπτωση αυτή το συνολικό εµβαδό των διανυσσόµε-
νων δρόµων δεν προσµετράται στο ανώτατο επιτρεπό-
µενο ποσοστό των προς οικοδόµηση διατιθέµενων χώ-
ρων των παραγράφων 3 και 4 του άρθρου 51 του ν.
998/1979, όπως αντικαταστάθηκαν µε την παρ. 13 του
άρθρου 55 του ν. 4030/2011.»

Άρθρο 3
Ξενοδοχεία συνιδιοκτησίας

1. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 2160/1993,
όπως ισχύει, προστίθεται περίπτωση Δ΄ ως εξής: 

«Δ. Ξενοδοχεία συνιδιοκτησίας (condo hotels)
Είναι ξενοδοχειακά καταλύµατα της παραγράφου 1Α

του παρόντος άρθρου, κατηγορίας 4 ή 5 αστέρων, επί
των οποίων, µε τη µορφή δωµατίων, διαµερισµάτων ή κα-
τοικιών, επιτρέπεται η σύσταση οριζοντίων και καθέτων
ιδιοκτησιών και η σύσταση ή µεταβίβαση ενοχικών και ε-
µπραγµάτων δικαιωµάτων επ’ αυτών σε τρίτους. Η µα-
κροχρόνια µίσθωση συνοµολογείται για χρονικό διάστη-
µα τουλάχιστον δέκα (10) ετών.» 

2.α. Η δηµιουργία ξενοδοχείων συνιδιοκτησίας επιτρέ-
πεται εντός εγκεκριµένων σχεδίων πόλεων ή οικισµών
σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις της πολεοδοµικής και
τουριστικής νοµοθεσίας.
β. Το ποσοστό των δυνάµενων να πωληθούν ή εκµι-

σθωθούν µακροχρονίως τµηµάτων των ξενοδοχείων συ-
νιδιοκτησίας δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 50% του
συνολικώς πραγµατοποιούµενου συντελεστή δόµησης. 
γ. Οι φορείς διαχείρισης του ξενοδοχείου συνιδιοκτη-

σίας οφείλουν να διατηρούν το σύνολο των κοινοχρή-
στων χώρων και εγκαταστάσεων του ξενοδοχείου συνι-
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διοκτησίας σε λειτουργική ετοιµότητα σε όλη τη διάρ-
κεια του έτους. 
δ. Η επενδυτική δαπάνη των προς πώληση ή µακρο-

χρόνια µίσθωση τµηµάτων δεν µπορεί να υπάγεται στα
κίνητρα της αναπτυξιακής νοµοθεσίας. 
ε. Οι διατάξεις των παραγράφων 6 και 7 του άρθρου 9

του ν. 4002/2011 εφαρµόζονται και επί των ξενοδοχείων
συνιδιοκτησίας. 

3. Τα ξενοδοχεία συνιδιοκτησίας διέπονται από Κανο-
νισµό Συνιδιοκτησίας και Λειτουργίας που καταρτίζεται,
µε συµβολαιογραφική πράξη, από τον ιδιοκτήτη του ακι-
νήτου και εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Τουρι-
σµού. Με τον κανονισµό αυτόν, ο οποίος µεταγράφεται
µαζί µε την πράξη σύστασης οριζοντίων και καθέτων ι-
διοκτησιών, καθορίζονται ιδίως: 
α. τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις των ιδιοκτητών ή

µισθωτών των αυτοτελών διηρηµένων ιδιοκτησιών και οι
περιορισµοί των δικαιωµάτων τους, καθώς και των λοι-
πών χρηστών που έλκουν από αυτούς δικαιώµατα, 
β. τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις επί των κοινόκτη-

των και κοινόχρηστων χώρων, κτισµάτων, εγκαταστάσε-
ων έργων και υπηρεσιών και οι περιορισµοί αυτών, 
γ. ο φορέας διαχείρισης και λειτουργίας και τα ζητή-

µατα που αφορούν τη διοίκηση του ξενοδοχείου συνιδιο-
κτησίας, καθώς και την εποπτεία και την άσκηση ελέγ-
χου επί των επί µέρους αυτοτελών διηρηµένων ιδιοκτη-
σιών, 
δ. οι ελάχιστες παρεχόµενες ξενοδοχειακές και τουρι-

στικές υπηρεσίες προς τους ιδιοκτήτες ή µισθωτές των
αυτοτελών διηρηµένων ιδιοκτησιών σε ετήσια βάση και
ε. οι κοινές δαπάνες και ο τρόπος υπολογισµού και κα-

τανοµής τους στους ιδιοκτήτες ή µισθωτές των αυτοτε-
λών διηρηµένων ιδιοκτησιών, ο τρόπος και το είδος εκ-
µετάλλευσης των κοινόκτητων χώρων, έργων και υπηρε-
σιών και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια. Με απόφαση
του Υπουργού Τουρισµού εγκρίνεται πρότυπος κανονι-
σµός λειτουργίας και καθορίζεται το ελάχιστο περιεχό-
µενο αυτού. Ο εγκρινόµενος κατά τα ανωτέρω Κανονι-
σµός Συνιδιοκτησίας και Λειτουργίας προσαρτάται σε
κάθε δικαιοπραξία µε αντικείµενο τη σύσταση, αλλοίω-
ση, µετάθεση ή µεταβίβαση εµπράγµατων ή ενοχικών δι-
καιωµάτων επί των αυτοτελών διηρηµένων ιδιοκτησιών
που προβλέπονται στην παράγραφο 2 και δεσµεύει ό-
λους.

4. Οι ιδιοκτήτες ή µισθωτές των αυτοτελών διηρηµέ-
νων ιδιοκτησιών δεν µπορούν να εκµισθώνουν ή να υπο-
µισθώνουν τα ακίνητα σε τρίτους παρά µόνο σύµφωνα
µε τους όρους και περιορισµούς που καθορίζονται στον
οικείο κανονισµό.

5. Η πώληση ή εκµίσθωση των αυτοτελών διηρηµένων
ιδιοκτησιών που προβλέπονται στην παράγραφο 2 επι-
τρέπεται µόνο µετά την ολοκλήρωση της κατασκευής
του ξενοδοχειακού καταλύµατος και εφόσον έχει χορη-
γηθεί το σήµα λειτουργίας αυτού από τον Ελληνικό Ορ-
γανισµό Τουριµού (E.O.T.). Η χορήγηση του σήµατος
µνηµονεύεται στη σχετική πράξη εκµίσθωσης ή πώλησης
και σε κάθε άλλη συναφή πράξη.

6. Οι ρυθµίσεις των προηγούµενων παραγράφων µπο-
ρεί να εφαρµόζονται και επί υφισταµένων ξενοδοχεια-
κών καταλυµάτων της παρ.1Α του άρθρου 2 του ν.
2160/1993 εντός εγκεκριµένων ρυµοτοµικών σχεδίων
πόλεων ή οικισµών, που πληρούν τις προϋποθέσεις του
παρόντος άρθρου, εφόσον: 

α) έχουν κατασκευασθεί νοµίµως ή εξαιρεθεί από την
κατεδάφιση, σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις των άρθρων 5-7
του ν. 3843/2010 και του άρθρου 24 του ν. 4014/2011,
β) διαθέτουν σε ισχύ Ειδικό Σήµα Λειτουργίας και 
γ) τα πωλούµενα ή εκµισθούµενα µακροχρονίως τµή-

µατα δεν έχουν υπαχθεί στις επιδοτήσεις της αναπτυξια-
κής νοµοθεσίας κατά τα τελευταία πέντε έτη. Σε αντίθε-
τη περίπτωση το ποσό της ενίσχυσης ή επιδότησης που
έχει χορηγηθεί επιστρέφεται. 

7. Στις ρυθµίσεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου
αυτού µπορεί να υπαχθούν και ξενοδοχειακά καταλύµα-
τα που έχουν ξεκινήσει τη διαδικασία αδειοδότησης πριν
από την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού εφόσον πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις των πιο πάνω παραγράφων και
διαθέτουν σε ισχύ εγκεκριµένους περιβαλλοντικούς ό-
ρους ή πρότυπες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις ή τουλά-
χιστον θετική Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση
και Αξιολόγηση. 

8. Τα εµπράγµατα δικαιώµατα, καθώς και τα δικαιώµα-
τα µακροχρόνιας µίσθωσης που αποκτώνται επί ξενοδο-
χείων συνιδιοκτησίας, σηµειώνονται στο περιθώριο των
οικείων βιβλίων µεταγραφών των αρµόδιων Υποθηκοφυ-
λακείων ή Κτηµατολογικών Γραφείων. Σηµειωτέα πράξη
αποτελούν τα σχετικά συµβόλαια µακροχρόνιας µίσθω-
σης ή µεταβίβασης οριζοντίων ιδιοκτησιών. 

Άρθρο 4
Περιοχές Ολοκληρωµένης Τουριστικής Ανάπτυξης 

(Π.Ο.Τ.Α.)

1. Στην παρ. 1 του άρθρου 29 του ν. 2545/1997 προστί-
θεται περίπτωση γ΄ ως εξής:

«γ. Δρόµοι ή άλλα φυσικά εµπόδια ή τεχνητά έργα, κα-
θώς και ρέµατα που διαπερνούν εκτάσεις που χρησιµο-
ποιούνται για τη δηµιουργία Π.Ο.Τ.Α. δεν συνιστούν κα-
τάτµηση αυτών. Για τη διατήρηση του ενιαίου της έκτα-
σης και εφόσον το φυσικό ή τεχνητό εµπόδιο παρουσιά-
ζει στοιχεία υψηλής επικινδυνότητας (εθνικές οδοί, ε-
παρχιακές οδοί µεγάλης κυκλοφορίας, ποταµοί, χείµαρ-
ροι, κ.λπ.), πρέπει να εξασφαλίζεται η δυνατότητα λει-
τουργικής ενοποίησης του/των γηπέδου/ων µέσω γεφύ-
ρωσης του ρέµατος ή του δρόµου ή ενοποίησης των τµη-
µάτων µε κατάλληλο τεχνικό έργο. Με το προεδρικό διά-
ταγµα της περίπτωσης α΄ της παραγράφου 3 του άρθρου
αυτού για τον χαρακτηρισµό και την οριοθέτηση της
Π.Ο.Τ.Α. καθορίζονται τα αναγκαία για την αποκατάστα-
ση της λειτουργικής ενοποίησης του γηπέδου τεχνικά
έργα. Με το ίδιο προεδρικό διάταγµα µπορούν να καταρ-
γούνται και να ενσωµατώνονται στην έκταση της
Π.Ο.Τ.Α. ή να µετατοπίζονται αγροτικές οδοί που την
διασχίζουν, καθώς και να καθορίζονται τα απαραίτητα
έργα για τη εξασφάλιση της πρόσβασης τρίτων ιδιοκτη-
τών και άλλων χρηστών που εξυπηρετούνταν από τις κα-
ταργούµενες αγροτικές οδούς. Στην περίπτωση κατάρ-
γησης δηµόσιων αγροτικών οδών η σχετική πρόταση υ-
πογράφεται και από τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Αντα-
γωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.»

2. Η παρ. 2 του άρθρου 29 του ν. 2545/1997 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«2.α. Οι Π.Ο.Τ.Α. αναπτύσσονται από τον ίδιο φορέα ί-
δρυσης και εκµετάλλευσης σε ένα ή περισσότερα τµή-
µατα εντός της ίδιας Περιφερειακής Ενότητας. Η έκταση
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στην οποία αναπτύσσεται η Π.Ο.Τ.Α., ή σε περίπτωση
που αποτελείται από περισσότερα τµήµατα το µεγαλύτε-
ρο τµήµα αυτής, πρέπει να έχει επιφάνεια τουλάχιστον
800 στρέµµατα και να είναι ιδιόκτητο κατά 85% τουλάχι-
στον.
β. Οι Π.Ο.Τ.Α. αποτελούν οργανωµένο υποδοχέα του-

ριστικών δραστηριοτήτων, οι οποίες πρέπει να περιέ-
χουν τουριστικές επενδύσεις που να εξασφαλίζουν τη
βιωσιµότητα του προγράµµατος ανάπτυξης, ιδιαίτερα σε
τουριστικά µη αναπτυγµένες περιοχές. Η επάρκεια των
επενδύσεων αυτών κρίνεται κατά τη διαδικασία οριοθέ-
τησης και χαρακτηρισµού Π.Ο.Τ.Α..  
γ. Στις Π.Ο.Τ.Α. επιτρέπεται να περιλαµβάνονται όλες

οι χρήσεις του άρθρου 8 του από 23.2.1987 προεδρικού
διατάγµατος (Δ΄166). Εκ των ως άνω χρήσεων η χρήση
κατοικίας επιτρέπεται εντός Π.Ο.Τ.Α. µόνον υπό την
προϋπόθεση ότι το πρόγραµµα τουριστικής ανάπτυξης
της Π.Ο.Τ.Α. περιλαµβάνει κατ’ ελάχιστο τουριστικά κα-
ταλύµατα τάξεων πέντε ή/και τεσσάρων αστέρων µε συ-
νολική δυναµικότητα τουλάχιστον 1.000 κλινών και δύο
τουλάχιστον εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδο-
µής. Εγκαταστάσεις ειδικής τουριστικής υποδοµής που
αποτελούν τµήµα Σύνθετων Τουριστικών Καταλυµάτων
εντός Π.Ο.Τ.Α. λαµβάνονται υπόψη για την ικανοποίηση
της προϋπόθεσης αυτής.»

3. Η περίπτωση α΄ της παρ. 5 του άρθρου 29 του
ν. 2545/1997, όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 5 του
άρθρου 51 του ν. 3105/2003 (Α΄ 29) αντικαθίσταται ως ε-
ξής:

«5.α. Εάν η έκταση της Π.Ο.Τ.Α. δεν πολεοδοµείται, ε-
πιτρέπεται η σύσταση διηρηµένων ιδιοκτησιών (οριζο-
ντίων και καθέτων) επί των τυχόν εγκρινόµενων µη αµι-
γώς τουριστικών εγκαταστάσεων, η σύσταση µόνο κάθε-
των ιδιοκτησιών επί των τουριστικών εγκαταστάσεων,
καθώς και η δια συµβάσεων, καταρτιζόµενων µεταξύ του
φορέα της Π.Ο.Τ.Α. και τρίτων, παραχώρηση σε τρίτους
ενοχικών και εµπραγµάτων δικαιωµάτων επί αυτών.
Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η σύσταση οριζόντιων διη-

ρηµένων ιδιοκτησιών και επί των τουριστικών εγκατα-
στάσεων, εφόσον πρόκειται για τµήµατα υφισταµένων ε-
ντός Π.Ο.Τ.Α. τουριστικών εγκαταστάσεων, τα οποία µε-
τατρέπονται βάσει των διατάξεων των άρθρων 8 και 9
του ν. 4002/2011 σε σύνθετα τουριστικά καταλύµατα,
τµήµατα των οποίων, σύµφωνα µε τις ειδικές διατάξεις
του νόµου αυτού, δύνανται να µεταβιβάζονται ή να εκµι-
σθώνονται µακροχρόνια σε τρίτους.
Προϋπόθεση για τη σύσταση των αυτοτελών κατά τα

παραπάνω διηρηµένων ιδιοκτησιών ή την παραχώρηση
σε τρίτους δικαιωµάτων επί αυτών αποτελεί η ολοκλή-
ρωση των βασικών έργων υποδοµής, την εκτέλεση των
οποίων έχει αναλάβει ο φορέας της Π.Ο.Τ.Α., καθώς και
η κατάρτιση µε συµβολαιογραφική πράξη Κανονισµού
Συνιδιοκτησίας και Λειτουργίας της Π.Ο.Τ.Α., κατά τα
πρότυπα του Κανονισµού Συνιδιοκτησίας και Λειτουρ-
γίας σύνθετων τουριστικών καταλυµάτων που θεσπίστη-
κε µε την υπ’ αριθµ. 125/25.1.2012 απόφαση του Υπουρ-
γού Πολιτισµού και Τουρισµού (Β΄195). Ο Κανονισµός
αυτός ισχύει για το σύνολο των εντός της Π.Ο.Τ.Α. ή του
διακεκριµένου τµήµατος αυτής εκτάσεων και λειτουρ-
γιών ανεξάρτητα από τον τυχόν διαχωρισµό τους από
φυσικά ή τεχνητά εµπόδια, δρόµους, ρέµατα κ.λπ..
Όλες οι επιτρεπόµενες να εγκατασταθούν σε αυτή

χρήσεις υπόκεινται στους όρους και περιορισµούς της ε-
κτός σχεδίου δόµησης τουριστικών εγκαταστάσεων του
από 20.1.1988 προεδρικού διατάγµατος (Δ΄ 61) µε την ε-
πιφύλαξη όσων ορίζονται διαφορετικά παρακάτω. Η πα-
ραχωρούµενη, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγρά-
φου 7 της ενότητας Ε΄ (ειδικές διατάξεις και περιορι-
σµοί) του προαναφερόµενου διατάγµατος στους οικεί-
ους Ο.Τ.Α., έκταση δεν µπορεί να υπερβαίνει το 5% της
εντός των ορίων του οικείου Ο.Τ.Α. περιεχόµενης έκτα-
σης της Π.Ο.Τ.Α.. Για τον υπολογισµό της µέγιστης εκ-
µετάλλευσης και των λοιπών όρων και περιορισµών δό-
µησης, οι εκτάσεις της Π.Ο.Τ.Α. νοούνται ως ενιαίο σύ-
νολο.»

Άρθρο 5
Ειδικές διατάξεις για οργανωµένους υποδοχείς τουρι-

στικών δραστηριοτήτων

1. Για τις τουριστικές εγκαταστάσεις, οι οποίες εγκρί-
νονται εντός οργανωµένων υποδοχέων τουριστικών
δραστηριοτήτων και εντός γηπέδου σύνθετου τουριστι-
κού καταλύµατος και για τις µη αµιγώς τουριστικές εγκα-
ταστάσεις, οι οποίες εγκρίνονται εντός των Π.Ο.Τ.Α., ε-
φαρµόζονται οι διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 2 του
π.δ. 209/1998 (Α΄169) για τις απαιτούµενες ελάχιστες α-
ποστάσεις από οδούς, που ισχύουν για περιοχές µέσα
στα όρια οικισµών προϋφισταµένων του 1923, χωρίς ε-
γκεκριµένο σχέδιο πόλης ή µέσα στα όρια οικισµών κά-
τω των 2000 κατοίκων οριοθετηµένων σύµφωνα µε το α-
πό 24.4.1985 προεδρικό διάταγµα (Δ΄ 181).

2. Για τη δόµηση των πάσης φύσεως επιτρεπόµενων
κτισµάτων εντός εκτάσεων οργανωµένων υποδοχέων
τουριστικών δραστηριοτήτων και σύνθετων τουριστικών
καταλυµάτων, οι οποίες περιλαµβάνουν και γήπεδα
γκολφ, ο ισχύων συντελεστής δόµησης εφαρµόζεται επί
της συνολικής έκτασης, στην οποία περιλαµβάνεται και
η έκταση του γκολφ, η επιτρεπόµενη όµως δυναµικότητα
σε κλίνες των τυχόν κατασκευαζόµενων εντός της έκτα-
σης ξενοδοχειακών µονάδων υπολογίζεται βάσει των οι-
κείων προδιαγραφών του Ε.Ο.Τ. επί της αποµένουσας έ-
κτασης, αν από τη συνολική έκταση αφαιρεθεί η απαι-
τούµενη ελάχιστη σύµφωνα µε τις ισχύουσες προδια-
γραφές, για την εγκατάσταση του γηπέδου γκολφ. 

3. Τα κτίρια των τουριστικών εγκαταστάσεων τοποθε-
τούνται σε απόσταση πενήντα (50) µέτρων τουλάχιστον
από τη γραµµή παραλίας, όπως αυτή ορίζεται σύµφωνα
µε τις ισχύουσες διατάξεις, εφόσον έχει καθορισθεί πα-
ραλία, ή πενήντα (50) µέτρων τουλάχιστον από τη γραµ-
µή αιγιαλού, όπως αυτή ορίζεται σύµφωνα µε τις ισχύου-
σες διατάξεις, εφόσον δεν έχει καθορισθεί παραλία. Ει-
δικά οι τουριστικές επιπλωµένες κατοικίες εντός σύνθε-
των τουριστικών καταλυµάτων, οι µη αµιγώς τουριστικές
εγκαταστάσεις εντός Π.Ο.Τ.Α. και οι κατοικίες εντός ορ-
γανωµένων υποδοχέων τουριστικών δραστηριοτήτων
τοποθετούνται σε απόσταση τριάντα (30) µέτρων τουλά-
χιστον από τη γραµµή παραλίας, όπως αυτή ορίζεται
σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις, εφόσον έχει καθο-
ρισθεί παραλία, ή τριάντα (30) µέτρων τουλάχιστον από
τη γραµµή αιγιαλού, εφόσον δεν έχει καθορισθεί παρα-
λία.

4. Σε οργανωµένους υποδοχείς τουριστικών δραστη-
ριοτήτων, σε σύνθετα τουριστικά καταλύµατα, καθώς και
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σε τουριστικά καταλύµατα πέντε (5) ή τεσσάρων (4) α-
στέρων επιτρέπεται η εγκατάσταση χώρων εστίασης και
αναψυχής, αποδυτηρίων, συγκροτηµάτων υγιεινής, ε-
γκαταστάσεων αθλοπαιδιών και παιδικών χαρών, µέγι-
στου ύψους 3,5 µέτρων µέχρι τη γραµµή παραλίας ή σε
απόσταση δέκα (10) µέτρων τουλάχιστον από τη γραµµή
αιγιαλού, εφόσον δεν έχει καθορισθεί παραλία.

5. Επιτρέπεται η παραχώρηση του δικαιώµατος χρή-
σης αιγιαλού, παραλίας, συνεχόµενου ή παρακείµενου
θαλάσσιου χώρου, σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες
διατάξεις, έµπροσθεν τουριστικών καταλυµάτων πέντε
(5) ή τεσσάρων (4) αστέρων ή οργανωµένων υποδοχέων
τουριστικών δραστηριοτήτων για την κατασκευή ή µετα-
σκευή υφισταµένων εξεδρών επί πασάλων ή πλωτών
προβλητών ή µόλων, µήκους έως 30 µέτρα, πλάτους έως
3 µέτρα και ύψους από την επιφάνεια της θάλασσας έως
1 µέτρο για την επιβίβαση και αποβίβαση, από σκάφη µή-
κους έως 8 µέτρων, πελατών του τουριστικού καταλύµα-
τος. Εφόσον η κατασκευή είναι µόνιµη τηρούνται οι δια-
τάξεις της οικείας περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. Στην
περίπτωση που η κατασκευή ενσωµατώνεται σε υφιστά-
µενο τουριστικό κατάλυµα µε εγκεκριµένους περιβαλλο-
ντικούς όρους, υποβάλλεται στην αρµόδια περιβαλλοντι-
κή αρχή φάκελος τροποποίησης Απόφασης Έγκρισης
Περιβαλλοντικών Όρων του τουριστικού καταλύµατος
σύµφωνα µε το άρθρο 6 του ν. 4014/2011.

6. Επιτρέπεται η παραχώρηση του δικαιώµατος χρή-
σης αιγιαλού, παραλίας, συνεχόµενου ή παρακείµενου
θαλάσσιου χώρου, σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες
διατάξεις, για την κατασκευή (ξύλινων) διαδρόµων επί
πασάλων, µήκους έως 30 µέτρα, πλάτους έως 3 µέτρα,
που καταλήγουν σε εξέδρα, µέγιστου εµβαδού 100 τε-
τραγωνικών µέτρων, φέρουσα κινητά ή µόνιµα στέγα-
στρα, πέργκολες, στοιχεία ανάπαυσης και εξυπηρέτη-
σης λουοµένων υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
α. Οι εγκαταστάσεις να εντάσσονται σε οργανωµέ-

νους υποδοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων ή σύνθετο
τουριστικό κατάλυµα ή τουριστικό κατάλυµα πέντε (5) ή
τεσσάρων (4) αστέρων.
β. Για την κατασκευή τηρούνται οι διατάξεις της οικεί-

ας περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. Εφόσον η κατασκευή
ενσωµατώνεται σε υφιστάµενο οργανωµένο υποδοχέα
τουριστικών δραστηριοτήτων ή σύνθετο τουριστικό κα-
τάλυµα ή τουριστικό κατάλυµα πέντε (5) ή τεσσάρων (4)
αστέρων µε εγκεκριµένους περιβαλλοντικούς όρους, υ-
ποβάλλεται στην αρµόδια περιβαλλοντική αρχή φάκελος
τροποποίησης Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Ό-
ρων του τουριστικού καταλύµατος, σύµφωνα µε το άρ-
θρο 6 του ν. 4014/2011.

7. Εφόσον οργανωµένος υποδοχέας τουριστικών δρα-
στηριοτήτων βρίσκεται στα διοικητικά όρια δύο ή περισ-
σοτέρων δήµων, είναι δυνατόν µε απόφαση του αρµόδι-
ου Γενικού Γραµµατέα Αποκεντρωµένης Διοίκησης, ύ-
στερα από εισήγηση της αρµόδιας Περιφερειακής Υπη-
ρεσίας Τουρισµού, οι εκ του νόµου πολεοδοµικές και
λοιπές διοικητικές αρµοδιότητες επί του οργανωµένου
υποδοχέα τουριστικών δραστηριοτήτων να περιέρχονται
σε έναν εκ των δήµων αυτών. 

Άρθρο 6
Λειτουργική αδειοδότηση σύνθετων 

τουριστικών καταλυµάτων

Στο άρθρο 150 του ν. 4070/2012 (Α΄82) προστίθεται
παράγραφος 3 ως εξής:

«3. Για την έκδοση Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας σύν-
θετων τουριστικών καταλυµάτων των άρθρων 8 και 9 του
ν. 4002/2011, εκτός από τα δικαιολογητικά της παραγρά-
φου 1, απαιτείται η υποβολή και των ακόλουθων δικαιο-
λογητικών:
α. Κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ε-

νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Τουρισµού για την
έγκριση δηµιουργίας σύνθετου τουριστικού καταλύµα-
τος, σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 9 του ν.
4002/2011, ή απόφαση έγκρισης ή δηµιουργίας ή ίδρυ-
σης οργανωµένου υποδοχέα τουριστικών δραστηριοτή-
των, εντός του οποίου θα κατασκευαστεί το σύνθετο
τουριστικό κατάλυµα.
β. Κανονισµός Συνιδιοκτησίας και Λειτουργίας της

παρ. 3 του άρθρου 8 του ν. 4002/2011.
γ. Τα δικαιολογητικά που προβλέπονται κατά περίπτω-

ση από την ισχύουσα νοµοθεσία για το Ειδικό Σήµα Λει-
τουργίας της εγκατάστασης ειδικής τουριστικής υποδο-
µής που περιλαµβάνεται στο σύνθετο τουριστικό κατά-
λυµα κατά το µέρος που τα δικαιολογητικά αυτά δεν
προβλέπονται ή δεν επικαλύπτονται από τα δικαιολογη-
τικά της παραγράφου 1.»

Άρθρο 7
Ξενώνες Φιλοξενίας Νέων

1. Στο τέλος της περίπτωσης Α΄ της παρ. 1 του άρθρου
2 του ν. 2160/1993, όπως τροποποιήθηκε µε την παρ. 2
του άρθρου 35 του ν. 3498/2006 (Α΄ 230), προστίθεται υ-
ποπερίπτωση στ΄ ως εξής:

«στ. Ξενώνες φιλοξενίας νέων:
Ως Ξενώνες φιλοξενίας νέων χαρακτηρίζονται κύρια

ξενοδοχειακά καταλύµατα της παραγράφου 1Α, εντός ε-
γκεκριµένων σχεδίων πόλεων και οικισµών, που αποτε-
λούν χώρους διαµονής προσώπων εφοδιασµένων µε ει-
δική κάρτα Διεθνών Οµοσπονδιών Νέων και Διεθνών Ε-
νώσεων Νέων. Οι ξενώνες φιλοξενίας νέων υπάγονται
στην εποπτεία του Ε.Ο.Τ..» 

2.α. Οι επιχειρήσεις των ξενώνων φιλοξενίας νέων α-
νήκουν σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα κερδοσκοπικού χα-
ρακτήρα και στεγάζονται σε κτιριακές εγκαταστάσεις, οι
οποίες πληρούν τις τεχνικές και λειτουργικές προδια-
γραφές του παρόντος, όπως εκάστοτε ισχύουν. Με από-
φαση του Υπουργού Τουρισµού καθορίζονται οι τεχνικές
και λειτουργικές προδιαγραφές, οι όροι ασφαλείας, κα-
θώς και οι λοιποί όροι και προϋποθέσεις, οι οποίες πρέ-
πει να πληρούνται για τη δηµιουργία των ξενώνων φιλο-
ξενίας νέων. Με τις προδιαγραφές αυτές καθορίζονται
και οι κοινόχρηστοι χώροι των ξενώνων φιλοξενίας νέ-
ων, οι οποίοι πρέπει να είναι επαρκείς για την κάλυψη
της δυναµικότητας σε κλίνες, τα απαιτούµενα δικαιολο-
γητικά και κάθε λεπτοµέρεια για τη χορήγηση του Ειδι-
κού Σήµατος Λειτουργίας. Με την ίδια ή όµοια απόφαση
µπορεί να ορίζονται οι κατηγορίες τάξεων των ξενώνων
φιλοξενίας νέων, οι απαιτούµενες προϋποθέσεις και τα
κριτήρια κατάταξης, οι εξαιρέσεις από αυτή, η διαδικα-
σία για τη µετάταξη των µετασκευαζοµένων ξενοδοχεί-
ων και λοιπών τουριστικών καταλυµάτων σε ξενώνες φι-
λοξενίας νέων από την κατηγορία και λειτουργική µορφή
στην οποία ανήκουν σε κατηγορίες τάξεων, τα απαιτού-
µενα δικαιολογητικά, οι περιοχές τουριστικά ελεγχόµε-
νης ανάπτυξης για τη δηµιουργία ξενώνων φιλοξενίας
νέων, ο µέγιστος επιτρεπόµενος αριθµός ανά περιοχή
και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια. Στους ξενώνες φιλοξε-
νίας νέων επιτρέπεται η εκµίσθωση κλινών, δωµατίων,
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διαµερισµάτων ή τµηµάτων αυτών µέχρι ένα έτος.
β. Επιτρέπεται η επισκευή ή µετασκευή υφιστάµενων

ξενοδοχειακών καταλυµάτων της παρ. 1Α του άρθρου 2
του ν. 2160/1993 ή πολυώροφων οικοδοµών σε ξενώνες
φιλοξενίας νέων, εφόσον πληρούν τις τεχνικές και λει-
τουργικές προδιαγραφές της προηγούµενης περίπτω-
σης. 
γ. Οι ξενώνες φιλοξενίας νέων διέπονται από Κανονι-

σµό Διαχείρισης και Λειτουργίας που καταρτίζεται µε
συµβολαιογραφική πράξη από τον ιδιοκτήτη της επιχεί-
ρησης και εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Τουρι-
σµού. Με τον κανονισµό αυτό καθορίζονται: α) ο φορέας
διαχείρισης και λειτουργίας και τα ζητήµατα που αφο-
ρούν τη διοίκηση του ξενώνα φιλοξενίας νέων, β) οι ελά-
χιστες παρεχόµενες ξενοδοχειακές υπηρεσίες προς
τους χρήστες του ξενώνα φιλοξενίας νέων, γ) ο τρόπος
τιµολόγησης των τιµών των δωµατίων ή διαµερισµάτων,
οι κοινές δαπάνες και ο τρόπος υπολογισµού και κατανο-
µής τους στους χρήστες ή µισθωτές, ο τρόπος και το εί-
δος εκµετάλλευσης των κοινόχρηστων χώρων, έργων
και υπηρεσιών, δ) οι προϋποθέσεις και διαδικασία µίσθω-
σης ή τυχόν υποµίσθωσης, κλινών, δωµατίων, διαµερι-
σµάτων ή τµηµάτων αυτών, η καταβαλλόµενη εγγύηση
και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια. Με απόφαση του
Υπουργού Τουρισµού εγκρίνεται πρότυπος κανονισµός
λειτουργίας και καθορίζεται το ελάχιστο περιεχόµενο
αυτού.
δ. Στους ξενώνες φιλοξενίας νέων επιτρέπεται επί-

σης, η φιλοξενία και διαµονή φοιτητών, σπουδαστών, εκ-
παιδευτικών, καθηγητών, επισκεπτών καθηγητών και επι-
σκεπτών ερευνητών. Οι ξενώνες φιλοξενίας νέων µπο-
ρούν να συµβάλλονται µε εκπαιδευτικά ιδρύµατα του ι-
διωτικού και δηµόσιου τοµέα όλων των βαθµίδων.
ε. Ιδιοκτήτες υφιστάµενων ξενοδοχείων ή πολυώρο-

φων οικοδοµών εντός ιστορικών κέντρων πόλεων ή ι-
στορικών τόπων που µετασκευάζονται σε ξενώνες φιλο-
ξενίας νέων, µπορούν να υπάγονται στα κίνητρα αποκα-
τάστασης του άρθρου 43 του ν. 4030/2011 (Α΄ 249). Για
την εφαρµογή της περίπτωσης αυτής οι προθεσµίες του
άρθρου 43 του ν. 4030/2011 παρατείνονται µέχρι
31.12.2018.
στ. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 7 του άρθρου 2 του

ν. 2160/1993 δεν εφαρµόζεται στους ξενώνες φιλοξε-
νίας νέων.

Άρθρο 8
Ηλεκτρονικές υπηρεσίες Υπουργείου 

Τουρισµού και Ε.Ο.Τ.

1. Με απόφαση του Υπουργού Τουρισµού µπορεί:
α) Να καταργείται η υποχρέωση έντυπης υποβολής και

να θεσπίζεται η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής των
στοιχείων και δικαιολογητικών που προβλέπονται από
την κείµενη νοµοθεσία για την έγκριση καταλληλότητας
οικοπέδου/γηπέδου έργων κατηγορίας Β κατά την έν-
νοια του άρθρου 1 του ν. 4014/2011, την έγκριση αρχιτε-
κτονικών µελετών και τη χορήγηση Ειδικού Σήµατος Λει-
τουργίας τουριστικών εγκαταστάσεων και εγκαταστάσε-
ων ειδικής τουριστικής υποδοµής.
β) Να καθορίζεται η διαδικασία ηλεκτρονικής υποβο-

λής των δικαιολογητικών και στοιχείων των ανωτέρω και
οι τεχνικές προδιαγραφές των ηλεκτρονικών αρχείων.
γ) Να καθορίζονται το πληροφοριακό σύστηµα και οι η-

λεκτρονικές υπηρεσίες που προσφέρονται προς τους εν-

διαφερόµενους και τους πολίτες.
δ) Να καθορίζονται το πληροφοριακό σύστηµα και οι η-

λεκτρονικές υπηρεσίες που προσφέρονται προς τις δη-
µόσιες αρχές για την έκδοση των αναγκαίων διοικητικών
πράξεων.
ε) Να καθορίζονται οι διαδικασίες και οι τεχνικές προ-

διαγραφές της ψηφιοποίησης του αρχείου των αρµόδιων
Διευθύνσεων του Υπουργείου Τουρισµού και του Ε.Ο.Τ..
στ) Να καθορίζονται οι όροι πρόσβασης και διάθεσης

στα πληροφοριακά συστήµατα, ηλεκτρονικές υπηρεσίες
και πληροφορίες που αναφέρονται στο παρόν άρθρο.
ζ) Να καθορίζεται κάθε άλλο θέµα που σχετίζεται µε

την ηλεκτρονική εξυπηρέτηση των ενδιαφεροµένων και
των µηχανικών µε σκοπό την εξασφάλιση της διαφάνει-
ας και της λογοδοσίας.

2. Μετά τη δηµοσίευση της απόφασης της παραγρά-
φου 1: 
α) Κάθε είδους επικοινωνία, συναλλαγή ή υποβολή

στοιχείων µεταξύ δηµόσιων αρχών και πολιτών για την
υποβολή, έγκριση, ενηµέρωση, αναθεώρηση, ανάκληση
και ακύρωση έγκρισης καταλληλότητας έργων κατηγο-
ρίας Β, µελετών και χορήγησης σήµατος λειτουργίας
µπορεί να εκτελείται ηλεκτρονικά. 
β) Η διεκπεραίωση των διαδικασιών έκδοσης, ενηµέ-

ρωσης, αναθεώρησης, ανάκλησης και ακύρωσης έγκρι-
σης καταλληλότητας έργων κατηγορίας Β, µελετών και
χορήγησης σήµατος λειτουργίας µπορεί να εκτελείται η-
λεκτρονικά και µε τεχνικά µέσα που προσφέρουν ιχνη-
λασιµότητα και διαφάνεια σε κάθε πολίτη. Κάθε εγκριτι-
κό στάδιο και ενδιάµεσο βήµα, απόφαση ή στάδιο δηµο-
σιεύονται αµελλητί στο διαδίκτυο. 

3. Τα αναγκαία κοινά χαρτογραφικά υπόβαθρα και κά-
θε άλλο είδος γεωχωρικών δεδοµένων που απαιτούνται
για την εξασφάλιση της οµοιογένειας και ποιότητας των
στοιχείων και δικαιολογητικών καθορίζονται σύµφωνα
µε τα προβλεπόµενα των παραγράφων 1 και 2 του άρ-
θρου 3 του ν. 4030/2011 και παρέχονται µέσω του Οργα-
νισµού Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδος
(Ο.Κ.Χ.Ε.) σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3882/2010
(Α΄ 166).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Άρθρο 9
Λειτουργική τακτοποίηση τουριστικών λιµένων

1. Η παρ. 7 του άρθρου 166 του ν. 4070/2012 (Α΄82) α-
ντικαθίσταται ως εξής:

«7.α. Στους υφιστάµενους και εν λειτουργία, κατά την
ηµεροµηνία δηµοσίευσης του παρόντος, τουριστικούς
λιµένες, οι οποίοι δεν έχουν λάβει άδεια λειτουργίας,
µέχρι τις 31.12.2013, χορηγείται άδεια λειτουργίας µε
την προϋπόθεση, ότι ο φορέας διαχείρισης του λιµένα
θα υποβάλει µέχρι τις 31.12.2013 αίτηση συνοδευόµενη
από τη νόµιµη σύµβαση παραχώρησης δικαιωµάτων εκ-
µετάλλευσης που έχει καταρτισθεί µε τον εκπρόσωπο
της δηµόσιας αρχής ή την υπουργική απόφαση παραχώ-
ρησης, Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων σε ι-
σχύ ή βεβαίωση υποβολής µελετών για την έγκριση ή
την ανανέωση περιβαλλοντικών όρων, καθώς και τα δι-
καιολογητικά που προβλέπονται στην παρ. 10.1 του άρ-
θρου 160 µε στοιχεία β΄, δ΄ και ε΄ του ν. 4070/ 2012,
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ΦΕΚ χωροθέτησης ή, για τους προ του ν. 2160/1993 του-
ριστικούς λιµένες, αποφάσεις µε τις οποίες η δηµιουργία
και λειτουργία τους έχει νοµίµως εγκριθεί. Για τους του-
ριστικούς λιµένες που αξιοποιούνται από το Ταµείο Αξιο-
ποίησης της Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου
(Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ.) δυνάµει του άρθρου 2 του ν. 3986/ 2011,
την αίτηση της παρούσας παραγράφου δύναται να υπο-
βάλει και το Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ., ο δε οικείος φορέας διαχείρι-
σης υποχρεούται να του παράσχει κάθε συνδροµή, εξαι-
ρουµένων των τουριστικών λιµένων, των οποίων φορέας
διαχείρισης είναι το Υπουργείο Τουρισµού. Τις συνέπει-
ες µη εµπρόθεσµης υποβολής της αίτησης φέρει σε κάθε
περίπτωση ο οικείος φορέας διαχείρισης. 
β. Σε διάστηµα τριάντα (30) εργάσιµων ηµερών από

την υποβολή της αίτησης, η αρµόδια Διεύθυνση του Υ-
πουργείου Τουρισµού εκδίδει την άδεια λειτουργίας του-
ριστικού λιµένα. Αν, αντί για Απόφαση Έγκρισης Περι-
βαλλοντικών Όρων σε ισχύ, υποβάλλεται βεβαίωση υπο-
βολής µελετών για την έγκριση ή την ανανέωση περι-
βαλλοντικών όρων, ο αιτών υποχρεούται εντός ενός (1)
έτους από τη χορήγηση της άδειας λειτουργίας να προ-
σκοµίσει στην αρµόδια Διεύθυνση του Υπουργείου Του-
ρισµού, Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων
(Α.Ε.Π.Ο.). Σε αντίθετη περίπτωση η άδεια λειτουργίας
ανακαλείται, εκτός εάν τεκµαίρεται ότι η µη έγκαιρη έκ-
δοση της Α.Ε.Π.Ο. οφείλεται σε υπαιτιότητα της αδειο-
δοτούσας υπηρεσίας.
γ. Εφόσον µετά τη χορήγηση της άδειας λειτουργίας

διαπιστωθεί από την αρµόδια Διεύθυνση αυθαίρετη τρο-
ποποίηση της εγκεκριµένης διά της οικείας πράξης χω-
ροθέτησης θαλάσσιας ή χερσαίας ζώνης λιµένα, εξαι-
ρουµένων κτιρίων και κατασκευών που τυχόν έχουν δια-
τηρηθεί κατά τις διατάξεις των άρθρων 5 και 6 του
ν. 3843/2010 και του άρθρου 24 του ν. 4014/2011, το
συµβατικό αντάλλαγµα της καταρτισθείσας σύµβασης
παραχώρησης αναπροσαρµόζεται µε αντίστοιχη τροπο-
ποίηση της σύµβασης παραχώρησης ή και της υπουργι-
κής απόφασης παραχώρησης, στην οποία καθορίζονται
επιπλέον οι επί µέρους όροι και οι λεπτοµέρειες καταβο-
λής. Η αναπροσαρµογή του συµβατικού ανταλλάγµατος
µπορεί να συµφωνείται αναδροµικά και µέχρι πέντε (5)
έτη, εφόσον προκύπτει από τα στοιχεία του φακέλου ότι
η αύξηση της εγκεκριµένης θαλάσσιας ή χερσαίας ζώ-
νης λιµένα έχει πραγµατοποιηθεί σε προγενέστερο χρο-
νικό διάστηµα από την υποβολή της αίτησης της περί-
πτωσης α΄ της παραγράφου αυτής. Στην περίπτωση µη
τήρησης των όρων της τροποποιηµένης σύµβασης παρα-
χώρησης του προηγούµενου εδαφίου από τον υπόχρεο,
η σύµβαση παραχώρησης µπορεί να καταγγέλλεται και η
άδεια λειτουργίας του τουριστικού λιµένα ανακαλείται
µε απόφαση του αρµοδίου οργάνου.» 

2. Στο άρθρο 166 του ν. 4070/2012 προστίθεται παρά-
γραφος 10 ως εξής:

«10. Αιτήσεις χωροθέτησης τουριστικών λιµένων που
έχουν κατατεθεί προ της έναρξης ισχύος του ν. 4070/
2012, διέπονται από το προϊσχύον καθεστώς του
ν. 2160/1993.»

Άρθρο 10 
Χωροθέτηση τουριστικών λιµένων 

1. Η παρ. 1 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993, όπως α-
ντικαταστάθηκε µε το άρθρο 160 του ν. 4070/2012, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«1.α. Μαρίνα µπορεί να δηµιουργηθεί µε πρωτοβουλία
του Υπουργείου Τουρισµού ή οποιουδήποτε φυσικού
προσώπου ή νοµικού προσώπου δηµόσιου ή ιδιωτικού δι-
καίου. Το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο πρέπει να είναι κύ-
ριος, επικαρπωτής ή επιφανειούχος του παράκτιου ακι-
νήτου, έµπροσθεν του οποίου ενδιαφέρεται να χωροθε-
τήσει και να κατασκευάσει µαρίνα. 
β. Για τη χωροθέτηση µαρινών εφαρµόζονται οι διατά-

ξεις του παρόντος άρθρου και του άρθρου 29. Ειδικώς, η
χωροθέτηση µαρινών, οι οποίες εµπίπτουν εντός αρχαιο-
λογικών χώρων, ιστορικών τόπων ή παραδοσιακών οικι-
σµών, ή εντός περιοχών του άρθρου 19 του
ν. 1650/1986, όπως ισχύει, ή βρίσκονται εντός της παρα-
λιακής ζώνης της Αττικής, η οποία ρυθµίζεται από τις
διατάξεις του από 1/3.5.2004 προεδρικού διατάγµατος
«Καθορισµός ζωνών προστασίας, χρήσεων γης και όρων
και περιορισµών δόµησης στην παραλιακή ζώνη της Αττι-
κής από τον Φαληρικό Όρµο µέχρι την Αγία Μαρίνα Κρω-
πίας» (Δ΄ 254), ή έχουν χερσαία ζώνη που υπερβαίνει τα
20.000 τ.µ., γίνεται σε δύο στάδια, σύµφωνα µε τα ορι-
ζόµενα στις επόµενες περιπτώσεις της παρούσας παρα-
γράφου. 
γ. Κατά το πρώτο στάδιο γίνεται ο γενικός σχεδιασµός

της µαρίνας µε την έκδοση προεδρικού διατάγµατος µε-
τά από πρόταση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Τουρισµού και γνώµη
της Επιτροπής Τουριστικών Λιµένων. Με το πιο πάνω
προεδρικό διάταγµα: 
αα. Οριοθετείται σε χάρτη κλίµακας 1:500 ή 1:1000 η

ακριβής έκταση της χερσαίας και θαλάσσιας λιµενικής
ζώνης. 
ββ. Καθορίζονται οι επιτρεπόµενες χρήσεις γης, ανά

τοµέα, επί της χερσαίας ζώνης του τουριστικού λιµένα.
Μεταξύ των χρήσεων αυτών µπορεί να περιλαµβάνονται
αθλητικές εγκαταστάσεις, γραφεία/τράπεζες/κτίρια διοί-
κησης, τουριστικές εγκαταστάσεις, εµπορικά καταστή-
µατα, καταστήµατα παροχής υπηρεσιών, εστιατόρια/α-
ναψυκτήρια/κέντρα διασκέδασης, κατοικίες για µακρο-
χρόνια µίσθωση, χώροι συνάθροισης κοινού/πολιτιστικά
κτίρια, χώροι πρασίνου, κτίρια/γήπεδα στάθµευσης και α-
ποθήκευσης, πρατήρια καυσίµων και εγκαταστάσεις µέ-
σων µαζικών µεταφορών. 
γγ. Καθορίζονται οι ειδικοί όροι και περιορισµοί δόµη-

σης για την ανέγερση, επέκταση, µετατροπή ή µετα-
σκευή κτιρίων και εγκαταστάσεων, καθώς και η έκταση
της απαιτούµενης περίφραξης. Ο συντελεστής δόµησης
δεν µπορεί να υπερβαίνει το 0,2 στο σύνολο της χερσαί-
ας ζώνης.
δδ. Εγκρίνονται οι γενικοί περιβαλλοντικοί όροι για τη

δηµιουργία της µαρίνας, ύστερα από Στρατηγική Μελέτη
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, η οποία συντάσσεται κα-
τά το άρθρο 6 και δηµοσιοποιείται κατά το άρθρο 7 της
κοινής απόφασης 107017/2006 των Υπουργών Οικονο-
µίας και Οικονοµικών, Περιβάλλοντος Χωροταξίας και
Δηµοσίων Έργων και του Υφυπουργού Εσωτερικών, Δη-
µόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης (Β΄1225). 
δ. Για την έκδοση του πιο πάνω προεδρικού διατάγµα-

τος, ο ενδιαφερόµενος υποβάλλει στην αρµόδια υπηρε-
σία του Υπουργείου Τουρισµού τοπογραφικό διάγραµµα
κλίµακας 1:500 ή 1:1000, στο οποίο αποτυπώνονται τα
στοιχεία των υποπεριπτώσεων αα΄, ββ΄ και γγ΄ της
προηγούµενης περιπτώσεως γ’ και έκθεση χωροθέτησης
ως αυτοτελές παράρτηµα της ΣΜΠΕ, στην οποία περι-
γράφονται και τεκµηριώνονται οι βασικές χωροθετικές ε-
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πιλογές του σχεδιαζόµενου έργου, ιδίως όσον αφορά
τις προτεινόµενες χρήσεις γης και όρους και περιορι-
σµούς δόµησης, σε συνάρτηση και µε τον χαρακτήρα
των οµόρων και γειτνιαζουσών περιοχών, την υπάρχου-
σα συγκοινωνιακή υποδοµή και τις λοιπές εξυπηρετή-
σεις, καθώς και τα βασικά χωρικά χαρακτηριστικά της
ευρύτερης περιοχής, τουλάχιστον στο επίπεδο της οικεί-
ας δηµοτικής ενότητας. Στην ίδια έκθεση τεκµηριώνεται
επίσης η συµβατότητα του προτεινόµενου έργου προς
τα δεδοµένα του ειδικού χωροταξικού πλαισίου για τον
τουρισµό και προς τους ευρύτερους αναπτυξιακούς στό-
χους εθνικής, περιφερειακής ή τοπικής κλίµακας. Με το
πιο πάνω προεδρικό διάταγµα µπορεί να τροποποιούνται
τυχόν ισχύουσες για την περιοχή της µαρίνας γενικές
και ειδικές πολεοδοµικές ρυθµίσεις, ιδίως όσον αφορά
τα όρια της χερσαίας ζώνης, καθώς και τις επιτρεπόµε-
νες εντός αυτής χρήσεις γης και όρους δόµησης, εφό-
σον τούτο καθίσταται αναγκαίο εν όψει του ειδικού και
σύνθετου χαρακτήρα της µαρίνας, τεκµηριώνεται ειδι-
κώς στην παραπάνω ειδική έκθεση και δεν ανατρέπεται
πάντως η γενική χωροταξική λειτουργία της ευρύτερης
περιοχής. Εφόσον εντός της χερσαίας ζώνης της µαρί-
νας ή στα όρια αυτής υπάρχουν µη οριοθετηµένα υδατο-
ρέµατα, µε το πιο πάνω προεδρικό διάταγµα καθορίζο-
νται επίσης οι προσωρινές οριογραµµές των ανωτέρω υ-
δατορεµάτων, καθώς και οι ελάχιστες αποστάσεις για
την ανέγερση κτιρίων και εγκαταστάσεων, οι οποίες δεν
µπορεί πάντως να είναι µικρότερες των 20 µέτρων από
την προσωρινή οριογραµµή. Για τον καθορισµό των προ-
σωρινών οριογραµµών, ο ενδιαφερόµενος, πέραν των δι-
καιολογητικών που ορίζονται στα προηγούµενα εδάφια
της παρούσας περίπτωσης, υποβάλλει επιπλέον και τε-
χνική έκθεση, συνοδευόµενη από υδρολογικά, υδραυλι-
κά και περιβαλλοντικά στοιχεία βάσει των οποίων προ-
τείνονται οι προσωρινές οριογραµµές των υδατορεµά-
των, ενώ επιπλέον αποτυπώνει τις σχετικές οριογραµµές
στο τοπογραφικό διάγραµµα του πρώτου εδαφίου της
παρούσας περίπτωσης.
ε. Η διαδικασία των προηγούµενων περιπτώσεων ε-

φαρµόζεται και για κάθε αναθεώρηση ή ουσιώδη τροπο-
ποίηση του γενικού σχεδιασµού µαρινών που πληρούν έ-
να ή περισσότερα από τα κριτήρια της περιπτώσεως β΄,
συµπεριλαµβανοµένων και των µαρινών που είχαν χωρο-
θετηθεί µε τις διατάξεις των άρθρων 30 παρ. 5 και 41 του
παρόντος νόµου. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και
Τουρισµού, ύστερα από γνώµη της Επιτροπής Τουριστι-
κών Λιµένων, µπορεί να επέρχονται µεµονωµένες και µη
ουσιώδεις τροποποιήσεις στον γενικό σχεδιασµό των α-
νωτέρω µαρινών. Στην περίπτωση του προηγούµενου ε-
δαφίου, η σκοπούµενη τροποποίηση υποβάλλεται σε
διαδικασία στρατηγικής περιβαλλοντικής εκτίµησης, µό-
νον εφόσον αξιολογηθεί, κατά τα οριζόµενα στην κοινή
απόφαση 107017/2006 των Υπουργών Οικονοµίας και
Οικονοµικών, Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δηµοσίων
Έργων και του Υφυπουργού Εσωτερικών, Δηµόσιας Διοί-
κησης και Αποκέντρωσης (Β΄1225), ότι ενδέχεται να έ-
χει σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον.  
στ. Την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος ακολου-

θεί το δεύτερο στάδιο της χωροθέτησης κατά το οποίο
εγκρίνονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλ-

λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Τουρι-
σµού τα προτεινόµενα λιµενικά έργα για τη δηµιουργία
της µαρίνας, οι απαιτούµενες προσχώσεις και έργα εκ-
σκαφής για τη διάνοιξη εσωτερικών λιµενολεκανών, κα-
ναλιών ή/και προστατευτικών νησίδων, τα αναγκαία έργα
υποδοµής, οι εγκαταστάσεις και τα κτίρια επί της χερ-
σαίας ζώνης και οι περιβαλλοντικοί όροι για την κατα-
σκευή, µετατροπή, µετασκευή, προσθήκη ή τροποποίηση
της µαρίνας, καθώς και τη λειτουργία αυτής, ύστερα από
τήρηση της διαδικασίας που ορίζεται στις παραγράφους
2β και 3 του άρθρου 3 του ν. 4014/2011, πλην των υπο-
περιπτώσεων στστ΄ και ζζ΄. Για την έκδοση της παραπά-
νω απόφασης, απαιτείται προηγούµενη γνώµη της Επι-
τροπής Τουριστικών Λιµένων, µετά από υποβολή στην
αρµόδια Διεύθυνση του Υπουργείου Τουρισµού των δι-
καιολογητικών που ορίζονται στην παράγραφο 2 και ε-
φαρµόζεται η διαδικασία των παραγράφων 3 έως 5».

2. Το τελευταίο εδάφιο της περίπτωσης γ΄ της παρα-
γράφου 2 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993, όπως αντικα-
ταστάθηκε µε το άρθρο 160 του ν. 4070/2012, αντικαθί-
σταται ως εξής:

«Τα κτίρια ανεγείρονται µέχρι τη γραµµή παραλίας».
3. Η περίπτωση δ΄ της παρ. 2 του άρθρου 31 του

ν. 2160/1993, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 160
του ν. 4070/2012, αντικαθίσταται ως εξής:

«(δ) Φάκελο Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων
µε συνοδευτικά έγγραφα και σχέδια τεκµηρίωσης (σε
δυο αντίτυπα).»

4. Η παρ. 3 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993, όπως α-
ντικαταστάθηκε µε το άρθρο 160 του ν. 4070/2012, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«3. Για την έγκριση χωροθέτησης και περιβαλλοντικών
όρων των µαρινών, πλην αυτών που ορίζονται στην περί-
πτωση β΄ της παραγράφου 1, ακολουθείται η ακόλουθη
διαδικασία: 
Η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Τουρισµού ελέγ-

χει την πληρότητα των υποβαλλοµένων δικαιολογητικών
και διαβιβάζει τον φάκελο Μελέτης Περιβαλλοντικών Ε-
πιπτώσεων στην αρµόδια περιβαλλοντική αρχή (σε ένα
µόνο αντίγραφο) του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, ανεξαρτήτως της κατάτα-
ξης της µαρίνας στην υποκατηγορία Α1 ή Α2 του
ν. 4014/2011, προκειµένου να ακολουθηθεί περαιτέρω η
διαδικασία των παραγράφων 2β και 3 του άρθρου 3 του
ν. 4014/2011, πλην των υποπεριπτώσεων στστ΄ και ζζ΄.
Επίσης διαβιβάζει πλήρη σειρά δικαιολογητικών στον οι-
κείο Δήµο προκειµένου να εκφέρει την άποψή του εντός
δεκαπέντε (15) εργασίµων ηµερών από την λήψη του
σχετικού φακέλου περί της σκοπιµότητας δηµιουργίας
της νέας µαρίνας. Σε περίπτωση µη απάντησης του οικεί-
ου Δήµου εντός της ανωτέρω προθεσµίας τεκµαίρεται
συµφωνία για τη χωροθέτηση της νέας µαρίνας».

5. Η παρ. 4 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993, όπως α-
ντικαταστάθηκε µε το άρθρο 160 του ν. 4070/2012, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«4. Για την έγκριση της χωροθέτησης ή την τροποποί-
ηση αυτής, των επιτρεπόµενων χρήσεων γης, των όρων
και περιορισµών δόµησης, των απαιτούµενων προσχώ-
σεων ή έργων εκσκαφής για τη διάνοιξη εσωτερικών λι-
µενολεκανών, καναλιών ή/και προστατευτικών νησίδων,
των αναγκαίων έργων υποδοµής, των εγκαταστάσεων
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και κτιρίων επί της χερσαίας ζώνης, και των περιβαλλο-
ντικών όρων για την κατασκευή, µετατροπή, µετασκευή,
προσθήκη ή τροποποίηση και λειτουργία της µαρίνας εκ-
δίδεται, µε µέριµνα της αρµόδιας υπηρεσίας του Υπουρ-
γείου Τουρισµού, κοινή απόφαση των Υπουργών Τουρι-
σµού και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής µετά από γνώµη της Επιτροπής Τουριστικών Λιµέ-
νων». 

6. Στην παρ. 7 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993, όπως
αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 160 του ν. 4070/ 2012,
προστίθεται νέο εδάφιο ως εξής:

«Η προθεσµία αυτή παρατείνεται για όσο χρονικό διά-
στηµα δεν είναι δυνατή η προσκόµιση των απαιτούµενων
παραστατικών χωρίς ευθύνη του φορέα διαχείρισης της
µαρίνας».

7. Στην παρ. 10.2 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993 προ-
στίθενται εδάφια ως εξής:

«Για την προέγκριση και την άδεια λειτουργίας για την
ίδρυση καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος του
άρθρου 80 του ν. 3463/2006 και των κολυµβητικών δεξα-
µενών, καθώς και για την έκδοση κάθε άδειας δόµησης
εντός τουριστικού λιµένα (περιλαµβανοµένων και των
τουριστικών καταφυγίων και αγκυροβολίων) αρµόδιος
είναι ο Ε.Ο.Τ.. Για τη χορήγηση της προέγκρισης και της
άδειας ίδρυσης και λειτουργίας εφαρµόζονται ανάλογα
οι διατάξεις των άρθρων 151, 152, 153 και 154 του
ν. 4070/2012, όπως ισχύει. Για τη χορήγηση της άδειας
δόµησης εφαρµόζεται η διαδικασία του άρθρου 12 παρ.
3 περίπτωση α΄ υποπερίπτωση γγ΄ και περίπτωση γ΄ του
ν. 4002/2011, όπως η περίπτωση γ΄ προστίθεται µε τον
παρόντα νόµο. Αντί της έγκρισης δόµησης υποβάλλεται
υπεύθυνη δήλωση του µηχανικού περί τήρησης των ό-
ρων και περιορισµών δόµησης που ισχύουν για τον του-
ριστικό λιµένα».

8. Στο άρθρο 31 του ν. 2160/1993, όπως αντικαταστά-
θηκε µε το άρθρο 160 του ν. 4070/2012, προστίθεται νέα
παράγραφος 10.4 ως εξής:

«10.4. Σε περίπτωση διάνοιξης εσωτερικών λιµενολε-
κανών, καναλιών ή/και προστατευτικών νησίδων για τη
δηµιουργία τουριστικών λιµένων, συµπεριλαµβανοµένων
και των τουριστικών καταφυγίων, αγκυροβολίων και ξε-
νοδοχειακών λιµένων, τα παραπάνω έργα ανήκουν αυτο-
δικαίως στο Ελληνικό Δηµόσιο. Το δηµιουργούµενο ως
αποτέλεσµα της εκσκαφής γήπεδο καταγράφεται ως δη-
µόσιο κτήµα, περιλαµβάνεται στη ζώνη του τουριστικού
λιµένα και µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τις εν γένει α-
νάγκες του και να παραχωρηθεί χωρίς δηµοπρασία στο
φορέα διαχείρισης της µαρίνας έναντι ανταλλάγµατος
µε απόφαση του Υπουργού Τουρισµού ή µε σχετική σύµ-
βαση παραχώρησης για χρονικό διάστηµα που δεν θα ε-
κτείνεται πέραν του χρονικού ορίου της παραχώρησης
του τουριστικού λιµένα. Με την ολοκλήρωση των έργων
της µαρίνας ο φορέας διαχείρισης οφείλει να µεριµνήσει
για τον επανακαθορισµό της οριογραµµής του αιγιαλού
κατά τις κείµενες διατάξεις, κατά τον οποίο πρέπει να
διασφαλίζεται η συνέχεια της οριογραµµής του αιγιαλού
είτε µέσω κατάλληλης γεφύρωσης ή άλλου τεχνικού έρ-
γου, είτε µε κάθε άλλο πρόσφορο τρόπο.»

9. α. Στην παρ. 4 του άρθρου 34 του ν. 2160/1993 δια-
γράφεται το εδάφιο «Για την έκδοση της υπουργικής α-
πόφασης χωροθέτησης -παραχώρησης πέραν των ως ά-
νω α΄ έως στ΄ δικαιολογητικών απαιτείται και έκδοση α-
πόφασης περιβαλλοντικών όρων» και αντικαθίσταται α-

πό το εδάφιο «Αρµόδια περιβαλλοντική αρχή για την πε-
ριβαλλοντική αδειοδότηση τουριστικών καταφυγίων και
ζωνών αγκυροβολίου είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.»
β. Στην παρ. 5 του άρθρου 34 του ν. 2160/1993 η ανα-

φορά στην παράγραφο 3 του άρθρου 31 του ιδίου νόµου,
αντικαθίσταται ως αναφορά στις παραγράφους 3 και 4
του άρθρου 31». 
γ. Στην παρ. 6 του άρθρου 34 του ν. 2160/1993 η ανα-

φορά στην παρ. 4 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993 αντι-
καθίσταται ως αναφορά στην παρ. 6 του άρθρου 31 του
ν. 2160/1993.
δ. Στην παρ. 7 του άρθρου 34 του ν. 2160/1993 η ανα-

φορά στην παρ. 3 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993 αντι-
καθίσταται ως αναφορά στην παρ. 4 του άρθρου 31 του
ν. 2160/1993 και η αναφορά στην παρ. 4 του άρθρου 31
του ν. 2160/1993 αντικαθίσταται ως αναφορά στην παρ.
6 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993.
ε. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 7 του άρθρου 34 του

ν. 2160/1993 διαγράφεται η φράση «µε την απόφαση χω-
ροθέτησης του Υπουργού Ανάπτυξης που δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως» και στο δεύτερο ε-
δάφιο η φράση «στην οικεία Νοµαρχία και στον οικείο
Ο.Τ.Α.» αντικαθίσταται από τη φράση «στον οικείο Δή-
µο».
στ. Στην παρ. 9 του άρθρου 34 του ν. 2160/1993 η ανα-

φορά στις παραγράφους 3, 6, 8, 9 και 10 του άρθρου 31
αντικαθίσταται ως αναφορά στις παραγράφους 3, 4, 6, 7,
8, 9, 10, 11 και 12 του άρθρου 31.

Άρθρο 11
Ρύθµιση θεµάτων τουριστικών λιµένων

1. Η περίπτωση α΄ της παρ. 7 του άρθρου 30 του
ν. 2160/1993, όπως εισήχθη µε το άρθρο 158 παρ. 3 του
ν. 4070/2012, αντικαθίσταται ως εξής: 

«α) Απαγορεύεται ο ελλιµενισµός σκαφών αναψυχής
σε εµπορικούς ή αλιευτικούς λιµένες ή καταφύγια, εφό-
σον σε απόσταση µικρότερη των πέντε (5) ναυτικών µι-
λίων λειτουργεί χωροθετηµένος και αδειοδοτηµένος
τουριστικός λιµένας σκαφών αναψυχής. Από την πιο πά-
νω απαγόρευση εξαιρούνται τα σκάφη, για τα οποία ο
φορέας διαχείρισης του τουριστικού λιµένα βεβαιώνει
την αδυναµία ελλιµενισµού τους».

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Τουρισµού, η ο-
ποία εκδίδεται ύστερα από γνώµη του Οργανισµού Ρυθ-
µιστικού Σχεδίου Αθήνας, µπορεί να επέρχονται µεµο-
νωµένες και µη ουσιώδεις τροποποιήσεις στις διατάξεις
του από 1.3/5.3.2004 π.δ. (Α΄ 254) που ρυθµίζουν τα επι-
µέρους ποσοστά στην επιτρεπόµενη δόµηση και στις ε-
πιτρεπόµενες χρήσεις γης των επιµέρους ζωνών των πε-
ριοχών τουριστικών αγκυροβολίων – λιµένων αναψυχής
της παραλιακής ζώνης που ρυθµίζονται µε το π.δ.
1.3/5.3.2004 και να προσδιορίζονται υπαίθριες εγκατα-
στάσεις τουρισµού, αθλητισµού και αναψυχής, εφόσον
συντρέχουν σωρευτικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις, η
συνδροµή των οποίων τεκµηριώνεται ειδικώς στην σχε-
τική µελέτη τροποποίησης, ως εξής: α) δεν µεταβάλλο-
νται τα όρια και οι συνολικοί, ανά ζώνη, γενικοί όροι και
περιορισµοί δόµησης, β) δεν αλλοιώνεται ο βασικός χα-
ρακτήρας, προορισµός και πολεοδοµική λειτουργία της
κάθε ζώνης ή περιοχής και γ) δεν περιλαµβάνονται ή δεν
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θίγονται στην ζώνη εκτάσεις ή τµήµατα που υπάγονται
σε ειδικά νοµικά καθεστώτα προστασίας µε βάση τη δα-
σική ή την αρχαιολογική νοµοθεσία.

3. Η παρ. 5 του άρθρου 31α του ν. 2160/1993, όπως ι-
σχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«5. Μετά την έκδοση της άδειας λειτουργίας ο φορέας
διαχείρισης υποχρεούται σε προηγούµενη γνωστοποίη-
ση των τιµολογίων ελλιµενισµού και λοιπών παρεχοµέ-
νων υπηρεσιών του τουριστικού λιµένα στο Υπουργείο
Τουρισµού». 

4.  Για την έγκριση κανονισµών λειτουργίας και την
προηγούµενη γνωστοποίηση τιµολογίων ελλιµενισµού
ναυταθλητικών µαρινών εφαρµόζονται αναλογικά οι οι-
κείες διατάξεις του άρθρου 31α του ν. 2160/1993. Η πα-
ρούσα διάταξη δεν εφαρµόζεται στην περίπτωση ναυτα-
θλητικών εγκαταστάσεων που λειτουργούν εντός τουρι-
στικού λιµένα.

Άρθρο 12
Λειτουργία καταστηµάτων εντός

ζώνης τουριστικού λιµένα

Στο τέλος του άρθρου 46 του ν. 2224/1994 (Α’ 112)
προστίθεται παράγραφος 3 ως εξής: 

«3. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν εφαρµόζονται
σε εµπορικά καταστήµατα, που βρίσκονται µέσα στην
χερσαία ζώνη τουριστικών λιµένων. Με απόφαση του
φορέα διαχείρισης του τουριστικού λιµένα και ύστερα α-
πό γνωστοποίηση προς την αρµόδια υπηρεσία του Υ-
πουργείου Τουρισµού τα καταστήµατα του προηγούµε-
νου εδαφίου είναι δυνατό να λειτουργούν, µε απασχόλη-
ση προσωπικού, Κυριακές και αργίες για την εξυπηρέτη-
ση των διαρκών αναγκών σύµφωνα µε τις διατάξεις της
οικείας εργατικής νοµοθεσίας».

Άρθρο 13
Ρυθµίσεις χιονοδροµικών κέντρων 

και ορειβατικών καταφυγίων

1.α. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Τουρισµού
οριοθετούνται τα υφιστάµενα χιονοδροµικά κέντρα της
χώρας:
α. Χελµού, Καλάβρυτα, Περιφερειακή Ενότητα Α-

χαΐας,
β. Μαινάλου, Τρίπολη, Περιφερειακή Ενότητα Αρκα-

δίας,
γ. Τυµφρηστού, Βελούχι, Καρπενήσι, Περιφερειακή Ε-

νότητα Ευρυτανίας,
δ. Πηλίου, Περιφερειακή Ενότητα Μαγνησίας,
ε. Περτουλίου, Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων,
στ. Βέρνου (Βίτσι), Περιφερειακή Ενότητα Καστοριάς,
ζ. Kαρακολίου Μετσόβου, Ήπειρος, Περιφερειακή Ε-

νότητα Ιωαννίνων,
η. Προφήτη Ηλία Μετσόβου, Ήπειρος, Περιφερειακή

Ενότητα Ιωαννίνων,
θ. Ανήλιου Μετσόβου, Ήπειρος, Περιφερειακή Ενότη-

τα Ιωαννίνων,
ι. Βασιλίτσας, Περιφερειακές Ενότητες Γρεβενών και

Ιωαννίνων,
ια. Βίγλας Πισοδερίου, Περιφερειακή Ενότητα Φλώρι-

νας,

ιβ. Ελατοχωρίου, Περιφερειακή Ενότητα Πιερίας,
ιγ. Σελίου, Περιφερειακή Ενότητα Ηµαθίας,
ιδ. Βερµίου, Περιφερειακή Ενότητα Ηµαθίας,
ιε. Καϊµακτσαλάν (Βόρας), Περιφερειακή Ενότητα

Πέλλας,
ιστ. Λαϊλιά, Περιφερειακή Ενότητα Σερρών,
ιζ. Φαλακρού, Περιφερειακή Ενότητα Δράµας,
ιη. Γεροντόβραχου Παρνασσού, Περιφερειακές Ενότη-

τες Βοιωτίας/Φωκίδας/Φθιώτιδας, 
ιθ. Παγγαίου, Περιφερειακή Ενότητα Καβάλας.
β. Για την οριοθέτηση των χιονοδροµικών κέντρων της

προηγούµενης παραγράφου συντάσσονται τοπογραφικά
διαγράµµατα της εκτάσεως ή των εκτάσεων επί των ο-
ποίων εκτείνονται τα χιονοδροµικά κέντρα, σε κλίµακα
1:5000 και ενταγµένα στο σύστηµα αναφοράς ΕΓΣΑ ’87.
Στο τοπογραφικό διάγραµµα κλίµακας 1:5000 αποτυπώ-
νονται οι υψοµετρικές καµπύλες, οι υφιστάµενες εγκα-
ταστάσεις και κτίσµατα, οι δρόµοι προσπέλασης µε υψό-
µετρα και περιγραφή (πλάτος και χαρακτηρισµός) και το
όριο της εκτάσεως ή των εκτάσεων µε πλήρη περιγραφή
(ονοµασία κορυφών, πίνακα συντεταγµένων) και θεω-
ρούνται από την αρµόδια Υπηρεσία του Ε.Ο.Τ..

2.α. Στα υφιστάµενα και εν λειτουργία, κατά την ηµε-
ροµηνία δηµοσίευσης του νόµου αυτού χιονοδροµικά κέ-
ντρα της παραγράφου 1, τα οποία δεν έχουν λάβει άδεια
λειτουργίας, δεν επιβάλλονται οι προβλεπόµενες από
τις ισχύουσες διατάξεις διοικητικής φύσεως κυρώσεις,
αρµοδιότητας Υπουργείου Τουρισµού µέχρι την
31.12.2014, υπό την προϋπόθεση, ότι οι φορείς διαχείρι-
σης των χιονοδροµικών κέντρων θα υποβάλουν στην αρ-
µόδια διεύθυνση του Ε.Ο.Τ. µέχρι την 31.12.2013 τα δι-
καιολογητικά που προβλέπονται στις περιπτώσεις α΄, β΄,
γ΄, ε΄, ζ΄, θ΄, ι΄, ια΄, ιβ΄, ιγ΄, ιδ΄, ιε΄  της υπ’ αριθµ.
Τ/11754/2003 απόφασης του Υφυπουργού Ανάπτυξης
«Προϋποθέσεις έκδοσης-χορήγησης ειδικού σήµατος
λειτουργίας σε επιχειρήσεις χιονοδροµικών κέντρων»
(Β΄1536), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει µε την ΔΙΑΔΠ/
Φ.Α.2.1/ 1624/ 19.1.2011 κοινή απόφαση των Υπουργών
Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρ-
νησης, Οικονοµικών και Πολιτισµού και Τουρισµού «Α-
πλούστευση της διαδικασίας για τη χορήγηση Ειδικού
Σήµατος Λειτουργίας σε επιχειρήσεις χιονοδροµικών κέ-
ντρων. Ένταξη της διαδικασίας στα Ενιαία Κέντρα Εξυ-
πηρέτησης», καθώς και ασφαλιστήριο συµβόλαιο κάλυ-
ψης περιουσίας κατά παντός κινδύνου και αστικής ευθύ-
νης έναντι τρίτων και βεβαίωση υποβολής µελετών για
την έγκριση ή την ανανέωση περιβαλλοντικών όρων
στην αρµόδια Αρχή.
β. Σε διάστηµα εξήντα (60) ηµερών από την υποβολή

της αίτησης, η αρµόδια υπηρεσία του Ε.Ο.Τ. εκδίδει την
άδεια λειτουργίας χιονοδροµικού κέντρου. Ο αιτών υπο-
χρεούται εντός 5 µηνών από τη χορήγηση της άδειας
λειτουργίας να υποβάλει τη ΜΠΕ στην αρµόδια υπηρε-
σία του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής και να προσκοµίσει στην αρµόδια Διεύ-
θυνση του Ε.Ο.Τ. την ΑΕΠΟ όταν εγκριθεί. Σε αντίθετη
περίπτωση η άδεια λειτουργίας ανακαλείται.
γ. Οι ρυθµίσεις της παραγράφου αυτής εφαρµόζονται

και για την έκδοση άδειας λειτουργίας του Χιονοδροµι-
κού Κέντρου Παρνασσού, όπως αυτό έχει οριοθετηθεί µε
τη διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 53 του ν. 4042/2011
(Α΄ 24).
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3. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 40 του
ν. 3105/2003 (Α’ 29) προστίθεται νέο εδάφιο ως εξής:

«Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Τουρισµού καθορί-
ζονται οι τεχνικές και λειτουργικές προδιαγραφές, τα α-
παιτούµενα δικαιολογητικά και κάθε λεπτοµέρεια για τη
χορήγηση του Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας των ορειβα-
τικών καταφυγίων».

ΜΕΡΟΣ Β΄
ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΤΟΥ-

ΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΦΟΡΕΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΡΥΘΜΙΣΗ ΖΗΤΗΜΑΤΩΝ Ε.Ο.Τ.

Άρθρο 14
Μεταφορά της Ειδικής Υπηρεσίας του 

άρθρου 12 του ν. 4002/2011 του Ε.Ο.Τ. στο 
Υπουργείο Τουρισµού

1. Στο Υπουργείο Τουρισµού µεταφέρεται από τον
Ε.Ο.Τ. ως σύνολο υπηρεσιών, αρµοδιοτήτων, θέσεων και
προσωπικού η Ειδική Υπηρεσία Προώθησης και Αδειοδό-
τησης Τουριστικών Επενδύσεων του άρθρου 12 του
ν. 4002/2011 και υπάγεται στον Υπουργό Τουρισµού. 

2. Με απόφαση του Υπουργού Τουρισµού, που εκδίδε-
ται εντός πέντε (5) µηνών από την δηµοσίευση του πα-
ρόντος νόµου ρυθµίζονται τα επιµέρους ζητήµατα που
αφορούν την µεταφορά της υπηρεσίας της παραγράφου
1 του παρόντος άρθρου. Μέχρι την έκδοση της Υπουργι-
κής Αποφάσεως οι αρµοδιότητες της Ειδικής Υπηρεσίας
Προώθησης και Αδειοδότησης Τουριστικών Επενδύσεων
του άρθρου εξακολουθούν να ασκούνται από τον Ε.Ο.Τ.. 

3. Τα εδάφια δεύτερο και τρίτο της παρ. 1 του άρθρου
12 του ν. 4002/2011, όπως αντικαταστάθηκε από την
παρ. 1 του άρθρου 148 του ν. 4072/2012, αντικαθίστανται
ως εξής: 

«Της υπηρεσίας προΐσταται υπάλληλος του Υπουργεί-
ου Τουρισµού ή του Ε.Ο.Τ. κατηγορίας ΠΕ Αρχιτεκτόνων
ή ΠΕ Πολιτικών Μηχανικών». 

4. Τα εδάφια δεύτερο και τρίτο της περίπτωσης α΄ της
παρ. 3 του άρθρου 12 του ν. 4002/2011, όπως ισχύει, α-
ντικαθίστανται ως εξής: 

«Του γραφείου προΐσταται υπάλληλος του κλάδου ΠΕ
Αρχιτεκτόνων ή ΠΕ Πολιτικών Μηχανικών του Υπουργεί-
ου Τουρισµού ή του Ε.Ο.Τ. 

5. Στην παρ. 3 του άρθρου 12 του ν. 4002/2011, όπως ι-
σχύει, προστίθεται περίπτωση γ΄ ως εξής:

«γ. Για την εφαρµογή των προηγούµενων περιπτώσε-
ων απαιτείται προηγούµενη χορήγηση έγκρισης δόµη-
σης από την Υπηρεσία Δόµησης του οικείου δήµου, η ο-
ποία χορηγείται µε αίτηση του ενδιαφερόµενου µέσω
του Πολεοδοµικού Γραφείου του Ε.Ο.Τ., η οποία συνο-
δεύεται από τα κατά νόµο προβλεπόµενα δικαιολογητι-
κά. Η Υπηρεσία Δόµησης του οικείου δήµου υποχρεού-
ται να χορηγήσει την έγκριση δόµησης εντός αποκλει-
στικής προθεσµίας πέντε (5) εργάσιµων ηµερών. Στην
αρµοδιότητα της Υπηρεσίας Δόµησης του οικείου δήµου
παραµένει η αρµοδιότητα έκδοσης και αναθεώρησης οι-
κοδοµικών αδειών τουριστικών εγκαταστάσεων που έ-
λαβαν καταλληλότητα οικοπέδου ή έγκριση αρχιτεκτονι-

κών σχεδίων µέχρι την ηµεροµηνία έναρξης λειτουργίας
του Πολεοδοµικού Γραφείου της Ειδικής Υπηρεσίας
Προώθησης και Αδειοδότησης Τουριστικών Επενδύσε-
ων».

Άρθρο 15
Τουριστικοί εντεταλµένοι και θέµατα λειτουργίας 

γραφείων εξωτερικού του Ε.Ο.Τ.

1. α. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών,
Οικονοµικών, Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονι-
κής Διακυβέρνησης και Τουρισµού µπορούν να συνιστώ-
νται θέσεις τουριστικών εντεταλµένων στις χώρες όπου
δεν λειτουργούν γραφεία εξωτερικού του Ε.Ο.Τ.. Στις
θέσεις αυτές µπορούν να αποσπώνται υπάλληλοι του Υ-
πουργείου Τουρισµού ή του Ε.Ο.Τ. ή να προσλαµβάνεται
επιτόπιο προσωπικό µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου ορισµένου χρόνου, ή να συνάπτονται συµβάσεις
µε ανάλογο νοµικό καθεστώς σύµφωνο µε τη νοµοθεσία
του τόπου απασχόλησης. Με την ίδια απόφαση  µπορούν
να ρυθµίζονται ειδικότερα θέµατα. Ως προς τα προσόντα
των υποψηφίων εφαρµόζεται το άρθρο 27 του π.δ.
343/2001 για τα προσόντα των υποψηφίων για κατάληψη
θέσεων σε Υπηρεσίες Εξωτερικού του Ε.Ο.Τ.. Οι τουρι-
στικοί εντεταλµένοι στεγάζονται στα κτήρια των κατά
τόπους πρεσβειών, προξενείων ή ελληνικών αποστολών
στο εξωτερικό. Όσοι υπάλληλοι αποσπώνται από το Υ-
πουργείο Τουρισµού θα λαµβάνουν επίδοµα αλλοδαπής
όπως προσδιορίζεται στο άρθρο 17 του ν. 2685/1999 (Α΄
35), όπως ισχύει. Όσοι υπάλληλοι αποσπώνται από τον
Ε.Ο.Τ. θα λαµβάνουν επίδοµα αλλοδαπής όπως προσ-
διορίζεται στο άρθρο 5 του ν. 2160/1993, όπως ισχύει. Το
επίδοµα αλλοδαπής βαρύνει τον προϋπολογισµό του
φορέα προέλευσης των υπαλλήλων. 

β. Οι συµβάσεις πρόσληψης επιτόπιου προσωπικού
συνάπτονται από τον προϊστάµενο των κατά τόπο πρε-
σβειών ή προξενείων µετά από πρόταση και έγκριση του
Υπουργού Τουρισµού, καθώς και µετά από έγκριση της
Επιτροπής της ΠΥΣ 33/2006. Το προσωπικό αυτό επο-
πτεύεται από το Υπουργείο Τουρισµού, δεν µετατίθεται
ούτε τοποθετείται στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουρ-
γείου Τουρισµού. Το ύψος των αποδοχών του προσωπι-
κού αυτής της κατηγορίας καθορίζεται µε κοινή απόφα-
ση των Υπουργών Οικονοµικών και Τουρισµού, η δε µι-
σθοδοσία τους θα επιβαρύνει τον προϋπολογισµό του Υ-
πουργείου Τουρισµού. Οι συµβάσεις εργασίας του προ-
σωπικού αυτού συνάπτονται κατά το δίκαιο του τόπου α-
πασχόλησης, το δίκαιο δε αυτό ισχύει και ως προς το ερ-
γασιακό και ασφαλιστικό καθεστώς των εργαζοµένων
αυτών. Εάν το προσλαµβανόµενο επιτόπιο προσωπικό έ-
χει την ελληνική ιθαγένεια τότε οι συµβάσεις εργασίας
συνάπτονται κατά το ελληνικό δίκαιο, το δίκαιο δε αυτό
ισχύει και ως προς το εργασιακό και ασφαλιστικό καθε-
στώς των εργαζοµένων αυτών. Επιδόµατα αλλοδαπής,
οικοσκευής και άλλες πρόσθετες αποδοχές ή επιδόµατα
δεν καταβάλλονται σε καµία περίπτωση στους υπαλλή-
λους αυτής της κατηγορίας εκτός από τα επιδόµατα α-
δείας, εορτών Πάσχα και Χριστουγέννων εφόσον προ-
βλέπεται η καταβολή τους από το δίκαιο που διέπει την
εργασιακή σχέση του προσωπικού του άρθρου αυτού.  Α-
παραίτητη προϋπόθεση για τη σύναψη παρόµοιων συµ-
βάσεων εργασίας ή έργου είναι η άρτια γνώση της γλώσ-
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σας του τόπου απασχόλησης ή της αγγλικής και η κατο-
χή τίτλου σπουδών ή επαγγελµατικής εµπειρίας ανάλο-
γης µε τα καθήκοντα της θέσης ή το αντικείµενο της
σύµβασης.

2. Η υποπερίπτωση 1 της περίπτωσης Αii της παρ. Α΄
του άρθρου 18 του π.δ. 343/2001 (Α΄ 231), όπως αντικα-
ταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 28 του ν. 4049/2012
(Α΄ 35), αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ - ανεξαρτήτως κλάδου - θέ-
σεις 28 µε βαθµό τουλάχιστον Ε΄».

3. Το άρθρο 25 του π.δ. 343/2001 αντικαθίσταται ως ε-
ξής:

«Άρθρο 25
Οι θέσεις της περίπτωσης Αii του άρθρου 18

κατανέµονται ως εξής:

α. Δύο θέσεις κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ σε καθένα από τα
γραφεία Μ. Βρετανίας - Ιρλανδίας, Η.Π.Α., Γερµανίας,
Γαλλίας, Ιταλίας, Ρωσίας, Σουηδίας, Ολλανδίας και Ισ-
ραήλ. 

β. Μία θέση κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ σε καθένα από τα
λοιπά γραφεία και τα παραρτήµατα».

4. Το άρθρο 30 του π.δ. 343/2001 αντικαθίσταται ως ε-
ξής: 

«Άρθρο 30       
Αντιµετώπιση εκτάκτων υπηρεσιακών 

αναγκών στον Ε.Ο.Τ.

1. Σε περίπτωση που κενωθεί θέση πριν την παρέλευ-
ση της τριετίας, η θέση καλύπτεται από τους πίνακες του
άρθρου 28 παράγραφος 3 και για το χρονικό διάστηµα
που αποµένει µέχρι την συµπλήρωση της τριετίας. Εάν
αυτό δεν είναι δυνατόν, επιτρέπεται η πλήρωση της κε-
νής αυτής θέσης:
α) µε απόσπαση υπαλλήλου της Κεντρικής Υπηρεσίας

του Ε.Ο.Τ. ή του Υπουργείου Τουρισµού, µε αιτιολογηµέ-
νη απόφαση του Γενικού Γραµµατέα του Ε.Ο.Τ. ή του οι-
κείου Υπουργού, χωρίς γνώµη των υπηρεσιακών συµ-
βουλίων, εφόσον το διάστηµα που αποµένει µέχρι την
συµπλήρωση της τριετίας δεν υπερβαίνει το έτος ή β) µε
µετάθεση υπαλλήλου της Κεντρικής Υπηρεσίας του
Ε.Ο.Τ., µετά από σύµφωνη γνώµη του υπηρεσιακού συµ-
βουλίου, εφόσον το διάστηµα που αποµένει µέχρι την
συµπλήρωση της τριετίας υπερβαίνει το έτος. Στην περί-
πτωση αυτή η απόσπαση ή η µετάθεση γίνεται και χωρίς
αίτηση του υπαλλήλου.

2. Σε περίπτωση που δεν καταστεί δυνατή η πλήρωση
κενής οργανικής θέσης των Υπηρεσιών Εξωτερικού του
Ε.Ο.Τ. κατά τη διαδικασία των προηγουµένων άρθρων ε-
πιτρέπεται: α) η µετάθεση υπαλλήλου της Κεντρικής Υ-
πηρεσίας του Ε.Ο.Τ., µε απόφαση του Γενικού Γραµµα-
τέα του Ε.Ο.Τ., µετά από σύµφωνη γνώµη του υπηρεσια-
κού συµβουλίου, και χωρίς αίτηση του υπαλλήλου ή β) µε
απόσπαση υπαλλήλου της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υ-
πουργείου Τουρισµού µε απόφαση του Υπουργού Τουρι-
σµού, µετά από γνώµη των οικείων υπηρεσιακών συµ-
βουλίων και χωρίς αίτηση του υπαλλήλου. Με το έγγρα-
φο που ανακοινώνεται στον υπάλληλο η µετάθεσή του,
τάσσεται η αναγκαία για τη µετάβαση στη νέα του θέση
προθεσµία, η οποία δεν µπορεί να είναι µικρότερη των
δύο (2) µηνών.

3. Για την αντιµετώπιση έκτακτης υπηρεσιακής ανά-
γκης επιτρέπεται η απόσπαση υπαλλήλων της Κεντρικής
Υπηρεσίας του Ε.Ο.Τ. σε Υπηρεσία Εξωτερικού, ακόµη
και αν δεν υπάρχει κενή οργανική θέση, µε αιτιολογηµέ-
νη απόφαση του Γενικού Γραµµατέα του Ε.Ο.Τ., χωρίς
γνώµη του υπηρεσιακού συµβουλίου. Η διάρκεια της α-
πόσπασης αυτής δεν µπορεί να υπερβαίνει το ένα (1) έ-
τος.

4.α. Με απόφαση του Γενικού Γραµµατέα του Ε.Ο.Τ.,
χωρίς τη γνώµη του υπηρεσιακού συµβουλίου, επιτρέπε-
ται η απόσπαση υπαλλήλου του Ε.Ο.Τ που υπηρετεί σε
Υπηρεσία του Εξωτερικού, σε άλλη Υπηρεσία Εξωτερι-
κού ή η επαναφορά του στην Κεντρική Υπηρεσία για την
αντιµετώπιση έκτακτων υπηρεσιακών αναγκών.
β. Με όµοια απόφαση επιτρέπεται η ανάθεση παράλ-

ληλης άσκησης καθηκόντων σε υπάλληλο Υπηρεσίας Ε-
ξωτερικού του Ε.Ο.Τ και σε άλλη Υπηρεσία Εξωτερικού,
όταν τούτο επιβάλλεται για την αντιµετώπιση έκτακτων
υπηρεσιακών αναγκών. Η διάρκεια της παράλληλης ά-
σκησης καθηκόντων δεν µπορεί να υπερβαίνει το ένα έ-
τος.

5. Η µετάθεση ή η απόσπαση παύει αυτοδικαίως όταν
λήξει το χρονικό όριο που ορίζεται στην οικεία απόφαση.
Ο υπάλληλος µε τη λήξη της µετάθεσης ή της απόσπα-
σης επανέρχεται υποχρεωτικά στην Υπηρεσία προέλευ-
σης χωρίς άλλη διατύπωση.

6. Στις περιπτώσεις των παραγράφων 1, 3 και 4 του
παρόντος άρθρου, µε το έγγραφο που ανακοινώνεται
στον υπάλληλο η απόσπαση ή µετάθεσή του, τάσσεται η
αναγκαία για τη µετάβαση στη νέα του θέση προθεσµία,
η οποία δεν µπορεί να υπερβαίνει τους δύο (2) µήνες».

5. Η υποπερίπτωση β΄ της παρ. 2 του άρθρου 27 του
π.δ. 343/2001, όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«β) να µην έχουν αποµακρυνθεί από τα καθήκοντά
τους στις υπηρεσίες που υπηρετούν για πειθαρχικό πα-
ράπτωµα, υπηρεσιακή ανεπάρκεια ή πληµµελή άσκηση
των καθηκόντων τους. Η ως άνω προϋπόθεση δεν ισχύει
εάν οι υποψήφιοι έχουν απαλλαγεί ή αποκατασταθεί».                    

6. Υπάλληλοι του Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού
(Ε.Ο.Τ.) που κατά την δηµοσίευση του ν. 4049/2012 υπη-
ρετούσαν σε θέσεις προϊσταµένων γραφείων εξωτερι-
κού του Ε.Ο.Τ. παραµένουν στη θέση τους µέχρι την
πλήρωση των θέσεων αυτών σύµφωνα µε όσα ορίζονται
στις διατάξεις των άρθρων 25-32 του π.δ. 343/2001, ό-
πως ισχύει. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις που υπηρεσια-
κές ανάγκες επιβάλλουν ανάκληση της απόσπασης πριν
από την εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 25-32
του π.δ. 343/2001 όπως ισχύει, η ανάκληση γίνεται µε α-
πόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του Ε.Ο.Τ..        

7. Στο άρθρο 29 του π.δ. 343/2001 προστίθενται παρά-
γραφοι µε αύξοντα αριθµό 7 και 8 ως εξής:

«7. Υπάλληλος που ήδη υπηρέτησε για µία ή περισσό-
τερες θητείες στο εξωτερικό και έχει επανέλθει στην κε-
ντρική υπηρεσία του Ε.Ο.Τ. κατά τα ανωτέρω οριζόµενα,
δύναται να συµµετάσχει, κατόπιν σχετικής προκήρυξης,
στις κρίσεις για την εκ νέου µετάθεσή ή απόσπασή του
στο ίδιο ή σε άλλο γραφείο του Ε.Ο.Τ. στο εξωτερικό.

8. Η προηγούµενη θητεία υπαλλήλου είτε µε µετάθεση
είτε µε απόσπαση στο ίδιο ή σε άλλο Γραφείο του Ε.Ο.Τ.
στο εξωτερικό δεν αποτελεί ιδιαίτερο προσόν για την εκ
νέου κρίση του, κατόπιν σχετικής προκήρυξης, για την
µετάθεση ή απόσπαση του υπαλλήλου στο εξωτερικό».
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Άρθρο 16
Αναστολή λειτουργίας γραφείων εξωτερικού Ε.Ο.Τ. 

1. Αν ανασταλεί η λειτουργία γραφείων εξωτερικού
του Ε.Ο.Τ., το µόνιµο προσωπικό ή το προσωπικό µε σχέ-
ση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου που εί-
ναι αποσπασµένο και υπηρετεί σε αυτά, επιστρέφει στο
φορέα που ανήκει οργανικά. Οι συµβάσεις εργασίας ορι-
σµένου ή αορίστου χρόνου ή συµβάσεις έργου του επι-
τόπιου προσωπικού καταγγέλλονται σύµφωνα µε το δί-
καιο το οποίο τις διέπει. Με απόφαση του Δ.Σ. του Ε.Ο.Τ.
ρυθµίζονται τα ειδικότερα θέµατα για την εφαρµογή της
ρύθµισης αυτής.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Άρθρο 17
Ρύθµιση θεµάτων Τουριστικής 
εκπαίδευσης και κατάρτισης

1. Συνίσταται στο Υπουργείο Τουρισµού Διεύθυνση
Τουριστικής Εκπαίδευσης αποτελούµενη από τα τµήµα-
τα: 
α) Τµήµα Ανώτερων Σχολών (Α.Σ.Τ.Ε.) και Σχολών Ξε-

ναγών το οποίο είναι αρµόδιο για: 
• Το γενικό σχεδιασµό της Ανώτερης Τουριστικής Εκ-

παίδευσης και της Εκπαίδευσης των Σχολών Ξεναγών. 
• Την εισήγηση για εκσυγχρονισµό – επικαιροποίηση

προγραµµάτων σπουδών ανώτερων σχολών και σχολών
ξεναγών. 

• Την εποπτεία Ανώτερων Σχολών και των Σχολών Ξε-
ναγών µε στόχο την πιστή εφαρµογή των προγραµµά-
των σπουδών τους.

• Την εποπτεία και τον συντονισµό των διαδικασιών
πρόσληψης έκτακτου εκπαιδευτικού και διοικητικού προ-
σωπικού για την λειτουργία των Σχολών.

• Την προκήρυξη εισαγωγής µαθητών στις Σχολές Ξε-
ναγών.

• Την έκδοση ταυτοτήτων των επαγγελµατιών Ξενα-
γών. 

• Την τήρηση του Μητρώου Ξεναγών.
• Τη διοργάνωση εξετάσεων επέκτασης της γλώσσας

ξενάγησης πτυχιούχων Ξεναγών.
• Την υλοποίηση προγραµµάτων παρακολούθησης µα-

θηµάτων ή εκπαιδευτικών εκδροµών για ισοτίµηση τίτ-
λων σπουδών ξεναγών.

• Το χειρισµό κάθε θέµατος που αφορά τις ανώτερες
σχολές και τις σχολές ξεναγών και δεν ανατίθεται από
την ισχύουσα νοµοθεσία σε άλλη οργανική µονάδα. 

• Τον οικονοµικό προγραµµατισµό, τον προγραµµατι-
σµό προσλήψεων εκπαιδευτικού προσωπικού, τη σχεδία-
ση, την υλοποίηση του προγράµµατος πρακτικής άσκη-
σης σπουδαστών - καταρτιζόµενων – τον έλεγχο – πα-
ρακολούθηση αξιολόγησης ανθρώπινου δυναµικού Ανώ-
τερων Σχολών και Σχολών Ξεναγών. 

• Τον Χειρισµό θεµάτων εισαγωγής – εγγραφών – µε-
τεγγραφών- κατατάξεων στις Ανώτερες Σχολές και στις
Σχολές Ξεναγών. 

• Τις προτάσεις ίδρυσης – κατάργησης ΑΣΤΕ και Σχο-
λών Ξεναγών.
β) Τµήµα Επαγγελµατικών σχολών (ΕΠΑ.Σ) και Ινστι-

τούτων Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΙΕΚ) το οποίο είναι
αρµόδιο για: 

• Το γενικό Σχεδιασµό εκπαίδευσης σε επίπεδο ΕΠΑ.Σ.
και Ι.Ε.Κ..

• Την Εισήγηση για ίδρυση – κατάργηση – αναστολή
λειτουργίας τµηµάτων – ειδικοτήτων ΕΠΑΣ – ΙΕΚ 

• Την Εισήγηση για εκσυγχρονισµό – επικαιροποίηση
προγραµµάτων σπουδών ΕΠΑΣ – ΙΕΚ 

• Τον προγραµµατισµό προσλήψεων Εκπαιδευτικού
προσωπικού σε ΕΠΑΣ – ΙΕΚ. 

• Την εισήγηση για προκήρυξη εισαγωγής µαθητών
ΕΠΑΣ – ΙΕΚ και λήψη µέτρων για διασφάλιση αµερολη-
ψίας και διαφάνειας του συστήµατος εισαγωγής µαθη-
τών σε ΕΠΑΣ- ΙΕΚ 

• Την εισήγηση θεµάτων σχετικών µε εγγραφές, µε-
τεγγραφές µαθητών ΕΠΑΣ – ΙΕΚ 

• Τη σχεδίαση - υλοποίηση προγράµµατος πρακτικής
άσκησης µαθητών σπουδαστών και την παρακολούθηση
αξιολόγησης ανθρώπινου δυναµικού ΕΠΑΣ – ΙΕΚ 

• Την παρακολούθηση υλοποίησης εκπαιδευτικού προ-
γράµµατος ΙΕΚ – ΕΠΑΣ , (διδακτέα ύλη , απουσίες µαθη-
τών, βαθµολογίες κ.λπ.).
γ) Τµήµα Κατάρτισης και Διασύνδεσης µε Αγορά Ερ-

γασίας το οποίο είναι αρµόδιο για: 
• Τη µελέτη των αναγκών αγοράς εργασίας τουριστι-

κού τοµέα και την εισήγηση προγραµµάτων κατάρτισης
– µετεκπαίδευσης. 

• Τον προγραµµατισµό και υλοποίηση προγραµµάτων
Δια βίου µάθησης εργαζοµένων στον Δηµόσιο και Ιδιωτι-
κό Τοµέα του Τουρισµού.

• Την επεξεργασία προτάσεων των τµηµάτων Τουρι-
στικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου για καθορισµό ό-
ρων και κριτηρίων χορήγησης υποτροφιών σε αποφοί-
τους για περαιτέρω σπουδές στην ηµεδαπή και αλλοδα-
πή. 

• Τη µέριµνα και τον προσδιορισµό των αναγκών εκπαί-
δευσης του προσωπικού του Υπουργείου  και των επο-
πτευόµενων Νοµικών Προσώπων, σε συνεργασία µε το
Εθνικό Κέντρο Δηµόσιας Διοίκησης. 

• Την καταγραφή των αναγκών της αγοράς εργασίας
µε στόχο την ενηµέρωση των αποφοίτων όλων των βαθ-
µίδων εκπαίδευσης για τις κενές θέσεις εργασίας. 

• Την παρακολούθηση της επαγγελµατικής πορείας
των αποφοίτων των τµηµάτων τουριστικής εκπαίδευσης
και την ενηµέρωσή τους για προγράµµατα επιµόρφωσης
του Υπουργείου και άλλων φορέων δηµόσιων και ιδιωτι-
κών.

• Τον προγραµµατισµό και την εποπτεία υλοποίησης
ταχύρρυθµων προγραµµάτων κατάρτισης στην ειδικότη-
τα του ξεναγού.

2. Στη Διεύθυνση και τα Τµήµατα αυτής επιλέγονται
ως προϊστάµενοι υπάλληλοι κατηγορίας ΠΕ Διοικητικού
– Οικονοµικού σύµφωνα µε τα οριζόµενα στον Κώδικα
Κατάστασης Δηµοσίων Υπαλλήλων και Υπαλλήλων
Ν.Π.Δ.Δ. (κυρ. ν . 3528/2007), όπως ισχύει. 

3. Η Διεύθυνση Τουριστικής Εκπαίδευσης υπάγεται
στην αρµοδιότητα της Γενικής Διεύθυνσης Τουριστικής
Πολιτικής και Οργάνωσης, παρέχει δε κάθε δυνατή υπο-
στήριξη για την υλοποίηση των αρµοδιοτήτων του Επι-
στηµονικού Συµβουλίου Διασφάλισης Ποιότητας της
Τουριστικής Εκπαίδευσης, όπως αυτές περιγράφονται
στην παρ. 8 του άρθρου 4 του ν. 4109/2013 (Α΄ 16).
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Άρθρο 18
Παρατηρητήριο Τουρισµού

1. Συνιστάται στο Υπουργείο Τουρισµού Παρατηρητή-
ριο Τουρισµού (εφεξής Παρατηρητήριο). Σκοπός του Πα-
ρατηρητηρίου είναι η αξιοποίηση των στοιχείων και πορι-
σµάτων του Δορυφόρου Λογαριασµού Τουρισµού, η µε-
λέτη της τουριστικής αγοράς και η παρουσίαση πορισµά-
των, µε στόχο την υποστήριξη τεκµηριωµένων επεµβά-
σεων για την εύρυθµη λειτουργία της και η πρόταση στο-
χευµένων µέτρων αναπτυξιακού χαρακτήρα στον τοµέα
του τουρισµού µε στόχο την ανάδειξη όλων των θεµατι-
κών ενοτήτων του εγχώριου τουριστικού προϊόντος.

2. Το Παρατηρητήριο συγκροτείται µε Απόφαση του Υ-
πουργού Τουρισµού και αποτελείται από τον Γενικό Δι-
ευθυντή Τουριστικής Πολιτικής και Οργάνωσης του Υ-
πουργείου Τουρισµού, τον Γενικό Διευθυντή Επενδύσε-
ων και Ανάπτυξης του Υπουργείου Τουρισµού, δύο µέλη
ΔΕΠ Πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων ή Α.Τ.Ε.Ι., έναν εκ-
πρόσωπο της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής
(Ε.Λ.Σ.Τ.Α.Τ.), ένα εκπρόσωπο που ορίζει το Ξενοδοχει-
ακό Επιµελητήριο Ελλάδος, έναν εκπρόσωπο που ορίζει
ο Σύνδεσµος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων και
δύο επιστήµονες κατόχους τουλάχιστον µεταπτυχιακού
τίτλου σπουδών σε γνωστικό αντικείµενο συναφές µε
τον τοµέα δραστηριοποίησης του Παρατηρητηρίου Του-
ρισµού. Με την ίδια απόφαση ορίζεται ο Πρόεδρος του
Παρατηρητηρίου και ο αναπληρωτής του.

3. Το Παρατηρητήριο υποστηρίζεται διοικητικά από τη
Γενική Διεύθυνση Τουριστικής Πολιτικής και Οργάνωσης,
στην οποία µπορεί να αποσπάται εξειδικευµένο προσω-
πικό πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης από το Δηµόσιο και
νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου µε κοινή απόφαση
του Υπουργού Τουρισµού και του κατά περίπτωση αρµο-
δίου Υπουργού χωρίς τη σύµφωνη γνώµη των οικείων υ-
πηρεσιακών συµβουλίων. Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται
οι διατάξεις του ν. 3528/2007 «Κώδικας Κατάστασης Δη-
µοσίων Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλή-
λων Ν.Π.Δ.Δ.» (Α΄ 26), όπως ισχύει.

4. Το Παρατηρητήριο έχει πρόσβαση σε κάθε στοιχείο
που είναι απαραίτητο για την επίτευξη των σκοπών του.
Οι δηµόσιες αρχές και υπηρεσίες υποχρεούνται να δια-
σφαλίζουν την ακώλυτη πρόσβασή του σε αρχεία και βά-
σεις δεδοµένων και να παρέχουν κάθε αναγκαία συν-
δροµή και παροχή στοιχείων µε κάθε νόµιµη επιφύλαξη
για την προστασία προσωπικών δεδοµένων σύµφωνα  µε
τους νόµους  2472/1997 και 3471/2006 όπως ισχύουν.

Άρθρο 19
Σύσταση διατοµεακών

επιτροπών σε θέµατα τουρισµού

Η παρ. 13 του άρθρου 1 του ν. 3270/2004 αντικαθίστα-
ται ως εξής:

«13. α) Με απόφαση του Υπουργού Τουρισµού συ-
γκροτείται Διαρκής Συντονιστική επιτροπή για θέµατα
τουρισµού µε µέλη τον Γενικό Γραµµατέα Τουρισµού και
τον Γενικό Γραµµατέα Τουριστικών Υποδοµών και Επεν-
δύσεων του Υπουργείου Τουρισµού και έναν Γενικό
Γραµµατέα από κάθε Υπουργείο. Της επιτροπής προε-
δρεύει ο Υπουργός Τουρισµού. Σκοπός της επιτροπής εί-
ναι: α) η επεξεργασία προτάσεων για θέµατα τουρισµού
σε συνεργασία µε τα συναρµόδια κατά περίπτωση Υ-

πουργεία, τους Ο.Τ.Α. α΄ και β΄ βαθµού και λοιπούς κρα-
τικούς φορείς, β) η υποβολή προτάσεων στους συναρµό-
διους Υπουργούς µε σκοπό το συντονισµό των δράσεων
και την εναρµόνιση των πολιτικών που επηρεάζουν τον
τουρισµό. Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Τουρι-
σµού και των κατά περίπτωση αρµόδιων Υπουργών, συνι-
στώνται πενταµελείς Επιτροπές για την εξέταση των θε-
µάτων και την επεξεργασία των προτάσεων αυτών. Με
τις ίδιες αποφάσεις καθορίζεται κάθε αναγκαία λεπτοµέ-
ρεια για τη λειτουργία των επιτροπών αυτών.
β) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Τουρισµού, Εσω-

τερικών, Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας Πολίτη συνι-
στάται µόνιµη Επιτροπή παρακολούθησης και συντονι-
σµού θεµάτων Τουρισµού και διαχείρισης κρίσεων σε κά-
θε περιφερειακή ενότητα της χώρας. Στην επιτροπή ορί-
ζεται συντονιστής ο εκάστοτε αντιπεριφερειάρχης µε
µέλη τους Δηµάρχους της περιφερειακής ενότητας,
τους Διευθυντές τοπικών και περιφερειακών δηµοσίων
υπηρεσιών και από έναν εκπρόσωπο από την τοπική έ-
νωση ξενοδόχων. Η επιτροπή συνεδριάζει άπαξ του µη-
νός µε συγκεκριµένη ηµερήσια διάταξη, για θέµατα του-
ρισµού, καθώς και την παρακολούθηση και τον έλεγχο
θεµάτων παραβατικότητας και προτείνει τα κατάλληλα
µέτρα για τον έλεγχο των παρανοµιών, την καθαριότητα,
την ευταξία και ευπρεπή εµφάνιση όλων των σηµείων
της χώρας που έχουν σχέση µε τον τουρισµό. Ειδικότε-
ρα τεχνικά θέµατα λειτουργίας της ανωτέρω επιτροπής
ρυθµίζονται από την κοινή υπουργική απόφαση του
προηγούµενου εδαφίου. Ο συντονιστής, ανάλογα µε τα
θέµατα της ηµερήσιας διάταξης, µπορεί να προσκαλεί
στις συνεδριάσεις τους αρµόδιους Διευθυντές ή άλλα
στελέχη δηµοσίων υπηρεσιών και τυχόν άλλων φορέων
της περιφερειακής ενότητας.
γ) Με κοινή απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και

του Υπουργού Τουρισµού συνιστάται επιτροπή, στην ο-
ποία µετέχουν, ο Υπουργός Τουρισµού ως Πρόεδρος και
ως µέλη δύο εκπρόσωποι του Υπουργείου Τουρισµού, έ-
νας εκπρόσωπος της Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλά-
δος (Κ.Ε.Δ.Ε.) και ένας εκπρόσωπος της Ένωσης Περι-
φερειών Ελλάδος (Ε.Ν.Π.Ε.) µε τους αναπληρωτές τους,
που υποδεικνύονται από τις Ενώσεις αυτές. Έργο της Ε-
πιτροπής αυτής είναι η ανάδειξη και εξέταση των προ-
βληµάτων που επηρεάζουν αρνητικά τον τουρισµό, σε
τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, η επισήµανση των αι-
τίων που τα προκαλούν και ο προτεινόµενος τρόπος α-
ντιµετώπισής τους. Την επιτροπή συγκαλεί ο Πρόεδρός
της, όταν κρίνει τούτο αναγκαίο. Στην Επιτροπή αυτή ο
Υπουργός Τουρισµού µπορεί, µέσω της Κ.Ε.Δ.Ε. και της
ΕΝ.Π.Ε. αντίστοιχα, να καλεί και Δηµάρχους και Περιφε-
ρειάρχες ή αντιπεριφερειάρχες συγκεκριµένων περιο-
χών, για συνεργασία σε θέµατα της αρµοδιότητάς τους,
που αφορούν την αναβάθµιση της εικόνας των συγκεκρι-
µένων περιοχών και τη σχετική ενηµέρωση της Επιτρο-
πής.
δ) Τα στοιχεία δ΄ και ε΄ καταργούνται.»

Άρθρο 20
Ιαµατικός τουρισµός

1. Το άρθρο 1 του ν. 3498/2006 (Α΄ 230) αντικαθίστα-
ται ως εξής:

«1. Για τους σκοπούς του παρόντος νόµου ισχύουν οι
ακόλουθοι ορισµοί:
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α. Ιαµατικοί φυσικοί πόροι είναι φυσικά νερά ψυχρά ή
θερµά, οξυανθρακούχα µεταλλικά, ατµοί, φυσικά αέρια,
καθώς και πηλοί, που συνδέονται µε συγκεκριµένο γεω-
γραφικό χώρο και έχουν ιαµατικές ιδιότητες. 
β. Ιαµατική πηγή είναι φυσική ανάβλυση ή άντληση ια-

µατικού φυσικού πόρου µε τεχνικό έργο υδροληψίας ή
φυσική δηµιουργία πηλού σύµφωνα µε τις διατάξεις του
νόµου αυτού.
γ. Θερµαλιστικός-ιαµατικός τουρισµός: είναι µορφή

τουρισµού ειδικού ενδιαφέροντος, η οποία περιλαµβάνει
το σύνολο των σχέσεων και δραστηριοτήτων, οι οποίες
είναι αποτέλεσµα της προσωρινής µετακίνησης και δια-
µονής ανθρώπων που επιθυµούν να βελτιώσουν, να στα-
θεροποιήσουν ή να επαναφέρουν την σωµατική και ψυχι-
κή τους υγεία µέσα από τη χρήση ιαµατικών φυσικών πό-
ρων. Η ανωτέρω µορφή βασίζεται στην παροχή υπηρε-
σιών σε περιοχές-κέντρα των οποίων κύριο χαρακτηρι-
στικό αποτελεί η χρήση αναγνωρισµένων ιαµατικών φυ-
σικών πόρων σε ειδικές εγκαταστάσεις και στόχο έχει
την πρόληψη, διατήρηση και αποκατάσταση της σωµατι-
κής και ψυχικής υγείας και ευεξίας του ατόµου.
δ. θερµαλισµός: αφορά ένα ευρύ πεδίο προληπτικών

και θεραπευτικών εφαρµογών για την σωµατική, ψυχική
και πνευµατική υγεία του ανθρώπου οι οποίες πραγµατο-
ποιούνται µε τη χρήση ιαµατικών φυσικών πόρων σε χώ-
ρους µε ιδιαίτερα περιβαλλοντικά και πολιτιστικά χαρα-
κτηριστικά και µε εξειδικευµένες εγκαταστάσεις.
ε. Μονάδες ιαµατικής θεραπείας είναι ειδικές εγκατα-

στάσεις µε κατάλληλη υποδοµή και εξοπλισµό στις οποί-
ες γίνεται χρήση ιαµατικών φυσικών πόρων υπό ιατρική
παρακολούθηση για λόγους υγείας (προληπτικούς ή θε-
ραπευτικούς), φυσικής αποκατάστασης ή και αναζωογό-
νησης ιδίως µε υδροθεραπεία, ποσιθεραπεία, εισπνοθε-
ραπεία, ρινοπλύσεις, ατµόλουτρα, πηλοθεραπεία, καται-
ονισµούς ή άλλες επιστηµονικώς αναγνωρισµένες µεθό-
δους.
στ. Κέντρο θερµαλιστικού-ιαµατικού τουρισµού: απο-

τελεί ένα εξειδικευµένο και ειδικώς εξοπλισµένο κέντρο
όπου η πρόληψη και η αποκατάσταση της υγείας του
χρήστη των υπηρεσιών του κέντρου ή η αναζωογόνηση
γίνεται µε υδροθεραπεία, ποσιθεραπεία, εισπνοθερα-
πεία, ρινοπλύσεις, κατιονισµούς, ατµόλουτρα, πηλοθε-
ραπεία και άλλες µεθόδους. Στα κέντρα θερµαλιστικού
τουρισµού παρέχονται υπηρεσίες ιαµατικής θεραπείας,
ευεξίας και θαλασσοθεραπείας, όπου γίνεται χρήση θερ-
µαινόµενου θαλασσινού νερού, άµµου, λάσπης, φυκιών
και άλλων θαλασσίων υλικών για προληπτικούς ή θερα-
πευτικούς λόγους υγείας, υπό ιατρική παρακολούθηση
και σε συνδυασµό µε το θαλάσσιο περιβάλλον.
ζ. Κέντρα θαλασσοθεραπείας είναι ειδικές εγκαταστά-

σεις µε κατάλληλη υποδοµή και εξοπλισµό, στις οποίες
γίνεται χρήση θερµαινόµενου θαλασσινού νερού, άµµου,
λάσπης, φυκιών και άλλων θαλάσσιων ουσιών για λό-
γους υγείας, προληπτικούς ή θεραπευτικούς, υπό ιατρι-
κή παρακολούθηση και σε συνδυασµό µε το θαλάσσιο
περιβάλλον.
η. Κέντρα αναζωογόνησης (spa) είναι ειδικές εγκατα-

στάσεις µε κατάλληλη υποδοµή και εξοπλισµό στις οποί-
ες γίνεται χρήση ή ιαµατικών φυσικών πόρων ή θερµαι-
νόµενου θαλασσινού νερού ή θερµού φυσικού νερού µε
προσθήκες ιαµατικών φυσικών πόρων ή ζεστού φυσικού
νερού µε την προσθήκη πηλών, βοτάνων, φυτών, αρωµά-
των, ηφαιστειακής ή χαλαζιακής άµµου, φωτός, θερµό-

τητας, µασάζ, ατµόλουτρων διαφόρων τύπων, µε σκοπό
την παροχή υπηρεσιών αναζωογόνησης, ευεξίας και αι-
σθητικής του σώµατος.
Τα κέντρα ιαµατικού τουρισµού - θερµαλισµού και τα

κέντρα θαλασσοθεραπείας δύνανται να περιλαµβάνουν
εγκαταστάσεις αναζωογόνησης ή και ειδικές εγκατα-
στάσεις φυσικής αποκατάστασης και προετοιµασίας α-
θλητών».

2. Στο άρθρο 8 του ν. 3498/2006 προστίθεται παράγρα-
φος 4 που έχει ως εξής: 

«4. Εάν εκλείψουν οι λόγοι που προκάλεσαν την άρση
της αναγνώρισης ενός φυσικού πόρου ως ιαµατικού µπο-
ρεί να υποβληθεί νέα αίτηση για αναγνώριση αυτού σύµ-
φωνα µε την διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 4».

3. Η παρ. 3 του άρθρου 10 του ν. 3498/2006 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«3. Η Επιτροπή Προστασίας Ιαµατικών Φυσικών Πόρων
υπάγεται στο Υπουργείο Τουρισµού και υποστηρίζεται
στο έργο της από µόνιµη γραµµατεία και προσωπικό που
διαθέτει η Διεύθυνση τουριστικής πολιτικής του Υπουρ-
γείου Τουρισµού».

4. Στο άρθρο 13 του ν. 3498/2006 προστίθεται παρά-
γραφος 4 ως εξής:

«4. Οι φορείς οι οποίοι αναλαµβάνουν την διανοµή του
ιαµατικού πόρου έναντι οικονοµικού ανταλλάγµατος βα-
ρύνονται µε:
α) την κατασκευή των αναγκαίων τεχνικών έργων για

την άντληση ή την διατήρηση ή βελτίωση της απόδοσης
και διατήρηση της ποιότητας των ιαµατικών φυσικών πό-
ρων ή την προστασία αυτών,
β) την κατασκευή του δικτύου και των εγκαταστάσεων

διανοµής,
γ) την εγκατάσταση µετρητών διανοµής του ιαµατικού

φυσικού πόρου στα κέντρα θερµαλιστικού-ιαµατικού
τουρισµού».

5. Στο τέλος του πρώτου εδαφίου της παρ. 2 του άρ-
θρου 39 του ν. 4049/2012 (Α΄35), προστίθενται εδάφια
ως ακολούθως: 

«Εντός προθεσµίας τεσσάρων (4) ετών από την δηµο-
σίευση της κανονιστικής πράξης του άρθρου 16 του
ν. 3498/2006, όπως ισχύει, οι ως άνω αναφερόµενοι Ορ-
γανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή οι αναπτυξιακές εται-
ρείες αυτών, υποβάλουν για έγκριση στον Ε.Ο.Τ. οικονο-
µοτεχνική µελέτη επενδυτικού σχεδίου του ιαµατικού
φυσικού πόρου, στην οποία περιγράφεται αναλυτικά το
πρόγραµµα της επένδυσης, δίνονται στοιχεία για την
τουριστική κίνηση της περιοχής και παρατίθενται οι προ-
οπτικές βιωσιµότητας της επένδυσης. Η οικονοµοτεχνι-
κή µελέτη εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Τουρι-
σµού, µετά από σχετική εισήγηση της Διεύθυνσης Συ-
ντονισµού Περιφερειακών Υπηρεσιών (Τµήµα Ιαµατικών
Πηγών) του Ε.Ο.Τ.. Τα έργα αξιοποίησης ολοκληρώνο-
νται µέσα σε προθεσµία πέντε (5) ετών από την έκδοση
της ως άνω αναφερόµενης απόφασης. Σε περίπτωση ά-
πρακτης παρέλευσης των ως άνω αναφεροµένων προθε-
σµιών, οι διοικητικές πράξεις παραχώρησης ή µίσθωσης
ανακαλούνται αυτοδίκαια. Η Διεύθυνση Συντονισµού Πε-
ριφερειακών Υπηρεσιών (Τµήµα Ιαµατικών Πηγών) του
Ε.Ο.Τ. εκδίδει διαπιστωτική πράξη για την αυτοδίκαιη α-
νάκληση των πράξεων παραχώρησης ή µίσθωσης και α-
ποβάλει τους κατόχους από τους χώρους και εγκατα-
στάσεις τους». 

6. Οι υφιστάµενες κατά την δηµοσίευση του
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ν. 3498/2006 επιχειρήσεις υδροθεραπευτηρίων εξακο-
λουθούν να λειτουργούν µε τις σχετικές βεβαιώσεις που
τους έχουν χορηγηθεί από τον Ε.Ο.Τ., για δεκαοκτώ (18)
µήνες από την εκπνοή της προθεσµίας της παρ. 1 του
άρθρου 39 του ν. 4049/2012, όπως αυτή παρατάθηκε µε
την υπ’ αριθ. 18401/31.12.2012 απόφαση της Υπουργού
Τουρισµού (Β΄ 3484). Για τις επιχειρήσεις οι οποίες δεν
έχουν υποβάλει τα δικαιολογητικά που προβλέπονται α-
πό την παρ. 3 του άρθρου 39 του ν. 4049/2012, δίδεται
προθεσµία οκτώ (8) µηνών από την δηµοσίευση του πα-
ρόντος, για την υποβολή τους, µετά το πέρας της προθε-
σµίας αυτής σφραγίζονται οριστικά και η αξιοποίηση της
ιαµατικής πηγής υπάγεται στην αρµοδιότητα του Δηµο-
σίου.

7. Στο ν. 3498/2006 προστίθεται άρθρο 8Α που έχει ως
εξής:

«Οι φορείς διαχείρισης αναγνωρισµένων ιαµατικών
φυσικών πόρων υποχρεούνται ανά πέντε έτη να επανυ-
ποβάλουν στην αρµόδια υπηρεσία του Ε.Ο.Τ. τα κάτωθι
δικαιολογητικά: υδρογεωλογική µελέτη, ραδιολογική έκ-
θεση, µικροβιολογικές, φυσικές, χηµικές αναλύσεις, κα-
θώς και υγειονοµική έκθεση για τις ενδείξεις και αντεν-
δείξεις των ιδιοτήτων του ιαµατικού φυσικού πόρου. Αν
από τα νέα στοιχεία προκύπτει ότι δεν πληρούνται οι α-
παραίτητες προϋποθέσεις τότε εφαρµόζεται η διαδικα-
σία άρσης αναγνώρισης ιαµατικών φυσικών πόρων του
άρθρου 8.»

ΜΕΡΟΣ Γ΄ 
ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 21
Αρµοδιότητες Ξενοδοχειακού Επιµελητηρίου Ελλάδος

1. Συνιστάται υπηρεσία ΓΕΜΗ και Υπηρεσίας Μιας
Στάσης στο Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο της Ελλάδας
(Ξ.Ε.Ε.). Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης
και Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων και Τουρισµού καθορίζονται οι όροι και οι προϋπο-
θέσεις λειτουργίας, η σύνδεση µε την Κεντρική Υπηρε-
σία ΓΕΜΗ και το Τµήµα ΓΕΜΗ, καθώς και κάθε άλλη α-
ναγκαία λεπτοµέρεια. 

2. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του Ξ.Ε.Ε.
µπορεί να γίνονται εξωτερικά µέλη του επιχειρήσεις ή
φυσικά πρόσωπα τα οποία δραστηριοποιούνται στον το-
µέα του τουρισµού. Με απόφαση του Διοικητικού Συµ-
βουλίου του Ξ.Ε.Ε. ρυθµίζονται ειδικότερα οι όροι και οι
προϋποθέσεις, καθώς και το ύψος της εισφοράς των ε-
ξωτερικών µελών, όπως επίσης και κάθε ειδικότερο ζή-
τηµα.

Άρθρο 22
Διαθέσιµα κεφάλαια ΞΕΕ

Οι διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 4 του ν. 1100/1980
(Α΄ 295) όπως ισχύει, εφαρµόζονται και για τη διαχείρι-
ση των ταµειακών διαθεσίµων του Ξενοδοχειακού Επι-
µελητηρίου της Ελλάδος.

Άρθρο 23
Εκµίσθωση ακινήτων για τουριστικούς σκοπούς

Στο τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 17 του άρθρου
6 του ν. 2160/1993 όπως αυτή τροποποιήθηκε µε την

παράγραφο 3 του ν. 3105/2003 προστίθενται οι λέξεις
«, καθώς και των Ιδρυµάτων που συστήνονται από τα α-
νωτέρω πρόσωπα» και προστίθεται νέο εδάφιο ως εξής: 

«Oι διατάξεις της παραγράφου αυτής εφαρµόζονται
και για εκµισθώσεις ακινήτων των Οργανισµών Τοπικής
Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.)».

Άρθρο 24
Επιπλωµένη Τουριστική Κατοικία

Οι επιχειρήσεις επιπλωµένης τουριστικής κατοικίας
που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις του π.δ. 337/2000
(Α΄ 281) µπορούν να ενταχθούν ως επιχειρήσεις ενοικια-
ζοµένων διαµερισµάτων µέχρι της κατηγορίας δύο (2)
κλειδιών µε το καθεστώς του ν. 3190/2003 (Α΄ 29).

Άρθρο 25
Ειδικό Σήµα Λειτουργίας σε επιχειρήσεις 
ενοικιαζοµένων δωµατίων-διαµερισµάτων 

1. Στις λειτουργούσες επιχειρήσεις ενοικιαζοµένων
δωµατίων ή ενοικιαζοµένων διαµερισµάτων σε νησιά και
οικισµούς µε υψόµετρο άνω των οκτακοσίων (800) µέ-
τρων και πληθυσµό έως τρείς χιλιάδες εκατό (3.100) κα-
τοίκους, µπορεί να χορηγείται Ειδικό Σήµα Λειτουργίας
κατηγορίας δύο (2) κλειδιών κατά παρέκκλιση του π.δ.
337/2000 (Α΄ 281). Με απόφαση του Υπουργού Τουρι-
σµού καθορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και άλ-
λα ζητήµατα για την εφαρµογή του άρθρου αυτού.

2. Επιτρέπεται η χορήγηση Ειδικού Σήµατος Λειτουρ-
γίας σε ανεξάρτητη επιχείρηση ενοικιαζοµένων δωµα-
τίων, ενοικιαζοµένων διαµερισµάτων, τουριστικών επι-
πλωµένων κατοικιών ή τουριστικών επιπλωµένων επαύ-
λεων που στεγάζεται και λειτουργεί σε συνιδιόκτητα κτί-
ρια, οικόπεδα ή γήπεδα, υπό τις εξής προϋποθέσεις:
α. Η επιχείρηση να διαθέτει ανεξάρτητη είσοδο και

κοινόχρηστους χώρους, (αυλή κ.λπ.), που θα εξυπηρε-
τούν αποκλειστικά τους πελάτες και γενικά τη λειτουρ-
γία της.
β. Να έχει συσταθεί σχετικός κανονισµός των σχέσε-

ων των συνιδιοκτητών των οριζοντίων ή καθέτων ιδιο-
κτησιών µε συµβολαιογραφική πράξη, νόµιµα µεταγε-
γραµµένη στα οικεία βιβλία µεταγραφών του αρµόδιου
Υποθηκοφυλακείου ή Κτηµατολογικού Γραφείου, στον
οποίο να προβλέπεται ότι επιτρέπεται η τουριστική χρή-
ση.

Άρθρο 26
Λειτουργική ενοποίηση τουριστικών καταλυµάτων

1. Το άρθρο 39 του ν. 3734/2009 (Α΄8) αντικαθίσταται
ως εξής:

«1. Σε όµορα ή τεµνόµενα από φυσικό ή τεχνητό ε-
µπόδιο κύρια τουριστικά καταλύµατα µπορεί να χορηγεί-
ται εξ υπαρχής Ενιαίο Ειδικό Σήµα Λειτουργίας (ΕΣΛ)
χωρίς να είναι απαραίτητο προηγουµένως το καθένα εκ
των συνενούµενων καταλυµάτων να έχουν λάβει Ειδικό
Σήµα Λειτουργίας, µε τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
α. Τα τουριστικά καταλύµατα να είναι όµορα ή να τέ-

µνονται από φυσικό ή τεχνητό εµπόδιο και να έχει προ-
σκοµισθεί η κατά το νόµο έγκριση υπέργειας ή υπόγειας
διάβασης.
β. Τα τουριστικά καταλύµατα είτε να ανήκουν ιδιοκτη-

σιακά είτε να είναι µισθωµένα στο ίδιο φυσικό ή νοµικό
πρόσωπο.
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γ. Τα υφιστάµενα ή µέλλοντα να ανεγερθούν τουριστι-
κά καταλύµατα να είναι είτε της ίδιας µορφής και κατά-
ταξης σε αστέρια. 
δ. Να έχουν εκδοθεί και υλοποιηθεί οι κατά την υφι-

στάµενη νοµοθεσία απαραίτητες οικοδοµικές άδειες. 
ε. Κατά τη λειτουργία τους δεν θα πραγµατοποιηθεί

καµία τροποποίηση (επαύξηση ή µείωση) του συντελε-
στή δόµησης ή κάλυψης εκάστου των συνενούµενων
τουριστικών καταλυµάτων.
στ. Δεν θα υπάρξει καµία επαύξηση του συνολικού α-

ριθµού των κλινών των συνενούµενων τουριστικών κα-
ταλυµάτων.
ζ. Οι υποχρεωτικώς απαιτούµενοι κοινόχρηστοι χώροι

και εγκαταστάσεις, συµπεριλαµβανοµένων των χώρων
εισόδου, υποδοχής και εστίασης, µπορεί να ευρίσκονται
ή να κατασκευάζονται µόνο στο ένα κατάλυµα υπό την
προϋπόθεση ότι καλύπτεται το σύνολο της δυναµικότη-
τας των κλινών των συνενούµενων τουριστικών καταλυ-
µάτων, το οποίο και θα λαµβάνεται υπόψη κατά το στά-
διο της αρχικής έγκρισης ή τροποποίησης των αρχιτε-
κτονικών σχεδίων και κατά τη διαδικασία κατάταξης. 

2. Σε περίπτωση µελλοντικής ανεξαρτητοποίησης συ-
νενωµένου τουριστικού καταλύµατος, τα αυτοτελή του-
ριστικά καταλύµατα που θα δηµιουργηθούν πρέπει να
καλύπτουν πλήρως τις εκάστοτε ισχύουσες τεχνικές και
λειτουργικές προδιαγραφές και να ζητήσουν την έκδοση
Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας από τον Ε.Ο.Τ. για κάθε
αυτοτελές κατάλυµα.» 

2. α. Επιτρέπεται η λειτουργική ενοποίηση υφιστάµε-
νων τουριστικών καταλυµάτων διαφορετικών κατηγο-
ριών που διαθέτουν Ειδικό Σήµα Λειτουργίας εκάστη και
βρίσκονται σε απόσταση έως 300 µέτρα µεταξύ τους υ-
πό τις εξής προϋποθέσεις:
αα. Τα τουριστικά καταλύµατα είτε να ανήκουν ιδιο-

κτησιακά είτε να είναι µισθωµένα στο ίδιο φυσικό ή νοµι-
κό πρόσωπο.
ββ. Να επιτυγχάνεται η διασύνδεση των επιµέρους

reception µε την οριζόµενη από τον επιχειρηµατία ως κύ-
ρια reception. 
γγ. Να εξασφαλίζεται η λειτουργία µε προσωπικό α-

σφαλείας επί 24ώρου βάσεως των οριζοµένων ως δευ-
τερευουσών  reception.
δδ. Να επιτυγχάνεται η ασφαλής και απρόσκοπτη δια-

κίνηση προσωπικού, επισκεπτών και µέσων µεταξύ των
επιµέρους µονάδων. Οι ελάχιστες προδιαγραφές ασφα-
λούς διακίνησης καθορίζονται µε απόφαση του Υπουρ-
γού Τουρισµού.
β. Κάθε τουριστικό κατάλυµα κατατάσσεται αυτοτε-

λώς στην αντίστοιχη κατηγορία. 
3. Επιτρέπεται σε οικόπεδα ή γήπεδα, τα οποία βρί-

σκονται σε απόσταση έως 300 µέτρα από υφιστάµενο
κύριο τουριστικό κατάλυµα και έχουν λάβει έγκριση κα-
ταλληλότητας οικοπέδου ή γηπέδου για ανέγερση του-
ριστικού καταλύµατος ή από µη κύριο τουριστικό κατά-
λυµα, η κατασκευή κολυµβητικών δεξαµενών, γηπέδων
αθλοπαιδιών, θεάτρων, έργων ειδικής τουριστικής υπο-
δοµής, θεµατικών εστιατόριων, µπαρ, σνακ µπαρ, συ-
γκροτηµάτων αποδυτηρίων και αποθηκών και γενικά υ-
ποβοηθητικών εγκαταστάσεων για τη λειτουργία του
τουριστικού καταλύµατος και η λειτουργική ενοποίησή
τους µε το τουριστικό κατάλυµα υπό την προϋπόθεση να
επιτυγχάνεται η ασφαλής και απρόσκοπτη διακίνηση

προσωπικού, επισκεπτών και µέσων, µεταξύ του ξενοδο-
χείου και των εγκαταστάσεων. Οι ελάχιστες προδιαγρα-
φές ασφαλούς διακίνησης καθορίζονται µε απόφαση του
Υπουργού Τουρισµού.

4. Η προσπέλαση στα τουριστικά καταλύµατα πραγµα-
τοποιείται από αναγνωρισµένο ως κοινόχρηστο ή ιδιωτι-
κό δρόµο ή και δια δουλείας διόδου που είτε έχει συστα-
θεί µε συµβολαιογραφική πράξη είτε έχει αναγνωρισθεί
µε δικαστική απόφαση και έχει µεταγραφεί, µε ελάχιστο
πλάτος σύµφωνα µε όσα ορίζονται στην παράγραφο Ι.3α
του Δεύτερου Κεφαλαίου του Α΄ Παραρτήµατος του
π.δ. 43/2002 (Α΄43), όπως ισχύει.  

Άρθρο 27
Καθορισµός ανταλλάγµατος για τη χρήση αιγιαλού

Το εδάφιο γ΄ της παρ. 4 του άρθρου 13 του
ν. 2971/2001 τροποποιείται ως εξής: 

«Το αντάλλαγµα, το οποίο µπορεί να αναπροσαρµόζε-
ται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, για την πα-
ραχώρηση απλής χρήσης αιγιαλού και παραλίας πλην
Τ.Δ.Κ. σε όµορα κύρια τουριστικά καταλύµατα και κατα-
βάλλεται στο Δηµόσιο, υπολογίζεται για το έτος 2013 α-
πό τον πολλαπλασιασµό του ενός πέµπτου (1/5) της τι-
µής απλού δίκλινου δωµατίου µετά λουτρού, χωρίς λοι-
πές επιβαρύνσεις, όπως η τιµή αυτή δηλώνεται στο
Ξ.Ε.Ε. για κάθε ξενοδοχειακή επιχείρηση επί τον αριθµό
των κλινών».

Άρθρο 28
Τροποποίηση του άρθρου 54 του ν. 3498/2006

Το δεύτερο εδάφιο του άρθρου 54 του ν. 3498/2006
(Α΄ 230) αντικαθίσταται ως εξής: 

«Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Τουρισµού και
του κατά περίπτωση συναρµόδιου Υπουργού, ορίζονται
οι προδιαγραφές, οι όροι και οι προϋποθέσεις λειτουρ-
γίας, τα απαραίτητα δικαιολογητικά και οι οικονοµικές ε-
πιβαρύνσεις για τη νόµιµη λειτουργία τους, οι διοικητι-
κές κυρώσεις για παράβαση των παραπάνω όρων και
προϋποθέσεων και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για
την ίδρυση και λειτουργία αυτών των επιχειρήσεων.»       

Άρθρο 29
Τροποποιήσεις στα δικαιολογητικά αδειοδότησης 

τουριστικών καταλυµάτων

1. Το άρθρο 150 του ν. 4070/2012, όπως ισχύει, τροπο-
ποιείται ως ακολούθως: 
α. Το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης ε΄ της παρ. 1

του άρθρου 150 του ν. 4070/2012, όπως ισχύει, τροπο-
ποιείται ως ακολούθως: 

«Στις περιπτώσεις που δεν υπάρχει σύνδεση µε απο-
χετευτικό δίκτυο, η βεβαίωση καλής λειτουργίας του α-
ποχετευτικού συστήµατος εκδίδεται από την αρµόδια Δι-
εύθυνση της οικείας Περιφερειακής Ενότητας, σύµφωνα
µε τις κείµενες διατάξεις.»
β. Στην παρ. 1 του άρθρου 150 του ν. 4070/2012, όπως

ισχύει, προστίθενται περιπτώσεις η΄ και θ΄ ως ακολού-
θως: 

«η. Απόδειξη κατάθεσης παραβόλων, ως ακολούθως:
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Τα ως άνω παράβολα κατατίθενται υπέρ Ελληνικού Δη-
µοσίου σε οποιαδήποτε Δ.Ο.Υ. στον ΚΑΕ 3741. 
θ. Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων

(Α.Ε.Π.Ο.) για έργα κατηγορίας Α ή Πρότυπες Περιβαλ-
λοντικές Δεσµεύσεις (Π.Π.Δ.) όπου απαιτείται, για νέα
έργα κατηγορίας Β σύµφωνα µε το Παράρτηµα VI της υπ’
αριθ. 1958/2012 (Β΄ 21) απόφασης του Υπουργού Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής όπως ι-
σχύει. Σε περίπτωση υφισταµένων έργων κατηγορίας Β
δεν απαιτούνται Π.Π.Δ..» 
γ. Η περίπτωση α΄ της παρ. 2 του άρθρου 150 του

ν. 4070/2012, όπως ισχύει καταργείται. 
2. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου

152 του ν. 4070/2012, όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως ε-
ξής: 

«Οποιαδήποτε αλλαγή στο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο
που εκµεταλλεύεται το τουριστικό κατάλυµα συνεπάγε-
ται έκδοση νέου Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας µε µόνη

την υποβολή των δικαιολογητικών των περιπτώσεων α΄
και β΄ της παραγράφου 1 και των περιπτώσεων β΄ και γ΄
της παραγράφου 2 του πιο πάνω άρθρου 150, καθώς και
απόδειξη κατάθεσης παραβόλου ίσου µε το 20% του πο-
σού που καθορίζεται ανά κατηγορία καταλύµατος στην
περίπτωση η΄ της παραγράφου 1 του ίδιου άρθρου. Ειδι-
κότερα στην περίπτωση των κολυµβητικών δεξαµενών, ο
ενδιαφερόµενος υποβάλλει ανά οκταετία στην αρµόδια
υπηρεσία του Ε.Ο.Τ., δήλωση του άρθρου 8 του
ν. 1599/1986, όπως ισχύει, ότι δεν έχει επέλθει µεταβολή
στα στοιχεία, τα οποία προσκόµισε για την αδειοδότηση
της κολυµβητικής δεξαµενής, καθώς και βεβαίωση αρµό-
διου διπλωµατούχου µηχανικού µέλους ΤΕΕ ή πτυχιού-
χου µηχανικού µέλους της Ε.Ε.Τ.Ε.Μ. σύµφωνα µε τα ε-
παγγελµατικά του δικαιώµατα, ότι η κολυµβητική δεξα-
µενή πληροί τις προδιαγραφές της παραγράφου 1 του
άρθρου 2 του ν. 3766/2009, όπως ισχύει.» 



Άρθρο 30
Ρύθµιση θεµάτων ειδικών τουριστικών

λεωφορείων δηµόσιας χρήσης

1. Η περίπτωση α΄της παρ. 1 του άρθρου 7 του
ν. 711/1977 (Α΄ 284), αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. α. Σε κυκλοφορία τίθενται καινούρια και µεταχειρι-
σµένα τουριστικά λεωφορεία δηµόσιας χρήσης, κατά τις
διατάξεις του άρθρου 4 του παρόντος νόµου. Τα µετα-
χειρισµένα τουριστικά λεωφορεία δηµόσιας χρήσης που
τίθενται σε κυκλοφορία πρέπει να είναι προέλευσης ε-
σωτερικού ή χώρας µέλους της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ. και να
εµπίπτουν στην κατηγορία εκποµπών ρύπων EURO V ή
µεταγενέστερη.» 

2. Η περίπτωση β΄ της παρ. 1 του άρθρου 7 του
ν. 711/1977 «Περί ειδικών τουριστικών λεωφορείων», ό-
πως ισχύει (Α΄284) καταργείται.

3. Στο άρθρο 6 του ν. 711/1977, όπως ισχύει, προστίθε-
νται παράγραφοι 4 και 5, ως ακολούθως:

«4. Για τη χορήγηση από την οικεία Π.Υ.Τ. του Ε.Ο.Τ.
απόφασης έγκρισης αντικατάστασης άδειας κυκλοφο-
ρίας ειδικού τουριστικού λεωφορείου δηµόσιας χρήσης,
σε εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου, υπο-
βάλλονται στην οικεία Π.Υ.Τ. του Ε.Ο.Τ., εκτός από τις
απαιτούµενες κατά περίπτωση συµβολαιογραφικές πρά-
ξεις, και τα δικαιολογητικά τα οποία προβλέπονται στην
υπ’ αριθµ. 14340/3.11.2011 απόφαση του Υπουργού Πο-
λιτισµού και Τουρισµού «Διαδικασία έγκρισης θέσης σε
κυκλοφορία ειδικών τουριστικών λεωφορείων δηµόσιας
χρήσης» (Β΄ 2537). 

5. Τουριστικές Επιχειρήσεις Οδικών Μεταφορών, οι ο-
ποίες έχουν θέσει σε κυκλοφορία ειδικά τουριστικά λεω-
φορεία, πριν την έναρξη ισχύος της µε άρθρο
14340/3.11.2011 απόφασης του Υπουργού Πολιτισµού
και Τουρισµού «Διαδικασία έγκρισης θέσης σε κυκλοφο-
ρία ειδικών τουριστικών λεωφορείων δηµόσιας χρήσης»
(Β΄2537) είτε σε εφαρµογή του άρθρου 6 του νόµου αυ-
τού, οφείλουν να καταθέσουν εγγυητική επιστολή, σύµ-
φωνα µε τα προβλεπόµενα στις παραγράφους 1δ και 2
της ως άνω αναφερόµενης απόφασης, στην οικεία
Π.Υ.Τ. του Ε.Ο.Τ. µέσα σε προθεσµία τεσσάρων (4) µη-
νών από τη δηµοσίευση του νόµου αυτού.»

Άρθρο 31
Δροµολόγια τουριστικών λεωφορείων

Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 1 του ν.
711/1977(Α΄ 284), όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«Το µεταφορικό έργο που πραγµατοποιείται, κατ’ απο-
κλειστικότητα, από τα ειδικά τουριστικά λεωφορεία δη-
µόσιας χρήσης, συνίσταται στη διενέργεια έκτακτων
γραµµών και γραµµών κλειστής διαδροµής που εξυπηρε-
τούν µεταφορά προσχηµατισµένης οµάδας προσώπων
και αποσκευών, απαγορευοµένης της µε οποιονδήποτε
τρόπο εκτέλεσης συγκοινωνίας, ως εξής:».

Άρθρο 32
Τροποποίηση διατάξεων ν. 4093/2012

Η διάταξη της περίπτωσης 1 της υποπαραγράφου Η.2
της παραγράφου Η του άρθρου πρώτου του ν. 4093/
2012, αντικαθίσταται ως εξής: 

«Επιτρέπεται στα τουριστικά γραφεία και στα γραφεία
ενοικιάσεως αυτοκινήτων, όπως ορίζονται στις παραγρά-

φους 4 και 5 του άρθρου 2 του ν. 2160/1993 (Α΄118), και
σε εταιρείες και συνεταιρισµούς Επιβατηγών Δηµόσιας
Χρήσης αυτοκινήτων, που έχουν συσταθεί σύµφωνα µε
το άρθρο 6 του ν. 3109/2003 (Α΄38) και το άρθρο 87 του
ν. 4070/2012 (Α΄82), η ολική εκµίσθωση µε οδηγό µέσω
προκρατήσεως µε αντίστοιχη σύµβαση ελαχίστου διάρ-
κειας δώδεκα (12) ωρών, Επιβατηγών Ιδιωτικής Χρήσης
(ΕΙΧ) αυτοκινήτων απαγορευοµένης της µεταφοράς επι-
βατών µε κόµιστρο µε τα αυτοκίνητα αυτά. Στα ιδιόκτητα
µεταφορικά µέσα περιλαµβάνονται επίσης τα κάθε εί-
δους τροχοφόρα επιβατηγά οχήµατα τύπου mini-bus έως
9 θέσεων.»

Άρθρο 33
Ακίνητα της Ελληνικής Ολυµπιακής Επιτροπής

Οι κτιριακές εγκαταστάσεις της Ελληνικής Ολυµπια-
κής Επιτροπής στην Αρχαία Ολυµπία, οι οποίες είχαν α-
νεγερθεί χωρίς οικοδοµική άδεια, θεωρούνται, κατά τη
δηµοσίευση του παρόντος νόµου, ως νοµίµως υφιστάµε-
νες. Η νοµιµότητα των εγκαταστάσεων αυτών διαπιστώ-
νεται µε σχετική απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Αθλη-
τισµού, η οποία εκδίδεται ύστερα από εισήγηση της τε-
χνικής υπηρεσίας της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού.
Κατά τα λοιπά για τις παραπάνω εγκαταστάσεις έχουν ι-
σχύ οι διατάξεις των περιπτώσεων β΄, γ΄ και δ΄ της παρ.
2 του άρθρου 5 του ν. 2730/1999 (Α΄130).

Άρθρο 34
Ρύθµιση θεµάτων ειδικών φόρων 

και τελών σε ακίνητα του ν. 3342/2005

Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 7 του
ν. 3342/2005 αντικαθίσταται ως εξής:

«Στα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων του άρθρου
1 του ν. 339/1976 (Α΄136), όπως ισχύει, που λειτουργούν
στα Ολυµπιακά Συγκροτήµατα επιβάλλεται κατά τα ορι-
ζόµενα στο ν. 339/1976 τέλος 0,5% υπέρ των οικείων
ΟΤΑ Α΄ βαθµού, στα διοικητικά όρια των οποίων ευρί-
σκεται κάθε εγκατάσταση.» 

Άρθρο 35
Προσωρινές εγκαταστάσεις σε ακίνητα του 

ν. 3342/2005

Η παρ. 4 του άρθρου 1 του Κεφαλαίου Α΄ του
ν. 3342/2005, όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«4.α. Στον περιβάλλοντα χώρο των εγκαταστάσεων
των ολυµπιακών συγκροτηµάτων του άρθρου 9 επιτρέ-
πεται η κατασκευή ή η τοποθέτηση προσωρινών και λυό-
µενων κατασκευών και εγκαταστάσεων για την εξυπηρέ-
τηση εκτάκτων, πρόσκαιρων και βραχυχρόνιων εκδηλώ-
σεων, όπως υπαίθριων αγορών, εορταστικών εκδηλώσε-
ων, διοργάνωση εκθέσεων και συναυλιών, διάρκειας µέ-
χρι τεσσάρων µηνών. Για την κατασκευή ή τοποθέτηση
των κατασκευών και εγκαταστάσεων του προηγούµενου
εδαφίου εκδίδεται απόφαση του Υπουργού Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που επέχει θέ-
ση οικοδοµικής άδειας ύστερα από αίτηση του φορέα
διαχείρισης κάθε εγκατάστασης, µε την οποία εγκρίνε-
ται η καλυπτόµενη επιφάνεια και η οριοθέτηση των προ-
σωρινών και λυόµενων κατασκευών και εγκαταστάσεων,
καθώς και οι απαιτούµενες εργασίες, κατά παρέκκλιση
από κάθε ισχύουσα διάταξη. Με την ίδια ως άνω απόφα-
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ση καθορίζονται επίσης οι απαιτήσεις ασφάλειας και αι-
σθητικής που πρέπει να πληρούν οι κατασκευές και ε-
γκαταστάσεις, καθώς και ο χρόνος διατήρησής τους. Για
την έκδοση της ανωτέρω απόφασης ο φορέας διαχείρι-
σης της εγκατάστασης υποβάλλει στη Διεύθυνση Οικο-
δοµικών και Κτιριοδοµικών Κανονισµών (Δ.Ο.Κ.Κ.) του Υ-
πουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, τεχνική έκθεση στην οποία περιγράφονται οι
αιτούµενες εργασίες, τοπογραφικό διάγραµµα ή σχέδιο
γενικής διάταξης, δηλώσεις ανάθεσης και ανάληψης της
µελέτης και δήλωση ανάληψης της ευθύνης για το σύνο-
λο των εργασιών και των εγκαταστάσεων από υπεύθυνο
µηχανικό. Οι προσωρινές ή κινητές λυόµενες κατασκευ-
ές και εγκαταστάσεις αποξηλώνονται εντός δέκα (10) η-
µερών από τη λήξη της εκδήλωσης, χωρίς να απαιτείται
προηγούµενη άδεια ή έγκριση δηµόσιας αρχής.
β. Η κατασκευή ή η τοποθέτηση στον περιβάλλοντα

χώρο των εγκαταστάσεων των Ολυµπιακών συγκροτη-
µάτων του άρθρου 9 προσωρινών και λυόµενων κατα-
σκευών και εγκαταστάσεων για την εξυπηρέτηση εκδη-
λώσεων χρονικής διάρκειας µεγαλύτερης των τεσσάρων
µηνών, εγκρίνεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οι-
κονοµικών, Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων, Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής και Παιδείας και Θρησκευµά-
των και Τουρισµού σύµφωνα µε την ανωτέρω διαδικα-
σία.»

Άρθρο 36
Μαρίνα Ζέας

1. Ο Τουριστικός Λιµένας Ζέας, οι χερσαίοι και λιµενι-
κοί χώροι του οποίου εµφαίνονται στο σχέδιο γενικής
διάταξης που συνοδεύει την έγκριση χωροθέτησής του
µε τη διάταξη της περίπτωσης γ΄ της παρ. 11 του άρθρου
7 του ν. 3207/2003 (Α΄ 302), υπάγεται στις διατάξεις των
άρθρων 29 έως 34 του ν. 2160/1993 (Α΄118).

2. Οι χερσαίες,  θαλάσσιες και εν γένει λιµενικές, κτη-
ριακές  ή άλλες εγκαταστάσεις και τα έργα εντός των
χώρων του Τουριστικού Λιµένα Ζέας, όπως απεικονίζο-
νται κατά θέση και διάταξη στο τοπογραφικό διάγραµµα
(αρ. σχεδίου:744, κλίµακα 1:1000) που θεωρήθηκε από
τη Διεύθυνση Περιουσίας της Εταιρείας Ακινήτων Δηµο-
σίου Α.Ε. και την Τεχνική Υπηρεσία του Υπουργείου Οι-
κονοµικών χαρακτηρίζονται ως νοµίµως υφιστάµενες.
Στο ανωτέρω τοπογραφικό διάγραµµα, αντίτυπο του ο-
ποίου δηµοσιεύεται σε φωτοσµίκρυνση µε τον παρόντα
νόµο στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, αποτυπώνεται
µε τα στοιχεία Z1-Z2-Z3-……-Z125-Z126-Z127-98-97-
96……..3-2-1-Z1 και η χερσαία ζώνη του Τουριστικού Λι-
µένα Ζέας.

3. Για τη λειτουργία ή τη συµπλήρωση ή την επέκταση
των εγκαταστάσεων του Τουριστικού Λιµένα Ζέας, κα-
θώς και για επεµβάσεις τοπικού χαρακτήρα, επισκευές
και εργασίες αναβάθµισης και συντήρησης, έχουν εφαρ-
µογή στο σύνολό τους οι διατάξεις των άρθρων 29 έως
34 του ν. 2160/1993, όπως ισχύουν και τροποποιούνται
µε τον παρόντα νόµο. 

Άρθρο 37
Χρονοµεριστικές µισθώσεις

Στο τέλος του άρθρου 31 του ν. 2538/1997 (Α΄ 242)
προστίθεται παράγραφος 4 ως εξής:

«4. Η διάταξη της παραγράφου 3 δεν εφαρµόζεται
στις χρονοµεριστικές µισθώσεις του ν. 1652/1986 (Α΄
167). Το αυτό ισχύει και σε περίπτωση που η οφειλέτρια
επιχείρηση τεθεί υπό την ειδική εκκαθάριση του άρθρου
106ια του Πτωχευτικού Κώδικα (κυρ. ν. 3588/2007) (Α΄
153)».

Άρθρο 38
Ειδικές διατάξεις για τουριστικά καταλύµατα 

1. Στην παράγραφο Ι1.γ του άρθρου 9 του π.δ. 43/2002
προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Ως ελάχιστη υποχρεωτική απόσταση τουριστικών ε-
γκαταστάσεων από γειτονικές χρήσεις θεωρείται η από-
σταση µεταξύ του ακραίου σηµείου της πλησιέστερης
προς την γειτονική χρήση δοµηµένης επιφάνειας χώρων
διαµονής υποδοχής και εστίασης της τουριστικής εγκα-
τάστασης και του ακραίου σηµείου της δοµηµένης επι-
φάνειας ή εγκατάστασης της γειτονικής χρήσης».

2. Τα τουριστικά καταλύµατα που εντάχτηκαν σε καθε-
στώς τακτοποίησης κατά τις διατάξεις των νόµων
3843/2010 και 4014/2011 ή λειτουργικής τακτοποίησης
υποβαθµίζονται σε κατώτερη κατηγορία εφόσον οι χώ-
ροι υποδοχής και εστίασης υπολείπονται των ελάχιστων
υποχρεωτικών της κατηγορίας τους πέραν του 20%.

3. Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 12 του άρθρου 4 του
ν. 2160/1993 που συµπληρώθηκε µε την παρ. 1 του άρ-
θρου 21 του ν. 2741/1999 (Α΄199), τροποποιείται και α-
ντικαθίσταται ως εξής:

«Επιβολή προστίµου. Οι παραβάτες τιµωρούνται µε
πρόστιµο ύψους τριακοσίων (300) ευρώ ανά άτοµο ή ανά
κατασκηνωτικό ή ανά µεταφορικό µέσο, που επιβάλλεται
από το βεβαιούν την παράβαση αστυνοµικό ή λιµενικό
όργανο και εισπράττεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του
άρθρου 104 του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (Κ.Ο.Κ)
του ν. 2696/1999 (Α΄57). Σε ελέγχους από µεικτά συνερ-
γεία την ποινή του προστίµου επιβάλλει το αστυνοµικό
όργανο που παρίσταται κατά τον έλεγχο.»

4. Κατά τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης
κύριων, µη κύριων και σύνθετων τουριστικών καταλυµά-
των µπορεί να εγκρίνεται η δηµιουργία µονάδων αφαλά-
τωσης για την κάλυψη των αναγκών σε νερό του τουρι-
στικού καταλύµατος. Κατά την διαδικασία περιβαλλοντι-
κής αδειοδότησης εφαρµόζεται το άρθρο 18 της Οδη-
γίας 2008/98/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 19ης Νοεµβρίου 2008 για τα απόβλητα
και την κατάργηση ορισµένων οδηγιών (Επίσηµη Εφηµε-
ρίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης L312/3 της 22.11.2008). 

Άρθρο 39
Ρυθµίσεις για την πρώην Γενική Γραµµατεία

Πολιτιστικής και Τουριστικής Υποδοµής

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Τουρισµού, Παιδεί-
ας και Θρησκευµάτων και Πολιτισµού και Αθλητισµού κα-
θορίζεται η διαδικασία, οι αρµόδιες υπηρεσίες και κάθε
αναγκαία λεπτοµέρεια για την παράδοση και παραλαβή
του αρχείου της Γενικής Γραµµατείας Πολιτιστικής και
Τουριστικής Υποδοµής, η οποία µε το π.δ. 98/2012 (Α΄
160) µεταφέρθηκε στο Υπουργείο Τουρισµού και µετο-
νοµάσθηκε σε Γενική Γραµµατεία Τουριστικών Υποδο-
µών και Επενδύσεων.
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Άρθρο 40
Κατάργηση της διάταξης του άρθρου 187 του ν. 4070/

2012 περί συστάσεως του νοµικού προσώπου ιδιωτικού
δικαίου µε την επωνυµία Ανώνυµη Εταιρεία 

Προώθησης και Ανάπτυξης Τουρισµού

Από τη δηµοσίευση του παρόντος καταργείται η διάτα-
ξη του άρθρου 187 του ν. 4070/2012 που προέβλεπε την
σύσταση του νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου µε
την επωνυµία «Marketing Greece Ανώνυµη Εταιρεία Προ-
ώθησης και Ανάπτυξης Τουρισµού».

Άρθρο 41
Προγράµµατα τουριστικής προβολής

Στην υποπερίπτωση ββ΄ της περίπτωσης ε΄ της παρ. 1
του άρθρου 4 του ν. 3270/2004 (Α΄ 187) προστίθεται δεύ-
τερο εδάφιο ως εξής: 

«Τα προγράµµατα τουριστικής προβολής που προτεί-
νονται από συλλογικές οργανώσεις των τουριστικών ε-
πιχειρήσεων, πάσης φύσεως νοµικά πρόσωπα που αυτές
ιδρύουν, τους ΟΤΑ και τους οργανισµούς του Δηµοσίου,
µπορεί να συγχρηµατοδοτούνται από τον Ε.Ο.Τ. και πά-
ντοτε µέσα στα όρια του προϋπολογισµού του.»

Άρθρο 42
Ρυθµίσεις ΤΑΙΠΕΔ

1. Στο τέλος της παρ. 9 του άρθρου 2 του ν. 3986/2011
προστίθενται νέα εδάφια ως εξής:

«Ειδικά στην περίπτωση λιµένων ή τουριστικών λιµέ-
νων ο παραχωρησιούχος υπεισέρχεται αυτοδικαίως, χω-
ρίς να απαιτείται η συναίνεση των αντισυµβαλλοµένων
και ανεξάρτητα από την ύπαρξη συµβατικών όρων που α-
ποκλείουν ή περιορίζουν την υπεισέλευση αυτή, στα
συµβατικά δικαιώµατα και υποχρεώσεις που απορρέουν
από τις ισχύουσες συµβάσεις που αφορούν στη λειτουρ-
γία των λιµένων ή τουριστικών λιµένων, καθώς και στα
κινητά και ακίνητα εντός της χερσαίας ή θαλάσσιας ζώ-
νης αυτών που σχετίζονται µε τη λειτουργία τους. Για το
αντιτάξιµο της υπεισέλευσης αυτής έναντι τρίτων, δεν
απαιτείται αναγγελία προς αυτούς ή συναίνεσή τους. Με
την επιφύλαξη των διατάξεων του π.δ. 86/1979 οι ανωτέ-
ρω συµβάσεις δύνανται να καταγγέλλονται από τον πα-
ραχωρησιούχο µε επίδοση από δικαστικό επιµελητή προ-
ειδοποίησης δύο µηνών ή συντοµότερης, όταν προβλέ-
πεται τέτοια από τον νόµο ή έχει συµβατικά µεταξύ των
εν λόγω µερών συµφωνηθεί. Ο αντισυµβαλλόµενος για
την πρόωρη καταγγελία της σύµβασης έχει αποκλειστι-
κά δικαίωµα αποζηµιώσεως έναντι µόνον του Δηµοσίου,
η οποία δεν µπορεί να υπερβαίνει τα τρία (3) µηνιαία µι-
σθώµατα ή το 1/4 του ετήσιου συµβατικού ανταλλάγµα-
τος.»

2. Στο άρθρο 5 του ν. 3986/2011 προστίθεται παράγρα-
φος 10 ως εξής:

«10. Με απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Ναυτι-
λίας και Αιγαίου, καθώς και Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, που εκδίδεται µετά από εισήγηση του Ταµείου
και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως,
µπορεί να επιβάλεται στο φορέα διαχείρισης λιµένα,
στην αρµοδιότητα του οποίου ανήκει η διαχείριση υφι-
σταµένου αλιευτικού καταφυγίου, η υποχρέωση παρα-
χώρησης της χρήσης κινητών και ακινήτων που ευρίσκο-

νται εντός της περιοχής δικαιοδοσίας του, προκειµένου
ο παραχωρησιούχος να κατασκευάσει µε δαπάνες του,
οι οποίες δεν δύνανται να υπερβαίνουν τα 1,5 εκατ. ευ-
ρώ, τα αναγκαία έργα για τη µετεγκατάσταση των αλιέ-
ων από τον υφιστάµενο λιµένα ή τουριστικό λιµένα στο
καταφύγιο αυτό. Μετά την ολοκλήρωσή τους τα ως άνω
έργα παραδίδονται άνευ ανταλλάγµατος στον φορέα
διαχείρισης, ο οποίος είναι αρµόδιος για τη χρήση, δια-
χείριση και εκµετάλλευσή τους». 

3. α) Στο τέλος της περίπτωσης δ΄ της παραγράφου 7
του άρθρου 12 του ν. 3986/2011, όπως ισχύει, προστίθε-
νται εδάφια ως εξής: 

«Στις περιπτώσεις ακινήτων, στα οποία προβλέπονται
περισσότερες της µιας ζώνες υποδοχής παραθεριστι-
κού-τουριστικού χωριού, µπορεί να προβλέπεται στην οι-
κεία πολεοδοµική µελέτη η δυνατότητα τµηµατικής ολο-
κλήρωσης των βασικών κοινοχρήστων έργων υποδοµής
ανά ζώνη υποδοχής, εφόσον τεκµηριώνεται η λειτουργι-
κή αυτοτέλεια της κάθε ζώνης. Σε περίπτωση που η χρή-
ση του παραθεριστικού-τουριστικού χωριού αναπτύσσε-
ται στο σύνολο του δηµοσίου ακινήτου ή σε µία ζώνη υ-
ποδοχής, είναι δυνατόν να προβλέπεται στην οικεία πο-
λεοδοµική µελέτη η δυνατότητα τµηµατικής ολοκλήρω-
σης των βασικών κοινοχρήστων έργων υποδοµής κατά
φάσεις, υπό την προϋπόθεση ότι η κάθε, αυτοτελής χρο-
νικά, φάση εκτέλεσης των έργων υποδοµής θα αντιστοι-
χεί σε πολεοδοµική ενότητα επιφάνειας πενήντα (50)
στρεµµάτων τουλάχιστον. Στις παραπάνω περιπτώσεις,
επιτρέπεται η µεταβίβαση εµπραγµάτων και ενοχικών δι-
καιωµάτων προς τρίτους σε κάθε ζώνη υποδοχής ή σε
κάθε πολεοδοµική ενότητα, για την οποία ολοκληρώνο-
νται τα έργα υποδοµής, µετά την πιστοποίηση των σχετι-
κών εργασιών από τον Γενικό Γραµµατέα Δηµόσιας Πε-
ριουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών.»
β) Στο άρθρο 12 του ν. 3986/2011 προστίθεται παρά-

γραφος 9 ως εξής:
«9.α. Τα προεδρικά διατάγµατα του παρόντος µπορεί

να περιέχουν ρυθµίσεις και για τις συνεχόµενες προς το
δηµόσιο ακίνητο ζώνες αιγιαλού και παραλίας µε σκοπό
τη δηµιουργία τουριστικών λιµένων ή τουριστικών λιµε-
νικών εγκαταστάσεων του άρθρου 14Α που στη συνέ-
χεια χωροθετούνται µε τη διαδικασία του άρθρου 13.
Στις περιπτώσεις αυτές, µε τις κοινές υπουργικές απο-
φάσεις του άρθρου 13 εγκρίνονται επιπλέον και τα προ-
τεινόµενα λιµενικά έργα για τη δηµιουργία των τουριστι-
κών λιµένων ή τουριστικών λιµενικών εγκαταστάσεων,
οι απαιτούµενες προσχώσεις και έργα εκσκαφής για τη
διάνοιξη εσωτερικών λιµενολεκανών, καναλιών ή/και
προστατευτικών νησίδων, τα αναγκαία έργα υποδοµής,
καθώς και οι εγκαταστάσεις και τα κτίρια επί της χερσαί-
ας ζώνης, ύστερα από υποβολή των δικαιολογητι-
κών που ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 31 του
ν. 2160/1993, όπως ισχύει. Στις πιο πάνω περιπτώσεις,
στην έκδοση των αποφάσεων του άρθρου 13 συµπράττει
και ο Υπουργός Τουρισµού. 
β. Για τουριστικούς λιµένες, που αξιοποιούνται αυτο-

τελώς από το Ταµείο, το τελευταίο δύναται να κινεί τη
διαδικασία χωροθέτησης, επέκτασης ή τροποποίησής
τους σύµφωνα µε το άρθρο 31 και το άρθρο 34 του
ν. 2160/1993. Το ίδιο ισχύει και για την αλλαγή χρήσης
τµήµατος ζώνης υφιστάµενου λιµένα ή/και επέκταση αυ-
τού σε τουριστικό λιµένα. Για τη σύνταξη της ΣΜΠΕ ε-
φαρµόζεται το άρθρο 12 παράγραφος 2 περίπτωση β΄
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του παρόντος. Το προεδρικό διάταγµα της περιπτώσεως
γ΄ της παρ. 1 του άρθρου 31 του ν. 2160/1993, προτείνε-
ται και από τον Υπουργό Οικονοµικών, ενώ οι κοινές υ-
πουργικές αποφάσεις της περίπτωσης στ΄ της παρ. 1
του άρθρου 31 και της παρ. 5 του άρθρου 34 του
ν. 2160/1993 υπογράφονται και από τον Υπουργό Οικο-
νοµικών. Για τους τουριστικούς λιµένες της παρούσας
περίπτωσης η Διεύθυνση Τουριστικών Λιµένων του Υ-
πουργείου Τουρισµού θεωρεί κατ’ απόλυτη προτεραιότη-
τα τοπογραφικά και βυθοµετρικά διαγράµµατα υφιστά-
µενης κατάστασης, τα οποία φέρουν επισηµειωµένη υ-
πεύθυνη δήλωση του συντάξαντος µελετητή.»

4. Μετά το άρθρο 15 του ν. 3986/2011 προστίθεται άρ-
θρο 15Α ως εξής:

«Άρθρο 15Α
Λειτουργική αδειοδότηση

1. Η λειτουργική αδειοδότηση τουριστικών εγκαταστά-
σεων και υποδοµών του άρθρου 2, του άρθρου 31 και του
άρθρου 34 του ν. 2160/1993, όπως ισχύει, γίνεται κατά
τις οικείες διατάξεις. 

2. Για την προέγκριση και την άδεια ίδρυσης και λει-
τουργίας καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος
του άρθρου 80 του ν. 3463/2006 και κολυµβητικών δεξα-
µενών εντός επενδυτικών σχεδίων που αναπτύσσονται
εντός ΕΣΧΑΔΑ µε χρήσεις του άρθρου 11Β περιπτώσεις
2, 3 και 4Α του ν. 3986/2011, αρµόδιος είναι ο Ε.Ο.Τ.. Για
τη χορήγηση της προέγκρισης και της άδειας ίδρυσης
και λειτουργίας εφαρµόζονται ανάλογα οι διατάξεις των
άρθρων 151, 152, 153 και 154 του ν. 4070/2012, όπως ι-
σχύει. 

3. Για την έκδοση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας ι-
διωτικών κλινικών εντός δηµόσιων ακινήτων αρµόδιος
είναι ο Υπουργός Υγείας, τηρουµένης της διαδικασίας
και των δικαιολογητικών που προβλέπονται στο
π.δ. 247/1991 (Α΄ 93) και στο π.δ. 517/1991 (Α΄ 202). Η
προέγκριση και η οριστική έγκριση καταλληλότητας οι-
κοπέδου χορηγείται από την αρµόδια υπηρεσία του Υ-
πουργείου.

4. Με την επιφύλαξη των παραγράφων 1, 2 και 3 του
παρόντος, µε κοινές αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµι-
κών και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού καθορί-
ζονται «Πρότυπες Λειτουργικές Δεσµεύσεις» για τη λει-
τουργική αδειοδότηση εγκαταστάσεων και δραστηριοτή-
των εντός περιουσιακών στοιχείων που έχουν αξιοποιη-
θεί από το ΤΑΙΠΕΔ κατά τις διατάξεις του παρόντος νό-
µου. Ο κύριος της επένδυσης ή ο έλκων νόµιµο δικαίωµα
από αυτόν υποβάλλει στη Γενική Γραµµατεία Δηµόσιας
Περιουσίας του Υπουργείου Οικονοµικών συµπληρωµέ-
νη και υπογεγραµµένη Δήλωση Υπαγωγής της δραστη-
ριότητας στην οικεία Πρότυπη Λειτουργική Δέσµευση
(Π.Λ.Δ.). Η κατά τα ανωτέρω Δήλωση Υπαγωγής επέχει
θέση υπεύθυνης δήλωσης του κυρίου της επένδυσης ή
του έλκοντα νόµιµο δικαίωµα από αυτόν κατά το
ν. 1599/1986, όπως εκάστοτε ισχύει. Σε περίπτωση ανα-
κριβούς ή ψευδούς δηλώσεως, ο δηλών υπόκειται στις
κυρώσεις της παραγράφου 6 του άρθρου 22 του ν. 1599/
1986, καθώς και στις διοικητικές και ποινικές κυρώσεις
που προβλέπονται από την εκάστοτε ισχύουσα για τις
προϋποθέσεις και τους όρους λειτουργίας της εν λόγω
δραστηριότητας νοµοθεσία.» 

5α. Στην παρ. 2 του άρθρου 17Α του ν. 3986/ 2011 µε-
τά τη φράση «ή υπέρ του ειδικού διαδόχου αυτών,» προ-

στίθεται η φράση «ή υπέρ του Δηµοσίου, εφόσον στο Τα-
µείο έχει περιέλθει οποιοδήποτε άλλο δικαίωµα, πλην
της κυριότητας επί της προς αξιοποίηση έκτασης». 
β. Στην παρ. 5 του άρθρου 17Α του ν. 3986/ 2011 µετά

τη φράση «ή υπέρ του ειδικού διαδόχου αυτών,» προστί-
θεται η φράση «ή υπέρ του Δηµοσίου, εφόσον στο Τα-
µείο έχει περιέλθει οποιοδήποτε άλλο δικαίωµα, πλην
της κυριότητας επί της προς αξιοποίηση έκτασης». 
γ. Στην παρ. 6α του άρθρου 17Α του ν. 3986/ 2011 προ-

στίθεται προτελευταίο εδάφιο ως εξής:
«Στην περίπτωση απαλλοτρίωσης επί της χερσαίας

ζώνης τουριστικού λιµένα ή λιµένα θεωρείται ότι ο σκο-
πός της απαλλοτρίωσης έχει εκπληρωθεί, αν έχουν ε-
κτελεστεί τα αναγκαία για τη λειτουργία του λιµένα λι-
µενικά έργα.»
δ. Στην παρ. 7 του άρθρου 17Α του ν. 3986/ 2011 δια-

γράφεται η φράση «του δεύτερου εδαφίου» και προστί-
θενται εδάφια ως εξής: 

«Επιτρέπεται η νέα κήρυξη απαλλοτριώσεων, συντε-
λεσµένων ή µη, που έχουν κηρυχθεί οποτεδήποτε επί
της χερσαίας ζώνης λιµένων ή τουριστικών λιµένων, ε-
φόσον η προς απαλλοτρίωση έκταση είναι αναγκαία για
την αξιοποίηση του λιµένα ή τουριστικού λιµένα, και α-
νεξάρτητα από το µέγεθός της.»

Άρθρο 43 
Αλιευτικός τουρισµός

1. Η παρ. 1 του άρθρου 175 του ν. 4070/2012 (Α΄ 82)
τροποποιείται ως εξής: 

«1.α. Αλιευτικός τουρισµός είναι η ειδική µορφή τουρι-
σµού, η οποία συνίσταται στην παροχή τουριστικών υπη-
ρεσιών συνδεδεµένων µε την αλιεία, τη σπογγαλιεία,
την υδατοκαλλιέργεια και τις σχετικές µε αυτές πρακτι-
κές και τεχνικές, παραδόσεις και τοπικά έθιµα, τα τοπικά
προϊόντα, την παραδοσιακή κουζίνα και τοπική γαστρο-
νοµία.
β. Οι όροι και οι προϋποθέσεις, καθώς και πάσης φύσε-

ως ζητήµατα που αφορούν στην ασφάλεια των επιβατών
και των πλοιοκτητών, στα επαγγελµατικά σκάφη αλιείας,
τα οποία ασκούν αλιευτικό τουρισµό, θα ρυθµιστούν µε
κοινή απόφαση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, Τουρισµού και Ναυτιλίας και Αιγαίου.
γ. Πάσης φύσεως θέµατα που αφορούν στην έκδοση

εισιτηρίων, στον τρόπο διάθεσής τους και που άπτονται
της άσκησης του αλιευτικού τουρισµού θα ρυθµιστούν
µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Τουρισµού και Ναυτιλίας
και Αιγαίου.» 

2. Η παρ. 3 του άρθρου 177 του ν. 4070/2012 τροπο-
ποιείται ως εξής: 

«3. Κατά παρέκκλιση από τις εκάστοτε ισχύουσες δια-
τάξεις, επιτρέπεται σε αλιευτικά ή σπογγαλιευτικά σκά-
φη εφοδιασµένα µε επαγγελµατική άδεια αλιείας, να ε-
πιβιβάζουν επισκέπτες-τουρίστες για τη συµµετοχή τους
µόνο σε δραστηριότητες αλιευτικού τουρισµού.»

3. Η παρ. 5 του άρθρου 178 του ν. 4070/2012 τροπο-
ποιείται ως εξής: 

«5. Οι διατάξεις του παρόντος νόµου κατισχύουν οποι-
ασδήποτε αντίθετης διάταξης των Γενικών Κανονισµών
Λιµένα.»

4.  Η παρ. 2 του άρθρου 182 του ν. 4070/2012 τροπο-
ποιείται ως εξής: 

«2. Η δραστηριότητα άσκησης του αλιευτικού τουρι-
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σµού µπορεί να αρθεί για ένα έτος, µε απόφαση της αρ-
µόδιας υπηρεσίας στην περιοχή ευθύνης της οποίας ο υ-
πεύθυνος για το επαγγελµατικό αλιευτικό σκάφος παρα-
βιάζει την ισχύουσα νοµοθεσία περί αλιευτικού τουρι-
σµού ή την αλιευτική νοµοθεσία ή την τουριστική νοµο-
θεσία. Η παρούσα κύρωση επιβάλλεται συµπληρωµατικά
των ποινικών, διοικητικών και πειθαρχικών κυρώσεων
που προβλέπονται από διατάξεις της ισχύουσας νοµοθε-
σίας. Μετά την πάροδο του ανωτέρου χρονικού διαστή-
µατος, ο ενδιαφερόµενος δύναται να υποβάλει εκ νέου
δικαιολογητικά και να ακολουθήσει τη διαδικασία για την
άσκηση της δραστηριότητας.»

5. Η παρ. 3 του άρθρου 182 του ν. 4070/2012 τροπο-
ποιείται ως εξής: 

«3. Εάν µέσα σε διάστηµα πέντε (5) ετών, η δραστη-
ριότητα του αλιευτικού τουρισµού αρθεί δύο φορές σύµ-
φωνα µε την παράγραφο 2, δεν επιτρέπεται στο εξής η
άσκηση του αλιευτικού τουρισµού για τον επαγγελµατία
αλιέα, σπογγαλιέα ή υδατοκαλλιεργητή ή τον πλοιοκτή-
τη επαγγελµατικού αλιευτικού σκάφους.»

6. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου το άρθρο
174, οι παράγραφοι 2 και 3 του άρθρου 175, το άρθρο
176, η παράγραφος 1 του άρθρου 178, το άρθρο 179, οι
παράγραφοι 4 και 6 του άρθρου 180, το άρθρο 181 και η
παράγραφος 2 του άρθρου 184 του ν. 4070/2012 καταρ-
γούνται.

Άρθρο 44
Επιτροπή Τουριστικών Λιµένων

Η παρ. 2 του άρθρου 30 του ν. 2160/1993, όπως ισχύει,
αντικαθίσταται ως εξής: 

«2.α. Με απόφαση του Υπουργού Τουρισµού συγκρο-
τείται δεκαµελής «Επιτροπή Τουριστικών Λιµένων». Η Ε-
πιτροπή αποτελείται από τον Γενικό Γραµµατέα Τουρι-
στικών Υποδοµών και Επενδύσεων του Υπουργείου Του-
ρισµού ή τον Προϊστάµενο της Γενικής Διεύθυνσης Ε-
πενδύσεων και Ανάπτυξης του ίδιου ως άνω Υπουργεί-
ου, τους Προϊσταµένους των Διευθύνσεων Τουριστικών
Λιµένων και Χωροταξικού Σχεδιασµού του Υπουργείου
Τουρισµού, τον Προϊστάµενο της Διεύθυνσης της Εφο-
ρείας Ενάλιων Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, έναν (1)
εκπρόσωπο του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-
τητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,  έναν εκπρό-
σωπο του Υπουργείου Οικονοµικών, έναν εκπρόσωπο
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, έναν εκπρόσωπο του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Ναυτιλίας
και Αιγαίου και έναν δικηγόρο τουλάχιστον παρ’ Εφέ-
ταις. Οι εκπρόσωποι των Υπουργείων ορίζονται από τον
οικείο Υπουργό.
β. Με την απόφαση συγκρότησης ορίζεται ως Πρόε-

δρος της Επιτροπής ο Γενικός Γραµµατέας Τουριστικών
Υποδοµών και Επενδύσεων του Υπουργείου Τουρισµού
ή ο Προϊστάµενος της Γενικής Διεύθυνσης Επενδύσεων
και Ανάπτυξης του ίδιου Υπουργείου. Με την ίδια απόφα-
ση ορίζονται οι αναπληρωτές του Προέδρου και των µε-
λών και ο γραµµατέας της Επιτροπής µε τον αναπληρω-
τή του.»

ΜΕΡΟΣ Δ΄
ΤΕΛΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 45
Μεταβατικές διατάξεις

1. Το προσωπικό που µεταφέρεται σύµφωνα µε το άρ-
θρο 14 του παρόντος από τον Ε.Ο.Τ. στο Υπουργείο Του-
ρισµού κατατάσσεται σε µισθολογικά κλιµάκια της οικεί-
ας κατηγορίας ή εκπαιδευτικής βαθµίδας, ανάλογα µε τα
τυπικά του προσόντα και το συνολικό χρόνο υπηρεσίας
και λαµβάνει τις αποδοχές της υπηρεσίας υποδοχής, ε-
νώ τυχόν πρόσθετες αποδοχές ή απολαβές και ειδικά ε-
πιδόµατα οποιασδήποτε ονοµασίας καταργούνται. Για
την κύρια και επικουρική ασφάλιση του προσωπικού αυ-
τού έχουν εφαρµογή οι διατάξεις της παρ. 17 του άρ-
θρου 4 του ν. 3513/2006 (Α΄265), όπως ισχύει.

2. Το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί από την έναρξη
ισχύος του παρόντος νόµου έως τη δηµοσίευση των
πράξεων µεταφοράς και ανάληψης υπηρεσίας του προ-
σωπικού, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου αυτού,
θεωρείται για κάθε συνέπεια ως χρόνος πραγµατικής υ-
πηρεσίας του προσωπικού αυτού στην υπηρεσία υποδο-
χής.

3. Ο συνολικός χρόνος υπηρεσίας του µεταφερόµενου
προσωπικού, που έχει διανυθεί στο φορέα προέλευσης,
καθώς και ο χρόνος που διανύθηκε στο Δηµόσιο ή σε
Ν.Π.Δ.Δ. και αναγνωρίστηκε ως χρόνος υπηρεσίας, θεω-
ρείται χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας για τα θέµατα
βαθµολογικής και µισθολογικής εξέλιξης και για κάθε
άλλη συνέπεια.

4. Οι δαπάνες λειτουργίας των υπηρεσιών που µετα-
φέρονται στο Υπουργείο Τουρισµού, σύµφωνα µε το άρ-
θρο 14 του νόµου αυτού, θα βαρύνουν για το έτος 2013
τον προϋπολογισµό του φορέα προέλευσης. Από το έ-
τος 2014 και µετά θα βαρύνουν τον προϋπολογισµό του
Υπουργείου Τουρισµού µε αντίστοιχη µείωση της επιχο-
ρήγησης του Ε.Ο.Τ.. 

Άρθρο 46
Καταργούµενες διατάξεις

1. Από την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού καταργεί-
ται κάθε γενική ή ειδική διάταξη που είναι αντίθετη ή
ρυθµίζει διαφορετικά τα θέµατα που ρυθµίζονται µε τις
διατάξεις του παρόντος νόµου.

2. Από την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού καταργού-
νται τα τρία τελευταία εδάφια της παραγράφου 2 του
άρθρου 31 και το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 4
του άρθρου 34 του ν. 2160/1993, όπως ισχύει. 

3. Από την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού καταργεί-
ται η παρ. 3 του άρθρου 30 του ν. 2160/1993.

4.α. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου καταρ-
γείται η παρ. 1 του άρθρου 148 του ν. 4070/ 2012.
β. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου καταργού-

νται τα στοιχεία δ΄ και ε΄ της παρ. 13 του άρθρου 1 του
ν. 3270/2004.
γ. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου καταργεί-

ται η περίπτωση α΄ της παρ. 2 του άρθρου 150 του
ν. 4070/2012. 
δ. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου καταργεί-

ται το άρθρο 187 του ν. 4070/2012. 
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ε. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου το άρθρο
174, οι παράγραφοι 1, 2 και 3 του άρθρου 175, το άρθρο
176, η παράγραφος 1 του άρθρου 178, το άρθρο 179, η
παράγραφος 6 του άρθρου 180, το άρθρο 181 και η πα-
ράγραφος 2 του άρθρου 184 του ν. 4070/2012 καταργού-
νται.

Άρθρο 47
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν από
τις επί µέρους διατάξεις ορίζεται διαφορετικά.

Αθήνα, 26 Ιουνίου 2013

Η Υπουργός Τουρισµού

Ό. Κεφαλογιάννη

Αριθµ. 151/6/2013

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Τουρισµού «Α-
πλούστευση διαδικασιών για την ενίσχυση της τουρι-
στικής επιχειρηµατικότητας, αναδιάρθρωση του Ελλη-
νικού Οργανισµού Τουρισµού και λοιπές διατάξεις»

Α. Με τις διατάξεις του υπό ψήφιση σχεδίου νόµου,
που απαρτίζεται από τέσσερα (4) Μέρη, ρυθµίζονται θέ-
µατα για την ενίσχυση της τουριστικής επιχειρηµατικό-
τητας (Μέρος Πρώτο), για τον Ελληνικό Οργανισµό Του-
ρισµού (Μέρος Δεύτερο) και λοιπά θέµατα ειδικότερου
περιεχοµένου (Μέρη Τρίτο και Τέταρτο). Συγκεκριµένα:

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ

1.α. Ορίζεται ως οργανωµένος υποδοχέας τουριστι-
κών δραστηριοτήτων, η περιοχή που αναπτύσσεται βάσει
ενιαίου σχεδιασµού, προκειµένου να λειτουργήσει κατά
κύρια χρήση ως οργανωµένος χώρος ανάπτυξης δρα-
στηριοτήτων τουρισµού - αναψυχής και άλλων συνοδευ-
τικών του τουρισµού δραστηριοτήτων 

β. Προσδιορίζονται οι κατηγορίες περιοχών που εµπί-
πτουν στον ορισµό αυτόν και οι περιοχές στις οποίες ε-
πιτρέπεται η δηµιουργία οργανωµένων υποδοχέων του-
ριστικών δραστηριοτήτων.   

γ. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τα σύνθετα τουρι-
στικά καταλύµατα. 

δ. Προστίθενται στις υφιστάµενες κατηγορίες τουρι-
στικών καταλυµάτων τα Ξενοδοχεία Συνιδιοκτησίας
(condo hotels), τα οποία αποτελούν κύρια ξενοδοχειακά
καταλύµατα, κατηγορίας 4 ή 5 αστέρων, επί των οποίων,
επιτρέπεται η σύσταση οριζοντίων και καθέτων ιδιοκτη-
σιών και η σύσταση ή µεταβίβαση ενοχικών και εµπράγ-
µατων δικαιωµάτων επ’ αυτών σε τρίτους, και καθορίζε-
ται ο τρόπος λειτουργίας τους.  

Μεταξύ άλλων, προβλέπεται ότι σε περίπτωση υπαγω-
γής στις ρυθµίσεις περί ξενοδοχείων συνιδιοκτησίας, και
υφιστάµενων ξενοδοχειακών καταλυµάτων, τα πωλού-
µενα ή µακροχρονίως εκµισθούµενα τµήµατα των οποί-
ων έχουν υπαχθεί στις επιδοτήσεις της αναπτυξιακής
νοµοθεσίας, κατά τα τελευταία πέντε (5) έτη, το ποσό
της ενίσχυσης ή της επιδότησης που έχει χορηγηθεί, ε-
πιστρέφεται.               (άρθρα 1-3)

2. Τροποποιείται – συµπληρώνεται το άρθρο 29 του
ν. 2545/1997 αναφορικά µε τις Περιοχές Ολοκληρωµέ-
νης Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.) και προβλέπεται,
µεταξύ άλλων, η δυνατότητα χρήσης καζίνου και κατοι-
κίας και σύστασης οριζόντιων διηρηµένων ιδιοκτησιών ε-
πί των τουριστικών εγκαταστάσεων υπό τις οριζόµενες
προϋποθέσεις (σήµερα προβλέπεται η σύσταση µόνο κά-
θετης ιδιοκτησίας).  (άρθρο 4)

3.α. Ρυθµίζονται ειδικότερα ζητήµατα για τους οργα-
νωµένους υποδοχείς τουριστικών δραστηριοτήτων.

β. Καθορίζονται τα απαιτούµενα δικαιολογητικά για
την έκδοση Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας σύνθετων του-
ριστικών καταλυµάτων.     (άρθρα 5-6)

4.α. Προστίθενται στις κατηγορίες κύριων ξενοδοχεια-
κών καταλυµάτων, οι Ξενώνες φιλοξενίας νέων, οι οποί-
οι ορίζονται ως κύρια ξενοδοχειακά καταλύµατα εντός
εγκεκριµένων σχεδίων πόλεων και οικισµών, που αποτε-
λούν χώρους διαµονής προσώπων εφοδιασµένων µε ει-
δική κάρτα Διεθνών Οµοσπονδιών Νέων και Διεθνών Ε-
νώσεων Νέων, και υπάγονται στην εποπτεία του Ε.Ο.Τ..

β. Καθορίζεται ο τρόπος λειτουργίας των εν λόγω Ξε-
νώνων και προβλέπεται, µεταξύ άλλων, η δυνατότητα υ-
παγωγής ιδιοκτητών υφιστάµενων ξενοδοχείων ή πο-
λυώροφων οικοδοµών εντός ιστορικών κέντρων πόλεων
ή ιστορικών τόπων που µετασκευάζονται σε ξενώνες φι-
λοξενίας νέων, στα φορολογικά κίνητρα αποκατάστασης
κτιρίων του άρθρου 43 του ν. 4030/2011. (άρθρο 7)

5. Παρέχεται εξουσιοδότηση για την έκδοση υπουργι-
κής απόφασης, µε την οποία ρυθµίζονται θέµατα σχετικά
µε την ηλεκτρονική υποβολή των στοιχείων και των δι-
καιολογητικών για την αδειοδότηση τουριστικών εγκα-
ταστάσεων και την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών α-
πό το Υπουργείο Τουρισµού.         (άρθρο 8)

6. Επανακαθορίζεται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις
λειτουργικής τακτοποίησης υφιστάµενων και εν λειτουρ-
γία λιµένων, οι οποίοι δεν έχουν λάβει άδεια λειτουργίας
µέχρι την 31.12.2013. 

Προβλέπεται ότι, εφόσον µετά τη χορήγηση της άδει-
ας λειτουργίας διαπιστωθεί από την αρµόδια Διεύθυνση
του Υπουργείου Τουρισµού αυθαίρετη τροποποίηση της
εγκεκριµένης δια της οικείας πράξης χωροθέτησης θα-
λάσσιας ή χερσαίας ζώνης λιµένα, αναπροσαρµόζεται
το συµβατικό αντάλλαγµα της καταρτισθείσας σύµβασης
παραχώρησης.  (άρθρο 9) 

7.α. Τροποποιείται- συµπληρώνεται το άρθρο 31 του
ν. 2160/1993 σχετικά µε τη δηµιουργία µαρινών, ως εξής: 

- Θεσπίζεται ειδική διαδικασία χωροθέτησης.
- Ορίζεται ο Ε.Ο.Τ. αρµόδιος για την προέγκριση και

την παροχή άδειας λειτουργίας για την ίδρυση καταστη-
µάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος, κατασκευή πισινών
και για την έκδοση άδειας δόµησης εντός τουριστικών
λιµένων.

- Σε περίπτωση διάνοιξης εσωτερικών λιµενολεκανών,
καναλιών και προστατευτικών νησίδων για τη δηµιουρ-
γία τουριστικών λιµένων, τα ανωτέρω έργα ανήκουν αυ-
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τοδικαίως στο Ελληνικό Δηµόσιο, καταγράφονται ως δη-
µόσια κτήµατα και µπορούν, µε υπουργική απόφαση ή µε
σύµβαση παραχώρησης, να παραχωρούνται έναντι α-
νταλλάγµατος και χωρίς δηµοπρασία στο φορέα διαχεί-
ρισης της µαρίνας, για χρονικό διάστηµα που δε θα ε-
κτείνεται πέραν του χρονικού ορίου παραχώρησης του
τουριστικού λιµένα.  

β. Αρµόδια περιβαλλοντική αρχή για την περιβαλλο-
ντική αδειοδότηση τουριστικών καταφυγίων και ζωνών
αγκυροβολίου είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής.                         (άρθρο 10)

8. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τους τουριστικούς
λιµένες και ειδικότερα: α)επεκτείνεται και στους εµπορι-
κούς λιµένες η απαγόρευση ελλιµενισµού σε αλιευτι-
κούς λιµένες και καταφύγια, εφόσον σε απόσταση πέντε
(5) ναυτικών µιλίων λειτουργεί τουριστικός λιµένας και
β)απλοποιείται η διαδικασία έγκρισης των τιµολογίων
ελλιµενισµού.      (άρθρο 11)

9. Τα εµπορικά καταστήµατα που βρίσκονται εντός της
χερσαίας ζώνης τουριστικού λιµένα, επιτρέπεται, µε α-
πόφαση του φορέα διαχείρισης του λιµένα, να λειτουρ-
γούν, µε απασχόληση προσωπικού, Κυριακές και αργίες.

(άρθρο 12)
10.α. Καθορίζεται η διαδικασία οριοθέτησης των υφι-

στάµενων χιονοδροµικών κέντρων της χώρας.
β. Αναστέλλεται µέχρι 31.12.2014, η επιβολή των

προβλεπόµενων διοικητικών κυρώσεων (πρόστιµο,
σφράγιση της επιχείρησης) σε χιονοδροµικά κέντρα που
δεν έχουν λάβει άδεια λειτουργίας, υπό την προϋπόθεση
της υποβολής, έως 31.12.2013, στον Ε.Ο.Τ., των οριζό-
µενων δικαιολογητικών για την έκδοση ειδικού σήµατος
λειτουργίας, ασφαλιστηρίου συµβολαίου κάλυψης περι-
ουσίας κατά παντός κινδύνου και αστικής ευθύνης ένα-
ντι τρίτων και βεβαίωσης υποβολής στην αρµόδια Αρχή
µελετών για την έγκριση ή την ανανέωση περιβαλλοντι-
κών όρων.

γ. Με κ.υ.α. καθορίζονται οι προδιαγραφές και η δια-
δικασία για τη χορήγηση Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας
των ορειβατικών καταφυγίων (άρθρο 13)

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

1.α. Μεταφέρεται από τον Ελληνικό Οργανισµό Τουρι-
σµού (Ε.Ο.Τ.) στο Υπουργείο Τουρισµού, ως σύνολο υ-
πηρεσιών, αρµοδιοτήτων, θέσεων και προσωπικού, η Ει-
δική Υπηρεσία Προώθησης και Αδειοδότησης Τουριστι-
κών Επενδύσεων, υπαγόµενη, εφεξής, στην αρµοδιότη-
τα του Υπουργού Τουρισµού, αντί του Γενικού Γραµµα-
τέα του Ε.Ο.Τ. που είναι σήµερα.

β. Με απόφαση του Υπουργού Τουρισµού, που εκδί-
δεται εντός πέντε (5) µηνών από τη δηµοσίευση του υπό
ψήφιση νόµου ρυθµίζονται τα επιµέρους ζητήµατα που
αφορούν στη µεταφορά της ανωτέρω υπηρεσίας.

γ. Ορίζεται σε πέντε (5) ηµέρες, η προθεσµία εντός
της οποίας υποχρεούται, η Υπηρεσία Δόµησης του οικεί-
ου δήµου να χορηγήσει τη σχετική έγκριση δόµησης
τουριστικών καταλυµάτων ή ειδικών τουριστικών υποδο-
µών.              (άρθρο 14)

2.α. Παρέχεται η δυνατότητα σύστασης, µε κ.υ.α., θέ-
σεων τουριστικών εντεταλµένων στις χώρες όπου δεν
λειτουργούν γραφεία εξωτερικού του Ε.Ο.Τ.. Στις θέσεις
αυτές µπορούν να αποσπώνται υπάλληλοι του Υπουργεί-
ου Τουρισµού ή του ΕΟΤ ή να προσλαµβάνεται επιτόπιο
προσωπικό µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορι-

σµένου χρόνου ή να συνάπτονται συµβάσεις µε ανάλογο
νοµικό καθεστώς, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία του τόπου
απασχόλησης. Οι υπάλληλοι που θα αποσπώνται από το
Υπουργείο Τουρισµού ή τον Ε.Ο.Τ., θα λαµβάνουν το ο-
ριζόµενο επίδοµα αλλοδαπής, το οποίο βαρύνει τον προ-
ϋπολογισµό του φορέα προέλευσης των υπαλλήλων.

Το ύψος των αποδοχών του προσλαµβανόµενου, και
όχι αποσπώµενου, προσωπικού αυτής της κατηγορίας
καθορίζεται µε κ.υ.α., η δε µισθοδοσία τους θα επιβαρύ-
νει τον προϋπολογισµό του Υπουργείου Τουρισµού. Επι-
δόµατα αλλοδαπής, οικοσκευής και άλλες πρόσθετες α-
ποδοχές ή επιδόµατα δεν καταβάλλονται σε καµία περί-
πτωση στους υπαλλήλους αυτής της κατηγορίας, εκτός
από τα επιδόµατα αδείας, εορτών Πάσχα και Χριστου-
γέννων, εφόσον προβλέπεται η καταβολή τους από το
δίκαιο που διέπει την εργασιακή σχέση του εν λόγω προ-
σωπικού.

β. Μειώνεται κατά 2 ο αριθµός των οργανικών θέσε-
ων προσωπικού του κλάδου Διοικητικού – Οικονοµικού
των Υπηρεσιών Εξωτερικού του Ε.Ο.Τ. οριζόµενος, εφε-
ξής, σε 28 από 30 που είναι σήµερα, µε ταυτόχρονο επα-
νακαθορισµό της κατηγορίας υπαλλήλων που δύναται να
καλύψει τις θέσεις αυτές (ΠΕ και ΤΕ, αντί αποκλειστικά
ΠΕ που ισχύει).

γ. Αυξάνεται κατά έξι (6) µήνες, οριζόµενη σε ένα (1)
έτος, από ένα (1) εξάµηνο που είναι σήµερα, η διάρκεια
της :

- απόσπασης υπαλλήλων της Κεντρικής Υπηρεσίας
του Ε.Ο.Τ. σε Υπηρεσία Εξωτερικού, ακόµη και αν δεν υ-
πάρχει κενή οργανική θέση,

- απόσπασης υπαλλήλου Υπηρεσίας Εξωτερικού του
Ε.Ο.Τ. σε άλλη Υπηρεσία του εξωτερικού,

- ανάθεσης παράλληλης άσκησης καθηκόντων σε υ-
πάλληλο Υπηρεσίας Εξωτερικού του Ε.Ο.Τ. και σε άλλη
Υπηρεσία Εξωτερικού,
για την αντιµετώπιση έκτακτων υπηρεσιακών αναγκών

του Ε.Ο.Τ.
δ. Yπάλληλοι του Ε.Ο.Τ. που κατά τη δηµοσίευση του

ν.4049/2012 (23.2.2012) υπηρετούσαν σε θέσεις προϊ-
σταµένων γραφείων εξωτερικού του Ε.Ο.Τ. παραµένουν
στη θέση τους µέχρι την πλήρωση των θέσεων αυτών.

ε. Παρέχεται η δυνατότητα συµµετοχής υπαλλήλου,
ο οποίος υπηρέτησε για µια ή περισσότερες θητείες στο
εξωτερικό και έχει επανέλθει στην Κεντρική Υπηρεσία
του Ε.Ο.Τ., στις κρίσεις για την εκ νέου µετάθεση ή από-
σπασή του στο ίδιο ή σε άλλο γραφείο του Ε.Ο.Τ. στο ε-
ξωτερικό. (άρθρο 15)

3. Σε περίπτωση αναστολής της λειτουργίας γραφείων
εξωτερικού του Ε.Ο.Τ. το µόνιµο προσωπικό ή το προσω-
πικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρό-
νου που είναι αποσπασµένο και υπηρετεί σε αυτά, επι-
στρέφει στο φορέα που ανήκει οργανικά.        (άρθρο 16)

4. Συνιστάται στο Υπουργείο Τουρισµού: 
α.  Διεύθυνση Τουριστικής Εκπαίδευσης αποτελούµε-

νη από τρία (3) Τµήµατα.
Η εν λόγω Διεύθυνση υπάγεται στην αρµοδιότητα της

Γενικής Διεύθυνσης Τουριστικής Πολιτικής και Οργάνω-
σης, παρέχει δε κάθε δυνατή υποστήριξη, για την υλο-
ποίηση των αρµοδιοτήτων του Επιστηµονικού Συµβουλί-
ου Διασφάλισης Ποιότητας της Τουριστικής Εκπαίδευ-
σης.

β. Παρατηρητήριο Τουρισµού (εφεξής Παρατηρητή-
ριο). 
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Επίσης, καθορίζεται ο σκοπός σύστασής του, ο τρόπος
συγκρότησής του, κ.λπ..

Το Παρατηρητήριο υποστηρίζεται διοικητικά από την
Γενική Διεύθυνση Τουριστικής Πολιτικής και Οργάνωσης
στην οποία µπορεί να αποσπάται µε κ.υ.α., εξειδικευµέ-
νο προσωπικό πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης από το Δη-
µόσιο και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου.

(άρθρα 17 και 18)
5. Επανακαθορίζονται τα συλλογικά όργανα του Υ-

πουργείου Τουρισµού τα οποία είναι επιφορτισµένα µε
την άσκηση µέρους των αρµοδιοτήτων του. Συγκεκριµέ-
να:

α. Συγκροτείται, µε απόφαση του Υπουργού Τουρι-
σµού, Διαρκής Συντονιστική επιτροπή για θέµατα τουρι-
σµού µε µέλη τον Γενικό Γραµµατέα Τουρισµού και τον
Γενικό Γραµµατέα Τουριστικών Υποδοµών και Επενδύσε-
ων του Υπουργείου Τουρισµού και έναν Γενικό Γραµµα-
τέα από κάθε Υπουργείο. Επίσης καθορίζεται ο σκοπός
σύστασής της, για την υλοποίηση του οποίου συνιστώ-
νται, µε κ.υ.α., πενταµελείς Επιτροπές.

β. Συνιστάται µε κ.υ.α. µόνιµη Επιτροπή παρακολού-
θησης και συντονισµού θεµάτων Τουρισµού και διαχείρι-
σης κρίσεων σε κάθε περιφερειακή ενότητα της χώρας.

γ. Καταργούνται οι Επιτροπές εξέτασης θεµάτων
τουριστικής πολιτικής και ανάπτυξης σχετικά µε την ε-
ναρµόνιση των πολιτικών που επηρεάζουν τον τουρισµό,
καθώς και το γραφείο υποδοχής τουριστικών επενδύσε-
ων. (άρθρο 19)

6.α. Επανακαθορίζεται, η έννοια όρων σχετικά µε την
άσκηση του ιαµατικού τουρισµού.

β. Παρέχεται η δυνατότητα υποβολής νέας αίτησης
για την αναγνώριση ενός φυσικού πόρου, ως ιαµατικού,
σε περίπτωση που εκλείπουν οι λόγοι που προκάλεσαν
την άρση της αναγνώρισής του.

γ. Προβλέπεται ότι, οι φορείς που αναλαµβάνουν τη
διανοµή του ιαµατικού πόρου, έναντι οικονοµικού ανταλ-
λάγµατος, βαρύνονται µε:

- την κατασκευή των αναγκαίων τεχνικών έργων για
την άντληση ή τη διατήρηση ή βελτίωση της απόδοσης
και διατήρηση της ποιότητας των ιαµατικών φυσικών πό-
ρων ή την προστασία αυτών,

- την κατασκευή του δικτύου και των εγκαταστάσεων
διανοµής,

- την εγκατάσταση µετρητών διανοµής του ιαµατικού
φυσικού πόρου στα κέντρα θερµαλιστικού – ιαµατικού
τουρισµού.

δ. Ορίζεται ότι, εντός προθεσµίας τεσσάρων (4) ετών
από τη δηµοσίευση της κανονιστικής πράξης του άρθρου
16 του ν.3498/2006, σχετικά µε τον καθορισµό των προ-
διαγραφών εγκαταστάσεων ιαµατικού τουρισµού, οι α-
ναφερόµενοι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης ή οι α-
ναπτυξιακές εταιρείες αυτών, υποβάλουν για έγκριση
στον Ε.Ο.Τ. οικονοµοτεχνική µελέτη επενδυτικού σχεδί-
ου του ιαµατικού φυσικού πόρου. Τα έργα αξιοποίησης
ολοκληρώνονται µέσα σε προθεσµία πέντε (5) ετών από
την έκδοση της προαναφερόµενης απόφασης. Σε περί-
πτωση άπρακτης παρέλευσης των εν λόγω προθεσµιών,
οι διοικητικές πράξεις παραχώρησης ή µίσθωσης ανακα-
λούνται αυτοδίκαια.

ε. Οι υφιστάµενες κατά τη δηµοσίευση του
ν.3498/2006 (24.10.2006) επιχειρήσεις υδροθεραπευτη-
ρίων εξακολουθούν να λειτουργούν, µε τις σχετικές βε-
βαιώσεις που τους έχουν χορηγηθεί από τον Ε.Ο.Τ., για
δεκαοκτώ (18) µήνες από την εκπνοή της προθεσµίας

της παρ.1 του άρθρου 39 του ν.4049/2012.
Για τις επιχειρήσεις οι οποίες δεν έχουν υποβάλει τα

σχετικά δικαιολογητικά δίδεται προθεσµία οκτώ (8) µη-
νών από τη δηµοσίευση του υπό ψήφιση νόµου για την
υποβολή τους. Μετά το πέρας της προθεσµίας αυτής
σφραγίζονται οριστικά και η αξιοποίηση της ιαµατικής
πηγής περνά στο Δηµόσιο.

στ. Αίρεται η αναγνώριση φυσικών πόρων, ως ιαµατι-
κών, στην περίπτωση που διαπιστωθεί, από την αρµόδια
υπηρεσία του Ε.Ο.Τ., ότι τα αναφερόµενα δικαιολογητι-
κά, τα οποία υποχρεούνται ανά πέντε (5) έτη, να επανυ-
ποβάλουν οι φορείς διαχείρισης αναγνωρισµένων ιαµα-
τικών φυσικών πόρων, δεν πληρούν τις απαραίτητες
προϋποθέσεις.          (άρθρο 20)

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ

1.α. Συνιστάται, στο Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελ-
λάδος (Ξ.Ε.Ε.), Υπηρεσία Γενικού Εµπορικού Μητρώου
(Γ.Ε.ΜΗ.), καθώς και Υπηρεσία µιας Στάσης. Με κ.υ.α.
καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις λειτουργίας, η
σύνδεση µε την Κεντρική Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. και το τµήµα
Γ.Ε.ΜΗ., καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια.

β. Εξωτερικά µέλη του Ξ.Ε.Ε. µπορεί να γίνονται, ύ-
στερα από απόφαση του Δ.Σ. του Επιµελητηρίου, και η ε-
πιχείρηση ή τα φυσικά πρόσωπα που δραστηριοποιού-
νται στον τοµέα του τουρισµού. Με απόφαση του Δ.Σ.
ρυθµίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις, καθώς και το ύ-
ψος της εισφοράς των εξωτερικών µελών.       (άρθρο 21)

2. Επεκτείνεται και στο Ξ.Ε.Ε. η εφαρµογή των διατά-
ξεων της παρ.4 του άρθρου 4 του ν.1100/1980, αναφορι-
κά µε τον τρόπο διαχείρισης των ταµειακών διαθεσίµων
που εφαρµόζεται στο Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδος
(Ο.Ε.Ε.).              (άρθρο 22)

3. Επιτρέπεται η µακροχρόνια µίσθωση (µέχρι 99 έτη)
και των ακινήτων:

α. των ιδρυµάτων, που συστήνονται από τα οριζόµενα
εκκλησιαστικά ιδρύµατα, Ιερές Μονές, Μητροπόλεις
κ.λπ. και

β. των Ο.Τ.Α., για τουριστικούς σκοπούς, κατά παρέκ-
κλιση των διατάξεων του άρθρου 610 του Α.Κ. που επι-
τρέπουν τη λύση της µίσθωσης µε καταγγελία µετά την
παρέλευση τριάντα (30) ετών (ισχύει για ακίνητα του
Ε.Ο.Τ., του Δηµοσίου, της Εκκλησίας κ.λπ.).   (άρθρο 23)

4. Οι επιχειρήσεις επιπλωµένης Τουριστικής Κατοι-
κίας, που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις του µνηµονευό-
µενου π.δ., σχετικά µε την κατάταξή τους σε κατηγορίες
µε το σύστηµα των κλειδιών, µπορούν να ενταχθούν στις
επιχειρήσεις ενοικιαζόµενων διαµερισµάτων µέχρι της
κατηγορίας δύο (2) κλειδιών.            (άρθρο 24)

5. Προβλέπεται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις για
τη χορήγηση του Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας σε επι-
χειρήσεις ενοικιαζόµενων δωµατίων ή ενοικιαζόµενων
διαµερισµάτων ή τουριστικών επιπλωµένων κατοικιών
κ.λπ.. (άρθρο 25)

6. Τίθενται οι προϋποθέσεις, για τη λειτουργική ενο-
ποίηση τουριστικών καταλυµάτων διαφόρων µορφών και
κατηγοριών, τα οποία λειτουργούν σε όµορα ή τεµνόµε-
να από φυσικό ή τεχνικό εµπόδιο οικόπεδα ή βρίσκονται
σε απόσταση µέχρι 300 µέτρων µεταξύ τους κλπ., εφό-
σον πληρούν τις απαιτούµενες τεχνικές και λειτουργικές
προδιαγραφές.     (άρθρο 26)
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7. Επανακαθορίζεται το ύψος του ανταλλάγµατος που
καταβάλλουν οι επιχειρήσεις τουριστικών καταλυµάτων,
προς το Δηµόσιο, για την παραχώρηση, χωρίς δηµοπρα-
σία, της απλής χρήσης αιγιαλού και παραλίας. Για το έ-
τος 2013 θα υπολογίζεται από το γινόµενο του 1/5 της
τιµής απλού δίκλινου δωµατίου µετά λουτρού, όπως η τι-
µή αυτή δηλώνεται στο Ξ.Ε.Ε. για κάθε ξενοδοχειακή ε-
πιχείρηση, επί του αριθµού των κλινών. (Σήµερα υπολο-
γίζεται από το γινόµενο του ½ της τιµής δίκλινου δωµα-
τίου, όπως αυτή καθορίζεται από τον Ε.Ο.Τ., επί του α-
ριθµού των κλινών).     (άρθρο 27)

8. Διευρύνεται η εξουσιοδοτική διάταξη του β΄ εδαφί-
ου του άρθρου 54 του ν.3498/2006. Έτσι, µε την προβλε-
πόµενη κ.υ.α. µπορεί να επιβάλλονται και κυρώσεις σε
βάρος των επιχειρήσεων, όταν εντάσσονται στον κλάδο
των Τουριστικών Επιχειρήσεων, χωρίς να πληρούν τις α-
παιτούµενες προϋποθέσεις. (άρθρο 28)

9. Τροποποιούνται οι διατάξεις των άρθρων 150 και
152 του ν.4070/2012, που αναφέρονται στα δικαιολογη-
τικά αδειοδότησης και στο Ειδικό Σήµα Λειτουργίας του-
ριστικού καταλύµατος αντίστοιχα, στα εξής κυρίως ση-
µεία:

- Η βεβαίωση καλής λειτουργίας του αποχετευτικού
συστήµατος εκδίδεται από την αρµόδια Διεύθυνση της
οικείας Περιφερειακής Ενότητας (ισχύει από τις οικείες
Πολεοδοµικές αρχές).

- Στα υποβαλλόµενα δικαιολογητικά αδειοδότησης
προστίθεται απόδειξη κατάθεσης παραβόλων, που κυµαί-
νεται από 4 µέχρι 10 Ευρώ ανά δωµάτιο, ανάλογα µε την
κατηγορία του τουριστικού καταλύµατος και το οποίο α-
ποτελεί πόρο του Δηµοσίου.

- Απόδειξη κατάθεσης παραβόλου, ίσο µε το 20% του
ποσού που καθορίζεται ανά δωµάτιο, υποβάλλεται και σε
οποιαδήποτε αλλαγή προσώπου (φυσικού ή νοµικού)
που εκµεταλλεύεται το τουριστικό κατάλυµα. (άρθρο 29)

10.α. Διατηρείται η ισχύουσα διαδικασία, για τη θέση
σε κυκλοφορία καινούργιων τουριστικών λεωφορείων
δηµόσιας χρήσης και για την κυκλοφορία µεταχειρισµέ-
νων τουριστικών λεωφορείων δηµόσιας χρήσης.

β. Συµπληρώνονται οι διατάξεις του άρθρου 6 του
ν.711/1977, όπως ισχύει, αναφορικά µε τη διαδικασία α-
ντικατάστασης αδειών κυκλοφορίας ειδικών τουριστικών
λεωφορείων δηµόσιας χρήσης και προβλέπεται ότι:

- Για την έκδοση από την οικεία Περιφερειακή Υπηρε-
σία Τουρισµού (Π.Υ.Τ.) του Ε.Ο.Τ. απόφασης έγκρισης α-
ντικατάστασης άδειας κυκλοφορίας ειδικού τουριστικού
λεωφορείου δηµόσιας χρήσης, θα πρέπει να υποβλη-
θούν στην Υπηρεσία αυτή, εκτός από τις απαιτούµενες
κατά περίπτωση συµβολαιογραφικές πράξεις και τα δι-
καιολογητικά τα οποία προβλέπονται στην υπ’ αριθ.
14340/3.11.2011 απόφαση (απόδειξη κατάθεσης παρα-
βόλου υπέρ του Ελληνικού Δηµοσίου και ΤΑΥΤΕΚΩ, εγ-
γυητική επιστολή κ.λπ.).

- Τουριστικές Επιχειρήσεις Οδικών Μεταφορών, οι ο-
ποίες έχουν θέσει σε κυκλοφορία ειδικά τουριστικά λεω-
φορεία, κατά τις αναφερόµενες διατάξεις, οφείλουν να
καταθέσουν την προβλεπόµενη εγγυητική επιστολή,
στην οικεία Π.Υ.Τ. του Ε.Ο.Τ. µέσα σε προθεσµία τεσσά-
ρων (4) µηνών από τη δηµοσίευση του υπό ψήφιση νό-
µου.      (άρθρο 30)

11. Αίρεται ο περιορισµός που ισχύει για τα τουριστικά
λεωφορεία δηµόσιας χρήσης και προβλέπει ότι οι µετα-
φορές προσώπων και αποσκευών που διενεργούνται α-
πό τα λεωφορεία αυτά, σύµφωνα µε το άρθρο 1 του

ν. 711/1977, πρέπει να έχουν κοινό προορισµό. Πλέον,
δηλαδή, θα επιτρέπεται η αποβίβαση σε περισσότερους
του ενός προορισµούς.       (άρθρο 31)

12. Συµπληρώνεται η περίπτωση 1 της υποπαραγρά-
φου Η2 του ν. 4093/2012 και προβλέπεται ότι στα µετα-
φορικά µέσα, που µπορούν να εκµισθώνουν µε οδηγό τα
τουριστικά γραφεία και οι λοιπές αναφερόµενες στην α-
νωτέρω διάταξη επιχειρήσεις, περιλαµβάνονται και τα
κάθε είδους οχήµατα τύπου minibus έως εννέα (9) θέσε-
ων.          (άρθρο 32)

13. Οι κτηριακές εγκαταστάσεις της Ελληνικής Ολυ-
µπιακής Επιτροπής στην Αρχαία Ολυµπία, οι οποίες εί-
χαν ανεγερθεί χωρίς οικοδοµική άδεια, θεωρούνται, ως
νοµίµως υφιστάµενες. Η νοµιµότητα των εγκαταστάσε-
ων αυτών διαπιστώνεται µε σχετική απόφαση του Γενι-
κού Γραµµατέα Αθλητισµού, η οποία εκδίδεται ύστερα α-
πό εισήγηση της τεχνικής υπηρεσίας της Γενικής Γραµ-
µατείας Αθλητισµού. Κατά τα λοιπά για τις παραπάνω ε-
γκαταστάσεις εφαρµόζονται οι διατάξεις των περιπτώ-
σεων β΄, γ΄ και δ΄ της παρ. 2 του άρθρου 5 του ν.
2730/1999 (περί οριστικής εξαίρεσης αυτών από την κα-
τεδάφιση, υπό τις οριζόµενες προϋποθέσεις, έκδοσης
οικοδοµικών αδειών για περαιτέρω προσθήκες και επε-
κτάσεις και για ανέγερση νέων εγκαταστάσεων κ.λπ.).

(άρθρο 33)
14. Μειώνεται στο 0,5% επί των ακαθάριστων εσόδων

(από 2% επί των εισπράξεων) ο ειδικός φόρος (που πλέ-
ον ορίζεται ως τέλος) υπέρ των οικείων Ο.Τ.Α. α΄ βαθ-
µού των καταστηµάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος,
που λειτουργούν στα Ολυµπιακά Συγκροτήµατα. Παράλ-
ληλα, καταργείται ο ανωτέρω ειδικός φόρος 2% των κα-
ταστηµάτων λοιπών εµπορικών χρήσεων που λειτουρ-
γούν στα Ολυµπιακά Συγκροτήµατα.    
(άρθρο 34) 

15. Συµπληρώνεται η παρ. 4 του άρθρου 1 του ν. 3342/
2005, σχετικά µε το πλαίσιο αδειοδότησης των προσωρι-
νών και λυοµένων κατασκευών και εγκαταστάσεων στα
ολυµπιακά συγκροτήµατα. Με τις νέες διατάξεις, µεταξύ
άλλων, διαφοροποιείται η διαδικασία αδειοδότησης των
ανωτέρω κατασκευών για την εξυπηρέτηση βραχυχρό-
νιων εκδηλώσεων (διάρκειας έως τεσσάρων µηνών) από
τη διαδικασία αδειοδότησης για εκδηλώσεις διάρκειας ά-
νω των τεσσάρων µηνών, για τις οποίες απαιτείται έγκρι-
ση µε κ.υ.α..    (άρθρο 35)

16. Ο Τουριστικός Λιµένας Ζέας, οι χερσαίοι και λιµε-
νικοί χώροι του οποίου εµφαίνονται στο σχέδιο γενικής
διάταξης που συνοδεύει την έγκριση χωροθέτησής του
µε τη διάταξη της περίπτωσης γ΄ της παρ. 11 του άρθρου
7 του ν. 3207/2003, υπάγεται στις διατάξεις των άρθρων
29 έως 34 του ν. 2160/1993 (περί τουριστικών λιµένων). 
Οι χερσαίες,  θαλάσσιες και εν γένει λιµενικές, κτηρια-

κές  ή άλλες εγκαταστάσεις και τα έργα εντός των χώ-
ρων του εν λόγω Τουριστικού Λιµένα, όπως απεικονίζο-
νται  κατά  θέση  και  διάταξη  στο  τοπογραφικό  διά-
γραµµα, που θεωρήθηκε από τη Διεύθυνση Περιουσίας
της Εταιρείας Ακινήτων Δηµοσίου Α.Ε. και την Τεχνική
Υπηρεσία του Υπουργείου Οικονοµικών, χαρακτηρίζο-
νται ως νοµίµως υφιστάµενες.    (άρθρο 36)

17. Η διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 31 του
ν. 2538/1997(που προβλέπει αναγκαστική εκτέλεση κατά
το άρθρο 943 Κ.Πολ.Δ. για παράδοση ή απόδοση ακινή-
του και κατά των µισθωτών της επιχείρησης που έχει τε-
θεί υπό την ειδική εκκαθάριση του άρθρου 46α του
ν. 1892/1990), δεν εφαρµόζεται στις χρονοµεριστικές µι-
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σθώσεις του ν. 1652/1986, καθώς και σε περίπτωση που
η οφειλέτρια επιχείρηση τεθεί υπό την ειδική εκκαθάριση
του άρθρου 106ια του Πτωχευτικού Κώδικα (ν. 3588/
2007).       (άρθρο 37)

18.α. Τροποποιείται και συµπληρώνεται το π.δ.
43/2002, σχετικά µε την κατάταξη των ξενοδοχειακών
καταλυµάτων σε κατηγορίες µε σύστηµα αστέρων και
τις τεχνικές προδιαγραφές αυτών. Μεταξύ άλλων προ-
βλέπεται ότι, ως ελάχιστη υποχρεωτική απόσταση τουρι-
στικών εγκαταστάσεων από γειτονικές χρήσεις θεωρεί-
ται η απόσταση µεταξύ του ακραίου σηµείου της πλησιέ-
στερης προς την γειτονική χρήση δοµηµένης επιφάνειας
χώρων διαµονής υποδοχής και εστίασης της τουριστικής
εγκατάστασης και του ακραίου σηµείου της δοµηµένης
επιφάνειας ή εγκατάστασης της γειτονικής χρήσης. 

β. Τουριστικά καταλύµατα που εντάχτηκαν σε καθε-
στώς τακτοποίησης κατά τις διατάξεις των ν. 3843/2010
και 4014/2011 ή λειτουργικής τακτοποίησης υποβαθµίζο-
νται σε κατώτερη κατηγορία, εφόσον οι χώροι υποδοχής
και εστίασης υπολείπονται των ελάχιστων υποχρεωτι-
κών της κατηγορίας τους πέραν του 20%.

γ. Επανακαθορίζονται τα πρόστιµα που επιβάλλονται
σε όσους παραβαίνουν τις διατάξεις της παρ. 12 του άρ-
θρου 4 του ν. 2160/1993, σχετικά µε την απαγόρευση
στάθµευσης τροχόσπιτων ή εγκατάστασης σκηνών σε
αρχαιολογικούς χώρους, αιγιαλούς, παραλίες κ.λπ..
Πλέον, οι παραβάτες τιµωρούνται µε πρόστιµο ύψους
τριακοσίων (300) ευρώ ανά άτοµο ή ανά κατασκηνωτικό
ή ανά µεταφορικό µέσο (αντί 147 ευρώ κατ’ άτοµο που ί-
σχυε), που επιβάλλεται από το βεβαιούν την παράβαση
αστυνοµικό ή λιµενικό όργανο και εισπράττεται, σύµφω-
να µε τις διατάξεις του άρθρου 104 του Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας (Κ.Ο.Κ., ν. 2696/1999). Σε ελέγχους από
µεικτά συνεργεία την ποινή του προστίµου επιβάλλει το
αστυνοµικό όργανο που παρίσταται κατά τον έλεγχο.

δ. Κατά την διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότη-
σης κύριων, µη κύριων και σύνθετων τουριστικών κατα-
λυµάτων µπορεί να εγκρίνεται η δηµιουργία µονάδων α-
φαλάτωσης για την κάλυψη των αναγκών σε νερό του
τουριστικού καταλύµατος. Κατά την διαδικασία περιβαλ-
λοντικής αδειοδότησης εφαρµόζεται το άρθρο 18 της Ο-
δηγίας 2008/98/ΕΚ, σχετικά µε τα απόβλητα.  (άρθρο 38)

19. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Τουρισµού και
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού
καθορίζεται η διαδικασία, οι αρµόδιες υπηρεσίες και κά-
θε αναγκαία λεπτοµέρεια για την παράδοση και παραλα-
βή του αρχείου της Γενικής Γραµµατείας Πολιτιστικής
και Τουριστικής Υποδοµής, η οποία µεταφέρθηκε στο Υ-
πουργείο Τουρισµού και µετονοµάσθηκε σε Γενική Γραµ-
µατεία Τουριστικών Υποδοµών και Επενδύσεων, σύµφω-
να µε το π.δ. 98/2012.      (άρθρο 39)

20. Καταργείται το άρθρο 187 του ν. 4070/2012, µε τις
διατάξεις του οποίου προβλέφθηκε η σύσταση του
Ν.Π.Ι.Δ. µε την επωνυµία «Marketing Greece Ανώνυµη Ε-
ταιρεία Προώθησης και Ανάπτυξης Τουρισµού». (Το εν
λόγω Ν.Π.Ι.Δ. δεν έχει συσταθεί έως σήµερα).  (άρθρο
40)

21. Παρέχεται στον Ε.Ο.Τ. η δυνατότητα να συγχρη-
µατοδοτεί, µέσα στα πλαίσια του προϋπολογισµού του,
τα προγράµµατα τουριστικής προβολής που προτείνο-
νται από συλλογικές οργανώσεις των τουριστικών επι-
χειρήσεων, πάσης φύσεως νοµικά πρόσωπα που αυτές ι-
δρύουν, τους Ο.Τ.Α. και τους οργανισµούς του Δηµοσί-
ου. (Δυνατότητα συγχρηµατοδότησης προγραµµάτων

τουριστικής προβολής από τον Ε.Ο.Τ. υφίσταται και σή-
µερα).   (άρθρο 41)

22.α. Συµπληρώνεται το άρθρο 2 του ν. 3986/2011,
σχετικά µε το Ταµείο Αξιοποίησης της Ιδιωτικής Περιου-
σίας του Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ) και προβλέπεται η αυτοδί-
καιη υπεισέλευση του παραχωρησιούχου στις ισχύουσες
συµβάσεις, που αφορούν στη λειτουργία, καθώς και στα
κινητά και ακίνητα εντός των λιµένων ή τουριστικών λι-
µένων που παραχωρούνται από το ΤΑΙΠΕΔ, το δικαίωµα
του παραχωρησιούχου να καταγγέλλει τις συµβάσεις
αυτές, καθώς και το δικαίωµα των αντισυµβαλλοµένων,
των οποίων οι συµβάσεις καταγγέλλονται πρόωρα να α-
ξιώσουν αποζηµίωση µόνο έναντι του Δηµοσίου, η οποία
δεν µπορεί να υπερβαίνει τα τρία (3) µηνιαία µισθώµατα
ή το 1/4 του ετήσιου συµβατικού ανταλλάγµατος. (Ανά-
λογη ρύθµιση ως προς το ύψος της αποζηµίωσης ισχύει
και για την καταγγελία µισθώσεων ή παραχωρήσεων
χρήσης ακινήτων από το ΤΑΙΠΕΔ και τις εταιρείες το µε-
τοχικό κεφάλαιο των οποίων ανήκει σε αυτό).

β. Με κ.υ.α., που εκδίδεται µετά από εισήγηση του
ΤΑΙΠΕΔ, µπορεί να επιβάλλεται στον φορέα διαχείρισης
λιµένα, στην αρµοδιότητα του οποίου ανήκει η διαχείρι-
ση υφισταµένου αλιευτικού καταφυγίου, η υποχρέωση
παραχώρησης της χρήσης κινητών και ακινήτων που ευ-
ρίσκονται εντός της περιοχής δικαιοδοσίας του, προκει-
µένου ο παραχωρησιούχος να κατασκευάσει µε δαπάνες
του, οι οποίες δεν δύνανται να υπερβαίνουν τα 1,5 εκατ.
ευρώ, τα αναγκαία έργα για τη µετεγκατάσταση των α-
λιέων από τον υφιστάµενο λιµένα ή τουριστικό λιµένα
στο καταφύγιο αυτό. Μετά την ολοκλήρωσή τους τα ως
άνω έργα παραδίδονται άνευ ανταλλάγµατος στο φορέα
διαχείρισης, ο οποίος είναι αρµόδιος για τη χρήση, δια-
χείριση κι εκµετάλλευσή τους.

γ. Προβλέπεται ότι, τα προεδρικά διατάγµατα του άρ-
θρου 12 του ν. 3986/2011 (µε τα οποία εγκρίνονται τα Ει-
δικά Σχέδια Χωρικής Ανάπτυξης Δηµοσίων Ακινήτων
κ.λπ.) µπορεί να περιέχουν ρυθµίσεις και για τις συνεχό-
µενες προς το δηµόσιο ακίνητο ζώνες αιγιαλού και πα-
ραλίας µε σκοπό τη δηµιουργία τουριστικών λιµένων ή
τουριστικών λιµενικών εγκαταστάσεων του άρθρου 14Α
του ίδιου νόµου (δηλ. για την εξυπηρέτηση ξενοδοχεια-
κών µονάδων ή παραθεριστικών-τουριστικών χωριών),
που στη συνέχεια χωροθετούνται µε τη διαδικασία του
άρθρου 13 του νόµου αυτού. 
Για τουριστικούς λιµένες, που αξιοποιούνται αυτοτε-

λώς από το ΤΑΙΠΕΔ, αυτό µπορεί να κινεί την διαδικασία
χωροθέτησης, επέκτασης ή τροποποίησής τους, σύµφω-
να µε το άρθρο 31 και το άρθρο 34 του ν. 2160/1993. Το
ίδιο ισχύει και για την αλλαγή χρήσης τµήµατος ζώνης υ-
φιστάµενου λιµένα ή/και επέκταση αυτού σε τουριστικό
λιµένα. 

δ. Προστίθεται στο ν.3986/2011 νέο άρθρο 15Α µε τις
διατάξεις του οποίου ρυθµίζεται η διαδικασία και οι αρ-
µόδιοι κατά περίπτωση φορείς για τη λειτουργική αδειο-
δότηση των τουριστικών εγκαταστάσεων και υποδοµών
που περιέρχονται στο ΤΑΙΠΕΔ, των µαρίνων, αγκυροβο-
λίων και καταφυγίων του ν. 2160/1993, των καταστηµά-
των υγειονοµικού ενδιαφέροντος και των κολυµβητικών
δεξαµενών, που αναπτύσσονται εντός των Ειδικών Σχε-
δίων Χωρικής Ανάπτυξης Δηµοσίων Ακινήτων µε τις ορι-
ζόµενες χρήσεις και των ιδιωτικών κλινικών εντός των
δηµοσίων ακινήτων. 
Επίσης, προβλέπεται ότι, µε κοινές αποφάσεις του Υ-

πουργού Οικονοµικών και του κατά περίπτωση αρµόδιου
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Υπουργού καθορίζονται «Πρότυπες Λειτουργικές Δε-
σµεύσεις» (Π.Λ.Δ.), για τη λειτουργική αδειοδότηση ε-
γκαταστάσεων και δραστηριοτήτων εντός περιουσιακών
στοιχείων που έχουν αξιοποιηθεί από το ΤΑΙΠΕΔ. Ο κύ-
ριος της επένδυσης ή ο έλκων νόµιµο δικαίωµα από αυ-
τόν υποβάλλει στη Γενική Γραµµατεία Δηµόσιας Περιου-
σίας του Υπουργείου Οικονοµικών συµπληρωµένη και υ-
πογεγραµµένη Δήλωση Υπαγωγής της δραστηριότητας
στην οικεία Π.Λ.Δ., η οποία επέχει θέση υπεύθυνης δή-
λωσης, κατά το ν. 1599/1986, όπως εκάστοτε ισχύει. Σε
περίπτωση ανακριβούς ή ψευδούς δηλώσεως, ο δηλών
υπόκειται στις κυρώσεις της παρ. 6 του άρθρου 22 του ν.
1599/1986, καθώς και στις διοικητικές και ποινικές κυρώ-
σεις που προβλέπονται από την εκάστοτε ισχύουσα για
τις προϋποθέσεις και τους όρους λειτουργίας της εν λό-
γω δραστηριότητας νοµοθεσία.

ε. Συµπληρώνεται το άρθρο 17Α του ν. 3986/201, σχε-
τικά µε τις αναγκαστικές απαλλοτριώσεις που κηρύσσο-
νται υπέρ του ΤΑΙΠΕΔ, των εταιρειών που ανήκουν εξ ο-
λοκλήρου σε αυτό ή υπέρ των ειδικών διαδόχων αυτών.
Με τις νέες διατάξεις προβλέπεται ότι, οι απαλλοτριώ-
σεις αυτές µπορεί να κηρύσσονται και υπέρ του Δηµοσί-
ου, εφόσον στο Ταµείο έχει περιέλθει οποιοδήποτε άλλο
δικαίωµα, πλην της κυριότητας επί της προς αξιοποίηση
έκτασης. Και οι υπέρ του Δηµοσίου συντελεσµένες α-
παλλοτριώσεις δεν ανακαλούνται, εφόσον τα ακίνητα έ-
χουν χρησιµοποιηθεί για τον σκοπό για τον οποίο επι-
βλήθηκε η αναγκαστική απαλλοτρίωση. Στην περίπτωση
απαλλοτρίωσης επί της χερσαίας ζώνης τουριστικού λι-
µένα ή λιµένα θεωρείται ότι ο σκοπός της απαλλοτρίω-
σης έχει εκπληρωθεί, αν έχουν εκτελεστεί τα αναγκαία
για τη λειτουργία του λιµένα λιµενικά έργα. Επίσης, προ-
βλέπεται ότι, επιτρέπεται η νέα κήρυξη απαλλοτριώσε-
ων, συντελεσµένων ή µη, που έχουν κηρυχθεί οποτεδή-
ποτε επί της χερσαίας ζώνης λιµένων ή τουριστικών λι-
µένων, εφόσον η προς απαλλοτρίωση έκταση είναι ανα-
γκαία για την αξιοποίηση του λιµένα ή τουριστικού λιµέ-
να, και ανεξάρτητα από το µέγεθός της.  (άρθρο 42)

23. Απλοποιείται το νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει τον
αλιευτικό τουρισµό (άρθρα 174-184 του ν. 4070/2012).
Κυρίως καταργείται το άρθρο 181 του προαναφερόµε-
νου νόµου, που προέβλεπε τη χορήγηση Ειδικής Άδειας
Αλιευτικού Τουρισµού και παρέχονται εξουσιοδοτήσεις
για τη ρύθµιση των όρων και των προϋποθέσεων, καθώς
και πάσης φύσεως ζητηµάτων που αφορούν στην ασφά-
λεια των επιβατών και των πλοιοκτητών, στα επαγγελµα-
τικά σκάφη αλιείας, τα οποία ασκούν αλιευτικό τουρι-
σµό, καθώς και στην έκδοση εισιτηρίων και στον τρόπο
διάθεσής τους.     (άρθρο 43) 

24. Περιορίζονται, από έντεκα (11) σε δέκα (10), τα µέ-
λη του µόνιµου συλλογικού οργάνου µε την ονοµασία
«Επιτροπή Τουριστικών Λιµένων», συµπεριλαµβανοµέ-
νου πλέον σε αυτά και ενός δικηγόρου τουλάχιστον παρ’
Εφέταις. Παράλληλα, απαλείφεται διάταξη σχετικά µε η
δυνατότητα της υποβοήθησης του έργου της Επιτροπής
από Χρηµατοοικονοµικό Σύµβουλο, που συµβάλλεται µε
το Υπουργείο Τουρισµού, µε ανάθεση έργου, ύστερα α-
πό εισήγηση του Προέδρου.              (άρθρο 44)

ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ

1. Ρυθµίζεται, µε τη συνηθισµένη διαδικασία, το µισθο-
λογικό, βαθµολογικό και ασφαλιστικό καθεστώς (κύριας
και επικουρικής ασφάλισης) του προσωπικού της Ειδικής

Υπηρεσίας Προώθησης και Αδειοδότησης Τουριστικών
Επιχειρήσεων του Ε.Ο.Τ., η οποία µεταφέρεται µαζί µε
το προσωπικό της στο Υπουργείο Τουρισµού (28 συνολι-
κά θέσεις). Παράλληλα, προβλέπεται ότι, ειδικά για το έ-
τος 2013, η δαπάνη λειτουργίας της ανωτέρω Ειδικής Υ-
πηρεσίας θα βαρύνει τον προϋπολογισµό του Ε.Ο.Τ., ε-
νώ από το έτος 2014 και µετά θα βαρύνει τον προϋπολο-
γισµό του Υπουργείου Τουρισµού µε αντίστοιχη µείωση
της επιχορήγησης του Ε.Ο.Τ..        (άρθρο 45)

2. Αποτυπώνονται οι καταργούµενες διατάξεις και ορί-
ζεται η έναρξη της εφαρµογής του υπό ψήφιση νόµου.

(άρθρα 46-47)
Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα α-

κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Ετήσια δαπάνη ποσού 750.000 ευρώ περίπου, η ο-
ποία αναλύεται σε:

- 700.000 Ευρώ, από την ανάληψη των υποχρεώσεων
που συνεπάγεται η µεταφορά στο Υπουργείο Τουρισµού
της Ειδικής Υπηρεσίας Προώθησης και Αδειοδότησης
Τουριστικών Επενδύσεων του ΕΟΤ και υπό την προϋπό-
θεση πλήρωσης των είκοσι οκτώ (28) µεταφερόµενων
θέσεων προσωπικού. (Σήµερα οι θέσεις αυτές είναι κε-
νές). (άρθρα 14 παρ.1 και 45 παρ.4)

- 50.000 Ευρώ, από την αντιµετώπιση των εξόδων λει-
τουργίας και του επιδόµατος θέσης των συνιστώµενων
οργανικών µονάδων στο Υπουργείο Τουρισµού. 

(άρθρο 17 παρ.1)
2. Ετήσια δαπάνη από την: 
α. σύσταση του Παρατηρητηρίου Τουρισµού, 

(άρθρο 18 παρ.1)
β. συµµετοχή στην Επιτροπή Τουριστικών Λιµένων ε-

νός δικηγόρου, το ύψος της οποίας δεν µπορεί να υπερ-
βεί το ποσό των 2.500 ευρώ. (άρθρο 44)

3. Ενδεχόµενη ετήσια δαπάνη από τη δυνατότητα σύ-
στασης θέσεων τουριστικών εντεταλµένων στις χώρες
όπου δε λειτουργούν γραφεία εξωτερικού του Ε.Ο.Τ., το
ύψος της οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και
την έκδοση της κ.υ.α. καθορισµού των αποδοχών τους  

(άρθρο 15 παρ.1)
4. Εφάπαξ δαπάνη ποσού 48.000 ευρώ περίπου, από

την προµήθεια του απαραίτητου υλικοτεχνικού εξοπλι-
σµού για τη λειτουργία των συνιστώµενων οργανικών
µονάδων στο Υπουργείο Τουρισµού.     (άρθρο 17 παρ.1)

5. Χρονική µετάθεση της είσπραξης εσόδων από πρό-
στιµα σε χιονοδροµικά κέντρα που λειτουργούν χωρίς ά-
δεια λειτουργίας, εφόσον δεν υποβληθούν τα απαραίτη-
τα δικαιολογητικά εντός της οριζόµενης προθεσµίας. 

(άρθρο 13 παρ.2)
6. Ετήσια απώλεια εσόδων από την µείωση του ύψους

του ανταλλάγµατος που καταβάλλουν οι επιχειρήσεις
τουριστικών καταλυµάτων για την παραχώρηση, χωρίς
δηµοπρασία, της απλής χρήσης αιγιαλού και παραλίας. 

(άρθρο 27)
7. Ενδεχόµενη απώλεια εσόδων από τυχόν υπαγωγή ι-

διοκτητών υφιστάµενων ξενοδοχείων εντός ιστορικών
κέντρων πόλεων ή ιστορικών τόπων στα φορολογικά κί-
νητρα αποκατάστασης κτιρίων. (άρθρο 7 παρ. 2ε)

8. Εξοικονόµηση δαπάνης από την κατάργηση της δυ-
νατότητας υποβοήθησης του έργου της Επιτροπής Του-
ριστικών Λιµένων από Χρηµατοοικονοµικό Σύµβουλο. 

(άρθρο 44)
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9. Αύξηση των εσόδων από την:
α. είσπραξη των σχετικών παραβόλων για τη χορήγη-

ση της προέγκρισης του Ειδικού Σήµατος Λειτουργίας
τουριστικού καταλύµατος, (άρθρο 29
παρ.1 και 2)

β. καταβολή παραβόλου για την έκδοση από την οι-
κεία Π.Υ.Τ. του Ε.Ο.Τ. απόφασης έγκρισης αντικατάστα-
σης άδειας κυκλοφορίας ειδικού τουριστικού λεωφορεί-
ου δηµόσιας χρήσης. (άρθρο 30 παρ.3)

10. Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων σε περίπτωση:
α. Επιστροφής της ενίσχυσης ή επιδότησης που έχει

χορηγηθεί σε ξενοδοχειακά καταλύµατα, τα οποία υπά-
γονται στις διατάξεις των ξενοδοχείων συνιδιοκτησίας. 

(άρθρο 3 παρ. 6)
β. Αναπροσαρµογής του συµβατικού τιµήµατος συµ-

βάσεων παραχώρησης λόγω αυθαίρετης τροποποίησης
της εγκεκριµένης θαλάσσιας ή χερσαίας ζώνης λιµένα. 

(άρθρο 9 παρ. 1)
γ. Παραχώρησης των δηµιουργούµενων γηπέδων ε-

ντός της θαλάσσιας ζώνης στον φορέα διαχείρισης ένα-
ντι ανταλλάγµατος. (άρθρο 10 παρ. 7)

δ. Επιβολής των προβλεπόµενων κυρώσεων σε βά-
ρος των επιχειρήσεων που εντάσσονται στον κλάδο των
Τουριστικών Επιχειρήσεων, χωρίς να πληρούν τις απα-
ραίτητες προϋποθέσεις. (άρθρο 28)

Β. Επί του προϋπολογισµού του Ελληνικού Οργανι-
σµού Τουρισµού (Ν.Π.Δ.Δ. επιχορηγούµενο από τον
Κρατικό Προϋπολογισµό)

1. Ενδεχόµενη ετήσια δαπάνη, από την καταβολή του
επιδόµατος αλλοδαπής σε περίπτωση απόσπασης υπαλ-
λήλων του για την κάλυψη θέσεων τουριστικών εντεταλ-
µένων στις χώρες που δεν λειτουργούν γραφεία εξωτε-
ρικού του Ε.Ο.Τ. Πάντως, το µέσο ετήσιο κόστος από
την καταβολή του επιδόµατος αλλοδαπής εκτιµάται στο
ποσό των 60.000 ευρώ περίπου, για κάθε µία απόσπαση.

(άρθρο
15 παρ.1)

2. Χρονική µετάθεση της είσπραξης εσόδων από πρό-
στιµα σε χιονοδροµικά κέντρα που λειτουργούν χωρίς ά-
δεια λειτουργίας, εφόσον δεν υποβληθούν τα απαραίτη-
τα δικαιολογητικά εντός της οριζόµενης προθεσµίας. 

(άρθρο 13 παρ.2)
3. Ετήσια εξοικονόµηση δαπάνης ποσού 160.000 Ευρώ

περίπου, από τη µείωση κατά δύο (2) των οργανικών θέ-
σεων των Υπηρεσιών Εξωτερικού του Οργανισµού. 

(άρθρο 15 παρ.2)
4. Ενδεχόµενη εξοικονόµηση δαπάνης, σε περίπτωση

αναστολής της λειτουργίας των γραφείων εξωτερικού
(διακοπή καταβολής επιδόµατος αλλοδαπής, ενοικίου
και λειτουργικών εξόδων, η οποία υπερκαλύπτει την ε-
φάπαξ καταβολή αποζηµίωσης του επιτόπιου προσωπι-
κού που απασχολείται σ’ αυτά). (άρθρο 16)

5. Ετήσια αύξηση των εσόδων, από την απόδοση του
50% επί του ποσού του προβλεπόµενου παραβόλου, για
την έκδοση της απόφασης έγκρισης αντικατάστασης ά-
δειας κυκλοφορίας ειδικού τουριστικού λεωφορείου δη-
µόσιας χρήσης. (άρθρο 30 παρ.3)

Γ. Επί των προϋπολογισµών των Ο.Τ.Α. α΄ βαθµού

1. Ετήσια απώλεια εσόδων από τη µείωση στο 0,5% ε-
πί των ακαθάριστων εσόδων (από 2% επί των εισπράξε-

ων) του τέλους που καταβάλλουν τα καταστήµατα υγει-
ονοµικού ενδιαφέροντος, που λειτουργούν στα Ολυ-
µπιακά Συγκροτήµατα, καθώς και από την κατάργηση
του εν λόγω τέλους για τα καταστήµατα των λοιπών ε-
µπορικών χρήσεων που λειτουργούν στα Ολυµπιακά Συ-
γκροτήµατα. (άρθρο 34) 

2. Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων από τον επανακαθορι-
σµό των προστίµων που επιβάλλονται σε όσους παρα-
βαίνουν τις διατάξεις της παρ. 12 του άρθρου 4 του
ν. 2160/1993, σχετικά µε την απαγόρευση στάθµευσης
τροχόσπιτων ή εγκατάστασης σκηνών σε αρχαιολογι-
κούς χώρους, αιγιαλούς, παραλίες κ.λπ.. 

(άρθρο 38 παρ. 3) 

Δ. Επί του προϋπολογισµού του Ταµείου Ασφάλισης Υ-
παλλήλων Τραπεζών και Επιχειρήσεων Κοινής Ωφέλειας
(ΤΑΥΤΕΚΩ Ν.Π.Δ.Δ. µη επιχορηγούµενο από τον Κρατι-
κό Προϋπολογισµό)

Αύξηση των εσόδων, από την καταβολή παραβόλου,
για την έκδοση από την οικεία Π.Υ.Τ. του Ε.Ο.Τ. απόφα-
σης έγκρισης αντικατάστασης άδειας κυκλοφορίας ειδι-
κού τουριστικού λεωφορείου δηµόσιας χρήσης. 

(άρθρο 30 παρ.3)

Ε. Επί του προϋπολογισµού του Ξενοδοχειακού Επιµε-
λητηρίου Ελλάδος (Ν.Π.Δ.Δ. µη επιχορηγούµενο από
τον Κρατικό Προϋπολογισµό)

1. Δαπάνη, από τη σύσταση Υπηρεσίας ΓΕΜΗ, καθώς
και Υπηρεσίας µιας Στάσης στο Ξ.Ε.Ε..  (άρθρο 21 παρ.1)

2. Ενδεχόµενη αύξηση των εσόδων, από την είσπραξη
της προβλεπόµενης εισφοράς, σε περίπτωση που επιχει-
ρήσεις ή φυσικά πρόσωπα εγγραφούν ως εξωτερικά µέ-
λη του Ξ.Ε.Ε., το ύψος της οποίας εξαρτάται από πραγ-
µατικά γεγονότα (αριθµό επιχειρήσεων, έκδοση της
κ.υ.α. καθορισµού του ύψους της εισφοράς κ.λπ.). 

(άρθρο 21 παρ.2)

Αθήνα, 11 Ιουνίου 2013

Ο Γενικός Διευθυντής

Βασίλειος Κατριβέσης

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Απλούστευση διαδικασιών για την
ενίσχυση της τουριστικής επιχειρηµατικότητας, ανα-
διάρθρωση του Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού και
λοιπές διατάξεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Ετήσια δαπάνη ποσού 750.000 Ευρώ περίπου, η ο-
ποία αναλύεται σε:

- 700.000 Ευρώ, από την ανάληψη των υποχρεώσεων
που συνεπάγεται η µεταφορά στο Υπουργείο Τουρισµού
της Ειδικής Υπηρεσίας Προώθησης και Αδειοδότησης
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Τουριστικών Επενδύσεων του Ε.Ο.Τ. και υπό την προϋ-
πόθεση πλήρωσης των είκοσι οκτώ (28) µεταφερόµενων
θέσεων προσωπικού. (Σήµερα οι θέσεις αυτές είναι κε-
νές).                                   (άρθρα 14 παρ.1 και 45 παρ.4)

- 50.000 Ευρώ, από την αντιµετώπιση των εξόδων λει-
τουργίας και του επιδόµατος θέσης των συνιστώµενων
οργανικών µονάδων στο Υπουργείο Τουρισµού. 

(άρθρο 17 παρ.1)
2. Ετήσια δαπάνη από την: 
α. Σύσταση του Παρατηρητηρίου Τουρισµού. 

(άρθρο 18 παρ.1)
β. Συµµετοχή στην Επιτροπή Τουριστικών Λιµένων ε-

νός δικηγόρου, το ύψος της οποίας δεν µπορεί να υπερ-
βεί το ποσό των 2.500 ευρώ. (άρθρο 44)

3. Ενδεχόµενη ετήσια δαπάνη από τη δυνατότητα σύ-
στασης θέσεων τουριστικών εντεταλµένων στις χώρες
όπου δε λειτουργούν γραφεία εξωτερικού του Ε.Ο.Τ., το
ύψος της οποία εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα και
την έκδοση της κ.υ.α. καθορισµού των αποδοχών τους. 

(άρθρο 15 παρ.1)
4. Εφάπαξ δαπάνη ποσού 48.000 Ευρώ περίπου, από

την προµήθεια του απαραίτητου υλικοτεχνικού εξοπλι-
σµού για τη λειτουργία των συνιστώµενων οργανικών
µονάδων στο Υπουργείο Τουρισµού. (άρθρο 17 παρ.1)
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπισθούν από πιστώ-

σεις του Κρατικού Προϋπολογισµού.
5. Ετήσια απώλεια εσόδων από την µείωση του ύψους

του ανταλλάγµατος που καταβάλλουν οι επιχειρήσεις
τουριστικών καταλυµάτων για την παραχώρηση, χωρίς
δηµοπρασία, της απλής χρήσης αιγιαλού και παραλίας. 

(άρθρο 27)
6. Ενδεχόµενη απώλεια εσόδων από τυχόν υπαγωγή ι-

διοκτητών υφιστάµενων ξενοδοχείων εντός ιστορικών
κέντρων πόλεων ή ιστορικών τόπων στα φορολογικά κί-
νητρα αποκατάστασης κτιρίων. (άρθρο 7 παρ. 2ε)

Οι ανωτέρω απώλειες θα αναπληρωθούν από άλλες
πηγές του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Β. Επί του προϋπολογισµού του Ελληνικού Οργανι-
σµού Τουρισµού (Ν.Π.Δ.Δ. επιχορηγούµενο από τον
Κρατικό Προϋπολογισµό)

Ενδεχόµενη ετήσια δαπάνη, από την καταβολή του ε-
πιδόµατος αλλοδαπής σε περίπτωση απόσπασης υπαλ-
λήλων του για την κάλυψη θέσεων τουριστικών εντεταλ-
µένων στις χώρες που δεν λειτουργούν γραφεία εξωτε-
ρικού του Ε.Ο.Τ.. Πάντως, το µέσο ετήσιο κόστος από
την καταβολή του επιδόµατος αλλοδαπής εκτιµάται στο
ποσό των 60.000 Ευρώ περίπου, για κάθε µία απόσπαση.

(άρθρο 15 παρ.1)
Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιµετωπισθεί από πιστώσεις

του προϋπολογισµού του Ε.Ο.Τ..

Γ. Επί των προϋπολογισµών των Ο.Τ.Α. α΄ βαθµού

Ετήσια απώλεια εσόδων από τη µείωση στο 0,5% επί
των ακαθάριστων εσόδων (από 2% επί των εισπράξεων)
του τέλους που καταβάλλουν τα καταστήµατα υγειονο-
µικού ενδιαφέροντος, που λειτουργούν στα Ολυµπιακά
Συγκροτήµατα, καθώς και από την κατάργηση του εν λό-
γω τέλους για τα καταστήµατα των λοιπών εµπορικών
χρήσεων που λειτουργούν στα Ολυµπιακά Συγκροτήµα-
τα. (άρθρο 34)

Η ανωτέρω απώλεια θα καλυφθεί από άλλες πηγές ε-
σόδων των προϋπολογισµών των Ο.Τ.Α..

Αθήνα, 26 Ιουνίου 2013 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ι. ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ Ο. ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ
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